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ΑΝΗΣΥΧΙΑ
ΥΠΟ ΠΙΕΣΗ Η ΓΑΛΛΙΑ ΜΕΤΑ 

ΤΗΝ ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗ ΑΠΟ ΤΗ FITCH   
Σελ. 13

ΤΖΟΡΤΖΙΟ ΑΡΜΑΝΙ
Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΗΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΙΚΟ 
ΜΟΔΑΣ KAI ΤΟΥΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΟΥΣ 
Σελ. 12

Ενα χαστούκι υπενθύμισης από την Klarna
Αφού αγνόησε μια σειρά από ευρωπα-
ϊκά χρηματιστήρια, τελικά επέλεξε τη 
Νέα Υόρκη για εισαγωγή των μετο-
χών της. Ο λόγος για την Klarna, μια 
από τις  πλέον επιτυχημένες FinTech 
της Ευρώπης η οποία έρχεται να φω-
τίσει τα ελλείμματα της ευρωπαϊκής 
οικονομίας στον τομέα της άντλησης 
κεφαλαίων. 

Η Klarna, με έδρα τη Στοκχόλμη, 
ιδρύθηκε το 2005 και ειδικεύεται στην 
παροχή εναλλακτικών τρόπων πλη-
ρωμής για τους χρήστες διαδικτυα-
κών αγορών. Με άλλα λόγια επιτρέπει 
στους πελάτες της να αγοράσουν σή-
μερα και να πληρώσουν στο μέλλον με 
μηνιαίες άτοκες δόσεις. Η Klarna δρα-
στηριοποιείται διεθνώς και εξυπηρετεί 
100 εκατομμύρια πελάτες σε 45 χώρες, 
ενώ έχει συμβληθεί με κολοσσούς του 
λιανεμπορίου όπως είναι η Walmart, 

η H&M και η Nike.   Η επιτυχία της 
Klarna μπορεί να αποδοθεί στην γρή-
γορη επέκταση, στην καινοτόμα αξιο-
ποίηση της τεχνητής νοημοσύνης και 
στην ικανότητα να πρωταγωνιστήσει 
σε μια ραγδαία αναπτυσσόμενη αγορά 
όπως αυτή του ηλεκτρονικού εμπορί-
ου στα χρόνια που ακολούθησαν την 
πανδημία. Η ένταξη σε αμερικάνικο 
χρηματιστήριο από ένα αμιγώς ευ-
ρωπαϊκό fintech είναι συμβολική και 
έρχεται για να τονίσει τα ελλείμματα 
και τα αδιέξοδα της ευρωπαϊκής οι-
κονομίας. Μόνο για το 2025, οι αμε-
ρικανικές αγορές προσέλκυσαν 153 
εταιρείες αντλώντας περί τα 18 δισ. 
δολάρια, ενώ η αντίστοιχη επίδοση 
για την Ευρώπη περιορίζεται σε 57 
εταιρίες και 5,5 δισ. δολάρια. 

Το πρόβλημα της Ευρώπης είναι 
τόσο οξύ που αδυνατεί να προσελ-

κύσει ακόμα και τα δικά της παιδιά, 
όπως η περίπτωση μιας σουηδικής 
FinTech. Και το πρόβλημα για όσους 
προγραμματίζουν εισαγωγή σε κάποιο 
χρηματιστήριο της Ευρώπης είναι ο 
μεγάλος χρόνος αναμονής και η αβε-
βαιότητα που στο μεταξύ θα προκύ-
ψει λόγω της αυξημένης μεταβλητό-
τητας των τιμών. 

Στην Ευρώπη μια πράξη εξαγοράς 
ή/και συγχώνευσης είναι ένας πολύ 
πιο ελκυστικός τρόπος άντλησης κε-
φαλαίων σε αντιδιαστολή με την ει-
σαγωγή σε χρηματιστήριο. Ένα άλλο 
σύμπτωμα της ευρωπαϊκής αγοράς 
έχει να κάνει με το έλλειμμα κατάλ-
ληλων προς εγγραφή/δημοσιοποίηση 
εταιρειών. Ως γνωστόν, η εισαγωγή 
σε χρηματιστήριο προϋποθέτει την 
ικανότητα της εταιρείας να είναι συ-
νεπής και να πραγματοποιεί θετικά 

αποτελέσματα σε συνεχή βάση. 
Οι αμερικανικές χρηματιστηριακές 

αγορές αποτελούν τις ελκυστικότερες 
παγκοσμίως γιατί προσφέρουν αυξη-
μένη συναλλακτική δραστηριότητα 
και βάθος. Η αυξημένη συναλλακτική 
δραστηριότητα είναι τόσο σημαντική 
που η απουσία της ακυρώνει τα οφέλη 
που προκύπτουν μέσα από την έντα-
ξη μιας μετοχής στο χρηματιστήριο.  

Η ανάγκη για κοινή ευρωπαϊκή 
κεφαλαιαγορά θεωρείται επιτακτική, 
την ίδια ώρα που προκαλεί εντύπω-
ση η αναβλητικότητα για συζήτησης 
ενός τόσο σημαντικού θέματος. Στις 
ΗΠΑ η λειτουργία πολλών χρηματι-
στηρίων όχι μόνο δεν περιπλέκει την 
κατάσταση αλλά την απλοποιεί, κα-
θώς εφαρμόζεται ενιαία νομοθεσία 
και κοινή εποπτεία. 

Η Ευρώπη, ακόμη και σήμερα, λει-

τουργεί ως ένα μωσαϊκό εθνικών νο-
μοθεσιών μετατρέποντας το εγχείρη-
μα σε μια πολύπλοκη και εξαντλητική 
διαδικασία. Και κάπως έτσι, η επιλογή 
όσων ευρωπαϊκών startups θέλουν 
να αναπτυχθούν μέσα από τους κλά-
δους της τεχνητής νοημοσύνης και 
της ενεργειακής μετάβασης, είναι 
μονόδρομος και αφορά στις αμερι-
κανικές αγορές. 

Η διατήρηση της ευρωπαϊκής 
ανταγωνιστικότητας περνά μέσα από 
τον επανασχεδιασμό των νομοθεσιών 
και των συγκλίσεων των διαδικασι-
ών, με τρόπο που οι επιχειρήσεις που 
στοχεύουν την  άντληση κεφαλαίων 
να βρεθούν ενώπιον μιας απλής και 
φιλικής διαδικασίας. Σε αντίθετη πε-
ρίπτωση η Klarna και η κάθε Klarna 
θα μοιράζει χαστούκια υπενθύμισης 
του ευρωπαϊκού αδιεξόδου.

ΠΑΡΚΟ ΠΕΝΤΑΚΩΜΟΥ

Συγκεντρώνει 
τα βλέμματα 
εγχώριων και 

ξένων επενδυτών
Νέα ώθηση φαίνεται να αποκτά το έρ-
γο του Τεχνολογικού Πάρκου στο Πε-
ντάκωμο, με τις επενδυτικές κινήσεις 
να είναι πλέον πιο συγκεκριμένες σε 
σχέση με τις παλαιότερες προσπάθει-
ες της κυβέρνησης για εξεύρεση στρα-
τηγικού επενδυτή. Ενδιαφέρον και από 
υπερδυνάμεις. Σελ. 5

ΠΟΥ ΤΟ ΠΑΕΙ Ο ΤΡΑΜΠ;

Βραχυκύκλωμα 
ΗΠΑ σε Ε.Ε., 

ΝΑΤΟ-Τουρκία 
Μια επιστολή του Ντόναλντ Τραμπ ήταν 
αρκετή για να βραχυκυκλώσει τις Βρυ-
ξέλλες αλλά και το ΝΑΤΟ, καθώς ο πλα-
νητάρχης ζήτησε από τα κράτη-μέλη 
της Συμμαχίας να τερματίσουν να αγο-
ράζουν πετρέλαιο από τη Ρωσία, ως προ-
ϋπόθεση προκειμένου η Ουάσιγκτον 
να επιβάλει κυρώσεις κατά του καθε-
στώτος Πούτιν. Την ίδια ώρα η Άγκυρα 
συνεχίζει παράκαμψη κυρώσεων. Σελ. 7

ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ / Τ Ο Υ  Γ Ι Α Ν Ν Ο Υ  Σ Τ Α Υ Ρ Ι Ν Ι Δ Η 

Κούρσα για τέσσερις
στον Σύνδεσμο Τραπεζών

Ιορδάνου, Κουκουλαρίδης, Κρονίδης και Σκανδάλης στο τελικό «shortlist» για γενικό διευθυντή

Το 20χρονο ταξίδι του γενικού διευ-
θυντή του Συνδέσμου Τραπεζών Κύ-
πρου, κ. Μιχάλη Καμμά, ολοκληρώ-
νεται μέχρι τα τέλη του τρέχοντος 
έτους. Αν και το ταξίδι για το πρό-
σωπο που θα πληρώσει τη θέση θα 
ξεκινήσει από τα τέλη της φετινής 

χρονιάς - αρχές του 2026, η διαδικα-
σία για το ποιος θα αναλάβει έχει μπει 
για τα καλά στην τελική ευθεία. Όπως 
είναι σε θέση να γνωρίζει η «Κ», στην 
«κούρσα» για τη θέση του γενικού δι-
ευθυντή του Συνδέσμου Τραπεζών 
βρίσκονται στην παρούσα χρονική 

στιγμή τέσσερα (4) πρόσωπα, από 
διάφορα επαγγελματικά «πόστα» της 
Κύπρου. «Λευκός καπνός» θα υπάρξει 
μέχρι τέλη Σεπτεμβρίου 2025, ενώ οι 
εργασίες για ανάδειξη του προσώπου 
που θα πληρώσει τη θέση του κ. Καμ-
μά θα ενταθούν στο επόμενο διάστη-

μα. Με αλφαβητική σειρά βάσει των 
επωνύμων (surname) των τεσσάρων 
(4) προσώπων που βρίσκονται στην 
τελική διαδικασία, η «Κ» γνωρίζει πως 
είναι οι: Κυριάκος Ιορδάνου, Γιάννος 
Κουκουλαρίδης, Μιχάλης Κρονίδης, 
Μάριος Σκανδάλης. Σελ. 4

ΤΖΙΡΟΣ ΥΠΕΡΑΓΟΡΩΝ 

Τα σουπερμάρκετ 
έχουν κερδίσει
την προτίμηση 
των Κυπρίων

Ανοδική πορεία καταγράφουν οι υπε-
ραγορές στην Κύπρο με αυξημένους 
τζίρους τόσο το 2024 όσο και φέτος. 
Αντίθετα, η εστίαση παρουσιάζει κάμ-
ψη, με μοναδικό κερδοφόρο μήνα τον 
Αύγουστο λόγω τουρισμού. Σελ. 6

ΤΕΛΙΚΕΣ ΠΙΝΕΛΙΕΣ 

Στις 29 Σεπτεμβρίου 
ο Προϋπολογισμός 

του Κράτους
Στις 29 Σεπτέμβρη θα περάσει από το 
Υπουργικό Συμβούλιο ο Προϋπολογι-
σμός του Κράτους και ακολούθως θα 
οδηγηθεί στη Βουλή. Σύμφωνα με τις 
προβλέψεις, τα δημόσια έσοδα αναμέ-
νεται την επόμενη τετραετία να αυξη-
θούν. Tο συνολικό ανώτατο όριο δαπα-
νών μεσοπρόθεσμα καθορίζεται στα 
10,5 δισ. ευρώ το 2026. Σελ. 4

NET METERING

Μέχρι το τέλος του 
2025 οι αιτήσεις 

Σελ. 7

H φρενίτιδα με τα κουκλάκια Labubu ξεθωριάζει, «φρενάροντας» ένα από τα μεγαλύτερα ράλι μετοχών παγκοσμίως και μειώνοντας κατά 13 δισ. δολ. την κεφαλαιοποίη-
ση της κ ατασκευάστριας Pop Mart. Η μετοχή της κινεζικής εταιρείας υποχώρησε σχεδόν κατά 9%, στη μεγαλύτερη πτώση από τον Απρίλιο, όταν η JP Morgan υποβάθμισε την 
εταιρεία λόγω της μη ελκυστικής αποτίμησης. Στη φωτογραφία, ο ιδρυτής της Pop Mart, Γουάνγκ Νινγκ, με τα κουκλάκια που τον έκαναν πλούσιο. Σελ. 24

Η μανία περνάει, η μετοχή πέφτει

ΖΕΣΤΕΣ ΕΞΑΓΓΕΛΙΕΣ

75 έργα στην Πάφο 
ύψους 230 εκατ. 

Σε περισσότερα από 75 έργα με προϋπο-
λογισμό που υπερβαίνει τα 230 εκατ. ευ-
ρώ για την Επαρχία Πάφου αναφέρθηκε 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης. Μεταξύ αυτών και η 
προκήρυξη της Μαρίνας Πάφου που 
θα φιλοξενεί 1.000 σκάφη αναψυχής 
και αναμένεται να αναδείξει την πόλη 
σε κορυφαίο θαλάσσιο και τουριστικό 
προορισμό. Σελ. 6
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Μουσική στην πόλη
Η Συμφωνική Ορχήστρα Κύπρου, υπό 
τη διεύθυνση τoυ Κύπριου μαέστρου 
Ανδρέα Ασιήκκη υπόσχεται μια βραδιά 
ρομαντισμού, κομψότητας και μαγείας 
στην καρδιά της Λευκωσίας με δημο-
φιλή έργα και βαλς των Adolf Fredrik 
Lindblad, Jean Sibelius και Johann 
Strauss Jr! Η φετινή συναυλία εντάσ-
σεται στο πλαίσιο του εορτασμού της 
30ής επετείου από την ένταξη της Αυ-
στρίας, Σουηδίας και Φινλανδίας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, και πραγματοποι-
είται σε συνεργασία με τις αντίστοιχες 
Πρεσβείες των τριών χωρών. Η συναυ-
λία συνδιοργανώνεται από τον Σύν-
δεσμο «Φίλοι της Λευκωσίας» και το 
Ίδρυμα Συμφωνική Ορχήστρα Κύπρου. 
Το πρόγραμμα περιλαμβάνει έργα των: 
Adolf Fredrik Lindblad, Jean Sibelius, 
Johann Strauss II, Ύμνος της Ε.Ε. (από 
το τελευταίο μέρος της 9ης Συμφωνίας 
Beethoven). Λευκωσία: Παρασκευή 19 
Σεπτεμβρίου, ώρα 8:00 μ.μ. Πλατεία 
Ελευθερίας. Το τηλεοπτικό κανάλι ΡΙΚ 2 
θα μεταδίδει ζωντανά τη συναυλία. Πλη-
ροφορίες τηλέφωνο 22463144, www.
cyso.org.cy. Είσοδος ελεύθερη.

Ageless
Στο πλαίσιο του Πολιτιστικού Φεστιβάλ 
του Πανεπιστημίου Κύπρου, ο Freedom 
Candlemaker (Λευτέρης Μουμτζής) οδη-
γεί το κοινό του σε ένα ταξίδι μέσα από 
τις συνθέσεις τού πιο πρόσφατου άλ-
μπουμ του Ageless (2025), οι οποίες κα-
ταργούν τα τυπικά όρια των μουσικών 
ειδών. Οι πλούσιες, ηλεκτρισμένες ενορ-
χηστρώσεις τους εναλλάσσονται με αι-
σθησιακές ακουστικές επεξεργασίες από 

το νέο του EP Ageless, Bare σε ένα σετ 
που κινείται από στοχαστικούς φολκ 
κόσμους σε εκρηκτικά ψυχεδελικά κρε-
σέντο, αντικατοπτρίζοντας τα θέματα 
του άλμπουμ, το οποίο είναι αφιερωμέ-
νο στη αχρονικότητα και την εσωτερι-
κή αφύπνιση. Με τη σύμπραξη ενός 
δυναμικού συνόλου που αποτελείται 
από τους Nama Dama (φωνή, πνευστά), 
Cemre Arca (φωνή, φλάουτο), Ορέστη 
Μπενέκα (πλήκτρα), Οδυσσέα Τζιρίτα 
(κιθάρα, μπάσο) και Νικόλα Τσαγγάρη 
(τύμπανα), ο Freedom Candlemaker 
παρουσιάζει μια ηχητική τελετουργία 
η οποία συνδυάζει ηλεκτρονικά στοι-
χεία, ατμοσφαιρική ροκ και υπνωτική 
φολκ. Πρόκειται για μια συναυλία που 
αποσκοπεί να προκαλέσει μια γαλήνια 
κάθαρση στον ακροατή. Τετάρτη 17 
Σεπτεμβρίου, ώρα 8:30 μ.μ. Πολιτιστικό 
Κέντρο «Μιχάλης Πιερής» του Πανεπι-
στημίου Κύπρου Αρχοντικό Αξιοθέας, 
Οδός Αξιοθέας 7 Λευκωσία. Πληροφο-
ρίες τηλέφωνο 22894531 | culture@
ucy.ac.cy
 

Αγγέλων ήχοι 
Μία ξεχωριστή μουσική μυσταγωγία στη 
μακραίωνη παράδοση της Ορθόδοξης 
Ανατολικής Εκκλησίας. Δύο διεθνούς 
φήμης σολίστ και ερμηνευτές της βυ-
ζαντινής μουσικής, η Ribale Wehbe από 
τον Λίβανο, η οποία σαγηνεύει το κοινό 
σε κάθε συναυλία της με το σπάνιο τα-
λέντο και τη γλυκύτατη φωνή της, και 
ο καταξιωμένος τενόρος Μάριος Χαρα-
λάμπους από την Κύπρο, του οποίου το 
ρεπερτόριο εκτείνεται από την όπερα 
και το παραδοσιακό τραγούδι έως την 
εκκλησιαστική βυζαντινή μουσική, πα-
ρουσιάζουν, μαζί με τη βυζαντινή χορω-

δία «Ασμάτων Χορός», ένα απάνθισμα 
ύμνων από τον ανεξάντλητο πλούτο 
της ορθόδοξης εκκλησιαστικής μου-
σικής παράδοσης. Θα ακουστούν επί-
λεκτα μέλη παλαιότερων μελοποιών, 
όπως οι Ιωάννης Κουκουζέλης, Πέτρος 
Μπερεκέτης, Ιάκωβος Πρωτοψάλτης και 
Πέτρος Πελοποννήσιος αλλά και συν-
θέσεις νεότερων δημιουργών, όπως οι 
Μιχαήλ Χατζηαθανασίου, Κωνσταντί-
νος Πρίγγος και Νίκος Παπασάββας. Πα-
ρασκευή 19 Σεπτεμβρίου, ώρα 8:30 μ.μ. 
Πολιτιστικό Κέντρο «Μιχάλης Πιερής» 
του Πανεπιστημίου Κύπρου Αρχοντικό 

Αξιοθέας, Οδός Αξιοθέας 7 Λευκωσία. 
Πληροφορίες τηλέφωνο 22894531 | 
culture@ucy.ac.cy
 

Φεστιβάλ Μουσικής
Παραλιμνίου - Δερύνειας

Ο Δήμος Παραλιμνίου-Δερύνειας διορ-
γανώνει από τις 17 μέχρι και τις 21 Σε-
πτεμβρίου 2025, Φεστιβάλ Μουσικής 
με πέντε συναυλίες με τη συμμετοχή 
κορυφαίων Κύπριων καλλιτεχνών. Στο 

πρόγραμμα περιλαμβάνεται: Μουσική 
παράσταση «Η πάλη των στοισειών» 
σε σύνθεση Γιάννη Λαουτάρη και ποί-
ηση/κείμενα Γιώργου Παπακωνσταντί-
νου. Τετάρτη 17 Σεπτεμβρίου, ώρα 8:30 
μ.μ., Δημοτικό Αμφιθέατρο Δερύνειας. 
Μουσικό αφιέρωμα: Ηλίας Κουλουμής 
(1960-2019) «Τραγουδώντας την Κύπρο», 
Πέμπτη 18 Σεπτεμβρίου, ώρα 8:30 μ.μ., 
Δημοτικό Αμφιθέατρο Φρενάρους. Εί-
σοδος ελεύθερη. «Κανβινήτισσες», την 
Παρασκευή 19 Σεπτεμβρίου, ώρα 8:30 
μ.μ., Δημοτικό Αμφιθέατρο Παραλιμνίου 
«Κυριακού Πελαγία», είσοδος ελεύθερη. 

Συναυλία Βασιλικής Χατζηαδάμου την 
Κυριακή 21 Σεπτεμβρίου, ώρα 8:30 μ.μ., 
Πλατεία Αχερίτου, είσοδος ελεύθερη. Για 
τη συναυλία του Αλκίνοου Ιωαννίδη το 
 Σάββατο 20 Σεπτεμβρίου, στο Δημοτι-
κό Αμφιθέατρο Δερύνειας τα εισιτήρια 
έχουν εξαντληθεί.

Queer Wave 2025
Στο κέντρο της εντός των τοίχων Λευ-
κωσίας κάνει για 6η συνεχόμενη φο-
ρά την εμφάνιση του το Φεστιβάλ ΛΟ-
ΑΤΚΙΑ+ Κινηματογράφου Κύπρου. Το 
Queer Wave θα φιλοξενηθεί για ακόμη 
μια χρονιά στους εκθεσιακούς χώρους 
του NiMAC στις 12–21 Σεπτεμβρίου 2025, 
γιορτάζοντας ένα ιδιαίτερο μωσαϊκό κι-
νηματογράφου, παραστατικών και ει-
καστικών τεχνών. Τον Queer Wave θα 
ανοίξει τις πόρτες του για ένα δεκαήμερο 
πρόγραμμα προβολών και παράλληλων 
δράσεων, συνενώνοντας μια εγχώρια 
και διεθνή κοινότητα δημιουργών, δί-
νοντας βήμα στα ΛΟΑΤΚΙΑ+ βιώματα 
και την κουήρ έκφραση. Το Queer Wave 
ξεκίνησε το 2020. Σε μόλις πέντε χρόνια 
δράσης, το φεστιβάλ έχει προσφέρει πε-
ρισσότερες από 200 παγκύπριες πρεμιέ-
ρες ΛΟΑΤΚΙΑ+ ταινιών από τη διεθνή 
σκηνή, στηρίζοντας παράλληλα το έργο 
Κυπρίων κινηματογραφιστών και καλλι-
τεχνών ευρύτερα. Το NiMAC [Δημοτικό 
Κέντρο Τεχνών Λευκωσίας, Συνεργασία: 
Ίδρυμα Πιερίδη] στεγάζεται στο ανα-
καινισμένο κτίριο της Παλιάς Ηλεκτρι-
κής, το οποίο βρίσκεται στο ιστορικό 
κέντρο της Λευκωσίας. Είναι το παλαιό-
τερο και μεγαλύτερο Κέντρο Σύγχρονης 
Τέχνης της Κύπρου. Πληροφορίες http://
queerwave.com | http://instagram.com/
queerwavecyprus

 Σπουδαία διάκριση για τους Buzz’ Ayaz

Μία σημαντική διάκριση έλαβε το συ-
γκρότημα Buzz’ Ayaz, το οποίο απο-
δεικνύει πως ο επαγγελματισμός και το 
μεράκι, αν αξιοποιηθούν σωστά και σε 
συνδυασμό, μπορεί να δώσουν ευχάρι-
στα νέα. Ο ομώνυμος δίσκος της μπά-
ντας από τη Λευκωσία ανακηρύχθηκε 
Καλύτερος Δίσκος της Χρονιάς από τα 
«Transglobal World Music Charts» για 
την περίοδο 2024-2025, ξεχωρίζοντας 
ανάμεσα σε κορυφαίες διεθνείς κυ-
κλοφορίες, όπως αναφέρει σε δελτίο 
Τύπου του το συγκρότημα. 

Το άλμπουμ κυκλοφόρησε τον Σε-
πτέμβριο του 2024, από την ανεξάρτη-
τη δισκογραφική Glitterbeat Records 
και έχει ήδη λάβει ενθουσιώδεις κρι-
τικές και αναδεικνύει τον ιδιαίτερο 
μουσικό κόσμο της μπάντας. Αυτός 
ο κόσμος περιλαμβάνει ενδιαφέρου-
σες ηλεκτρονικές μουσικές προτάσεις, 
που συνδυάζονται και συνυπάρχουν 
με τον ανατολίτικο και τον παραδοσι-
ακό ήχο. Ο Αντώνης Αντωνίου όταν 
είχε κυκλοφορήσει ο δίσκος είχε ανα-
φέρει για τη μουσική των Buzz’ Ayaz: 
«Η μουσική είναι urban. Υπάρχει και 
το φολκ, αλλά ως υπόστρωμα. Εκπρο-
σωπούμε και τις δύο πλευρές του νη-

σιού. Γράφω τους στίχους και μερικές 
φορές αναμειγνύω την ελληνοκυπρι-
ακή διάλεκτο με τουρκικές λέξεις. Και 
οι τέσσερις μας είμαστε ακτιβιστές και 
αυτή η μουσική είναι ένας τρόπος να 
προσφέρουμε κάτι πίσω στο νησί. Δεν 
έχει σημεία ελέγχου ή εμπόδια. Είναι 
απλώς κυπριακή μουσική».

Τα Transglobal World Music Charts, 
που συντάσσονται από περισσότερους 
από 60 ειδικούς και ραδιοφωνικούς πα-
ραγωγούς από όλο τον κόσμο, αποτε-
λούν έναν από τους σημαντικότερους 
διεθνείς θεσμούς στον χώρο της world 
music. Στόχος των charts είναι να προ-
βάλλουν και να αναδείξουν τους πιο 
αξιόλογους δίσκους και καλλιτέχνες 
της world music παγκοσμίως, προσφέ-
ροντας μια αντικειμενική, πολυπολιτι-
σμική ματιά στο παγκόσμιο μουσικό 
τοπίο. Η ανάδειξη του άλμπουμ των 
Buzz’ Ayaz στην πρώτη θέση για το 
2024-2025 αποτελεί ένδειξη της διε-
θνούς απήχησής του

Οι Buzz’ Ayaz
Οι Buzz’ Ayaz δημιουργήθηκαν στην 

καρδιά της διαιρεμένης Λευκωσίας και 
αποτελούνται από τους Αντώνη Αντω-

νίου (ηλεκτρικό τζούρα, φωνητικά, ηλε-
κτρονικά), Μάνο Στρατή (synth μπάσο 
και organ), Will Scott (μπάσο κλαρινέ-
το) και Ulas Ögüç (τύμπανα, triggers). 
Ο ήχος τους, όπως σημειώνουν στο 
δελτίο Τύπου τους, συνδυάζει την ψυ-
χεδέλεια της Ανατολικής Μεσογείου 
με ροκ, μπλουζ, dub και ηλεκτρονικά 
στοιχεία, δίνοντας έμφαση σε grooves 
που αντλούν έμπνευση από τη δεκαετία 
του ’70. Η πολυγλωσσία, τα μικροτο-
νικά διαστήματα και οι παραδοσιακές 
αναφορές εμπλουτίζουν έναν σύγχρονο 
ήχο με παγκόσμια δυναμική.

Πέρα από τη μουσική τους ταυτότη-
τα, το σχήμα ενσωματώνει και μια κοι-
νωνική διάσταση: η συνύπαρξη μουσι-
κών από διαφορετικές κοινότητες της 
Κύπρου λειτουργεί ως συμβολική και 
ουσιαστική πράξη πολιτισμικής συνύ-
παρξης. Η διάκριση από τα Transglobal 
World Music Charts ενισχύει αυτή την 
καλλιτεχνική και κοινωνική ταυτότητα 
και τοποθετεί τη Λευκωσία στον πα-
γκόσμιο μουσικό χάρτη.

Οι Buzz’ Ayaz ετοιμάζουν περιοδεί-
ες και συμμετοχές σε διεθνή φεστιβάλ, 
μεταφέροντας τον ιδιαίτερο ήχο τους 
σε ακόμη ευρύτερο κοινό.

Στην πρόσφατη ανάρτησή του σε μέσο 
κοινωνικής δικτύωσης o πρώην πρόε-
δρος της Ένωσης Λογοτεχνών Κύπρου, 
ο Ιωσήφ Σ. Ιωσηφίδης έκανε έκκληση 
στις Ακαδημίες Αθηνών και Κύπρου 
(αυτή της Κύπρου, αλήθεια υπάρχει 
και λειτουργεί;) καθώς και στον αρχι-
επίσκοπο Κύπρου να παρέμβει για να 
συνετίσει έναν ποιητή, καλό ή κακό, 
δεν έχει σημασία, στην προκειμένη 
τον Κυριάκο Χαραλαμπίδη. Αλήθεια 
τώρα; Να παρέμβουν όλοι αυτοί και να 
εκδώσουν μία απανταχούσα ώστε να 
μη διαβάζουν οι νέοι μας βέβηλα και 
ασεβή ποιήματα; Να εκδώσουν φετβά 
και να προσαχθούν στην πυρά τα βι-
βλία του ποιητή –αν όχι όλα, αυτά στα 
οποία περιλαμβάνονται τα ανίερα ανο-
σιουργήματα, που τολμούν να τα λένε 
κάποιοι ποιήματα;… 

Δεν με ενδιαφέρει αν ο ποιητής, 
οποιοσδήποτε ποιητής, είναι βέβη-
λος, προκλητικός, καταραμένος ή ευ-
λογημένος, με νοιάζει η ποίησή του να 
ακουμπά τον κόσμο, να αγγίζει την αν-
θρώπινη ψυχή. Να είναι καταγγελτικός 
απέναντι σε όσα κατατρύχουν τις ζωές 
μας. Με ενδιαφέρει ο ποιητής να είναι 
παρών στο σήμερά του, να είναι ωσεί 
παρών στο παρελθόν του τόπου του 
και να επαναφέρει στη δημόσια συζή-
τηση, μέσω της ποίησης, το χθες που 
δεν έγινε μάθημα για το παρόν. Ακόμα 
και να διαβλέπει το μέλλον.

Εννοείται πως οποιοσδήποτε έχει το 
δικαίωμα και να λέει ό,τι θέλει και να 
γράφει ό,τι θέλει, είτε στα βιβλία του, 
είτε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, 
αλλά αυτό πόρρω απέχει από τις ad 
hominem επιθέσεις. Με θλίβει επίσης 
το γεγονός πως βρέθηκαν αρκετοί και 
αρκετές που σχολίασαν με τρόπο «ευ-
γενικό» και εμπνεόμενοι από μέτρο και 
ήθος, για να αποδομήσουν, άλλοι/ες τα 
ποιήματα και άλλοι/ες το πρόσωπο. Και 
ειρήσθω εν παρόδω ο Κυριάκος Χαρα-
λαμπίδης έχει δώσει τα διαπιστευτήριά 
του στην αξιότιμη κυρία που τη λένε 
Ποίηση. Τώρα αν αρέσει ή όχι, είναι 
άλλη συζήτηση. Ας γίνει μία νέα απο-
τίμηση του έργου του. 

Επιστρέφω όμως στο βασικό για εμέ-
να ζήτημα. Με τρομάζει το γεγονός ότι 
ζητείται, έστω και με πλάγιο τρόπο, να 
επέμβει ο αρχιεπίσκοπος, ο οποίος έχει 
να ασχοληθεί με σοβαρότερα προβλή-
ματα, εκκλησιαστικά και θρησκευτικά, 
που ταλανίζουν την Εκκλησία. Και οι 
Ακαδημίες Αθηνών και Κύπρου, ως τι 
θα επέμβουν… και αν το κάνουν; Με 
τρομάζουν τέτοιες επικλήσεις.

Με τρομάζει επίσης πως οι ενώ-
σεις Λογοτεχνών, κάθε απόχρωσης και 
πολιτικής θέσης, δεν βρήκαν ακόμα 
έναν λόγο για να αντιδράσουν έναντι 
της επίθεσης που δέχεται ένας ομότε-
χνός τους και η λογοτεχνία γενικά. Να 

βρουν δυο λόγια να πουν, όχι για να 
υποστηρίξουν τον Κυριάκο Χαραλα-
μπίδη, αλλά για να βάλουν τα πράγμα-
τα στη σωστή τους θέση όσον αφορά 
την Τέχνη που υποτίθεται ότι υπηρε-
τούν. Τη λογοτεχνία δεν την οριοθε-
τούν πνευματικά ιδρύματα ή φορείς 
όπως η Εκκλησία ή το κράτος. Και ο 
λόγος για τον οποίο όφειλαν να έχουν 
αντιδράσει είναι επειδή αυτός που 
έβαλε εναντίον της Τέχνης τους και 
δευτερευόντως εναντίον ενός λογοτέ-
χνη είναι ένας άνθρωπος που κατείχε 
τη θέση του προέδρου της ιστορικής 
Ένωσης Λογοτεχνών.

Εννοείται πως σιγή ασυρμάτου έπε-
σε και από τις υπόλοιπες πολιτιστικές 
συσσωματώσεις, με τη λογική υποθέ-
τω, μακριά από μας και όπου θέλει ας 
πάει… έστω και αν έχουν εντοπίσει σε 
άλλες περιπτώσεις –δικαίως ή αδίκως– 
λογοκρισία ή τάσεις συντηρητισμού 
στα πολιτιστικά πράγματα της χώρας. 
Θα μου πείτε βέβαια πως η περίπτωση 
αυτή είναι ιδιωτική, είναι απλώς μια 
ανάρτηση στα μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης από έναν ιδιώτη. Και άλλοι χαίρο-
νται και λένε «απόκτησεν τζι η κοπριά 
βρουκάλι», άλλοι θεωρούν πως ο Κυριά-
κος Χαραλαμπίδης έχει τιμηθεί από την 
Πολιτεία άρα «τι χρεία έχομεν», και η 
επίκληση στις Ακαδημίες και στην Εκ-
κλησία έγινε από έναν ιδιώτη… οπότε 
δεν μας πέφτει λόγος. Εγώ θα αντέτεινα 
«των οικιών ημών εμπιπραμένων ημείς 
άδομεν» και ενίοτε φωνασκούμε και 
κατά κάποιο τρόπο τηρούμε το: «Απ’ 
ον φορτώννει π’ όσσω σου, τάνα του 
να φορτώσει». Αλλά όλα αυτά είναι μέ-
χρι να μας βρει το «λαμπρόν» κι εμάς 
και τότε θα κλαίμε επί ερειπίων, αφού 
«τζει που πέφτει κρούζει». 

Τον Ιανουάριο του 2025 είχα γράψει 
με αφορμή την ανακοίνωση του ΑΠΟ-
ΕΛ προς τον υπουργό Εργασίας και 
προς τον πρόεδρο της Δημοκρατίας: 
«[…] Και για να είμαι ειλικρινής αυτού 
του είδους οι ανακοινώσεις υπάρχουν 
και γιγαντώνονται και στα Μέσα Κοι-
νωνικής Δικτύωσης και γίνονται ου-
σιαστικά τροχιοδεικτικά μελλοντικών 
ενεργειών. Και σίγουρα δεν είναι απο-
κλειστικότητα των οπαδών ποδοσφαι-
ρικών ομάδων. Τέτοιες τοποθετήσεις 
μπορεί να βρει κάποιος από ανθρώπους 
που υπηρετούν και άλλους τομείς, και 
πάλι καταλήγεις στο ίδιο, πού να μπλέ-
κεις τώρα; Και έτσι οι συμπεριφορές και 
οι αήθεις επιθέσεις κανονικοποιούνται 
και σε δεύτερο χρόνο μετατρέπονται 
σε επίσημες ανακοινώσεις, και από εκεί 
και πέρα το παιχνίδι το κερδίζει αυτός 
που επιτίθεται με κάθε μέσο και πέρα 
από κάθε κανόνα».

Το ποίημα του Χαραλαμπίδη «Έρ-
ρει τα κάλα» πάντως ταιριάζει σε όσα 
ζούμε αυτή την περίοδο.

Ασεβή ποιήματα εν έτει 2025
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Μία μοναδική μουσική 
εμπειρία στην καρδιά της 
Λευκωσίας, πλάι στα φω-
τισμένα ενετικά τείχη από 
τη Συμφωνική Ορχήστρα 
Κύπρου, υπό τη διεύθυν-
ση τoυ Κύπριου μαέστρου 
Ανδρέα Ασιήκκη.

Μία ξεχωριστή μου-
σική μυσταγωγία στη 
μουσική παράδοση της 
Ορθοδοξίας με δύο διε-
θνούς φήμης σολίστ και 
ερμηνευτές της βυζαντι-
νής μουσικής τη Ribale 
Wehbe από τον Λίβανο, 
τον τενόρο Μάριο Χαρα-
λάμπους από την Κύπρο.

Ο Freedom Candlemaker οδηγεί το κοινό του σε ένα 
ταξίδι μέσα από τις συνθέσεις τού πιο πρόσφατου άλ-
μπουμ του Ageless (2025), οι οποίες καταργούν τα τυπι-
κά όρια των μουσικών ειδών.

Ο δίσκος των Buzz’ Ayaz 
ψηφίστηκε Καλύτερος 

Δίσκος της Χρονιάς 
από τα Transglobal 
World Music Charts.

Η διάκριση αποτελεί διεθνή αναγνώριση για τη νέα δουλειά των Buzz’ Ayaz, που αναδεικνύει τον ήχο και την ψυχή της διαιρεμένης Λευκωσίας.

Το άλμπουμ κυκλοφόρησε τον Σεπτέμ-
βριο του 2024, από την ανεξάρτητη δι-
σκογραφική Glitterbeat Records και έχει 
λάβει ενθουσιώδεις κριτικές.



Stuart Morrison 
Haas F1 Communications Director
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Το 20χρονο ταξίδι του γενικού διευθυντή 
του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, κ. Μι-
χάλη Καμμά, ολοκληρώνεται μέχρι τα τέ-
λη του τρέχοντος έτους. Αν και το ταξίδι 
για το πρόσωπο που θα πληρώσει τη θέση 
θα ξεκινήσει από τα τέλη της φετινής χρο-
νιάς - αρχές του 2026, η διαδικασία για το 
ποιος θα αναλάβει έχει μπει για τα καλά 
στην τελική ευθεία. Όπως είναι σε θέση 
να γνωρίζει η «Κ», στην «κούρσα» για τη 
θέση του γενικού διευθυντή του Συνδέ-
σμου Τραπεζών βρίσκονται στην παρούσα 
χρονική στιγμή τέσσερα (4) πρόσωπα, από 
διάφορα επαγγελματικά «πόστα» της Κύ-
πρου. «Λευκός καπνός» θα υπάρξει μέχρι 
τέλη Σεπτεμβρίου 2025, ενώ οι εργασίες 
για ανάδειξη του προσώπου που θα πλη-
ρώσει τη θέση του κ. Καμμά θα ενταθούν 
στο επόμενο διάστημα.

Με αλφαβητική σειρά βάσει των επωνύ-
μων (surname) των τεσσάρων (4) προσώ-
πων που βρίσκονται στην τελική διαδικα-
σία, η «Κ» γνωρίζει πως είναι οι: Κυριάκος 
Ιορδάνου, Γιάννος Κουκουλαρίδης, Μιχά-
λης Κρονίδης, Μάριος Σκανδάλης.

Ο Κυριάκος Ιορδάνου έχει διοριστεί 
στη θέση του γενικού διευθυντή του Συν-
δέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου 
(ΣΕΛΚ), από το 2012 μέχρι και σήμερα. 
Διαθέτει πολυετή εμπειρία ως οικονομι-
κός διευθυντής σε δημόσιες εταιρείες, 
σύμβουλος στον ιδιωτικό τομέα και εσω-
τερικός ελεγκτής στην Αρχή Ανάπτυξης 
Ανθρώπινου Δυναμικού.

Ο Γιάννος Κουκουλαρίδης εργαζόταν για 
πολλά χρόνια στη Συνεργατική Κεντρική 

Τράπεζα (ΣΚΤ) και είχε διευθυντική θέση. 
Αρκετά πριν διαχωριστεί ο Συνεργατισμός 
και πωληθεί το καλό του μέρος στην Ελλη-
νική Τράπεζα, είχε μεταβεί στο Συμβούλιο 
Αποχετεύσεων Λευκωσίας (ΣΑΛ) και είχε 
γίνει ο γενικός του διευθυντής.

Ο Μιχάλης Κρονίδης έχει εργαστεί σε 
τράπεζες εντός και εκτός της Κύπρου, ενώ 
από τον Μάιο του 2006 μέχρι και σήμερα 
είναι στον Σύνδεσμο Τραπεζών Κύπρου ως 
ανώτερος διευθυντής όπου διαχειρίζεται 
τα θέματα της τραπεζικής εποπτείας, του 
κανονιστικού πλαισίου και της διαχείρι-
σης κινδύνων.

Ο Μάριος Σκανδάλης είναι διευθυντής 
Διεύθυνσης Συμμόρφωσης της Τράπεζας 
Κύπρου από το 2014, είναι ο πρόεδρος του 
Cyprus Integrity Forum (CIF), πρώην πρό-
εδρος του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λο-
γιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ) και μεταξύ άλλων 
έχει θητεύσει ως οικονομικός διευθυντής 
στις Γενικές Ασφάλειες Κύπρου.

Αξίζει να σημειωθεί πως, στο τελικό 
«shortlist» από τον Αύγουστο μέχρι σήμε-
ρα πρωταγωνίστησαν όχι μόνο τέσσερα 
(4), αλλά πέντε (5) πρόσωπα. Το πέμπτο 
ήταν πρώην πολιτικός αξιωματούχος, ο 
οποίος όμως αποχώρησε από τα αρχικά 
στάδια της διαδικασίας.

Αλλαγή και στην Προεδρία
Πέραν της διαδικασίας για αλλαγή του 

προσώπου του γενικού διευθυντή στον 

Σύνδεσμο Τραπεζών, άλλη μία διαδικασία 
θα λάβει χώρα. Αυτή της εκλογής του προ-
έδρου. Τα ηνία του Διοικητικού Συμβου-
λίου του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, 
για τα τελευταία δύο χρόνια είχε αναλάβει 
ο διευθύνων σύμβουλος της AstroBank, 
κ. Αριστείδης Βουράκης, ενώ ο κ. Αντώ-
νης Ρούβας, ο τότε μεταβατικός ανώτατος 
εκτελεστικός διευθυντής της Ελληνικής 
Τράπεζας είχε αναλάβει την αντιπροε-
δρία του Δ.Σ.

Ο κ. Βουράκης, όπως είναι ήδη γνωστό, 
μετά την εξαγορά της Astrobank από την 
Alpha Bank ανέλαβε τη θέση του CEO της 
Aegean Baltic Bank στην Ελλάδα, άρα και 
θα πρέπει να αντικατασταθεί. Επικρατέ-
στερα πρόσωπα για να πληρώσουν τη θέ-
ση του κ. Βουράκη, όπως είναι σε θέση να 
γνωρίζει η «Κ», είναι πάλι με αλφαβητική 
σειρά βάσει επωνύμου, οι κύριοι Μιχάλης 
Λούης και Πανίκος Νικολάου. Ο κ. Μ. Λού-
ης είναι ως γνωστόν ο CEO της Eurobank 

Ltd. και ο κ. Π. Νικολάου είναι ο CEO της 
Τράπεζας Κύπρου.

Από το 1969 η ίδρυση
Ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου ιδρύ-

θηκε το 1969 ως συντονιστικό όργανο των 
τραπεζών-μελών. Το 1999, προχώρησε 
στην αναβάθμιση και ριζική αναδιοργά-
νωση των λειτουργιών του και κατέστη 
επίσημα η φωνή του εγχώριου τραπεζικού 
τομέα. Στο πλαίσιο αυτό, διαμορφώνει και 
αναλύει θέματα τραπεζικής πρακτικής και 
καθορίζει κοινές θέσεις εκ μέρους των με-
λών του. Το 2000 ο Σύνδεσμος εγγράφηκε 
ως μη κερδοσκοπικός οργανισμός σύμφω-
να με τον Περί Εταιρειών Νόμο, αναθεω-
ρώντας παράλληλα και το Καταστατικό 
του. Από το 2000 και έπειτα, ενεργεί με 
βάση τις πρόνοιες του αναβαθμισμένου 
Καταστατικού του προς όφελος των με-
λών του και του ευρύτερου τραπεζικού 
τομέα. Με την πάροδο των χρόνων, ο ρό-
λος του Συνδέσμου ως εκπροσώπου του 
εγχώριου τραπεζικού τομέα ενισχύθηκε 
ακόμη περισσότερο, καθιστώντας τον ως 
αξιόπιστο εκφραστή των θέσεων του τρα-
πεζικού τομέα.

Ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου είναι 
πλήρες μέλος της Ευρωπαϊκής Τραπεζι-
κής Ομοσπονδίας (ΕΤΟ) από τον Ιούλιο 
του 2004. Η ΕΤΟ έχει την έδρα της στις 
Βρυξέλλες και αναγνωρίζεται ως το αντι-
προσωπευτικό σώμα του τραπεζικού κλά-
δου των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Επιπρόσθετα, ο Σύνδεσμος εί-
ναι μέλος της Διεθνούς Τραπεζικής Ομο-
σπονδίας (IbFed), η οποία συστάθηκε 
τον Μάρτιο του 2004. Ο Σύνδεσμος εί-
ναι επίσης μέλος του Κυπριακού Εμπο-
ρικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 
(ΚΕΒΕ) και μέσω της Κυπριακής Εθνικής 
Επιτροπής (Cyprus National Committee) 
μέλος του Διεθνούς Εμπορικού Επιμελη-
τηρίου (ICC).

Ο Σύνδεσμος είναι μη-κερδοσκοπικός 
οργανισμός ο οποίος εκπροσωπεί τα συμ-
φέροντα του τραπεζικού τομέα στην Κύ-
προ. Εκπροσωπεί υπεύθυνα τις απόψεις 
των μελών του κατά τις διεργασίες δια-
βούλευσης νομικών, τραπεζικών και ρυθ-
μιστικών θεμάτων. Οι τοποθετήσεις του 
οι οποίες προβάλλονται για τραπεζικά και 
χρηματοοικονομικά θέματα έχουν στόχο 
το γενικότερο όφελος της οικονομίας. Συ-
νεργάζεται με την Κεντρική Τράπεζα της 
Κύπρου, τις Κοινοβουλευτικές Επιτροπές 
και διάφορα Υπουργεία, καθώς και με άλ-
λους ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς. Συ-
νεργάζεται επίσης με εκπροσώπους των 
τοπικών Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, την 
Ευρωπαϊκή Τραπεζική Ομοσπονδία και άλ-
λες διεθνείς Ενώσεις Τραπεζών.

Σημειώνεται πως, ο γενικός διευθυντής, 
ο οποίος διορίζεται από το Διοικητικό Συμ-
βούλιο, κάνει συστάσεις και εκτελεί τις 
αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου και 
διαχειρίζεται τις καθημερινές διοικητικές 
δραστηριότητες του Συνδέσμου.

«Λευκός καπνός» για τη θέση του νέου 
γενικού διευθυντή θα υπάρξει μέχρι 

τέλη του Σεπτεμβρίου 2025.

Τελικές πινελιές στον Προϋπολογισμό του 2026
Στις 29 Σεπτέμβρη θα περάσει από το Υπουργικό Συμβούλιο και ακολούθως θα οδηγηθεί στη Βουλή

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Μπαίνουν τελικές πινελιές στον Προϋπο-
λογισμό του 2026, ο οποίος αν και αρχι-
κώς ήταν να οδηγηθεί στο Υπουργικό 
Συμβούλιο για έγκριση στις 17 Σεπτεμ-
βρίου 2025, θα δούμε να ανηφορίζει 
προς έγκριση στον λόφο του Προεδρι-
κού τη Δευτέρα 29 Σεπτεμβρίου 2025. 
Εξάλλου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατί-
ας, Νίκος Χριστοδουλίδης, θα βρίσκε-
ται στη Νέα Υόρκη, στο περιθώριο των 
εργασιών της Γενικής Συνέλευσης του 
ΟΗΕ. Εάν περάσει από το Υπουργικό 
στις 29 Σεπτέμβρη, τότε μπορεί να γί-
νει κατορθωτό να οδηγηθεί στη Βουλή 
των Αντιπροσώπων και να κατατεθεί 
στις 30 Σεπτεμβρίου 2025, όπως ορίζει 
άλλωστε το Σύνταγμα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας.

Σύμφωνα με τις προβλέψεις του 
υπουργείου Οικονομικών, τα δημό-
σια έσοδα της κεντρικής κυβέρνησης 
αναμένεται την επόμενη τετραετία 
να αυξηθούν, σε συνάρτηση με την 
οικονομική δραστηριότητα. Οι άμε-
σοι φόροι εκτιμώνται για το 2026 ότι 
θα φτάσουν τα 4,1 δισ. ευρώ, οι έμμε-
σοι στα 4,6 δισ. και τα μη φορολογικά 
έσοδα στα 1,8 δισ. ευρώ. Λαμβάνοντας 

υπόψη τις εκτιμήσεις των εσόδων, το 
συνολικό ανώτατο όριο δαπανών για 
την κεντρική κυβέρνηση μεσοπρό-
θεσμα καθορίζεται στα 10,5 δισ. ευ-
ρώ το 2026. 

Για το 2027 οι άμεσοι φόροι υπολογί-
ζονται σε 4,3 δισ. ευρώ, οι έμμεσοι σε 4,8 
δισ. ευρώ και τα μη φορολογικά έσοδα 
σε 1,6 δισ. ευρώ. Το συνολικό ανώτατο 
όριο δαπανών για την κεντρική κυβέρ-

νηση μεσοπρόθεσμα καθορίζεται στα 
10,7 δισ. ευρώ το 2027.

Για το 2028 οι άμεσοι φόροι εκτιμώ-
νται σε 4,5 δισ. ευρώ, οι έμμεσοι σε 5 
δισ. ευρώ και τα μη φορολογικά έσοδα 
σε 1,4 δισ. ευρώ. Το συνολικό ανώτατο 

όριο δαπανών για την κεντρική κυβέρ-
νηση μεσοπρόθεσμα καθορίζεται στα 
10,9 δισ. ευρώ το 2028.

Με βάση το νέο πλαίσιο οικονομι-
κής διακυβέρνησης της Ε.Ε. το συνο-
λικό ανώτατο όριο δαπανών για την 

κεντρική κυβέρνηση καθορίζεται στα 
10,54 δισ. ευρώ, στα 10,73 δισ. ευρώ 
και στα 11,2 δισ. ευρώ για τα έτη 2026 
- 2028 αντίστοιχα. Στο νέο πλαίσιο δί-
νεται βαρύτητα στον ρυθμό αύξησης 
των καθαρών πρωτογενών δαπανών 

σε επίπεδο Γενικής Κυβέρνησης. Επι-
σημαίνεται ότι, η επίτευξη των δημο-
σιονομικών στόχων στηρίζεται στην 
τήρηση των ανώτατων οροφών δαπα-
νών, ενώ οποιαδήποτε απόκλιση θέτει 
σε αμφιβολία την επίτευξή τους και κατ’ 
επέκταση την αξιοπιστία της κυπριακής 
οικονομίας. Το ΥΠΟΙΚ έχει λάβει υπό-
ψη και απρόβλεπτα οικονομικά κόστη, 
όπως αυτό που προέκυψε από τη μεγά-
λη πυρκαγιά στη Λεμεσό.

Για τα συγχρηματοδοτούμενα έργα
Βάσει της εγκυκλίου για τον Προϋ-

πολογισμό του 2026, σημειώνεται πως 
για την προγραμματική περίοδο 2014 
- 2022 μέσω τεσσάρων επιχειρησιακών 
προγραμμάτων υλοποιήθηκαν επενδύ-
σεις άνω των 900 εκατ. ευρώ και για την 
προγραμματική περίοδο 2021 - 2027, μέ-
σω του «Θάλεια 2021-2027» και «θάλασ-
σα, αλιεία και υδατοκαλλιέργεια 2021 - 
2027», υλοποιούνται επενδύσεις που θα 
ξεπεράσουν το 1,85 δισ. ευρώ.

Οι πιστώσεις αυτές που θα συγχρη-
ματοδοτούνται, σημειώνεται πως θα 
περιλαμβάνονται στον κρατικό προ-
ϋπολογισμό του 2026. Οι προτεινόμε-
νες πιστώσεις λοιπόν για τα έργα που 
συγχρηματοδοτούνται θα συμπεριλη-
φθούν στις προτάσεις των Υπηρεσιών, 

σε ξεχωριστή κατάσταση από το βασι-
κό μέρος των προτάσεών τους, η οποία 
θα πρέπει να αποσταλεί και στη Γενική 
Διεύθυνση Ανταγωνισμού.

Έρχεται η Κυπριακή Προεδρία το 
2026

Οι πιστώσεις που αφορούν έξοδα που 
προκύπτουν από την ανάληψη της Προ-
εδρίας του Συμβουλίου της Ε.Ε. (Προ-
εδρία) το Α’ εξάμηνο του 2026, σε συ-
νεννόηση με τη Γραμματεία Κυπριακής 
Προεδρίας Συμβουλίου Ε.Ε. 2026 (Γραμ-
ματεία) θα συμπεριλαμβάνονται για όλες 
τις δράσεις/ενέργειες, κάτω από τον 
Προϋπολογισμό της κάθε Υπηρεσίας, 
περιλαμβανομένων των εξόδων για υπη-
ρεσιακά ταξίδια στο εξωτερικό και των 
εξόδων φιλοξενίας, που αφορούν υπη-
 ρεσίες σίτισης που θα παρασχεθούν 
εκτός των συνεδριακών χώρων.

Όσον αφορά το κόστος προσωπικού, 
στον Προϋπολογισμό θα πρέπει να πε-
ριλαμβάνονται πιστώσεις για τις ανά-
γκες που έχουν εγκριθεί από το Τμήμα 
Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού. 
Σύμφωνα με επιστολή του υπουργείου 
Οικονομικών, οποιαδήποτε πρόσθε-
τα αιτήματα θα εξετάζονται κατ’ εξαί-
ρεση, μόνο σε περιπτώσεις έκτακτων 
αναγκών.

Σύμφωνα με τις προβλέψεις του υπουργείου Οικονομικών, τα δημόσια έσοδα 
της κεντρικής κυβέρνησης αναμένεται την επόμενη τετραετία να αυξηθούν, σε 
συνάρτηση με την οικονομική δραστηριότητα.

Λαμβάνοντας υπόψη τις 
εκτιμήσεις των εσόδων, το 
συνολικό ανώτατο όριο δα-
πανών για την κεντρική κυ-

βέρνηση μεσοπρόθεσμα 
καθορίζεται στα 10,5 δισ. 

ευρώ το 2026. 

Οι 4 του shortlist
για τον Σύνδεσμο 

Τραπεζών
Κυριάκος Ιορδάνου, Γιάννος Κουκουλαρίδης, Μιχάλης Κρονίδης, 

Μάριος Σκανδάλης, οι υποψήφιοι για νέοι γενικοί διευθυντές

Ο γενικός διευθυντής, ο οποίος διορίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο, κάνει συστάσεις και εκτελεί τις αποφά-
σεις του Διοικητικού Συμβουλίου και διαχειρίζεται τις καθημερινές διοικητικές δραστηριότητες του Συνδέσμου.

Την αισιοδοξία του για  την εφαρμογή της 
φορολογικής μεταρρύθμισης εντός των 
χρονοδιαγραμμάτων, εξέφρασε ο υπουρ-
γός Οικονομικών Μάκης Κεραυνός, σε 
δηλώσεις μετά από συνάντηση με την 
ΟΕΒ, υπό τον πρόεδρό της Γιώργο Πα-
ντελίδη, χθες. Ο υπουργός είπε ότι συ-
ζήτησαν για την υπό εξέλιξη διαδικα-
σία για τη φορολογική μεταρρύθμιση 
και επανέλαβε ότι στόχος της μεταρ-
ρύθμισης είναι δικαιότερη κατανομή 
του φορολογικού βάρους, η ενίσχυση 
των επιχειρήσεων και η ενθάρρυνση 
του επιχειρείν, η διατήρηση της αντα-
γωνιστικότητας  της οικονομίας ώστε 
να μπορεί να δέχεται ξένες επενδύσεις 
που συνεισφέρουν στο οικονομικό γί-
γνεσθαι.

Ερωτηθείς εάν θα τηρηθούν τα χρο-

νοδιαγράμματα μέχρι την 1η Ιανουα-
ρίου 2026, ο υπουργός είπε ότι όλα τα 
θέματα τρέχουν παράλληλα, δηλαδή 
αυτή τη στιγμή γίνεται και νομοτεχνι-
κή επεξεργασία των νομοσχεδίων, γί-
νονται διαβουλεύσεις, παρακολουθού-
νται όλες οι πτυχές του θέματος και στο 
Υπουργικό και ότι και με τον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας έχουν κάνει πάρα πολ-
λές συζητήσεις. 

«Ως κυβέρνηση είμαστε προετοιμα-
σμένοι. Η νομική επεξεργασία προχωρεί 
με γρήγορους ρυθμούς, επομένως είμαι 
αισιόδοξος και πρέπει γιατί η φορολογι-
κή μεταρρύθμιση θα βοηθήσει και τις 
επιχειρήσεις μας, θα βοηθήσει και τους 
εργαζομένους, θα βοηθήσει και τη με-
σαία τάξη και τα κατώτερα στρώματα, 
γιατί βασικός στόχος κάθε φορολογι-

κής μεταρρύθμισης πρέπει να είναι η 
καλύτερη κατανομή του φορολογικού 
βάρους», είπε ο κ. Κεραυνός. 

Ο υπουργός εξέφρασε την ικανοποί-
ησή του γιατί όπως είπε η συζήτηση με 
την ΟΕΒ ήταν πολύ παραγωγική και 
υπάρχει μία σύγκλιση για τους σκοπούς 
της φορολογικής μεταρρύθμισης. Οπως 
είπε, η ΟΕΒ έχει κάνει πάρα πολλές συ-
ναντήσεις με την αρμόδια υπηρεσία 
του υπουργείου και έχει συνεισφέρει 
σημαντικά στο να διαμορφώσουν σήμε-
ρα «ένα περιεχόμενο της φορολογικής 
μεταρρύθμισης, που όπως μας έχουν 
διαβεβαιώσει κινείται προς τη σωστή 
κατεύθυνση και αναμένεται ότι θα δώ-
σει μία νέα πνοή στα επόμενα χρόνια 
στην οικονομική μας πορεία».

Ο κ. Κεραυνός ανέφερε ότι αντάλ-

λαξαν απόψεις για πολύ συγκεκριμένα 
θέματα και είναι σύμφωνοι σε όλα τα 
θέματα που έχουν θέσει, κάτι που θα 
βοηθήσει πάρα πολύ στο να επισπευ-
σθεί και η διαδικασία και τα χρονοδια-
γράμματα, τα οποία πρέπει να τηρηθούν 
ούτως ώστε να μπει σε εφαρμογή από 
την 1η Ιανουαρίου του 2026.

Είπε ότι με την ΟΕΒ έχουν την ίδια 
άποψη ότι η φορολογική μεταρρύθμιση 
θα πρέπει να πάει ως μια ολοκληρωμένη 

πρόταση και στο Υπουργικό Συμβούλιο 
και στη Βουλή.

Ο πρόεδρος της ΟΕΒ είπε ότι η επι-
χειρηματική κοινότητα εξέφρασε την 
επιθυμία όπως ολοκληρωθεί άμεσα η 
οποιαδήποτε διαβούλευση πραγματο-
ποιείται σήμερα σε σχέση με τα νομο-
σχέδια, που έχουν παρουσιαστεί.

«Η διαβούλευση θα πρέπει να ολο-
κληρωθεί στα χρονικά πλαίσια που 
έχουν συμφωνηθεί», σημείωσε και πρό-
σθεσε ότι είναι σεβαστές οι οποιασδή-
ποτε απόψεις, σεβαστός όμως είναι και 
ο στόχος που θέσαμε από κοινού, δη-
λαδή πρώτη Ιανουαρίου του 2026 να 
τρέξει το νέο φορολογικό πλαίσιο για 
το καλό της οικονομίας».

Παράλληλα, ανέφερε ότι οποιαδήπο-
τε σαλαμοποίηση της μεταρρύθμισης 

θα δημιουργήσει γκρίζες ζώνες και άρα 
δεν θα πετύχουμε τον βασικό στόχο 
που είχαμε θέσει για φορολογική στα-
θερότητα. Είπε ότι αντάλλαξαν  από-
ψεις επί επίκαιρων θεμάτων τα οποία 
στόχο έχουν τη συνεχή ανάπτυξη της 
οικονομίας και κατ’ επέκταση της επι-
χειρηματικής κοινότητας. 

Συζήτησαν, πρόσθεσε, συγκεκριμένα 
φορολογικά κίνητρα τα οποία να έχουν 
στόχο τη στήριξη συγκεκριμένων τομέ-
ων της οικονομίας με εξωστρέφεια και 
ενίσχυση της εξαγωγικής μας δραστη-
ριότητας, της ανταγωνιστικότητας για 
προσέλκυση νέων επενδύσεων. «Αρα 
νομίζω ότι βρισκόμαστε στη σωστή 
κατεύθυνση κτίζουμε ένα φορολογικό 
πλαίσιο που αναμέναμε εδώ και πολ-
λές δεκαετίες».

 Αισιόδοξος ο Κεραυνός για τήρηση χρονοδιαγραμμάτων φορολογικής μεταρρύθμισης

ΟΕΒ: 1η Ιανουαρίου 2026 
να τρέξει το νέο φορολογι-
κό πλαίσιο για το καλό της 

οικονομίας.



Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Νέα δυναμική φαίνεται να σημειώνει το έργο του 
Τεχνολογικού Πάρκου στο Πεντάκωμο, καθώς 
το επενδυτικό ενδιαφέρον που καταγράφεται εί-
ναι πιο στοχευμένο και εξειδικευμένο σε σχέση 
με τις προηγούμενες απόπειρες που έγιναν από 
μέρους της κυβέρνησης. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες της «Κ», το πολυσυζητημένο έργο έχει προ-
σελκύσει τα βλέμματα Κύπριων αλλά και ξένων 
επενδυτών οι οποίοι υποδεικνύουν απτό ενδια-
φέρον για την επένδυση λόγω και του πακέτου 
κινήτρων, φορολογικών και άλλων, που παρέχει 
η κυβέρνηση στην τρέχουσα προκήρυξη υπο-
βολής προσφορών. Η προσπάθεια εξεύρεσης 
στρατηγικού επενδυτή για το έργο χρονολογεί-
ται, καθώς ο διαγωνισμός αναμένεται να ολο-
κληρωθεί μέχρι και τις 12 Νοεμβρίου μετά και 
την πρόσφατη παράταση που πήρε.

Όπως πληροφορούμαστε, λόγω των πολλα-
πλών και συνδυαστικών χρήσεων που αναμένε-
ται να συνυπάρχουν εντός του επιστημονικού 
και τεχνολογικού πάρκου, η ανάπτυξη χρειάζε-
ται περισσότερους από έναν στρατηγικό επεν-
δυτή για να εξασφαλιστεί η βιωσιμότητά του.

Επομένως, η φύση του έργου ενισχύει τις συ-
νέργειες μεταξύ των επίδοξων επενδυτών και 
σύμφωνα με τις πληροφορίες μας το έργο θα 

καταλήξει πιθανότατα σε κοινοπραξία Κύπρι-
ων και ξένων επενδυτών. 

Κατά τη διάρκεια της ενημερωτικής εκδή-
λωσης προς ενημέρωση των ενδιαφερόμενων 
επενδυτών που έλαβε χώρα την προηγούμενη 
εβδομάδα στο ΕΒΕ Λεμεσού, έδωσαν το παρών 
τους ενδιαφερόμενοι οι οποίοι είχαν εμπειρία 
σε αντίστοιχα πάρκα μικρότερης εμβέλειας. Πιο  
συγκεκριμένα, οι πληροφορίες μας κάνουν λό-
γο για 4-5 ενδιαφερόμενους οι οποίοι επέδειξαν 
ενδιαφέρον για την ανάπτυξη και τις προηγού-
μενες φορές, ωστόσο δεν τελεσφόρησε η όλη 
διαδικασία λόγω του ανεπαρκούς πακέτου κινή-
τρων της κυβέρνησης. Πρόκειται συγκεκριμένα 
για Κινέζους, Ινδούς, Ισραηλίτες, Αμερικανούς 
αλλά και επενδυτές από τη Μέση Ανατολή. Οι 
πληροφορίες μας σημειώνουν ότι με τους Αμε-
ρικανούς και τους Ισραηλίτες επενδυτές έγι-
ναν ξεχωριστές συναντήσεις υψηλού επιπέδου 
καθώς το ενδιαφέρον που καταγράφεται είναι 
εξαιρετικά σημαντικό. Στην εκδήλωση παρου-
σιάστηκε η έκθεση που ετοίμασε για το έργο η 
PWC με τίτλο τη διερεύνηση των επενδυτικών 
ευκαιριών για ανάπτυξη και λειτουργία του Τε-
χνολογικού Πάρκου στο Πεντάκωμο.

Το μισογεμάτο ποτήρι
Ο κοινοτάρχης Πεντακώμου, Γιώργος Οικο-

νόμου, χαρακτήρισε την αναμενόμενη επένδυ-
ση ως το καλύτερο που θα μπορούσε να συμβεί 
στην κοινότητα, υπογραμμίζοντας πως πρόκειται 

για επενδυτικό εγχείρημα μεγέθους €100–€150 
εκατομμυρίων, το οποίο απευθύνεται σε εξειδι-
κευμένο κοινό. Ο κ. Οικονόμου τόνισε ότι η νέα 
προκήρυξη διορθώνει τις αδυναμίες των προ-
ηγούμενων διαγωνισμών, που ήταν η έλλειψη 
προβολής και ο ανεπαρκής χρόνος ωρίμανσης 
της επένδυσης. Η προσθήκη πολλαπλών και 
συνδυασμένων χρήσεων στο σχέδιο χαρακτη-
ρίστηκε θετικά, καθώς δημιουργεί οικονομίες 
κλίμακας και καθιστά το έργο βιώσιμο. Ειδική 
μνεία έκανε στο κονδύλι των €10 εκατομμυρί-
ων που δεσμεύτηκε να διαθέσει η κυβέρνηση 
για τις βασικές υποδομές στον επενδυτή που 
θα αναλάβει το έργο.

Από πλευράς του υπουργείου Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας, αναφέρθηκε ότι η 

νέα προκήρυξη έχει λάβει υπόψη της τα συ-
μπεράσματα διαβούλευσης με επενδυτές και 
εμπλεκόμενους φορείς. Εξάλλου, πρόθεση της 
κυβέρνησης είναι να πετύχει αυτή τη φορά το 
εγχείρημα καθώς η γη έχει απαλλοτριωθεί ει-
δικά για την ανάπτυξη τεχνολογικού πάρκου, 
με τη δυνατότητα συμπληρωματικών χρήσε-
ων, και δεν μπορεί να αλλάξει σκοπό, εκτός 
αν προκύψουν εξαιρετικές νομικές συνθήκες.

Όπως σημειώνεται από το αρμόδιο υπουρ-
γείο, το νέο πακέτο κινήτρων είναι αναθεωρη-
μένο και στοχευμένο, με σκοπό να καταστήσει 
το έργο ελκυστικότερο και υλοποιήσιμο. Με-
ταξύ άλλων, αναφέρθηκε σε κατ’ ιδίαν επαφές 

και τηλεδιασκέψεις με ενδιαφερόμενους επεν-
δυτές, κυρίως από το εξωτερικό (Κίνα, Ινδία, 
Ουγγαρία, ΗΠΑ, Ισραήλ), αλλά και από την ευ-
ρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής. Επιση-
μάνθηκε επίσης η ανάγκη ύπαρξης κοινοπρα-
ξίας και συνεργασιών για την εξασφάλιση της 
βιωσιμότητας του έργου.

Εκ μέρους του ΕΒΕΛ Λεμεσού, ο Ανδρέας 
Τσουλόφτας υπογράμμισε ότι κατά τη διάρκεια 
της ενημέρωσης των επίδοξων επενδυτών ανα-
δείχθηκε η σημασία της απλοποίησης αδειοδο-
τικών διαδικασιών (one stop shop), που αποτε-
λούσε και βασικό αίτημα των ενδιαφερόμενων.

Η κυβέρνηση, το υπουργείο και οι τοπικές 
αρχές ευελπιστούν ότι αυτή η τρίτη κατά σειρά 
προσπάθεια εξεύρεσης στρατηγικού επενδυτή 
θα είναι η καθοριστική για το έργο. Το έργο χα-
ρακτηρίζεται από όλες τις πλευρές ως μια ση-
μαντική αναπτυξιακή ευκαιρία που θα δώσει 
πνοή στην περιοχή και θα αναδείξει την Κύπρο 
ως περιφερειακό κόμβο καινοτομίας. Είμαστε 
αισιόδοξοι και βλέπουμε το ποτήρι μισογεμάτο, 
τόνισε ο κοινοτάρχης Πεντακώμου εκφράζο-
ντας την πεποίθηση ότι αυτή τη φορά το ενδι-
αφέρον που καταγράφεται από τους επενδυτές 
θα είναι ουσιαστικό. Ωστόσο, στην περίπτω-
ση που αποτύχει και αυτή η προσπάθεια για 
εξεύρεση στρατηγικού επενδυτή για το έργο, 
θα πρέπει να υπάρξει σοβαρός αναστοχασμός 
από τους αρμόδιους φορείς αναφορικά με τη 
βιωσιμότητα της ανάπτυξης όπως προσφέρεται 
σήμερα, σημειώνουν οι εμπλεκόμενοι. 
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Ενδιαφέρον 
υπερδυνάμεων 
για το πάρκο 
Πεντακώμου 
Προς κοινοπραξία Κυπρίων και ξένων 

επενδυτών λόγω της φύσης του έργου – Στόχος 

η εξασφάλιση της βιωσιμότητάς του  

Ισχυρό ενδιαφέρον από Κίνα, Ιν-
δία, ΗΠΑ, Ισραήλ, αλλά και από τη 
Μέση Ανατολή – Ενισχυτικά δού-
λεψε το γεγονός ότι η κυβέρνη-

ση έδωσε ουσιαστικά φορολογικά 
και διοικητικά κίνητρα, περιλαμ-
βανομένης της μεταφοράς προ-

σωπικού με φοροαπαλλαγές. 

Η περίοδος υποβολής προσφορών παρατάθηκε μέχρι τις 12 Νοεμβρίου, κατόπιν αιτήματος τόσο επενδυτών όσο και του ΕΒΕΛ, λόγω της θερινής περιόδου και της ανά-
γκης για περισσότερο χρόνο αξιολόγησης.

Όπως επισημαίνεται στο έγγραφο του διαγωνι-
σμού, η κυβέρνηση έχει δεσμευτεί να προσφέ-
ρει ένα ολοκληρωμένο πακέτο κινήτρων στον 
επιτυχόντα προσφοροδότη για την ανάπτυξη 
και λειτουργία του Επιστημονικού και Τεχνο-
λογικού Πάρκου. Αυτά τα κίνητρα έχουν σχε-
διαστεί για να ενθαρρύνουν τις επενδύσεις, 
να βελτιστοποιήσουν τις διοικητικές διαδικα-
σίες και να διασφαλίσουν τη μακροπρόθεσμη 
βιωσιμότητα του έργου. Το πακέτο περιλαμβά-
νει οικονομικά, φορολογικά, πολεοδομικά και 
λειτουργικά κίνητρα που κινούνται στο πλαί-
σιο της ισχύουσας νομοθεσίας και πολιτικών.

Για να διασφαλιστεί ότι το Τεχνολογικό Πάρ-
κο αποτελεί έργο ώριμο για επένδυση, η κυ-
βέρνηση είναι σε θέση να παρέχει χρηματο-
δότηση και βασικές υποδομές, όπως:

- Δίκτυα μεταφορών και κοινής ωφελείας: 
Κατασκευή οδικών δικτύων, ενεργειακών δι-
κτύων, συστημάτων ύδρευσης και περιμετρι-
κής περίφραξης γύρω από το Πάρκο.

- Αρχική κατασκευή εγκαταστάσεων: Ανά-
πτυξη βασικών διοικητικών κτιρίων για τη 
δημιουργία μιας λειτουργικής επιχειρησια-
κής βάσης.

- Πρόσθετες υποδομές: Δημιουργία πεζό-
δρομων, συστημάτων φωτισμού, υποδομών 
ασφαλείας και ενός ολοκληρωμένου συστήμα-

τος ύδρευσης και άρδευσης, ως υποδομές δη-
μόσιας χρήσης.

Σημαντικό πυλώνα της σύμβασης αποτελεί η 
οικονομική στήριξη στον στρατηγικό επενδυτή 

για την ανάπτυξη της υποδομής.
Διευκρινίζεται ότι η εν λόγω χορηγία θα 

ισχύσει για επενδύσεις που πραγματοποιού-
νται κατά τη διάρκεια των πρώτων πέντε ετών, 

υπό την προϋπόθεση της συμμόρφωσης με το 
συμφωνημένο χρονοδιάγραμμα της ανάπτυ-
ξης. Αξίζει να σημειωθεί ότι η μέγιστη χορη-
γία, η οποία δύναται να δοθεί, περιορίζεται 
στα €10 εκατ.

Ο σχεδιασμός, η χρηματοδότηση, η ανά-
πτυξη και η λειτουργία του Επιστημονικού 
και Τεχνολογικού Πάρκου αναμένεται να δι-
αμορφωθούν βάσει ευρωπαϊκού κανονισμού 
που σχετίζεται με οικονομικές ενισχύσεις για 
ερευνητικές υποδομές, υποδομές δοκιμών και 
πειραμάτων και clusters καινοτομίας.

Στο πλαίσιο της φάσης Β, ο προσφοροδό-
της, ο οποίος θα επιλεγεί, ενδέχεται να υπο-
χρεωθεί να υποβάλει πλήρη οικονομική και 
τεχνική τεκμηρίωση για να καταστεί δυνατή 
η επαλήθευση της συμμόρφωσης με τις σχετι-
κές διατάξεις, συμπεριλαμβανομένου του ορι-
σμού των επιλέξιμων επενδυτικών δαπανών, 
των ισχυόντων ορίων της ενίσχυσης, των όρων 
πρόσβασης και τιμολόγησης και των λογιστι-
κών απαιτήσεων.

Το έργο θα αναπτυχθεί με τη μέθοδο της 
σύμβασης μίσθωσης γης με αρχική διάρκεια 
33 ετών, προσφέροντας μακροπρόθεσμη στα-

θερότητα στους επενδυτές.
Η συμφωνία περιλαμβάνει τη δυνατότητα 

ανανέωσης για δύο επιπλέον περιόδους, διασφα-

λίζοντας τη συνέχεια και επιτρέποντας τη βιώσι-
μη ανάπτυξη εντός του Τεχνολογικού Πάρκου.

Τα κίνητρα και οι πρωτοβουλίες για τις ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας είναι αναπόσπαστο 
κομμάτι της επίτευξης ενεργειακής απόδοσης 
και της μείωσης του λειτουργικού κόστους, συμ-
βάλλοντας παράλληλα στους ευρύτερους στό-
χους της Κύπρου για βιώσιμη ανάπτυξη και 
ενεργειακή ανεξαρτησία.

Η ακαθάριστη έκταση γης που έχει οριστεί 
για το έργο ανέρχεται σε 192.620 τ.μ., με κατά 
προσέγγιση καθαρή χρησιμοποιήσιμη επιφά-
νεια 134.834 τ.μ., μετά την κατανομή του 30% 
για τη δημιουργία εσωτερικού οδικού δικτύου, 
δημόσιου ανοιχτού χώρου και κοινοτικών εγκα-
ταστάσεων (μετά την αφαίρεση της επιφάνειας 
γης που ορίζεται από την πρόβλεψη του κύριου 
οδικού δικτύου).

Αξίζει να σημειωθεί ότι, ενώ η κυβέρνηση 
δεν θα παράσχει στον επενδυτή επιπλέον έκτα-
ση γης, οποιαδήποτε μελλοντική επέκταση πέ-
ρα   από τα υπάρχοντα όρια θα εναπόκειται στη 
διακριτική ευχέρεια και ευθύνη του επενδυτή.

Αυτό υπογραμμίζει την ανάγκη για στρατηγι-
κή πρόβλεψη στη φάση ανάπτυξης, διασφαλίζο-
ντας ότι ο σχεδιασμός του Πάρκου εξισορροπεί 
τις τρέχουσες ανάγκες με τη μακροπρόθεσμη 
επεκτασιμότητα και προσαρμοστικότητα.

Το νέο πακέτο κινήτρων της κυβέρνησης και τα €10 εκατ.

Οι πληροφορίες μας κάνουν 
λόγο για 4-5 επενδυτές 

οι οποίοι επέδειξαν ενδιαφέρον 
για την ανάπτυξη και τις προη-

γούμενες φορές.



Ε Π Ι Κ Α Ι Ρ Ο Τ Η ΤΑ6 ●  Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 17 Σεπτεμβρίου 2025

Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Σημείο αναφοράς αποτελούν για τους Κύ-
πριους οι υπεραγορές οι οποίες είδαν 
τους τζίρους τους να σημειώνουν σημα-
ντικές επιδόσεις τόσο το 2024 όσο και 
το τρέχον έτος. Η ανοδική πορεία στην 
αγορά των σουπερμάρκετ καταδεικνύει 
ότι καταναλωτές στρέφονται σταθερά 
προς τις αλυσίδες λιανικής για τις καθη-
μερινές τους ανάγκες, με αποτέλεσμα η 
εικόνα του κλάδου να είναι σαφώς θε-
τική, σε αντίθεση με άλλους τομείς του 
λιανικού εμπορίου.

Σύμφωνα με εκπροσώπους της αγοράς, 
οι επιδόσεις των υπεραγορών είναι ενθαρ-
ρυντικές, γεγονός που αποδίδεται τόσο 
στην αυξημένη κατανάλωση όσο και στην 
αποτελεσματική διαχείριση των αποθεμά-
των και των τιμών. Ωστόσο, η αισιοδοξία 
αυτή συνοδεύεται από μια σειρά προκλή-
σεων που εξακολουθούν να απασχολούν 
τον κλάδο. Το κόστος του ανθρώπινου δυ-
ναμικού, τα ανελαστικά λειτουργικά έξοδα 
και ο διαρκώς εντεινόμενος ανταγωνισμός 
παραμένουν ζητήματα πρώτης γραμμής, 
επισημαίνουν φορείς της αγοράς.

Αντιστρόφως ανάλογη πορεία καταγρά-
φεται στον τομέα της εστίασης, όπου οι 
απώλειες είναι αισθητές. Οι επιχειρηματίες 
του χώρου κάνουν λόγο για δύσκολη περί-
οδο, με τον μοναδικό κερδοφόρο μήνα να 
είναι ο Αύγουστος, λόγω της τουριστικής 
κίνησης και των θερινών διακοπών. Ειδι-
κότερα, παρά τον καλό Αύγουστο, όπως 
τον χαρακτηρίζουν οι επαγγελματίες του 
χώρου, οι υπόλοιποι καλοκαιρινοί μήνες 
ήταν ιδιαίτερα απογοητευτικοί, με κάμψη 
της τάξης του 30% σε πολλές περιοχές. 
Την ίδια ώρα, οι φορείς της εστίασης δεν 
έχουν ιδιαίτερες προσδοκίες για διαφορο-

ποίηση της κατάστασης στον κλάδο με το 
νέο νομοσχέδιο που ενέκρινε το Υπουργι-
κό και έρχεται να αντικαταστήσει το υφι-
στάμενο νομοθετικό πλαίσιο. 

Η σύγκριση μεταξύ των δύο κλάδων 
αναδεικνύει τη διαφοροποίηση στις κα-
ταναλωτικές συνήθειες των Κυπρίων, με 
την εστίαση να αντιμετωπίζει προβλήματα 
βιωσιμότητας και τις υπεραγορές να απο-
τελούν σταθερό προορισμό για τις καθη-
μερινές αγορές.

Πάνω σε αξία
Στα €2,3 δισ. ανήλθε ο τζίρος των υπε-

ραγορών στην Κύπρο για το 2024, σημειώ-
νοντας αύξηση 6% σε σύγκριση με το 2023, 
σύμφωνα με στοιχεία του Παγκύπριου Συν-
δέσμου Υπεραγορών. Φέτος, τα κέρδη των 
υπεραγορών αναμένεται να ξεπεράσουν 
τα περσινά επίπεδα, καθώς, σύμφωνα με 
φορείς της αγοράς, την περίοδο Ιανουαρί-
ου - Ιουλίου, τα καταστήματα-υπεραγορές 

άνω των 500 τ.μ. κατέγραψαν άνοδο στον 
τζίρο της τάξης του 4%, σε σχέση με την 
αντίστοιχη περίοδο του 2024. 

Εκτιμήσεις από εκπροσώπους του κλά-
δου κάνουν λόγο για ένα ιδιαίτερα κερδο-
φόρο καλοκαίρι, γεγονός που αποδίδεται 
στη μεταστροφή των καταναλωτών προς 
το φαγητό στο σπίτι αντί της εξόδου στην 
ταβέρνα.

Ως εκ τούτου, οι καλοκαιρινοί μήνες 

αναμένεται να κλείσουν με θετικό πρό-
σημο, και ιδιαίτερα ο Αύγουστος επιβε-
βαιώνοντας τη συνεχιζόμενη δυναμική 
του κλάδου.

Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνεται και 
από τα στοιχεία της Eurostat όπου η 
Κύπρος σημείωσε την υψηλότερη αύ-
ξηση στον τζίρο του λιανικού εμπορίου 
στο σύνολο των χωρών της Ε.Ε. Ειδικό-
τερα η αύξηση στον τζίρο του λιανικού 

εμπορίου στην Κύπρο έφθασε το 8,5% 
τον Ιούλιο φέτος έναντι 2,4% που ήταν ο 
μέσος όρος στην Ε.Ε. και 2,2%. Τον Ιού-
νιο, η ετήσια αύξηση στην Κύπρο ήταν 
8,7%, στην Ε.Ε. 3,5% και στην Ευρωζώ-
νη επίσης 3,5%.

Μεταξύ των παρακολουθούμενων κα-
τηγοριών, τα τρόφιμα, τα ποτά και ο κα-
πνός στα εξειδικευμένα καταστήματα πα-
ρουσίασαν τη σημαντικότερη ανάπτυξη, 
αυξανόμενα κατά 15,3% σε αξία. Αυτή η 
άνοδος αποδίδεται σε συνδυασμό παρα-
γόντων, όπως η αυξημένη καταναλωτική 
δαπάνη και η αυξανόμενη προτίμηση για 
εξειδικευμένα καταστήματα λιανικής.

Ο τομέας των υπεραγορών κινήθηκε 
και τον φετινό Μάιο σε καλά επίπεδα, 
καθώς σύμφωνα με την στατιστική υπη-
ρεσία της χώρας μας ο κύκλος εργασιών 
του κατέγραψε αύξηση της τάξης του 
9,2% σε σχέση με τον περσινό Μάιο, ενώ 
ο τζίρος σε τρόφιμα, ποτά και καπνός σε 
ειδικευμένα καταστήματα αυξήθηκε ετη-
σίως κατά 9,5%.

Οι προκλήσεις
Παρά την ανοδική πορεία του κύκλου 

εργασιών και τις θετικές προβλέψεις για 
το 2024, ο κλάδος των υπεραγορών στην 
Κύπρο εξακολουθεί να βρίσκεται αντιμέ-
τωπος με σοβαρές προκλήσεις. Τα λειτουρ-
γικά κόστη, ο σκληρός ανταγωνισμός και 
οι μεταβαλλόμενες καταναλωτικές συνή-
θειες περιορίζουν τα περιθώρια κέρδους, 
δημιουργώντας ένα ιδιαίτερα απαιτητικό 
επιχειρηματικό περιβάλλον.

Οι υπεραγορές βασίζονται σε μεγάλο 
βαθμό στο προσωπικό τους, και οι μισθολο-
γικές απαιτήσεις αυξάνονται, σημειώνουν 
φορείς του κλάδου. Παράλληλα, η έλλει-
ψη εξειδικευμένου προσωπικού εντείνει 
τον ανταγωνισμό στην αγορά εργασίας, 
επιβαρύνοντας περαιτέρω τα λειτουργι-
κά έξοδα, προσθέτουν.

Την ίδια ώρα κόστη όπως ενέργεια, ψύ-
ξη, ενοίκια και μεταφορές θεωρούνται ανε-
λαστικά και δύσκολα μειώσιμα, τονίζουν. 
Η ανάγκη διατήρησης υψηλής ποιότητας 
υπηρεσιών και αποθεμάτων, αυξάνει τη 
συνολική επιβάρυνση.

Ο αριθμός των αλυσίδων υπεραγορών 
και των μικρότερων καταστημάτων έχει 
αυξηθεί, εντείνοντας τον ανταγωνισμό σε 
επίπεδο τιμών, προσφορών και εμπειρίας 
πελάτη, επισημαίνουν. Το αποτέλεσμα εί-
ναι η διάβρωση των περιθωρίων κέρδους, 
ακόμη και για τις μεγάλες αλυσίδες.

Η τάση του φαγητού στο σπίτι, που ενι-
σχύθηκε το καλοκαίρι του 2024, και ευνόη-
σε τις υπεραγορές, συνοδεύτηκε εντούτοις 
από αυξημένη αναζήτηση φθηνότερων 
λύσεων, προσφορών και προϊόντων ιδι-
ωτικής ετικέτας, κάτι που επηρεάζει την 
κερδοφορία τους.

Αντιστρόφως ανάλογα είναι τα αποτελέσματα στην εστίαση, όπου σημειώθηκαν απώλειες με μοναδικό κερδοφόρο μήνα 
τον  Αύγουστο.

Σε περισσότερα από 75 έργα με προϋπολο-
γισμό που υπερβαίνει τα 230 εκατομμύρια 
ευρώ για την Επαρχία Πάφου αναφέρθη-
κε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης κατά την ευρεία σύσκε-
ψη που είχε χθες με φορείς της Πάφου, 
της οποίας προήδρευσε στο πλαίσιο της 
περιοδείας του σε δήμους και κοινότητες 
της Κύπρου.

Η επίσκεψη του προέδρου Χριστοδου-
λίδη αποτελεί συνέχεια αντίστοιχης που 
ήδη πραγματοποιήθηκε στην Πόλη Χρυ-
σοχούς τον Δεκέμβριο 2024, με την οποία 
ο Πρόεδρος εγκαινίασε αυτό τον θεσμό 
των πανεπαρχιακών συγκεντρώσεων στο 
πλαίσιο της άμεσης επαφής με τοπικούς 
φορείς και κοινωνίες.  

Όπως ανέφερε μεταξύ άλλων ο ΠτΔ, 
η  προκήρυξη της Μαρίνας Πάφου απο-
τελεί έργο-σταθμό, που αναμένεται να 
αναδείξει την πόλη σε κορυφαίο θαλάσ-
σιο και τουριστικό προορισμό. Πρόκειται 

για ανάπτυξη 165 χιλιάδων τετραγωνικών 
μέτρων, με δυνατότητα φιλοξενίας 1.000 
σκαφών αναψυχής, που θα ενισχύσει την 
οικονομία, θα δημιουργήσει νέες θέσεις 
εργασίας και θα αναβαθμίσει συνολικά το 
τουριστικό προϊόν της επαρχίας. Παράλ-
ληλα, η δημιουργία πολιτιστικού πάρκου 
και αμφιθεάτρου στην Αχέλεια, η ψηφια-
κή αναβάθμιση του Αρχαιολογικού Μου-
σείου και οι παρεμβάσεις σε εμβληματι-
κά μνημεία, όπως το Αρχαίο Ωδείο και οι 
πεζογέφυρες στον χώρο της Χρυσοπολί-
τισσας, αποτελούν ουσιαστικές επενδύ-
σεις στον πολιτισμό και στην ιστορική 
μας κληρονομιά.

Στην εκπαίδευση, η κυβέρνηση επεν-
δύει στην ποιότητα και στη σύγχρονη 
σχολική υποδομή. Με την επέκταση του 
θεσμού του Ολοήμερου Γυμνασίου και τη 
λειτουργία έξι νέων προαιρετικών ολοή-
μερων σχολείων, στηρίζονται μαθητές και 
οικογένειες, ενώ ταυτόχρονα υλοποιούνται 
σημαντικά έργα υποδομής: το Α’ Νηπια-
γωγείο και το Ζ’ Δημοτικό Αγίου Κενδέα 
μετατρέπονται σε νέα, σύγχρονα Γυμνάσιο 
και Δημοτικό Σχολείο, αναβαθμίζεται το 
Δημοτικό Σχολείο Τίμης με επένδυση €2 
εκατομμυρίων, το Α’ Δημοτικό Χλώρακας 

με €4 εκατομμύρια, ενώ επεκτείνονται το 
Λύκειο και η Τεχνική Σχολή Έμπας. 

Στον τομέα της υγείας, ολοκληρώνο-
νται έργα που αλλάζουν ριζικά το Γενι-
κό Νοσοκομείο Πάφου. Με €3 εκατομ-
μύρια ενισχύεται το Τμήμα Ατυχημάτων 
και Επειγόντων, το Ιατρείο Ταχείας Διακί-
νησης έχει ήδη εξυπηρετήσει πέραν των 
1.700 ασθενών μέσα σε λίγους μήνες, ενώ 
επενδύσεις €5 εκατομμυρίων κατευθύνο-
νται στη δημιουργία Μονάδας Ημερήσιας 
Νοσηλείας και στην αναβάθμιση της Παι-
διατρικής και Γυναικολογικής Μονάδας. 
Επιπρόσθετα, δημιουργείται νέα Πνευ-
μονολογική Κλινική. 

Η κοινωνική μέριμνα βρίσκεται επίσης 
στο επίκεντρο. Ένα έργο που εντάσσε-
ται σε αυτό το πλαίσιο είναι η ανέγερση 
του Πρότυπου Κέντρου Μακροχρόνιας 
Φροντίδας και Απασχόλησης Ηλικιωμέ-
νων, που θα προσφέρει υπηρεσίες δια-
μονής, ημερήσιας φροντίδας και δημι-
ουργικής απασχόλησης. Σε συνεργασία 
με την Τοπική Αυτοδιοίκηση προωθείται 
και η Στέγη Ευγηρίας «Νεφέλης Ταλιώτη» 
στη Χλώρακα. Η κυβέρνηση αποδεικνύ-
ει στην πράξη ότι η στήριξη της τρίτης 
ηλικίας δεν αποτελεί απλώς προτεραιό-
τητα, αλλά χρέος.

Στον τομέα των υποδομών και της βιώσι-
μης κινητικότητας, γίνονται επενδύσεις σε 
οδικά έργα που αλλάζουν την καθημερινό-
τητα. Ο αυτοκινητόδρομος Πάφου - Πόλης, 
με πρόσθετη πρόσβαση μέσω Μεσόγης, η 
ολοκλήρωση του νέου δρόμου που συνδέει 
την Πάφο και τη Γεροσκήπου με το Αερο-
δρόμιο, ο Δυτικός και ο Βόρειος Παρακα-
μπτήριος, καθώς και η διεύρυνση κεντρι-
κών λεωφόρων, αναβαθμίζουν την οδική 
ασφάλεια, μειώνουν την κυκλοφοριακή 
συμφόρηση και ενισχύουν την αναπτυξια-
κή δυναμική της επαρχίας. Παράλληλα, με 
έργα όπως η δημιουργία νέας βιοτεχνικής 
περιοχής στην Ίνεια και η ανάπλαση κε-
ντρικών πυρήνων κοινοτήτων, στηρίζεται 
η τοπική οικονομία και δίνονται ευκαιρίες 
ανάπτυξης σε κάθε κοινότητα.

Η πράσινη μετάβαση αποκτά ιδιαίτε-
ρο βάρος με έργα που απαντούν σε χρό-
νιες προκλήσεις. Η εγκατάσταση κινητής 
μονάδας αφαλάτωσης στην Κισσόνεργα 
ύψους €14,7 εκατ., τα σχέδια χορηγιών 
για μικρές ιδιωτικές μονάδες αφαλάτωσης 
σε ξενοδοχεία, η εκπόνηση σχεδίων κυ-
ματοθραυστών για τις νοτιοδυτικές ακτές 
και η ανέγερση πυροσβεστικού σταθμού 
στην Πέγεια ύψους €6,7 εκατ. συνιστούν 
στρατηγικές επενδύσεις για την προστα-
σία του περιβάλλοντος, την ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας απέναντι στην κλιματική 
αλλαγή και την ασφάλεια των πολιτών.

Η Πάφος αποκτά, επίσης, ενισχυμένη 
στρατηγική σημασία στον τομέα της άμυ-
νας και της ασφάλειας, με την αναβάθμιση 
της Αεροπορικής Βάσης «Ανδρέας Παπαν-
δρέου» και τον εκσυγχρονισμό κρίσιμων 
υποδομών. Η συνεργασία με τις Ηνωμένες 
Πολιτείες επιβεβαιώνει τον περιφερειακό 
ρόλο της Κύπρου ως πυλώνα σταθερότη-
τας στην Ανατολική Μεσόγειο.

Μέσα από αυτό το πλέγμα έργων, η 
κυβέρνηση δεν περιορίζεται στη βελτίω-
ση της καθημερινότητας, αλλά επενδύει 
στρατηγικά σε τομείς που θα καθορίσουν 
την πορεία της Πάφου και της Κύπρου για 
τις επόμενες δεκαετίες. Ο συνδυασμός 
τουρισμού, πολιτισμού, παιδείας, υγείας, 
κοινωνικής πρόνοιας, υποδομών, άμυνας 
και πράσινης ανάπτυξης συνθέτει το νέο 
αναπτυξιακό αφήγημα της επαρχίας.

Τουρισμός – Νέα Μαρίνα Πάφου
• Προκήρυξη έργου 165 χιλιάδων τ.μ.
• Δυνατότητα φιλοξενίας 1.000 σκα-

φών αναψυχής.
• Εμβληματική ανάπτυξη που αναμέ-

νεται να ενισχύσει το τουριστικό προϊόν, 
να δημιουργήσει εκατοντάδες νέες θέσεις 
εργασίας και να αναδείξει την Πάφο σε κο-
ρυφαίο θαλάσσιο και ναυτικό προορισμό.

Πολιτισμός και Ιστορική Κληρονομιά
• Δημιουργία Πολιτιστικού Πάρκου και 

αμφιθεάτρου στην Αχέλεια του Δήμου Ιε-
ροκηπίας.

• Ψηφιακή αναβάθμιση Αρχαιολογικού 
Μουσείου Πάφου.

• Αναβαθμίσεις σε πεζογέφυρες στον 
αρχαιολογικό χώρο Χρυσοπολίτισσας.

• Βελτιώσεις στο Αρχαίο Ωδείο Πάφου.
Με τα έργα αυτά, η Πάφος ενισχύει τον 

πολιτιστικό της ρόλο και αποκτά σύγχρο-
νες υποδομές για εκδηλώσεις διεθνούς 
βεληνεκούς.

Παιδεία και Σχολικές Υποδομές
• Επέκταση θεσμού Ολοήμερου Γυμνα-

σίου και λειτουργία 6 νέων ολοήμερων σχο-
λείων με αναβαθμισμένα προγράμματα.

• Νέες σχολικές μονάδες: Μετατροπή 
του Α’ Νηπιαγωγείου και του Ζ’ Δημοτικού 
Αγίου Κενδέα σε νέο σύγχρονο Γυμνάσιο 
και νέο Δημοτικό.

• Αναβαθμίσεις: Δημοτικό Σχολείο Τί-
μης (€2 εκατ.), Α’ Δημοτικό Χλώρακας (€4 
εκατ.).

• Επέκταση Λυκείου και Τεχνικής Σχο-
λής Αγίου Χαραλάμπους Έμπας.

Επενδύσεις που δημιουργούν το σχολείο 
του μέλλοντος, με έμφαση στη σύγχρονη 
μάθηση και την ασφάλεια των μαθητών.

Υγεία
• Επέκταση Τμήματος Ατυχημάτων και 

Επειγόντων (ΓΝ Πάφου) – €3 εκατ.
• Ιατρείο Ταχείας Διακίνησης: πάνω 

από 1.700 ασθενείς σε τρεις μήνες λει-
τουργίας, που αντιστοιχούν στο 35% των 
επισκεπτών του ΤΑΕΠ.

• Μονάδα Ημερήσιας Νοσηλείας στην 
Παιδιατρική και Γυναικολογική Μονάδα 
– €5 εκατ.

• Νέα Πνευμονολογική Κλινική – €100 χιλ.

Κοινωνικό Κράτος
• Ανέγερση Πρότυπου Κέντρου Μα-

κροχρόνιας Φροντίδας και Απασχόλησης 
Ηλικιωμένων. 

• Στέγη Ευγηρίας «Νεφέλης Ταλιώτη» 
στη Χλώρακα, σε συνεργασία με την το-
πική κοινότητα.

Έργα που αποδεικνύουν την έμπρακτη 
μέριμνα της Πολιτείας για την τρίτη ηλικία.

Υποδομές και Βιώσιμη Κινητικότητα
• Αυτοκινητόδρομος Πάφου - Πόλης 

με πρόσθετη πρόσβαση μέσω Μεσόγης.
• Δυτικός Παρακαμπτήριος Δρόμος Πά-

φου – €11 εκατ.
• Βόρειος Παρακαμπτήριος Γεροσκή-

που – €4,5 εκατ.
• Διεύρυνση Λεωφόρου Έμπας – €9,5 

εκατ.
• Βελτίωση Λεωφόρου Αποστόλου Παύ-

λου – €7 εκατ.
Τα έργα αυτά βελτιώνουν την οδική 

ασφάλεια, μειώνουν την κυκλοφοριακή 
συμφόρηση και δημιουργούν καλύτερη 
συνδεσιμότητα.

Πράσινη Μετάβαση-Πολιτική Προστασία
• Κινητή μονάδα αφαλάτωσης στην 

Κισσόνεργα – €14,7 εκατ.
• Χορηγίες για μικρές ιδιωτικές μονά-

δες αφαλάτωσης σε ξενοδοχεία.
• Κυματοθραύστες για τις νοτιοδυτικές 

ακτές Πάφου & Γεροσκήπου.
• Ανέγερση νέου πυροσβεστικού σταθ-

μού στην Πέγεια – €6,7 εκατ.
Στρατηγικές παρεμβάσεις για την ασφά-

λεια των πολιτών και την προστασία του 
περιβάλλοντος.

Άμυνα και Ασφάλεια
• Αναβάθμιση Αεροπορικής Βάσης «Αν-

δρέας Παπανδρέου» σε συνεργασία με τις 
Ηνωμένες Πολιτείες.

• Νέος δρόμος που ενώνει Πάφο - Γε-
ροσκήπου με το Αεροδρόμιο.

Έργα σε Κοινότητες
• Ανάπλαση πλατειών και κεντρικών 

δρόμων σε Ίνεια (€1,5 εκατ.), Κελοκεδά-
ρων (€2,5 εκατ.) και Κούκλια (€2,5 εκατ.).

• Ολοκλήρωση γέφυρας Τρεμιθούσας 
- Μεσόγης (€3 εκατ.).

• Αναβάθμιση οδικού δικτύου σε Κοί-
λη, Τσάδα, Τάλα, Τρεμιθούσα, Μέσα Χω-
ριό και Αρμού.

• Σχέδιο Αειφόρου Ανάπτυξης του Εθνι-
κού Δασικού Πάρκου Ακάμα και σύσταση 
Τοπικού Συντονιστικού Γραφείου Ακάμα.

Η ανάπτυξη φτάνει σε κάθε κοινότητα, 
με έργα που αναβαθμίζουν την καθημερι-
νότητα των κατοίκων.

Συχνά ραντεβού 
με τα σουπερμάρκετ 

έχουν οι Κύπριοι
Ανοδικά κινείται ο κλάδος των υπεραγορών στην Κύπρο 

με ισχυρή απόδοση στον τομέα των τροφίμων 

Τα 75 νέα έργα για την Πάφο με προϋπολογισμό €230 εκατομμυρίων
Οι εξαγγελίες του προέδρου Χριστοδουλίδη κατά τη χθεσινή του περιοδεία 

Η προκήρυξη της Μαρίνας Πάφου που 
θα φιλοξενεί 1.000 σκάφη αναψυχής, 
αποτελεί έργο-σταθμό, που αναμένεται 
να αναδείξει την πόλη σε κορυφαίο θα-
λάσσιο και τουριστικό προορισμό.

Η Μαρίνα Πάφου θα αφορά ανάπτυξη 165 χιλιάδων τετραγωνικών μέτρων, θα 
ενισχύσει την οικονομία, θα δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας και θα ανα-
βαθμίσει συνολικά το τουριστικό προϊόν της επαρχίας.

Ευχαριστημένοι δηλώνουν οι φορείς 
της αγοράς των υπεραγορών σημειώνο-
ντας ότι προκλήσεις για τον τομέα 
παραμένουν το κόστος του ανθρώπινου 
δυναμικού, ο έντονος ανταγωνισμός 
και τα ανελαστικά κόστη.
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Του ΠΑΥΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟΥΛΗ

Μια επιστολή του Ντόναλντ Τραμπ ήταν αρ-
κετή για να βραχυκυκλώσει τις Βρυξέλλες 
αλλά και το ΝΑΤΟ, καθώς ο πλανητάρχης 
ζήτησε, με υποδεικτικό τόνο, από τα κρά-
τη-μέλη της Συμμαχίας να τερματίσουν να 
αγοράζουν πετρέλαιο από τη Ρωσία, ως 
προϋπόθεση προκειμένου η Ουάσιγκτον 
να επιβάλει κυρώσεις κατά του καθεστώ-
τος Πούτιν, υπό το φως του συνεχιζόμε-
νου πολέμου στην Ουκρανία. Η επιστολή 
Τραμπ βάζει δύσκολα στην Ε.Ε., καθώς η 
Σλοβακία και η Ουγγαρία εξακολουθούν 
να φρενάρουν κάθε σκέψη για πλήρη απε-
ξάρτηση από τη ρωσική ενέργεια. Ενώ στο 
κάδρο μπαίνει και η Τουρκία, η οποία αν 
και μέλος του ΝΑΤΟ, εξασφαλίζει το 57% 
του εισαγόμενου πετρελαίου της από τη 
Ρωσία, ως επίσης και το 41% των εισα-
γωγών φυσικού αερίου από το καθεστώς 
της Μόσχας. Κάτι που αποκτά μεγαλύτε-
ρο ενδιαφέρον, υπό το φως της συνεχιζό-
μενης πρακτικής μεταπώλησης ρωσικής 
ενέργειας, με «τουρκική ετικέτα». Γεγο-
νός που εξυπηρετεί τόσο τον Πούτιν που 
παρακάμπτει τις ευρωπαϊκές κυρώσεις, 
όσο και τον Ερντογάν που αγοράζει πολύ 
φτηνά ρωσική ενέργεια και τη μεταπωλεί, 
αποκομίζοντας τεράστια κέρδη. Όλα αυ-
τά έχουν αποτελέσει στοιχεία καταγγε-
λίας από τον πρόεδρο Χριστοδουλίδη σε 
ευρωπαϊκά συμβούλια, αλλά και από τον 
ΥΠΕΞ Κωνσταντίνο Κόμπο σε συμβούλια 
εξωτερικών υποθέσεων της Ε.Ε.,  θέτο-
ντας θέμα καταστρατήγησης των ευρω-
παϊκών κυρώσεων από την Άγκυρα. Κάτι 
ωστόσο που δεν ευαισθητοποίησε επαρ-
κώς τις Βρυξέλλες, δεδομένης της σχέσης 
εξάρτησης της Ε.Ε. από την Τουρκία, τόσο 
στο μεταναστευτικό, όσο και στα ζητήμα-
τα άμυνας και ασφάλειας, υπό το φως και 
της πρόσφατης προσέγγισης που εγκαι-

νιάστηκε και επεφύλαξε την είσοδο της 
Τουρκίας στη νέα ευρωπαϊκή αμυντική 
αρχιτεκτονική. 

Ο πραγματικός στόχος
Την ίδια ώρα, η Ε.Ε. επιχειρεί να απο-

κρυπτογραφήσει τους πραγματικούς στό-
χους της επιστολής Τραμπ, καθώς ως 
γνωστόν ο πλανητάρχης διατηρεί πολύ 
καλές σχέσεις με τους ηγέτες της Ουγγα-
ρίας, της Σλοβακίας, αλλά και της Τουρ-
κίας και κατά συνέπεια, εάν πραγματικά 

ήθελε να τους πειθαναγκάσει να τερμα-
τίσουν τις ενεργειακές συναλλαγές με 
τη Μόσχα, θα μπορούσε να επικοινωνή-
σει μαζί τους και να το απαιτήσει, χωρίς 
να χρειάζεται να απευθύνει μια γενική 
επιστολή προς όλους τους εταίρους ΝΑ-
ΤΟ. Κύκλοι στις Βρυξέλλες θεωρούν ότι 
στην πραγματικότητα, η επιστολή Τραμπ 
αποτελεί κίνηση τακτικής και ότι «πιθα-
νότατα» στοχεύει σε ένα ακόμη παζάρι 
με την Ε.Ε., ώστε οι ευρωπαϊκές χώρες-
μέλη του ΝΑΤΟ, να αγοράσουν περισσό-

τερο πετρέλαιο και φυσικό αέριο από τις 
ΗΠΑ. Άλλωστε, η Ουάσιγκτον γνωρίζει 
πολύ καλά ότι η Ε.Ε. δεν είναι έτοιμη να 
απεξαρτηθεί άμεσα και απόλυτα από τη 
ρωσική ενέργεια (σ.σ. εν προκειμένω η 
Κομισιόν παραπέμπει στο 2027). 

Συνεπώς, σύμφωνα με την ανάγνωση 
αυτή, ο κ. Τραμπ επιχειρεί να εκμεταλ-
λευθεί την κατάσταση πραγμάτων που 
επικρατεί στην Ένωση και το μετέωρό 
της βήμα αναφορικά με την πλήρη απε-
ξάρτηση από τη ρωσική ενέργεια, δη-

μιουργώντας συνθήκες για μεγαλύτερα 
ενεργειακά κέρδη των ΗΠΑ. 

Βάζει δύσκολα στην Ε.Ε. 
Σε κάθε περίπτωση, η επιστολή Τραμπ 

«βάζει δύσκολα» στις Βρυξέλλες, καθώς 
τείνει ήδη να οδηγήσει σε καθυστέρη-
ση την προσπάθεια επιβολής του 19ου 
πακέτου κυρώσεων κατά της Ρωσίας. Η 
19η δέσμη μέτρων επρόκειτο να παρου-
σιασθεί σήμερα Τετάρτη, στην Επιτροπή 
Μονίμων Αντιπροσώπων, COREPER, αλλά 

τα 27 κράτη-μέλη ενημερώθηκαν από τις 
Βρυξέλλες τη Δευτέρα τη νύχτα ότι, εκτός 
συγκλονιστικού απροόπτου, θα βρίσκεται 
εκτός της ατζέντας της σημερινής συνε-
δρίας των Μονίμων Αντιπροσώπων Ε.Ε. 
Παράλληλα, η κίνηση Τραμπ βάζει τα δυο 
πόδια της Ε.Ε. σε ένα παπούτσι, καθώς 
απαιτεί ουσιαστικά την επίσπευση της 
διαδικασίας πλήρους απεξάρτησης της 
Ένωσης από τα ρωσική ενέργεια, πολύ 
νωρίτερα από την πρόταση που υπέβαλε 
η Κομισιόν τον περασμένο Ιούλιο, παρα-
πέμποντας στο 2027. Πέραν όμως αυτών, 
η επιστολή του πλανητάρχη αναγκάζει 
την Ε.Ε. να επιχειρήσει να ρυθμίσει σε 
πρώτο χρόνο τα του οίκου της, καθώς η 
Σλοβακία και η Ουγγαρία εξακολουθούν 
να φρενάρουν την πλήρη απεξάρτηση 
της Ε.Ε. από τη ρωσική ενέργεια. 

Κι αν η Ε.Ε. διαθέτει κάποιους μοχλούς 
πίεσης έναντι της Μπρατισλάβας και της 
Βουδαπέστης, για να πετύχει την πλήρη 
απεξάρτηση από τη ρωσική ενέργεια, εύ-
λογα κάποιος θα μπορούσε να διερωτηθεί 
πώς θα μπορούσε να εκμαιεύσει ανάλογη 
απόφαση από την Τουρκία, καθώς το αίτη-
μα Τραμπ αφορά τις χώρες του ΝΑΤΟ στο 
σύνολό τους και όχι μόνο τις ευρωπαϊκές 
χώρες της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας. 
Ξένη διπλωματική πηγή που μίλησε στην 
«Κ», ανέφερε ότι «ακόμη κι αν υποθετικά 
θεωρήσουμε ότι όλες οι χώρες του ΝΑΤΟ, 
τόσο οι ευρωπαϊκές όσο και οι τρίτες, θα 
συμπλεύσουν με το αίτημα του Αμερικα-
νού προέδρου, είναι εξαιρετικά αμφίβολο 
εάν η Ε.Ε. είναι σε θέση να κάνει πράξη 
την πλήρη απεξάρτηση από τη ρωσική 
ενέργεια, αυτή τη στιγμή, δηλαδή σήμε-
ρα». Η ίδια πηγή  απέδωσε αλλότριους 
στόχους στην επιστολή Τραμπ, θεωρώ-
ντας ότι «πιθανότατα» στοχεύει στην εκ-
μαίευση υψηλών συμβολαίων για αγορά 
μεγαλύτερων ποσοτήτων αμερικανικού 
πετρελαίου και φυσικού αερίου. 

Στους ώμους της Ε.Ε. 
Πέραν όμως από την οικονομική διά-

σταση του ζητήματος, η επιστολή Τραμπ 
επιχειρεί παράλληλα να αδειάσει το ευρω-
παϊκό αίτημα για επιβολή αμερικανικών κυ-
ρώσεων στη Ρωσία. Ουσιαστικά, ο Αμερι-
κανός πρόεδρος αναστρέφει το ευρωπαϊκό 
αίτημα και το επανατοποθετεί στους ώμους 
της Ε.Ε., αναφέροντας χαρακτηριστικά ότι 
«είμαι έτοιμος να επιβάλω σημαντικές κυ-
ρώσεις στη Ρωσία όταν όλες οι χώρες του 
ΝΑΤΟ συμφωνήσουν και αρχίσουν να κά-
νουν το ίδιο, και όταν όλες οι χώρες του 
ΝΑΤΟ σταματήσουν να αγοράζουν πετρέ-
λαιο από τη Ρωσία».

Η κίνηση Τραμπ είναι άλλωστε συμ-
βατή με τη μέχρι τώρα στάση του πλανη-
τάρχη έναντι του Βλαντιμίρ Πούτιν, τον 
οποίο μπορεί να έχει επικρίνει σε διάφο-
ρες φάσεις, αποφεύγοντας ωστόσο ουσι-
αστική αντιπαράθεση, τουλάχιστον επί 
του παρόντος.    

Ανάλογοι λόγοι τακτικής εκτιμάται ότι 
υποκρύπτονται πίσω από το αίτημα Τραμπ 
–στην ίδια επιστολή– για επιβολή δασμών 
ύψους 50%-100% σε κινεζικά προϊόντα. 

Βραχυκύκλωμα 
Τραμπ σε Ε.Ε., 

στο κάδρο 
ΝΑΤΟ-Τουρκία 

Περίεργη κίνηση ΗΠΑ για τερματισμό εξάρτησης από 

τη ρωσική ενέργεια – Η Aγκυρα συνεχίζει παράκαμψη κυρώσεων 

Η επιστολή Τραμπ βάζει δύσκολα στην Ε.Ε., καθώς η Σλοβακία και η Ουγγαρία εξακολουθούν να φρενάρουν κάθε σκέψη 
για πλήρη απεξάρτηση από τη ρωσική ενέργεια. 

Κύκλοι στις Βρυξέλλες θεωρούν 
ότι στην πραγματικότητα, η επιστολή 
Τραμπ αποτελεί κίνηση τακτικής και ότι 
«πιθανότατα» στοχεύει σε ένα ακόμη 
παζάρι με την Ε.Ε., ώστε οι ευρωπαϊκές 
χώρες-μέλη του ΝΑΤΟ, να αγοράσουν 
περισσότερο πετρέλαιο και φυσικό 
αέριο από τις ΗΠΑ.

Μέχρι το τέλος του χρόνου θα γίνονται δε-
κτές αιτήσεις για το σχέδιο συμψηφισμού 
μετρήσεων για φωτοβολταϊκά συστήματα 
(net metering), δήλωσε ο υπουργός Ενέρ-
γειας, Γιώργος Παπαναστασίου. Παράλλη-
λα, σημείωσε ότι αναμένονται ακόμα δύο 
σημαντικές εκθέσεις για την πορεία του 
έργου της κατασκευής τερματικού υγρο-
ποίησης φυσικού αερίου στο Βασιλικό, 

με την πρώτη εξ αυτών να αναμένεται τις 
επόμενες ημέρες.

Αναφερόμενος στο σχέδιο συμψηφι-
σμού λογαριασμών (net billing) εξήγησε 
ότι η ενέργεια που παράγει το φωτοβολ-
ταϊκό σύστημα στην οροφή ενός σπιτιού 
και δεν καταναλώνεται, πωλείται στην 
ΑΗΚ σε συγκεκριμένη τιμή. Αναφερόμενος 
στο σχέδιο συμψηφισμού μετρήσεων (net 

metering), εξήγησε ότι η αχρησιμοποίητη 
παραγόμενη ενέργεια από το φωτοβολτα-
ϊκό σύστημα διοχετεύεται στο δίκτυο με 
χρέωση για τη χρήση του δικτύου.

Μιλώντας στο ΚΥΠΕ σημείωσε ότι 
όλες οι ευρωπαϊκές χώρες πλέον έχουν 
καταργήσει τον συμψηφισμό μετρήσεων 
και πρόσθεσε ότι η αρχική πρόθεση του 
υπουργείου Ενέργειας ήταν να καταργηθεί 
και στην Κύπρο από την 1η Αυγούστου, 
προσθέτοντας εντούτοις ότι, μετά από πολ-
λά αιτήματα πολιτών για παράταση μέχρι 
την 1η Οκτωβρίου, το Υπουργείο έκρινε 
ορθό να δοθεί η συγκεκριμένη παράταση.

Όμως, όπως είπε, «επειδή την 1η Οκτω-
βρίου ξεκινά και η ανταγωνιστική αγορά 
ηλεκτρισμού, είπαμε να μην υπάρχουν και 
άλλες αλλαγές, οπότε δίνεται η παράταση 
για τον συμψηφισμό μετρήσεων μέχρι το 
τέλος του χρόνου». Επομένως, το Ταμείο 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εξοι-
κονόμησης Ενέργειας θα δέχεται κανονι-
κά αιτήσεις για επιδοτήσεις μέχρι το τέ-
λος του χρόνου, δηλαδή όχι μετά την 1η 
Ιανουαρίου 2026, πρόσθεσε.

Παράλληλα, ο Γιώργος Παπαναστασίου 
διευκρίνισε ότι όσοι βρίσκονται στο σχέ-

διο net metering θα παραμείνουν στο εν 
λόγω σχέδιο μέχρι τη λήξη του συμβολαί-
ου τους. Πρόσθεσε ότι κάποιος δύναται 
να εγκαταλείψει το net metering και να 

επιλέξει το net billing εάν κρίνει ότι αυτό 
τον συμφέρει οικονομικά.

Εντός των ημερών τρίτη έκθεση για το 
τερματικό στο Βασιλικό

Απαντώντας σε ερώτηση του ΚΥΠΕ 
για το έργο κατασκευής τερματικού υγρο-
ποίησης φυσικού αερίου στο Βασιλικό, ο 
υπουργός Ενέργειας ανέφερε ότι έχουν 
ήδη παραδοθεί στην ΕΤΥΦΑ δύο σημα-
ντικές  εκθέσεις, οι οποίες προδιαγράφουν 
την πορεία του τερματικού.

Επιπρόσθετα, σημείωσε ότι στις επό-
μενες μέρες αναμένεται να παραδοθεί μια 
τρίτη έκθεση, που είναι η μηχανολογική 
ανάλυση (engineering review), ενώ θα 
υπάρξει και τέταρτη έκθεση, η οποία εί-
ναι η μελέτη των κενών του σχεδιασμού 
από τα υλικά που έχουν τοποθετηθεί ή 
που έχουν αγοραστεί για να τοποθετη-
θούν (gap analysis). Όπως εξήγησε, υπάρ-
χει μία ροή εκθέσεων προς την ΕΤΥΦΑ, η 
οποία ξεκίνησε από το τέλος Αυγούστου. 
«Η ΕΤΥΦΑ έχει καταλήξει ουσιαστικά στο 
πώς θα προχωρήσει το έργο με τον ορθό 
τρόπο, αλλά συνεχίζουν να υπάρχουν εκ-
θέσεις τις οποίες προμηθεύει ο σύμβουλος 
του έργου προς την ΕΤΥΦΑ», πρόσθεσε.

Ερωτηθείς για την τέταρτη έκθεση, ο 
υπουργός Ενέργειας εξέφρασε την εκτί-
μηση ότι θα είναι έτοιμη σε δύο μήνες 
περίπου.

Μέχρι το τέλος του 2025 οι αιτήσεις για net metering
Ο υπουργός Ενέργειας εξηγεί τις αλλαγές για τους ιδιοκτήτες φωτοβολταϊκών – Tι θα γίνει με όσους έχουν συμβόλαια με την ΑΗΚ

Εντός των ημερών θα παραδοθεί 
και τρίτη έκθεση στην ΕΤΥΦΑ για 
το τερματικό φυσικού αερίου στο Βασι-
λικό, ενώ αναμένεται και τέταρτη.

Κάποιος δύναται να εγκαταλείψει το net metering και να επιλέξει το net billing εάν κρίνει 
ότι αυτό τον συμφέρει οικονομικά, πρόσθεσε ο υπουργός Ενέργειας.

Το τεράστιο έλλειμμα στο εμπορικό ισοζύ-
γιο μεταξύ Κυπριακής Δημοκρατίας και 
Κίνας, το οποίο ανέρχεται στο ένα περί-
που δισεκατομμύριο ευρώ, τέθηκε χθες 
στο μικροσκόπιο της Επιτροπής Εμπορί-
ου της Βουλής, με στόχο την εξεύρεση 
τρόπων αντιμετώπισής του.

Σε δηλώσεις του μετά τη συνεδρία 
της Επιτροπής, ο πρόεδρός της Κυριά-
κος Χατζηγιάννης ανέφερε ότι οι εμπο-
ρικές σχέσεις μεταξύ της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας και της Κίνας βρίσκονται σε 
ένα πολύ υψηλό επίπεδο και για αυτό η 
Βουλή θέλει να τις προφυλάξει ως κόρη 
οφθαλμού, αλλά και να βρει τρόπους να 
τις αναπτύξει περαιτέρω.

Όπως είπε, εξετάστηκαν στη συνε-
δρία οι προοπτικές και τα προβλήματα 
που υπάρχουν σε αυτές τις εμπορικές 
σχέσεις, σημειώνοντας πως το εμπορικό 
έλλειμμα για την Κύπρο είναι τεράστιο. 
Όπως είπε, αν «και κάποιοι κρύβονται» 
πίσω από το γεγονός ότι στον τομέα των 
υπηρεσιών μπορεί να έχουμε ως χώρα 
ένα πλεονέκτημα μερικών εκατομμυρίων, 
όμως στον τομέα των εμπορικών συναλ-
λαγών, το έλλειμμα που είναι της τάξης 
του ενός δισεκατομμυρίου θα πρέπει να 
προβληματίσει.

«Δεν λέω ότι θα πρέπει να σταματή-
σουμε, σε καμία περίπτωση, τις συναλ-
λαγές μας με την Κίνα. Αντιθέτως, όμως, 

μπορούμε να εργαστούμε πειστικά και 
πεισματικά προκειμένου να μειώσουμε 
αυτό το έλλειμμα, δημιουργώντας δυνα-
τότητες για την εθνική μας οικονομία», 
είπε ο κ. Χατζηγιάννης και έφερε ως πα-
ράδειγμα τον τομέα της εκπαίδευσης, 
του τουρισμού αλλά και των υπηρεσιών.

Ο κ. Χατζηγιάννης είπε πως κατά τη 
συνεδρία διαπιστώθηκε «η ανυπαρξία 
της οποιασδήποτε πολιτικής», και πρό-
σθεσε πως είναι αδιανόητο το μέγεθος 
αυτού του προβλήματος να προσμετράται 
από τους βουλευτές πριν από την εκτε-
λεστική εξουσία, η οποία όπως ανέφε-
ρε «δεν έχει καμία στρατηγική και κα-
μία πολιτική».

Ανέφερε πως η Επιτροπή λόγω της 
σημαντικότητας και της ιδιαιτερότητας 
του προβλήματος θα ετοιμάσει έκθεση, η 
οποία θα μπορέσει να αποτελέσει τη βά-
ση μιας εποικοδομητικής ανάπτυξης συ-
νεργασιών μαζί με την Κίνα, προκειμένου 
να πετύχουμε τη μείωση του ελλείμματος 
αλλά και την ενίσχυση των πολιτικών και 
εμπορικών σχέσεων.

Τέλος, εξέφρασε την απογοήτευσή του 
για το γεγονός ότι το υπουργείο Ενέργει-
ας, Εμπορίου και Βιομηχανίας «δεν έχει 
έρθει με μια ολοκληρωμένη πρόταση» για 
το πώς θα αντιμετωπιστεί το πρόβλημα 
του εμπορικού ελλείμματος, προτείνο-
ντας λύσεις. 

Στο 1 δισ. ευρώ το έλλειμμα στο εμπορικό ισοζύγιο Κύπρου-Κίνας
Το ζήτημα τέθηκε στο μικροσκόπιο της Επιτροπής Εμπορίου της Βουλής

Οι εμπορικές σχέσεις μεταξύ της Κυπριακής 
∆ημοκρατίας και της Κίνας βρίσκονται σε ένα πο-
λύ υψηλό επίπεδο, ανέφερε ο κ. Χατζηγιάννης.
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Η κυβέρνηση Τραμπ, σε μια κίνηση 
που δείχνει ότι κάνει προσπάθει-
ες για τον τερματισμό του πολέ-
μου στην Ουκρανία, ασκεί ισχυ-
ρές πιέσεις στο G7 –δηλαδή σε 
Καναδά, Ιαπωνία, Γερμανία, Γαλ-
λία, Ιταλία, Ηνωμένο Βασίλειο, 
που μαζί με τις ΗΠΑ συγκροτούν 
την ομάδα των πιο ανεπτυγμένων 
οικονομιών του κόσμου– ώστε 
να επιβάλει σημαντικά υψηλότε-
ρους δασμούς στην Κίνα και την 
Ινδία. Ο στόχος είναι σαφής: να 
αναγκαστεί η Μόσχα να προσέλ-
θει σε ειρηνευτικές συνομιλίες, 
καθώς οι δύο ασιατικές δυνάμεις 
κατηγορούνται ότι χρηματοδο-
τούν την πολεμική μηχανή της 
Ρωσίας μέσω των αγορών ρωσι-
κού πετρελαίου.

Σύμφωνα με πηγές που είναι 
ενήμερες για τα σχέδια, οι ΗΠΑ θα 
συζητήσουν την πρότασή τους σε 
βιντεοκλήση με τους υπουργούς 
Οικονομικών του G7. Η πρόταση 
περιλαμβάνει την επιβολή δασμών 
που θα κυμαίνονται από 50% έως 

100% σε κινεζικά και ινδικά προι-
όντα. Εκπρόσωπος του υπουργεί-
ου Οικονομικών των ΗΠΑ δήλω-
σε χαρακτηριστικά: «Οι αγορές 
ρωσικού πετρελαίου από την Κί-
να και την Ινδία χρηματοδοτούν 
την πολεμική μηχανή του Πούτιν 
και παρατείνουν την άσκοπη δο-
λοφονία του ουκρανικού λαού». Ο 
ίδιος πρόσθεσε ότι εάν οι σύμμαχοι 
στην Ε.Ε. ενδιαφέρονται σοβαρά 
για τον τερματισμό του πολέμου, 
πρέπει να συμμετάσχουν σ’ αυτά 
τα μέτρα, τα οποία θα ανακληθούν 
αμέσως μόλις τελειώσει ο πόλεμος.

Η Ε.Ε. συζητάει ήδη εάν θα επι-

βάλει κυρώσεις στην Κίνα για την 
αγορά φθηνού ρωσικού πετρελαί-
ου και φυσικού αερίου. Ο Νταν 
Γιόργκενσεν, επίτροπος Ενέργει-
ας της Ε.Ε., συναντήθηκε χθες με 
τον υπουργό Ενέργειας των ΗΠΑ, 
Κρις Ράιτ, για να συζητήσουν την 
αντικατάσταση του ρωσικού υγρο-
ποιημένου φυσικού αερίου για τις 
αμερικανικές προμήθειες. «Πρέ-
πει, το συντομότερο δυνατό, να δι-
ασφαλίσουμε ότι θα απαλλαγούμε 
από την εξάρτηση που εξακολου-
θούμε να έχουμε... από τη ρωσική 
ενέργεια», είπε. Η Ε.Ε. εξακολου-
θεί να αγοράζει περίπου το ένα 
πέμπτο του φυσικού αερίου της 
από τη Ρωσία, από 45% πριν από 
την ολοκληρωτική εισβολή της 
χώρας στην Ουκρανία το 2022.

Η Γαλλία και η Γερμανία, εξάλ-
λου, πιέζουν την Ε.Ε. να συμπερι-
λάβει μεγάλες ρωσικές πετρελαϊ-
κές εταιρείες, όπως η Lukoil και η 
Litasco, στο επόμενο πακέτο κυ-
ρώσεων κατά της Μόσχας. Σύμ-
φωνα με έγγραφο που αποκάλυψε 

πρόσφατα το Bloomberg, οι δύο 
μεγαλύτερες οικονομίες της Ε.Ε. 
επιδιώκουν να αυξήσουν την πίε-
ση στη δυνατότητα της Ρωσίας να 
εξάγει πετρέλαιο, ενισχύοντας τις 
επιπτώσεις στον ρωσικό ενεργει-
ακό τομέα. Οι αξιωματούχοι της 
Ε.Ε., ωστόσο, εκφράζουν προβλη-
ματισμό για τις οικονομικές συ-
νέπειες και τα πιθανά αντίποινα 
από το Πεκίνο, καθώς η επιβο-
λή τόσο υψηλών δασμών σε δύο 
βασικούς εμπορικούς εταίρους 
θα ήταν δύσκολη. Την ίδια στιγ-
μή η Ε.Ε. επιδιώκει να συνάψει 

εμπορική συμφωνία με την Ιν-
δία, γεγονός που περιπλέκει ακό-
μη περισσότερο την κατάσταση. 
Οι Βρυξέλλες εξετάζουν εναλλα-
κτικές λύσεις για να ικανοποιή-
σουν τις ΗΠΑ, όπως η επιβολή 
αυστηρότερων κυρώσεων στους 
Ρώσους παραγωγούς ενέργειας 
και η επίσπευση της προθεσμί-
ας του 2027 για τη διακοπή των 
αγορών ρωσικού πετρελαίου και 
φυσικού αερίου. Μια τέτοια κίνη-
ση θα απαιτούσε όμως την άσκη-
ση πίεσης σε κράτη-μέλη, όπως 
η Ουγγαρία και η Σλοβακία, τα 

οποία έχουν φιλορώσους ηγέτες 
και έχουν ασκήσει βέτο σε προ-
ηγούμενες κυρώσεις.

Ο Καναδάς, ως προεδρεύουσα 
χώρα του G7, συγκάλεσε τη συ-
νάντηση κατόπιν συζητήσεων με 
τις ΗΠΑ. Εκπρόσωπος της κανα-
δικής κυβέρνησης δήλωσε ότι οι 
συζητήσεις θα αφορούν «περαι-
τέρω μέτρα για την αύξηση της 
πίεσης στη Ρωσία και τον περιορι-
σμό της πολεμικής της μηχανής», 
συμπεριλαμβανομένων προτάσε-
ων για δασμούς σε «έθνη που συ-
νεχίζουν να χρηματοδοτούν τον 

πολεμικό μηχανισμό της Ρωσίας». 
Και η Οτάβα, ωστόσο, αντιμετω-
πίζει δίλημμα, καθώς προσπαθεί 
να αναθερμάνει τις σχέσεις της 
με διεθνείς εταίρους, στο πλαίσιο 
της στρατηγικής για οικονομική 
διαφοροποίηση από τις ΗΠΑ. Τον 
Ιούνιο ο Καναδός πρωθυπουργός 
Μαρκ Κάρνεϊ ξεκίνησε προσπά-
θεια αναζωπύρωσης των σχέσε-
ων με την Ινδία, έπειτα από διετή 
ρήξη. Παρόμοιες προτάσεις έχουν 
γίνει και στο Πεκίνο, καθώς ο Κα-
ναδάς αλλάζει πλεύση, με φόντο 
τους δασμούς της Ουάσιγκτον.

Ο στόχος είναι σαφής: 
να αναγκαστεί η Μόσχα 
να προσέλθει σε ειρη-

νευτικές συνομιλίες για 
να τερματιστεί ο πόλε-

μος στην Ουκρανία. 

Πιέσεις στο G7 από 
Τραμπ για επιβολή

δασμών σε Κίνα και Ινδία
Οι δύο χώρες αγοράζουν ρωσικό πετρέλαιο στηρίζοντας τη Μόσχα

Εκ πρώτης όψεως η κατάσταση της 
ευρωπαϊκής οικονομίας είναι δυ-
σοίωνη. Το ΔΝΤ προβλέπει ήπια 
ανάπτυξη μόλις 0,4% φέτος για 
τις τρεις μεγαλύτερες οικονομίες 
του μπλοκ –τη Γερμανία, τη Γαλ-
λία και την Ιταλία– και μόλις 1% 
το 2026. Πριν από λίγες ημέρες 
η γαλλική κυβέρνηση κατέρρευ-
σε λόγω διαφωνίας στον τρόπο 
μείωσης του τεράστιου δημοσιο-
νομικού ελλείμματος της χώρας, 
εκτινάσσοντας τις αποδόσεις των 
ομολόγων αναφοράς σε επίπεδα 
αντίστοιχα με το ιταλικό χρέος για 
πρώτη φορά από την κυκλοφορία 
του ευρώ το 1999. Ο Αμερικανός 
πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ επι-
βάλλει δασμούς, ο πόλεμος στην 
Ουκρανία συνεχίζεται και ο κινε-
ζικός ανταγωνισμός στο εμπόριο 
φουντώνει.

Ετσι, όταν ο δείκτης υπευθύ-
νων προμηθειών για την ευρωπα-
ϊκή μεταποίηση, μια μέτρηση που 
παρακολουθείται στενά από την 
αγορά, ανήλθε σε υψηλό πολλών 

ετών τον Αύγουστο, προκάλεσε 
μεγάλη έκπληξη, σύμφωνα με τον 
Economist. Αντιστοίχως, ο βασι-
κός δείκτης οικονομικού κλίματος 
της Γερμανίας από το ινστιτούτο 
Ιfo έδειξε ότι οι επιχειρηματικές 
προσδοκίες ανέρχονται στο υψη-
λότερο επίπεδο από τη ρωσική ει-
σβολή στην Ουκρανία. Από την 
πλευρά της η ισπανική οικονομία 
πηγαίνει από κορυφή σε κορυφή, 
εμφανίζοντας ανάπτυξη και στη 
μεταποίηση και στις υπηρεσίες, 
χάρη στην υψηλή μετανάστευση 

από Λατινική Αμερική.
Ενας από τους λόγους για την 

ανάπτυξη αυτή, όσο ευάλωτη κι 
αν είναι, είναι ότι σχεδόν έληξε η 
μάχη εναντίον του πληθωρισμού, 
που διαμορφώθηκε στο 2,1% τον 
Αύγουστο στην Ευρωζώνη, καθώς 

και ότι τα επιτόκια έχουν μειω-
θεί. Το αποτέλεσμα είναι ορατό 
στην ασθενή αλλά βελτιούμενη 
κατάσταση του ευρωπαϊκού κα-
τασκευαστικού κλάδου. Τώρα μέ-
νει να φανεί αν οι καταναλωτές, 
μία ακόμη ομάδα που επλήγη από 

τον πληθωρισμό, θα αρχίσουν επι-
τέλους να ξοδεύουν, καθώς πρό-
σφατα αυξήθηκαν οι μισθοί τους. 
Βεβαίως, το υψηλό ποσοστό απο-
ταμιεύσεων σημαίνει ότι για ένα 
τέτοιο αποτέλεσμα απαιτείται πε-
ραιτέρω ώθηση.

Οι κρατικές δαπάνες συμβάλ-
λουν επίσης στη βελτίωση του κλί-
ματος. Οι δημοσιονομικά συνετοί 
της Ε.Ε., με πρωταγωνίστρια τη 
Γερμανία, είναι τώρα έτοιμοι να 
επενδύσουν στις ένοπλες δυνά-
μεις. Οι χώρες που δεν είναι και 
τόσο πρόθυμες να επενδύσουν 
στην άμυνα, όπως η Ιταλία και 
η Ισπανία, έχουν πλεονάσματα 
από το Ταμείο Ανάκαμψης. Πα-
ρότι υπάρχουν εμπόδια στην υλο-
ποίηση του επανεξοπλισμού, τα 
προβλήματα κατά πάσα πιθανό-
τητα θα υποχωρήσουν τους επό-
μενους μήνες.

Το εμπόριο με την Αμερική 
και την Κίνα γίνεται δυσκολότε-
ρο και δεν υπάρχει αντιστοίχως 
μεγάλη οικονομία για να τις αντι-

καταστήσει. Ωστόσο, οι ευρωπαϊ-
κές εταιρείες προσπαθούν να δια-
φοροποιηθούν και να βρουν νέες 
αγορές, προκειμένου να εντοπί-
σουν κάποια διέξοδο. Οι γερμανι-
κοί κατασκευαστές μηχανών και 
εξοπλισμού, η άλλη μεγάλη βιο-
μηχανία της χώρας μετά τα αυτο-
κίνητα, είδε τις εξαγωγές της στις 
ΗΠΑ και την Κίνα να μειώνονται 
κατά 7% και 9% αντιστοίχως το 
πρώτο εξάμηνο του έτους. Ταυτό-
χρονα, όμως, οι παραγγελίες από 
τη Mercosur, το εμπορικό μπλοκ 
της Λατινικής Αμερικής, και από 
τη Μέση Ανατολή αυξήθηκαν κα-
τά περίπου 10%, ξεκινώντας από 
πολύ χαμηλότερη βάση. Υπάρχει 
επίσης διαθέσιμη στήριξη για νέες 
εταιρείες. Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων θα επενδύσει 70 δισ. 
ευρώ μέχρι το 2027 σε επιχειρήσεις 
που επικεντρώνονται στην τεχνο-
λογία. Οι επενδύσεις από venture 
capital, που έκλεισαν το δεύτε-
ρο τρίμηνο με χαμηλές επιδόσεις 
ύστερα από μια ισχυρή εκκίνηση 

το 2025, ενδέχεται επίσης να ανα-
κάμψουν. Σύμφωνα με έναν δείκτη 
από τη συμβουλευτική Venionaire 
Capital, το κλίμα στους επενδυτές 
παραμένει σταθερό.

Αυτές οι ελπίδες μπορεί να σβή-
σουν. «Τα στοιχεία του κλίματος 
ήταν εντυπωσιακά θετικά, αλλά... 
οι αρνητικές τάσεις στην ευρωπα-
ϊκή οικονομία υπερέχουν έναντι 
των θετικών», υποστηρίζει ο Γενς 
Αϊνσμιντ από τη Morgan Stanley. 
Ο Ντ. Τραμπ μπορεί να επιβάλει κι 
άλλους τιμωρητικούς δασμούς. Η 
πολιτική κρίση στη Γαλλία μπορεί 
να επιδεινωθεί. Οι προσπάθειες 
μεταρρύθμισης, ήδη απογοητευ-
τικές σύμφωνα με τον Economist, 
μπορεί να καθυστερήσουν, όσο οι 
κυβερνήσεις αντιμετωπίζουν την 
απειλή της Ακροδεξιάς. Οι αγορές 
και οι εταιρείες ωστόσο, προσαρ-
μόζονται σε μια δύσκολη νέα επο-
χή. Υστερα από μερικά χρόνια τε-
ράστιων αναταραχών, πρόκειται 
για μεγάλη ανακούφιση για τους 
Ευρωπαίους αξιωματούχους.

Οι αξιωματούχοι της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας εκφράζουν 
διαφορετικές απόψεις σχετικά με 
το επόμενο βήμα ως προς τα επι-
τόκια, ενισχύοντας το ενδεχόμε-
νο διαφωνίας γύρω από τη νομι-
σματική πολιτική της Ευρωζώνης.

Ο διοικητής της Τράπεζας της 
Γαλλίας Φρανσουά Βιλερουά ντε 
Γκαλό επέμεινε ότι δεν μπορεί να 
αποκλειστεί μια περαιτέρω μείω-
ση του κόστους δανεισμού, ενώ ο 
Μάρτινς Κάζακς από τη Λετονία 
και ο Γκεντίμινας Σίμκους από τη 
Λιθουανία αφήνουν ανοιχτά τα εν-
δεχόμενα. Επίσης ο Κύπριος συ-
νάδελφός τους Χριστόδουλος Πα-
τσαλίδης δήλωσε στο Bloomberg 
ότι προς το παρόν δεν υπάρχει 
ανάγκη για περαιτέρω χαλάρωση.

«Τα τρέχοντα επιτόκια είναι 
κατάλληλα εάν ο πληθωρισμός 

εξελιχθεί όπως προβλέπεται», δή-
λωσε ο κ. Πατσαλίδης σε συνέ-
ντευξή του. «Επομένως, εκτός εάν 
υπάρξει κάποια άλλη σημαντική 
εξέλιξη, δεν υπάρχει ανάγκη να 
ληφθούν μέτρα σύντομα».

Η ΕΚΤ διατήρησε τα επιτόκια 
αμετάβλητα για δεύτερη συνεχό-
μενη συνεδρίαση, θεωρώντας ότι 
οι πληθωριστικές πιέσεις είναι 
περιορισμένες και οι οικονομι-
κοί κίνδυνοι μειώνονται. Εκτός 
κι αν η Ευρωζώνη υποστεί ένα 
ακόμη σημαντικό σοκ, το κόστος 
δανεισμού αναμένεται να παρα-
μείνει στα ίδια επίπεδα για κά-
ποιο χρονικό διάστημα, σύμφωνα 
με πληροφορίες του Bloomberg. 
Η απόφαση της Πέμπτης μπο-
ρεί να ήταν ομόφωνη, αλλά τα 
σχόλια των αξιωματούχων μετά 
την ανακοίνωσή της επιβεβαιώ-

νουν το εύρος των απόψεων που 
υπάρχουν στο 26μελές διοικητικό 
συμβούλιο, σε μια περίοδο που 
οι οικονομικές προοπτικές είναι 
αβέβαιες λόγω των παγκόσμιων 
εμπορικών εντάσεων και των ιδι-
οτροπιών του προέδρου των ΗΠΑ. 
Τα σχόλια του Ντε Γκαλό είναι 
ενδεικτικά μιας τάσης που επι-
κρατεί, έστω μειοψηφικά, στους 
κόλπους της ΕΚΤ για περαιτέρω 

χαλάρωση της νομισματικής πο-
λιτικής. «Τίποτα δεν είναι προ-
καθορισμένο εκ των προτέρων, 
αλλά είναι απολύτως πιθανό να 
υπάρξει μια ακόμη μείωση των 
επιτοκίων στις επόμενες συνε-
δριάσεις», επισήμανε. «Αρκετοί 
από εμάς, συμπεριλαμβανομένου 
και εμού, υπογραμμίσαμε τους 
κινδύνους πτώσης του πληθω-
ρισμού στο άμεσο μέλλον». Ο κ. 
Κάζακς, αντιθέτως, τόνισε την 
προοπτική πιέσεων στις τιμές 
προς οποιαδήποτε κατεύθυνση. 
Αναφέρθηκε σε κινδύνους όπως 
η πιθανότητα «αποπληθωριστι-
κής επίδρασης» που θα προέλθει 
από την Κίνα, ενώ αναφέρθηκε 
επίσης στη δυναμική του ευρώ 
και στο νέο καθεστώς εμπορίας 
ενέργειας που θα τεθεί σε ισχύ 
το 2027. «Δεν μπορεί να υπάρ-

χει προκαθορισμένη πορεία όσον 
αφορά τη νομισματική πολιτική, 
επειδή η αβεβαιότητα παραμένει 
υψηλή», δήλωσε στο CNBC. Με 
αυτό το πλαίσιο, η προσέγγιση 
«συνεδρίαση προς συνεδρίαση» 
εξακολουθεί να είναι «η πιο κα-
τάλληλη για την ΕΚΤ».

Ομοίως, ο κ. Σίμκους σημείω-
σε ότι «όλες οι πόρτες» πρέπει να 
παραμείνουν ανοιχτές για μελλο-
ντικές συνεδριάσεις πολιτικής, 
αρνούμενος να εκφράσει άποψη 
σχετικά με το τι μέτρα και εάν 
πρέπει να ληφθούν. «Η συνολι-
κή κατάσταση δείχνει ότι οι κίν-
δυνοι για τον πληθωρισμό είναι 
αρκετά σημαντικοί: γεωπολιτικές 
εντάσεις, αβεβαιότητες σχετικά 
με τους δασμούς, εμπορικές εντά-
σεις», δήλωσε ο διοικητής της κε-
ντρικής τράπεζας της Λιθουανίας 

στο ραδιόφωνο LRT. Είπε επίσης 
ότι «το ευρώ έχει ενισχυθεί σημα-
ντικά έναντι του δολαρίου, κάτι 
που θα έχει αρνητική επίδραση 
στην αύξηση των τιμών».

Ο Ισπανός Χοσέ Λουίς Εσκριβά 
υπογράμμισε ότι η ΕΚΤ είναι ικα-
νοποιημένη με την τρέχουσα κα-
τάσταση. «Επρεπε να σκληρύνου-
με τη νομισματική μας πολιτική 
προκειμένου να ενεργοποιήσουμε 
αυτή τη διαδικασία αποπληθωρι-
σμού και το έχουμε ήδη επιτύχει», 
είπε. «Τα επιτόκια στο 2% είναι 
πλέον επαρκείς χρηματοοικονο-
μικές συνθήκες για την Ευρώπη 
και από αυτή την άποψη είμαστε 
ικανοποιημένοι», πρόσθεσε.

Ο Φινλανδός Ολι Ρεν προειδο-
ποίησε ότι ο ίδιος και οι συνάδελ-
φοί του πρέπει να παραμείνουν σε 
εγρήγορση. «Εμείς, στο διοικητι-

κό συμβούλιο της ΕΚΤ, δεν είχα-
με επείγουσα ανάγκη να προσαρ-
μόσουμε τα επιτόκια», δήλωσε. 
«Ωστόσο, δεν υπάρχει περιθώριο 
για εφησυχασμό και θα παραμεί-
νουμε σε εγρήγορση».

Ο κ. Πατσαλίδης εμφανίστηκε 
πιο πεπεισμένος σχετικά με τις 
τρέχουσες ρυθμίσεις της νομι-
σματικής πολιτικής, αν και ανα-
φέρθηκε στην πιθανότητα η ΕΚΤ 
να βρίσκεται σε σταυροδρόμι. «Οι 
κίνδυνοι είναι ισορροπημένοι, 
πράγμα που σημαίνει ότι τα επι-
τόκια θα μπορούσαν να κινηθούν 
προς οποιαδήποτε κατεύθυνση», 
υποστήριξε. Αν και πρόσθεσε ότι 
η ΕΚΤ διατηρεί όλες τις επιλογές 
της ανοιχτές, υπογράμμισε ότι 
«δεν θα ήθελα να αποκλείσω μια 
αύξηση των επιτοκίων, αν προ-
κύψει ανάγκη».

Σημάδια ανάκαμψης εμφανίζει, επιτέλους, η ευρωπαϊκή οικονομία

Διαφωνία στον ορίζοντα σχετικά με μία ακόμη μείωση επιτοκίων από την ΕΚΤ

Ο διοικητής της Τράπε-
ζας της Γαλλίας επέ-

μεινε ότι δεν μπορεί να 
αποκλειστεί μια περαι-
τέρω μείωση του κό-

στους δανεισμού.

Οι κρατικές δαπάνες είναι ένας από τους λόγους που βελτιώνουν το κλίμα 
στην Ευρώπη. Οι δημοσιονομικά συνετοί της Ε.Ε., με πρωταγωνίστρια τη Γερ-
μανία, είναι τώρα έτοιμοι να επενδύσουν στις ένοπλες δυνάμεις.

Το ΔΝΤ προβλέπει ήπια 
ανάπτυξη μόλις 0,4% 

φέτος για τις τρεις 
μεγαλύτερες οικονο-

μίες –Γερμανία, Γαλλία 
και Ιταλία– και μόλις 

1% το 2026.

Η Ε.Ε. συζητάει εάν θα επιβάλει κυρώσεις στην Κίνα για την αγορά φθηνού ρωσικού πετρελαίου και αερίου. Ο Νταν Γιόργκενσεν (φωτογραφία), επίτροπος Ενέρ-
γειας της Ε.Ε., συναντήθηκε χθες με τον υπουργό Ενέργειας των ΗΠΑ Κρις Ράιτ για να συζητήσουν την αντικατάσταση του ρωσικού αερίου με αμερικανικό.

Του ΒΑΣΙΛΗ ΚΩΣΤΟΥΛΑ

Η καμπύλη της αβεβαιότητας στην πα-
γκόσμια οικονομία, σε συνάρτηση με 
το ύψος των δασμών στην πράξη και 
την πορεία των προβλέψεων για την 
ανάπτυξη, οδηγεί σε δύο βασικά συ-
μπεράσματα για την οικονομική πραγ-
ματικότητα, η οποία διαμορφώνεται 
στη δεύτερη θητεία Τραμπ. Πρώτον, 
ο Αμερικανός πρόεδρος έχει κλονίσει 
την εμπιστοσύνη για τις προοπτικές 
της παγκόσμιας οικονομίας, παρότι δεν 
εφαρμόζει τις πιο μαξιμαλιστικές από τις 
εξαγγελίες του. Δεύτερον, όσο περισσό-
τερο αθετεί τις υποσχέσεις του, τόσο 
καλύτερες προβάλλουν οι προβλέψεις 
για την παγκόσμια ανάπτυξη.

Παρά το γεγονός ότι, μέχρι στιγμής, 
δεν έχουν επιβεβαιωθεί τα χειρότερα 
σενάρια όπως αυτά πηγάζουν από την 

εμπορική πολιτική των ΗΠΑ, οι ανα-
λύσεις οικονομικών οίκων και διεθνών 
οργανισμών συνεχίζουν να είναι ιδιαί-
τερα επιφυλακτικές αναφορικά με τα 
ρίσκα που εγκυμονεί για την παγκό-
σμια οικονομία ο εμπορικός πόλεμος. 
Ενδεικτική είναι η συμπεριφορά της 
καμπύλης του Παγκόσμιου Δείκτη Αβε-
βαιότητας (WUI), η οποία καταδεικνύ-
ει ότι η αβεβαιότητα στην παγκόσμια 
οικονομία παραμένει υψηλή ακόμη και 
όταν οι πραγματικοί δασμολογικοί συ-
ντελεστές μειώνονται σε σχέση με τις 
προσωρινές ανακοινώσεις του Αμερι-
κανού προέδρου. Προς επίρρωση της 
διαπίστωσης, ο δείκτης της αβεβαιό-
τητας συγχρονιζόταν με το ύψος των 
αμερικανικών δασμών μέχρι τη στιγμή 
που καταγράφηκε η έξαρση της εμπο-
ρικής πολιτικής των ΗΠΑ μέσα από τις 
σχετικές εκρηκτικές ανακοινώσεις του 

Ντόναλντ Τραμπ. Στο μεταξύ, σύμφω-
να με την εξέλιξη της πρόβλεψης του 
Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου για 
την παγκόσμια ανάπτυξη, η αντίστοι-
χη καμπύλη επιδεινώθηκε στο αποκο-
ρύφωμα του εμπορικού πολέμου από τις 
ΗΠΑ τον Απρίλιο, για να βελτιωθεί στη 
συνέχεια – όσο οι αμερικανικοί δασμοί 
που εφαρμόζονταν απέκλιναν από τις 
αρχικές ανακοινώσεις Τραμπ.

Η αρχική, ενδεχομένως, υπέρμετρη 
αντίδραση της παγκόσμιας οικονομί-
ας στην «ημέρα της απελευθέρωσης» 
και τελικά οι χαμηλότεροι πραγματικοί 
συντελεστές δασμών στην πράξη οδή-
γησαν στη βελτίωση των οικονομικών 
συνθηκών, η οποία ωστόσο δεν έχει αντι-
στρέψει το κλίμα της αβεβαιότητας για 
τις προοπτικές της οικονομίας – η ζημιά 
είχε ήδη σημειωθεί και, εξάλλου, οι δα-
σμοί των ΗΠΑ είναι σε κάθε περίπτωση 

αυξημένοι. Κυρίως, όμως, μια επαναφο-
ρά της απειλής για ακόμα υψηλότερους 
δασμούς από τις ΗΠΑ είναι διαδικασία 
απολύτως ανοιχτή, ικανή να δρομολο-
γήσει εξελίξεις που θα συντελέσουν σε 
ασθενέστερη ανάπτυξη της παγκόσμι-
ας οικονομίας – άλλωστε, συνεχίζεται 
η μετάθεση προθεσμιών καθώς είναι 
ακόμη σε εξέλιξη διαπραγματεύσεις των 
ΗΠΑ, εν είδει μπρα ντε φερ, με κρίσιμους 
εμπορικούς εταίρους τους, όπως η Κίνα 
και η Ινδία.

Επιπλέον, η αδυναμία των ΗΠΑ να 
παρέμβουν δραστικά κλείνοντας βασικές 
γεωπολιτικές εστίες, όπως οι πόλεμοι της 
Ουκρανίας και της Γάζας, συντηρεί τις 
εντάσεις και τα ρίσκα που τις συνοδεύ-
ουν για νέες αναταράξεις στις παγκόσμιες 
εφοδιαστικές αλυσίδες – με ό,τι αυτό μπο-
ρεί να συνεπάγεται για τη διαμόρφωση 
των τιμών, τις νομισματικές πολιτικές, 

τους δημοσιονομικούς σχεδιασμούς και 
τελικά τις προβολές για την παγκόσμια 
ανάπτυξη. Αντιθέτως, εάν με πρωτο-
βουλία των ΗΠΑ οι εμπορικές σχέσεις 
διασφάλιζαν ένα σταθερό, προβλέψιμο 
πλαίσιο με μειωμένους δασμούς, η πορεία 
θα ήταν αντίστροφη – καθώς οι εξελίξεις 
σε αυτό το σενάριο θα εμπέδωναν ξανά 
τη σταθερότητα αποκαθιστώντας την 
ψυχολογία στην παγκόσμια οικονομία. 
Σημειωτέον, ο πληθωρισμός στις ΗΠΑ 
φανερώνει σημάδια μετακύλισης μέρους 
των δασμών στις τιμές, με μια σειρά εν-
διάμεσων αγαθών για τους παραγωγούς 
να εμφανίζουν αυξημένα κόστη.  

Συμπερασματικά, η εικόνα της πα-
γκόσμιας οικονομίας υποδηλώνει περισ-
σότερο τους κινδύνους από τις στρεβλώ-
σεις που προκαλούν οι δασμοί, παρά τις 
ευκαιρίες που προς στιγμήν δημιουργεί 
η διάψευση των χειρότερων σεναρίων. 

«Σύνδρομο Ντόναλντ Τραμπ» στη διεθνή οικονομία

Η αρχική, ενδεχομένως, υπέρμετρη αντί-
δραση της παγκόσμιας οικονομίας στην 
«ημέρα της απελευθέρωσης», που εξήγγει-
λε ο πρόεδρος, Τραμπ και τελικά οι χαμη-
λότεροι πραγματικοί συντελεστές δασμών 
στην πράξη οδήγησαν στη βελτίωση των οι-
κονομικών συνθηκών.
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Τι ήταν τελικά τα Ιουλιανά;

Ποιος ευθυνόταν
για την πρώιμη 
κλιματική αλλαγή;

Η κομμουνιστική περιπέτεια 
των κινεζικών κόμικς

Όταν άνοιξε τις πύλες 
της η Disneyland

Δίκες που έγραψαν ιστορία 

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Το ότι «η Γαλλία είναι η νέα περιφέ-
ρεια στις αγορές ομολόγων» είναι 
μια φράση που μάλλον κανένας δεν 
περίμενε πριν από μερικά χρονιά 
ότι θα ακούει και θα διαβάζει σή-
μερα. Αυτό ωστόσο επισημαίνουν 
αναλυτές και οικονομολόγοι που 
μιλούν στην «Κ». Και δεν αποτελεί 
μια... ιδιορρυθμία της διάθεσης των 
αγορών. Υπογραμμίζει μια σημα-
ντική αλλαγή «καθεστώτος» στις 
αγορές, φέρνοντας μνήμες από το 
μάθημα που έδωσαν οι ίδιες κατά 
την κρίση χρέους της Ευρωζώνης 
και πιο πρόσφατα στην Ελλάδα του 
2015. Οτι το πολιτικό ρίσκο απο-
τιμάται ως πιστωτικός κίνδυνος.

Αυτό είναι το μάθημα που παίρ-
νει τώρα η Γαλλία. Αν και είναι «too 
big to fail», θα πρέπει ωστόσο να 
συνηθίσει να αντιμετωπίζεται από 
τους επενδυτές ως χώρα υψηλού 
ρίσκου, χάνοντας το... πρεστίζ της 
χώρας του πυρήνα. Τουλάχιστον 
μέχρι να καταφέρει να βάλει σε τά-
ξη τα δημοσιονομικά της, έχοντας 
παράλληλα σταθερό πολιτικό σκη-
νικό, κάτι που οι αναλυτές εκτιμούν 
πως θα αργήσει πολύ να συμβεί. Η 
εικόνα της αγοράς ομολόγων, της 
αντίληψης ουσιαστικά των επεν-
δυτών όσον αφορά την κατάστα-
ση και τις προοπτικές των οικονο-
μιών, τα λέει όλα. Η απόδοση του 
10ετούς γαλλικού ομολόγου, στο 
3,48%, είναι πλέον από τις υψη-
λότερες στην Ευρωζώνη και έχει 
ξεπεράσει τις αποδόσεις όλων των 
ομολόγων της περιφέρειας πλην 
της Ιταλίας, η οποία ωστόσο πλη-
σιάζει. Το γαλλικό spread έναντι 
της Γερμανίας κινείται κοντά στις 
80 μονάδες βάσης και τα γαλλικά 
ομόλογα είναι 11 μ.β. ακριβότερα 
από τα ελληνικά, 22 μ.β. από τα 
ισπανικά, 38 μ.β. ακριβότερα από 
τα πορτογαλικά και μόλις 3 μ.β. 
φθηνότερα από τα ιταλικά.

Η παλιά «ιεραρχία» της αγοράς 
όπου υπήρχε ένας διαχωρισμός 
μεταξύ των μεγάλων, διαφοροποι-
ημένων οικονομιών του πυρήνα 
της Ευρωζώνης και της πιο αδύ-

ναμης περιφέρειας, έχει ανατρα-
πεί άλλωστε καιρό τώρα, καθώς οι 
επενδυτές αναγνωρίζουν πλέον τις 
δημοσιονομικές προσπάθειες και 
τους ισχυρούς ρυθμούς ανάπτυξης, 
κάτι που εξηγεί την υπεραπόδοση 
ομολόγων όπως αυτά της Ελλάδας 
και της Πορτογαλίας τα τελευταία 
χρόνια. Καταδεικνύει, επίσης, πόσο 
οι πολιτικές ατζέντες των χωρών 
μπορούν να επηρεάσουν τα επίπε-
δα των ασφαλίστρων κινδύνου και 
την αντίληψη της αγοράς.

«Είναι βέβαιο πως η Γαλλία έχει 
γίνει η νέα “περιφέρεια”, παρόλο 
που η πιστοληπτική της αξιολόγη-
ση είναι ακόμα υψηλή. Δεν υπάρχει 
αμφιβολία ότι αν δεν κάνουν κάτι 
δραστικό, θα ακολουθήσουν την 
ίδια πορεία με την περιφέρεια το 
2011-2012», σημειώνει στην «Κ» 
ο Γενς Πίτερ Σόρενσεν, επικεφα-
λής αναλυτής της Danske Bank. «Η 

Γαλλία έχει πράγματι μετατραπεί 
στον αδύναμο κρίκο της Ευρωζώ-
νης», τονίζει από την πλευρά του 
ο Χόλγκερ Σμίεντινγκ, επικεφαλής 
οικονομολόγος της Berenberg. Λό-
γω της πολιτικής αβεβαιότητας, η 
οποία περιλαμβάνει τον κίνδυνο 
ανατροπής των προηγούμενων με-
ταρρυθμίσεων Μακρόν που ευνο-
ούν την ανάπτυξη, η Γαλλία υστε-
ρεί πλέον σε σχέση με τον μέσο 
όρο της Ευρωζώνης όσον αφορά 
την ανάπτυξη, ενώ η ανεργία της 
αυξάνεται, όπως προσθέτει μιλώ-
ντας στην «Κ». «Οι χώρες που κυ-
ριάρχησαν κατά την κρίση στην 
Ευρωζώνη έχουν ισχυρότερη ανά-
πτυξη και μειωμένη ανεργία. Βρί-
σκονται στον σωστό δρόμο, σε 
αντίθεση με τη Γαλλία», επιση-
μαίνει.

Ο διορισμός του νέου πρωθυ-
πουργού Σεμπαστιάν Λεκορνί από 

τον πρόεδρο Εμανουέλ Μακρόν 
δεν βελτιώνει τις δημοσιονομικές 
προοπτικές της Γαλλίας. Το χρέος 
της Γαλλίας αναμένεται να ξεπερά-
σει το 116% φέτος και το δημόσιο 
έλλειμμα το 5,6%. Η ψήφιση ενός 
προϋπολογισμού παραμένει μια 
δύσκολη πρόκληση. Αν και ο Λε-
κορνί εμφανίστηκε πρόθυμος για 
λιγότερο αυστηρή λιτότητα από 
τα μέτρα ύψους 44 δισ. ευρώ που 
είχε σχεδιάσει ο Μπαϊρού, αναλυ-
τές εκτιμούν πως ακόμη και σε ένα 
ευνοϊκό πολιτικό αποτέλεσμα, το 
έλλειμμα της Γαλλίας θα παραμεί-
νει υψηλό, διατηρώντας τον δείκτη 
χρέους σε σταθερή ανοδική τροχιά, 
επομένως οι αποδόσεις των γαλλι-
κών ομολόγων θα παραμένουν σε 
υψηλά επίπεδα. «Κοιτώντας πέρα 
από τον βραχυπρόθεσμο πολιτικό 
θόρυβο, ο δείκτης χρέους της Γαλ-
λίας φαίνεται ότι θα παρουσιάσει 
διαρθρωτικά υψηλότερη τάση με-
σοπρόθεσμα, δεδομένης της προ-
φανούς δυσκολίας να μειωθούν τα 
δημοσιονομικά ελλείμματα απο-
φασιστικά κάτω από το 5% του 
ΑΕΠ», σχολιάζει στην «Κ» ο Μαξ Κί-
τσον, αναλυτής της αγοράς ομολό-
γων στην Barclays. Αντίθετα, όπως 
προσθέτει, οι χώρες που συνήθως 
χαρακτηρίζονται ως «περιφέρεια» 
έχουν καταφέρει να μειώσουν ση-
μαντικά τα δημοσιονομικά τους 
ελλείμματα και έχουν πιο ευνοϊκές 
πορείες χρέους/ΑΕΠ. 

Αν και σε καμία περίπτωση 
δεν αναμένεται δημοσιονομική 
κρίση στη χώρα, η Γαλλία χάνει, 
όπως φαίνεται, την εμπιστοσύνη 
της αγοράς. «Ως μια ανεπτυγμένη, 
ιδιαίτερα διαφοροποιημένη χώρα 
με σχεδόν ισοσκελισμένο ισοζύγιο 
τρεχουσών συναλλαγών, η Γαλλία 
δεν αποτελεί σαφή υποψήφιο για 
άμεση δημοσιονομική κρίση. Ωστό-
σο η πολιτική της παράλυση στα-
διακά διαβρώνει την εμπιστοσύνη 
των επενδυτών. Τα ασφάλιστρα 
κινδύνου των γαλλικών ομολόγων 
δεν θα μειωθούν σημαντικά σύντο-
μα, καθώς η πολιτική αβεβαιότητα 
πιθανότατα θα επιμείνει», επιση-
μαίνει ο Σμίεντινγκ της Berenberg.

Αντιμετωπίζεται ως
χώρα υψηλού ρίσκου, 

κάτι που αποτιμάται 
στην αγορά ως

πιστωτικός κίνδυνος.

Αν και δεν διαφαίνεται 
άμεσα δημοσιονομική 

κρίση, χάνει 
την εμπιστοσύνη
των επενδυτών.

Νέος αδύναμος κρίκος η Γαλλία
Τα ομόλογά της είναι πλέον ακριβότερα από τις χώρες του Νότου της Ευρωζώνης

Τα δημοσιονομικά προβλήματα και 
το ασταθές πολιτικό σκηνικό της Γαλλίας 
είναι απίθανο να λυθούν με τον διορισμό 

του νέου πρωθυπουργού, λέει η S&P. 
O οίκος εκτιμά ότι ο Λεκορνί θα επι-

χειρήσει να περάσει τον προϋπολογισμό, 
με την πολιτική αβεβαιότητα να συνε-

χίζεται έτσι μέχρι τις προεδρικές 
εκλογές του 2027.

«Η Γαλλία έχει μετατραπεί στον αδύναμο 
κρίκο της Ευρωζώνης. Λόγω της πολιτικής 
αβεβαιότητας, υστερεί σε σχέση με την 

Ευρωζώνη όσον αφορά την ανάπτυξη. Οι 
πρώην χώρες της κρίσης έχουν ισχυρότερη 

ανάπτυξη και μειωμένη ανεργία. Βρίσκο-
νται στον σωστό δρόμο, σε αντίθεση με 

τη Γαλλία», επισημαίνει ο οικονομολόγος 
της Berenberg Χόλγκερ Σμίεντινγκ.

«Τα κρατικά ομόλογα της Ευρωζώνης λει-
τουργούν με ομαλότητα και καλή ρευστό-
τητα», ήταν η απάντηση της Κριστίν Λα-
γκάρντ στο εάν η ΕΚΤ θα παρέμβει για 

να στηρίξει τη Γαλλία. Πρόσθεσε, ωστόσο, 
ότι οι κυβερνήσεις πρέπει να τηρούν τους 
κανόνες της Ε.Ε. «Υπάρχει επίσης ένα σύ-
νολο κανόνων και τα κράτη-μέλη πρέπει 

να το τηρούν», είπε.

Δύσκολος προϋπολογισμός Πολιτική αβεβαιότητα Οι κανόνες να τηρούνται

η απόδοση του 
10ετούς κρατικού 

ομολόγου της Γαλλίας, 
από τις πλέον υψη-

λότερες σε ολόκληρη 
την Ευρωζώνη.

3,48%
του ΑΕΠ αναμένεται 

φέτος το δημόσιο 
χρέος της Γαλλίας, 
ενώ το δημόσιο έλ-

λειμμα θα κινηθεί πά-
νω από το 5,6%.

116%

Οι αποδόσεις των ομολόγων της Γαλλίας
έχουν ξεπεράσει αυτές όλων των χωρών της περιφέρειας,

πλην της Ιταλίας η οποία πλησιάζει

ΑΠΟΔΟΣΗ 10ΕΤΟΥΣ ΟΜΟΛΟΓΟΥ

%3,51
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Είναι η μεγαλύτερη παραγωγός 
πετρελαίου της Ευρώπης μετά τη 
Ρωσία καθώς παράγει δύο εκα-
τομμύρια βαρέλια την ημέρα, το 
περισσότερο από το οποίο εξάγε-
ται στις γειτονικές της χώρες της 
Δυτικής Ευρώπης. Είναι, επίσης, η 
τέταρτη στον κόσμο σε εξαγωγές 
φυσικού αερίου. Ο λόγος για την 
«πράσινη» Νορβηγία που επενδύ-
ει στην καθαρή ενέργεια σημαντι-
κό τμήμα από τα κεφάλαια ύψους 
1,9 τρισ. δολ. του κρατικού επεν-
δυτικού της ταμείου και έχει ήδη 
κατορθώσει να προέρχεται από 
καθαρές πηγές το μεγαλύτερο μέ-
ρος της εγχώριας κατανάλωσης 
ηλεκτρικής ενέργειας. Από πέρυ-
σι, στη Νορβηγία σχεδόν 90% των 
πωλήσεων νέων αυτοκινήτων εί-
ναι ηλεκτροκίνητα και κινούνται 
ήδη ηλεκτροκίνητα φέρι-μποτ. Η 
κυβέρνηση έχει προσφέρει κίνη-
τρα που καθιστούν φτηνότερα τα 
ηλεκτροκίνητα οχήματα και το με-
ρίδιο αγοράς των ηλεκτροκίνητων 
έχει αυξηθεί από 54,3% το 2020 σε 
88,9% το περασμένο έτος, σύμφω-
να με την Ενωση Ηλεκτροκίνητων 
Οχημάτων της χώρας.

Τώρα όμως η σκανδιναβική χώ-
ρα επενδύει εξίσου γενναιόδωρα 
στα ηλεκτροκίνητα αεροσκάφη κα-
θώς ο νέος φιλόδοξος στόχος της 
είναι οι ηλεκτροκίνητες πτήσεις. 
Σύμφωνα με τους αναλυτές των 
αερομεταφορών, η πρωτοποριακή 
στάση της Νορβηγίας που υιοθέτη-
σε σε τέτοιο βαθμό τα ηλεκτροκί-
νητα οχήματα έχει προλειάνει το 

έδαφος για τα ταξίδια με ηλεκτρο-
κίνητα αεροσκάφη. Η Νορβηγία 
επένδυσε 5 εκατ. δολ. στη δοκιμα-
στική πτήση του ηλεκτροκίνητου 
Alia CX300 και σχεδιάζει να δαπα-
νήσει πολύ περισσότερα για την 
προσαρμογή των 44 αεροδρομίων 
της στην ηλεκτροκίνηση. Το φιλό-
δοξο σχέδιο προωθεί η αρχή διαχεί-
ρισης αεροδρομίων της Νορβηγίας, 
η Avinor, καθώς τη σκανδιναβική 
χώρα διασχίζουν καθημερινά 560 
εσωτερικές πτήσεις και οι περισ-
σότερες από αυτές αφορούν απο-
στάσεις μικρότερες των 402 χιλιο-
μέτρων και επιδοτούνται από την 
κυβέρνηση προκειμένου να συν-
δέουν κάποια από τα νησιά της με 
τις απομονωμένες κοινότητες της 
χώρας μέχρι και στον Αρκτικό Κύ-
κλο. Η πτήση που πραγματοποίησε 
προ ημερών το ηλεκτροκίνητο Alia 
CX300 ήταν ένα πείραμα της εται-
ρείας Beta Technologies, της εται-
ρείας ελικοπτέρων Bristow και της 
Avinor και αποτελούσε καθοριστι-
κή δοκιμή για την εκτέλεση δρομο-
λογίων με ηλεκτροκίνητα αεροσκά-
φη. Το Alia CX300 το ανέπτυξε η 

Beta Technologies στο Βερμόντ και 
οι ειδικοί της αεροπλοΐας εκτιμούν 
πως είναι ένα από τα σημαντικό-
τερα και πολλά υποσχόμενα σχέ-
δια ηλεκτροκίνητων αεροσκαφών.

Ολοκλήρωσε τις δοκιμαστικές 
πτήσεις του στις ΗΠΑ και παρου-
σιάστηκε επισήμως φέτος στην έκ-
θεση αεροπλάνων του Παρισιού. Η 
Beta Technologies ανταγωνίζεται 

πολλές εταιρείες στην προσπάθειά 
της να προσελκύσει επενδύσεις 
από μεγάλες αεροπορικές εταιρεί-
ες και κυβερνήσεις χωρών όπως 
η Κίνα και τα Ηνωμένα Αραβικά 

Εμιράτα. Το άνοιγμα των φτερών 
του εν λόγω αεροσκάφους υπερ-
βαίνει τα 15 μέτρα και έχει τη δυ-
νατότητα να φτάσει τα 293 χιλιό-
μετρα την ώρα. Σχολιάζοντας τις 
προσπάθειες της Νορβηγίας αφού 
πρώτα τις έχει παρακολουθήσει, 
ο Γκι Γκράτον, καθηγητής αερο-
πλοΐας στο Πανεπιστήμιο Γκράν-
φιλντ της Αγγλίας, τονίζει πως «η 
αχίλλειος πτέρνα» των πτήσεων με 
ηλεκτροκίνητα αεροσκάφη είναι 
οι μπαταρίες τους. Μέχρι στιγμής, 
οι μπαταρίες ζυγίζουν 50 φορές 
περισσότερο από τα καύσιμα που 
θα έπαιρνε ένα αεροσκάφος για να 
αποθηκεύσει την ίδια ενέργεια. Και 
όπως υπογραμμίζει ο ίδιος, εξίσου 
σημαντικό πρόβλημα αποτελεί το 
γεγονός ότι τα ηλεκτροκίνητα αε-
ροσκάφη δεν γίνονται πιο ελαφρά 
στη διάρκεια του ταξιδιού, όπως 
συμβαίνει με τα παραδοσιακά αε-
ροπλάνα όταν αυτά καταναλώνουν 
τα καύσιμά τους στην πορεία του 
ταξιδιού. Σύμφωνα, όμως, με στε-
λέχη της Bristow, η κίνηση ενός 
ηλεκτροκίνητου αεροσκάφους θα 
είναι περίπου 30% φτηνότερη από 
ένα αντίστοιχο συμβατικό αερο-
σκάφος, καθώς δεν θα έχει κιβώτιο 
ταχυτήτων και οι απλούστεροι κι-
νητήρες του θα απαιτούν λιγότερη 
συντήρηση. Μετά τη δοκιμαστική 
πτήση του Alia CX300, η Νορβη-
γία φιλοδοξεί να διαθέτει επαρκή 
και αρκετά μεγάλα ηλεκτροκίνητα 
αεροσκάφη ώστε να μεταφέρουν 
επιβάτες στα τέλη της δεκαετίας.

THE NEW YORK TIMES

Από πέρυσι, σχεδόν
90% των πωλήσεων

νέων αυτοκινήτων είναι 
ηλεκτρικά και κινούνται 

ήδη ηλεκτροκίνητα
φέρι-μποτ.

Η Νορβηγία επενδύει τώρα
σε ηλεκτροκίνητα αεροσκάφη

Σχεδιάζει να προσαρμόσει στην ηλεκτροκίνηση τα 44 αεροδρόμιά της

Στον μετασχηματισμό της Airbnb σε 
πλατφόρμα κρατήσεων και υπη-
ρεσιών που θα καλύπτει συνολι-
κά τις ανάγκες των ταξιδιωτών 
υποβοηθούμενη από εξελιγμένα 
μοντέλα τεχνητής νοημοσύνης, 
όπως και άλλων υπηρεσιών της 
καθημερινής ζωής, προχωράει 
ο διευθύνων σύμβουλος και συ-
νιδρυτής του ομίλου, Μπράιαν 
Τσέσκι. Πρώτο βήμα προς αυτή 
την κατεύθυνση είναι η επιθετι-
κή επέκταση της πλατφόρμας σε 
κρατήσεις ξενοδοχείων.

Κύκλοι της αγοράς αλλά και οι-
κονομικοί αναλυτές αποδίδουν τη 
στρατηγική αυτή στον κορεσμό 
που αναμένεται να δείξει σύντο-
μα η αγορά των βραχυχρόνιων μι-
σθώσεων και κυρίως του ολοένα 
και δυσκολότερου ρυθμιστικού πε-
ριβάλλοντος της αγοράς. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι τους επόμενους 
μήνες η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανα-

μένεται να ανακοινώσει μέτρα για 
την καταπολέμηση του στεγαστι-
κού προβλήματος που θα περιλαμ-
βάνουν σημαντικούς περιορισμούς 
στις βραχυχρόνιες μισθώσεις. Εν 
τω μεταξύ, από την 1η Οκτωβρί-
ου στην Ελλάδα ξεκινάει η ισχύς 
αυστηρών προδιαγραφών και πι-
στοποιητικών για τα καταλύματα 
αυτού του τύπου, η οποία σύμφω-
να με πληροφορίες θα συνοδευθεί 
από εκτεταμένους ελέγχους μει-
κτών κλιμακίων του υπουργείου 

Τουρισμού, της Αστυνομίας και 
της ΑΑΔΕ. Ανάλογα ή και αυστηρό-
τερα μέτρα έχουν ληφθεί σε πολύ 
μεγάλο αριθμό ευρωπαϊκών πόλε-
ων και αναμένεται να επεκταθούν 
και σε άλλες. Ωστόσο η επέκταση 
στα ξενοδοχεία θα τη φέρει αντι-
μέτωπη με άλλες πλατφόρμες κρα-
τήσεων και κυρίως την κατέχουσα 
κυρίαρχη θέση Booking.com. Αυτό 
ωστόσο δεν φαίνεται να πτοεί κα-
θόλου το όραμα του Μπράιαν Τσέ-
σκι για μία πολύ ευρύτερη πλατ-
φόρμα υπηρεσιών. 

Τις τελευταίες εβδομάδες σε 
μπαράζ δηλώσεών του τόσο κα-
τά την ανακοίνωση των αποτε-
λεσμάτων εξαμήνου, όσο και στο 
πλαίσιο συζητήσεων με αναλυτές 
αποκάλυψε τα σχέδια για τη δημο-
φιλή ψηφιακή πύλη κρατήσεων 
καταλυμάτων βραχυχρόνιας μί-
σθωσης. Το πρώτο βήμα έχει ήδη 
ξεκινήσει, ωστόσο τώρα αναμέ-

νεται να προχωρήσει με πολύ πιο 
γρήγορος ρυθμούς και αφορά την 
ενσωμάτωση ξενοδοχείων στα δια-
θέσιμα προς μίσθωση καταλύματα. 
Μάλιστα η πλατφόρμα προσφέρει 
κρατήσεις δωματίων σε ελληνι-
κά ξενοδοχεία αλλά και σε πολλά 
άλλα μέρη του κόσμου. «Εχουμε 
μιλήσει με ξενοδοχεία σε όλο τον 
κόσμο, ειδικά με ανεξάρτητα ξενο-
δοχεία, μπουτίκ, πανδοχεία, bed & 
breakfast –ένα τεράστιο ποσοστό 
ξενοδοχείων στην Ευρώπη είναι 
ανεξάρτητα– και ένα από τα πράγ-
ματα που είπαν είναι ότι θέλουν 
περισσότερους ταξιδιώτες», ανέ-
φερε ο Μπράιαν Τσέσκι. «Τα σπί-
τια θα είναι η καρδιά και η ψυχή 
της Airbnb, παρ’ όλα αυτά, όμως, 
στις κορυφαίες αγορές μας, ειδικά 
κατά την υψηλή περίοδο, οι άν-
θρωποι συχνά δεν βρίσκουν σπίτι. 
Πιστεύουμε ότι τα ξενοδοχεία θα 
ήταν ένα εξαιρετικό συμπλήρωμα, 

οπότε πιστεύω ότι υπάρχει τερά-
στια προοπτική ανάπτυξης εκεί».

Το ευρύτερο όραμα του συνι-
δρυτή και επικεφαλής της πλατ-
φόρμας θα χρειαστεί πολύ πε-
ρισσότερα χρόνια από ό,τι η 
ενσωμάτωση των ξενοδοχείων, 
παραδέχεται ο ίδιος. Αξίζει να ση-
μειωθεί όμως ότι ήδη και στην 
ελληνική ιστοσελίδα και στην 
εφαρμογή της Airbnb εκτός από 
τα καταλύματα υπάρχουν και οι 
κατηγορίες υπηρεσιών και εμπει-
ριών στην Ελλάδα. Μέσα από εκεί 
μπορεί ο ταξιδιώτης αλλά και 
οποιοσδήποτε ενδιαφερόμενος 
να κάνει κράτηση από υπηρεσί-
ες ξεναγών και εστιατορίων έως 
δοκιμές ελληνικών κρασιών και 
περιηγήσεων με ηλεκτρικά πο-
δήλατα, ακόμα και να δουλέψει 
μαζί με έναν αργυροχόο για να 
φτιάξει κοσμήματα. 

ΗΛΙΑΣ Γ. ΜΠΕΛΛΟΣ

Επιθετική επέκταση
της πλατφόρμας 

στο σύνολο των υπηρε-
σιών που καλύπτουν

τις ανάγκες 
των ταξιδιωτών.

Κράτηση σε ξενοδοχείο μέσω της Airbnb

Ηδη στην ελληνική ιστοσελίδα και στην εφαρμογή της Airbnb ο ταξιδιώτης 
μπορεί να κάνει κράτηση για υπηρεσίες ξεναγών και εστιατορίων όπως και για 
δοκιμές ελληνικών κρασιών και περιηγήσεις με ηλεκτρικά ποδήλατα.

Της ΜΑΤΙΝΑΣ ΧΑΡΚΟΦΤΑΚΗ

Το επόμενο βήμα στον στρατηγικό 
σχεδιασμό της Aegean να ανοίξει 
τα φτερά της στην Ινδία έρχεται 
να πραγματοποιηθεί με τη χθεσινή 
ανακοίνωση ότι η ελληνική αερο-
πορική υπέγραψε μνημόνιο συνερ-
γασίας (MoU) με τη σημαντικότερη 
ινδική αεροπορική IndiGo. Η συμ-
φωνία προβλέπει ότι οι επιβάτες 
της Aegean θα μπορούν, μετά την 
άφιξή τους στην Ινδία, να συνεχί-
ζουν το ταξίδι τους προς εσωτερι-
κούς προορισμούς μέσω των πτή-
σεων της Indigo. Αντίστροφα, οι 
επιβάτες της ινδικής εταιρείας θα 
έχουν τη δυνατότητα να φτάνουν 
στην Αθήνα και, από εκεί, να ταξι-
δεύουν εύκολα σε μια σειρά ευρω-
παϊκών προορισμών μέσα από το 
δίκτυο της Aegean. Με τον τρό-
πο αυτό διευρύνονται οι επιλογές 
σύνδεσης και για τις δύο πλευρές, 
ενισχύοντας τη διασυνδεσιμότη-
τα μεταξύ Ινδίας και Ευρώπης και 
προσφέροντας μεγαλύτερη ευκολία 
στους επιβάτες.

Η συμμαχία της Aegean με την 
ινδική αεροπορική ακολουθεί την 
ανακοίνωση που είχε προηγηθεί 
τον Ιούλιο, όπου ο πρόεδρος Ευ-
τύχης Βασιλάκης είχε γνωστοποι-

ήσει ότι από τον Μάρτιο του 2026 
η εταιρεία θα πετά απευθείας προς 
Νέο Δελχί και Βομβάη. Η κίνηση 
αυτή, που σχεδιαζόταν εδώ και πε-
ρισσότερο από ένα χρόνο, κατέ-
στη εφικτή μετά την παραγγελία 
των δύο νέων Airbus A321neo XLR 
(Extra Long Range), τα οποία θα 
παραληφθούν άμεσα, τον Δεκέμ-
βριο του 2025 και τον Ιανουάριο 
του 2026. Το A321neo XLR απο-
τελεί ένα νέο τύπο αεροσκάφους, 
το οποίο προσφέρει αυξημένη αυ-
τονομία πτήσης έως και 10,5 ώρες 
και είναι ειδικά σχεδιασμένο για 
να εξυπηρετεί προορισμούς εκτός 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, ενώ παρέχει 
αναβαθμισμένο επίπεδο άνεσης 
και διαφοροποιημένη ταξιδιωτική 
εμπειρία, που ευθυγραμμίζεται με 
τις απαιτήσεις των διεθνών αγορών.

Παράλληλα, και η IndiGo ανα-
κοίνωσε χθες ότι θα ξεκινήσει έξι 

εβδομαδιαίες απευθείας πτήσεις 
προς την Αθήνα, στις αρχές Ιανου-
αρίου 2026, υπό την προϋπόθεση 
της ρυθμιστικής έγκρισης, κάτι που 
θα καταστήσει την IndiGo τη μο-
ναδική ινδική αεροπορική που θα 
εκτελεί απευθείας πτήσεις μεταξύ 

Ινδίας και Ελλάδας, συνδέοντας την 
Αθήνα τόσο με το Δελχί όσο και με 
τη Βομβάη, με τρεις συχνότητες 
την εβδομάδα σε κάθε δρομολόγιο. 

«Πλέον, εκτός από τη συνερ-
γασία που μας ανοίγει την πρό-
σβαση σε ένα ιδιαίτερα σημαντικό 

δίκτυο διανομής, αντλώντας επι-
βάτες τόσο από την Ινδία όσο και 
από γειτονικούς προορισμούς της 
ευρύτερης περιοχής, θα υπάρχουν 
δύο αεροπορικές που θα ανταγω-
νίζονται στο δρομολόγιο Ελλάδα - 
Ινδία», σημείωσε ο πρόεδρος της 

Aegean, Ευτύχης Βασιλάκης, κατά 
τη χθεσινή παρουσίαση της συμ-
φωνίας κοινού κωδικού, προσθέ-
τοντας ότι η ελληνική εταιρεία από 
τον Μάρτιο μέχρι τον Μάιο του 
2026 θα εγκαινιάσει πέντε εβδο-
μαδιαίες πτήσεις προς το Δελχί και 
στη συνέχεια, τρεις εβδομαδιαίες 
πτήσεις προς τη Βομβάη.

«Για πρώτη φορά η Ινδία θα 
συνδεθεί απευθείας με την Ελλά-
δα, και μάλιστα με το πρώτο Airbus 
A321XLR της IndiGo, η παραλαβή 
του οποίου αναμένεται έως το τέ-
λος του 2025», δήλωσε ο διευθύνων 
σύμβουλος της IndiGo, Πίτερ Ελ-
μπερς. Πρόσθεσε ακόμη ότι η συ-
νεργασία με την Aegean αποτελεί 
την πρώτη στρατηγική σύμπραξη 
της εταιρείας με ελληνική αεροπο-
ρική, υπογραμμίζοντας τη σημασία 
της για την περαιτέρω ενίσχυση 
της συνδεσιμότητας μεταξύ των 
δύο χωρών. Με στόλο άνω των 400 
αεροσκαφών, η IndiGo πραγματο-
ποιεί περισσότερες από 2.200 πτή-
σεις καθημερινά, συνδέοντας πάνω 
από 90 εσωτερικούς και 40 διεθνείς 
προορισμούς. Το 2024 ενίσχυσε τον 
στόλο της με 58 νέα αεροσκάφη 
και μετέφερε περισσότερους από 
118 εκατ. επιβάτες στο οικονομι-
κό έτος 2025.

Η συμφωνία προβλέπει ότι οι επιβάτες της Aegean θα μπορούν, μετά την άφιξή τους στην Ινδία, να συνεχίζουν το ταξίδι τους 
προς εσωτερικούς προορισμούς μέσω πτήσεων της IndiGo. Αντίστροφα, οι επιβάτες της ινδικής εταιρείας θα έχουν τη δυνατότη-
τα να φτάνουν στην Αθήνα και, από εκεί, να ταξιδεύουν σε ευρωπαϊκούς προορισμούς μέσα από το δίκτυο της Aegean.

Η Νορβηγία επένδυσε 5 εκατ. δολ. στη δοκιμαστική πτήση του ηλεκτροκίνητου Alia CX300.

Συμφωνία Aegean με την ινδική
IndiGo για πτήσεις κοινού κωδικού

Από τον Μάρτιο του 2026 ξεκινούν οι απευθείας πτήσεις προς την Ινδία

Πέντε εβδομαδιαίες
πτήσεις προς Δελχί και 

τρεις εβδομαδιαίες προς 
Βομβάη προγραμματίζει 
η ελληνική αεροπορική.
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Η εικόνα είναι γνώριμη. Σε πολλά από τα μικρά 
τουριστικά νησιά μας, τους μικρούς μας «θη-
σαυρούς», αυτά με την πολύ μικρή χωρητικό-
τητα, «σκάει» ξαφνικά ένας «στόλος» από καΐ-
κια ημερησίως, στην καρδιά της τουριστικής 
αιχμής, που μεταφέρουν εκατοντάδες τουρί-
στες από ένα σημαντικό γειτονικό τουριστικό 
προορισμό. Μένουν 5-6 ώρες, αγοράζουν ένα 
σουβενίρ, τρώνε κάτι στο πόδι και χαλάνε όλη 
τη γραφικότητα του προορισμού. Αφήνουν δη-
λαδή λίγα ή και καθόλου έσοδα, προκαλώντας 
όμως ταυτόχρονα μια δυσανάλογα μεγάλη ζη-
μιά στο τουριστικό προϊόν, επιβαρύνοντας και 
τις τοπικές υποδομές. Τη στιγμή που συμβαί-
νουν όλα αυτά, στην Ελλάδα έχουμε τις εμμο-
νές μας. Συζητάμε για φόρους μόνο όταν μας 
αφορούν προσωπικά. Oταν πρόκειται για φό-
ρους που πληρώνουν οι τουρίστες; Τότε ξαφ-
νικά «φοβόμαστε μην τους χάσουμε». Λες και 
θα εξαφανιστεί ο τουρισμός από τη Μύκονο 
αν ο ημερήσιος ταξιδιώτης πληρώσει τρία ευ-
ρώ ή ακόμα περισσότερο αν επισκεφθεί πιο 
μικρά νησιά όπως τη Σύμη, τη Χάλκη ή τους 
Παξούς και καταβάλει ένα τίμημα, το οποίο 
και τις υποδομές θα μπορεί να βελτιώσει και 
θα συγκρατήσει ένα καλό επίπεδο τουριστών 
από πλευράς εισοδήματος.

Παρόμοιο πρόβλημα αντιμετωπίζουν πολ-
λές δημοφιλείς τουριστικές περιοχές σε όλη 
την Ευρώπη. Αυτό που κάνουμε είναι να επι-
χειρήσουν να «φιλτράρουν» τους επισκέπτες 
και να μείνουν στην τοπική κοινωνία κάποια 
χρήματα. Στη Βενετία μπήκε εισιτήριο εισό-
δου. Πέντε ευρώ ο επισκέπτης. Προσέξτε ούτε 
καν «φόρος», εισιτήριο. Για να μην πνίγεται 
η πόλη από τα καραβάνια ημερήσιων επισκε-
πτών. Στην Ισκια επίσης στην Ιταλία, δύο ευ-
ρώ ενσωματωμένα στο ακτοπλοϊκό. Κανείς δεν 
έπαθε τίποτα. Στη Σαρδηνία, ειδικά περιβαλ-
λοντικά τέλη σε παραλίες και πάρκα. Από δύο 
έως δέκα ευρώ. Γιατί; Για να προστατευθούν 

οικοσυστήματα που δεν αντέχουν την ανεξέ-
λεγκτη εισβολή. Στην Κροατία: εθνικά πάρκα 
με εισιτήριο 10-20 ευρώ. Και οι τουρίστες πά-
νε, και οι τοπικές κοινωνίες ζουν από αυτό, 
και το περιβάλλον παραμένει όρθιο.

Στην Ελλάδα, μόνο τελευταία έχουμε θε-
σπίσει το τέλος κρουαζιέρας και τον «φόρο 
διαμονής» ή αλλιώς το τέλος ανθεκτικότητας. 
Τον τελευταίο τον πληρώνουν μόνο όσοι κοι-
μούνται. Οποιος έρχεται, τρώει, πίνει, ρυπαί-
νει, χρησιμοποιεί υποδομές και φεύγει την 
ίδια μέρα... free pass. Κι όμως τα έσοδα από 
τον φόρο διαμονής που πληρώνουν οι καλοί 
μας πελάτες ετησίως αυξάνονται. Από τα 136 
εκατ. ευρώ το 2022, το 2024 ξεπέρασαν τα 300 
εκατ. ευρώ, με τον τουρισμό να συνεχίζει να 
αναπτύσσεται. Και αυτό δείχνει κάτι απλό. Οτι 
οι τουρίστες πληρώνουν, αν τους το ζητήσεις 
σωστά. Και συνεχίζουν να έρχονται.

Στο κάτω κάτω, οι μικροί μας τουριστικοί 
«θησαυροί» δεν είναι απλά καρτ ποστάλ. Είναι 
τόποι με νερό που τελειώνει, με απορρίμματα 
που δεν μπορούν να τα διαχειριστούν, με λι-
μάνια που σκάνε από κόσμο. Και οι κάτοικοι 
πληρώνουν το τίμημα. Οπότε δεν είναι «αντι-
τουριστικό» να βάλεις περιβαλλοντικό τέλος. 
Είναι το μόνο λογικό. Δεν είναι «φορομπηχτι-
κό» να ζητήσεις 3 ή 5 ευρώ από τον ημερήσιο 
επισκέπτη. Είναι στοιχειώδης δικαιοσύνη.

Αλλες χώρες προστατεύουν τους μικρούς 
τους θησαυρούς με θεσμούς και έσοδα. Εμείς 
τους αφήνουμε να καταρρέουν από τον συ-
νωστισμό. Κι όταν προτείνεται ένα «εισιτήριο 
εισόδου» ή ένα «visitor fee» στα νησιά, σπεύ-
δουμε να πούμε «μα θα φύγουν οι τουρίστες», 
τους οποίους θα διώξουμε τελικά με την εικόνα 
που παρουσιάζουμε. Κι όμως στη Βενετία δεν 
έφυγαν. Στην Ισκια συνεχίζουν να πηγαίνουν. 
Στη Σαρδηνία πληρώνουν για να κολυμπήσουν. 
Στην Κροατία πληρώνουν για να δουν τα πάρ-
κα. Μόνο εδώ φοβόμαστε τη σκιά μας.

Eνας φόρος για
τους τουριστικούς μας

«θησαυρούς»
Του ΝΙΚΟΥ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ

ΑΝΑΛΥΣΗ

Ο ιταλικός οίκος μόδας που άφησε 
πίσω του ο Τζόρτζιο Αρμάνι θα μπο-
ρούσε σύντομα να πωληθεί ή να γί-
νει εισηγμένη στο χρηματιστήριο, 
σύμφωνα με τη διαθήκη του εκλι-
πόντος ιδρυτή του. Ο εμβληματικός 
σχεδιαστής μόδας, ο οποίος πέθανε 
την περασμένη εβδομάδα σε ηλικία 
91 ετών, ανέφερε ότι οι κληρονόμοι 
του θα πρέπει να πουλήσουν το 15% 
των μετοχών της επιχείρησης εντός 
18 μηνών. Και τρία έως πέντε χρόνια 
αργότερα, όπως αναφέρει στη δια-
θήκη που έφερε στο φως το Reuters, 
έδωσε εντολή να πωληθεί ένα επι-
πλέον μερίδιο 30% έως 54,9% στον 
ίδιο αγοραστή. Εναλλακτικά ο κολοσ-
σός θα μπορούσε να εισαχθεί στο 
χρηματιστήριο. Προτεραιότητα θα 
πρέπει να δοθεί στην επιχείρηση πο-
λυτελείας LVMH, η οποία ελέγχεται 
από τον πλουσιότερο άνθρωπο της 
Γαλλίας, Μπερνάρ Αρνό, στην εται-
ρεία ομορφιάς L’Oréal ή στην εται-
ρεία γυαλιών EssilorLuxottica, εμπο-
ρικό συνεργάτη του οίκου Αρμάνι.

Το Ιδρυμα Τζόρτζιο Αρμάνι, το 
οποίο ο ίδιος σύστησε το 2016 για 
να καθοδηγήσει τη μελλοντική διοί-
κηση και να προστατεύσει τις αξίες 
και τις αρχές του, θα κατέχει πάντα 
ποσοστό τουλάχιστον 30%. «Ανεξάρ-
τητα από την εταιρική δομή που θα 
υιοθετηθεί, το ίδρυμα... δεν θα κα-
τέχει ποτέ λιγότερο από το 30% του 
κεφαλαίου, λειτουργώντας έτσι ως 
μόνιμος εγγυητής της συμμόρφωσης 
με τις ιδρυτικές αρχές». Πρόσθεσε 
ότι το ίδρυμα θα επικεντρωθεί πρώ-
τα στην εύρεση νέου διευθύνοντος 
συμβούλου για τον όμιλο, ενώ όλες 
οι βραχυπρόθεσμες και μεσοπρό-
θεσμες αποφάσεις θα παραμείνουν 
στην οικογένεια του ιδρυτή και στον 
σύντροφό του και επί δεκαετίες δεξί 
του χέρι, Λέο ντελ Ορκο.

Ο Aρμάνι ίδρυσε τον ομώνυμο 
οίκο με τον εκλιπόντα συνεργάτη 
του Σέρτζιο Γκαλεότι τη δεκαετία 

του 1970. Διατήρησε αυστηρό δι-
οικητικό και δημιουργικό έλεγχο 
καθ’ όλη τη διάρκεια της καριέρας 
του και φέρεται να αρνήθηκε πο-
λυάριθμες προσφορές για να γίνει 
μέρος σε έναν από τους μεγαλύτε-
ρους ομίλους ειδών πολυτελείας. Ο 
κολοσσός, που είχε έσοδα 2,3 δισ. 
ευρώ πέρυσι, με την πάροδο των δε-
καετιών επεκτάθηκε ώστε να περι-

λαμβάνει μια συλλογή από ξενοδο-
χεία, εστιατόρια, νυχτερινά κέντρα, 
καλλυντικά, σοκολάτες, ακόμη και 
ανθοπωλεία.

Σε συνέντευξή του στους Finan-
cial Times, που δημοσιεύθηκε λίγες 
ημέρες πριν από τον θάνατό του, ο 
Αρμάνι εξήγησε πώς σχεδίαζε να με-
ταβιβάσει την τεράστια περιουσία 
του. «Τα σχέδιά μου για τη διαδοχή 
συνίστανται σε μια σταδιακή μετά-
βαση των ευθυνών που πάντα χει-
ριζόμουν σε εκείνους που είναι πιο 
κοντά μου... όπως ο Ντελ Ορκο, τα 
μέλη της οικογένειάς μου και ολό-
κληρη η ομάδα εργασίας». Ο ίδιος 
δεν απέκτησε παιδιά και κληρονό-
μοι θεωρούνται η αδελφή του Ροζάνα 
και τα ανίψια του, Σιλβάνα, Ρομπέρ-
τα και Αντρέα.

Γεννημένος στην Πιατσέντσα 
στη βόρεια Ιταλία, το 1934, ο Αρ-
μάνι αρχικά ακολούθησε καριέρα 

στην ιατρική. Εφυγε από το Πανε-
πιστήμιο του Μιλάνου πριν ολοκλη-
ρώσει το πτυχίο του, για να κατα-
ταγεί στον στρατό. Λίγο αργότερα, 
άρχισε να αναζητά ένα διαφορετικό 
είδος καριέρας. Αφού εργάστηκε ως 
διακοσμητής και αργότερα ως πω-
λητής, ανέλαβε μια θέση στον οίκο 
Nino Cerruti. Ξεκίνησε τη δική του 
εταιρεία στα 41 του, όταν ο Γκαλεότι 
τον έπεισε να πουλήσει τον «σκα-
ραβαίο» του για να χρηματοδοτήσει 
το όνειρό του. Ο θάνατος του ση-
ματοδοτεί το τέλος μιας ολόκληρης 
εποχής για τον κόσμο της μόδας. 
Ηταν ένας από τους τελευταίους 
«μεγάλους» του χώρου, ένας ορα-
ματιστής που κατάφερε να χτίσει 
μια αυτοκρατορία με την ακρίβεια 
ενός επιχειρηματία και το μάτι ενός 
μόδιστρου. Σύμφωνα με το Forbes, 
η καθαρή περιουσία του ανέρχεται 
σε 12,1 δισ. δολάρια.

Εντονη δραστηριότητα καταγρά-
φηκε αυτή την εβδομάδα στον ευ-
ρωπαϊκό τομέα της τεχνολογίας. Η 
νεοφυής ElevenLabs με έδρα στο 
Λονδίνο ανακοίνωσε ότι οι εργα-
ζόμενοί της έχουν το δικαίωμα να 
πουλήσουν μετοχές με αποτίμη-
ση στα 6,6 δισ. δολ., διπλάσια σε 
σύγκριση με την αρχή του έτους. 
Υστερα, η εταιρεία τσιπ ASML της 
Δανίας επιβεβαίωσε ότι επενδύει 
1,3 δισ. ευρώ στη γαλλική Mistral, 
η οποία ανταγωνίζεται κορυφαίες 
εταιρείες τεχνητής νοημοσύνης 

διεθνώς. Τέλος, η σουηδική Klarna 
έκανε το ντεμπούτο της στο χρημα-
τιστήριο της Νέας Υόρκης με ένα 
πολυαναμενόμενο IPO που έφερε 
την κεφαλαιοποίησή της πάνω από 
τα 17 δισ. δολ.

Οι εξελίξεις αυτές αναβίωσαν τις 
ελπίδες για την ικανότητα της Ευ-
ρώπης να αναπτύξει μία τεχνολο-
γική βιομηχανία αντάξια των ΗΠΑ 
και της Ασίας. Την τελευταία δεκα-
ετία, οι επενδυτές λένε με έμφαση 
ότι υπάρχει εύφορο έδαφος για τη 
δημιουργία πολύτιμων τεχνολογι-
κών εταιρειών, απορρίπτοντας την 
πεποίθηση ότι η Σίλικον Βάλεϊ εί-
ναι η μοναδική πηγή καινοτόμων 

εταιρειών. Μέχρι στιγμής, βέβαια, 
τα όνειρα για μια «χρυσή εποχή» 
στην ευρωπαϊκή τεχνολογική σκη-
νή δεν έχουν υλοποιηθεί. Σημαντικό 
εμπόδιο ήταν ο πόλεμος στην Ου-
κρανία που πυροδότησε ένα κύμα 
πληθωρισμού, υποχρεώνοντας τις 
κεντρικές τράπεζες να ανεβάσουν 
τα επιτόκια. Ετσι, αποθαρρύνθηκαν 
οι τεχνολογικές εταιρείες, οι οποίες 
χρειάζονται πολλά κεφάλαια για να 
αναπτυχθούν.

Τα venture capital της Ευρώπης 
θεωρούν ότι τα πρόσφατα σημάδια 
βελτίωσης αποτελούν περισσότερο 
ένα «αυξανόμενο κύμα» παρά μία 
πλήρη αναβίωση του τεχνολογι-

κού τομέα. «Ο συνδυασμός μιας 
τεράστιας νέας τεχνολογικής ευ-
καιρίας υπό τη μορφή του παραγω-
γικού ΑΙ και μιας κοινότητας που 
το έχει ξανακάνει στο παρελθόν 
και έχει πρόσβαση στα αναγκαία 
κεφάλαια ευνοεί, όπως ήταν ανα-
μενόμενο, έναν τεράστιο αριθμό 
καθοριστικών εταιρειών για τον 
κλάδο τους», είπε στο CNBC ο Σου-
ράνγκα Τσαντρατιλάκε, partner 
στην Balderton Capital.

Οι επενδυτές που στηρίζουν τις 
τεχνολογικές startups της Ευρώπης 
λένε ότι υπάρχουν προοπτικές για 
οικονομικό όφελος, ιδίως εν μέσω 
της αβεβαιότητας που έχουν προ-

καλέσει οι δασμοί του Ντόναλντ 
Τραμπ. Ιδιαίτερα σημαντικό είναι 
ότι οι ευρωπαϊκές τεχνολογικές εται-
ρείες έχουν σαφώς χαμηλή αποτίμη-
ση. Ενδεικτικά, έκθεση της Atomico 
έδειχνε ότι η αξία του ευρωπαϊκού 
τεχνολογικού οικοσυστήματος 
ανέρχεται στα 3 τρισ. δολάρια και 
αναμένεται να διαμορφωθεί στα 8 
τρισ. μέχρι το 2034. Αντιθέτως, οι 
αμερικανικές εταιρείες αποτιμώνται 
άνω των 20 τρισ. δολαρίων.

«Πριν από δέκα χρόνια, δεν 
υπήρχε ούτε μία ευρωπαϊκή startup 
με αξία άνω των 50 δισ. δολαρίων. 
Σήμερα υπάρχουν αρκετές», σχολί-
ασε στο CNBC ο Γιαν Χάμερ, part-
ner στην Index Ventures. «Είναι ση-
μαντικό ότι οι ευρωπαϊκές startups 
δεν επεκτείνονται στο εξωτερικό 
πια, είναι εξαρχής παγκόσμιες», συ-
μπλήρωσε.Εξακολουθούν βέβαια να 
υπάρχουν συστημικές προκλήσεις 
στον ευρωπαϊκό τεχνολογικό τομέα, 
που εμποδίζουν την ανάπτυξή του 
σε επίπεδο αντίστοιχο με τους αντα-
γωνιστές στις ΗΠΑ και την Ασία. Οι 
επενδυτές ζητούν μεγαλύτερα πο-
σοστά από συνταξιοδοτικά ταμεία 
στα venture capital, ενώ επίσης η 
ευρωπαϊκή αγορά είναι εξαιρετικά 
κατακερματισμένη με τους κανονι-
σμούς να διαφέρουν από χώρα σε 
χώρα. «Στην πραγματικότητα, δεν 
υπάρχει τίποτα που να σταματά την 
ανάπτυξη των ευρωπαϊκών τεχνο-
λογικών εταιρειών, ώστε να γίνουν 
τεράστιες», είπε ο Νίκλας Ζένστρομ, 
διευθύνων σύμβουλος της Atomico. 
«Ωστόσο, υπάρχουν κάποιες συνθή-
κες που την καθιστούν δυσκολότε-
ρη. Εξακολουθούμε να μην έχουμε 
μία ενιαία αγορά», ανέφερε.

Ο εμβληματικός σχεδιαστής μόδας, ο οποίος πέθανε την περασμένη εβδομάδα σε ηλικία 91 ετών, ανέφερε ότι οι κληρονό-
μοι του θα πρέπει να πουλήσουν το 15% των μετοχών της επιχείρησης εντός 18 μηνών. Σύμφωνα με το Forbes, η καθαρή πε-
ριουσία του ανέρχεται σε 12,1 δισ. δολάρια.

Η δανική εταιρεία ASML 
επενδύει 1,3 δισ.

στη γαλλική Mistral, 
η οποία ανταγωνίζεται 
κορυφαίες εταιρείες

τεχνητής νοημοσύνης.

Τις δεσμεύσεις που πρότεινε η Microsoft σχε-
τικά με την πλατφόρμα Teams, προκειμένου 
να συμμορφωθεί με τους αντιμονοπωλιακούς 
κανονισμούς της Ε.Ε., δέχθηκε η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. Μεταξύ άλλων, ο αμερικανικός κο-
λοσσός δεσμεύθηκε να διαθέτει τα πακέτα 
του Office 365 και του Microsoft 365 χωρίς 
το Teams και σε μειωμένη τιμή.

Η Νάνα-Λουίζ Λίντε, αντιπρόεδρος της 
Microsoft για τις ευρωπαϊκές σχέσεις, δήλωσε 
σχετικά: «Εκτιμάμε τον διάλογο με την Κομι-
σιόν, που μας έφερε σε αυτή τη συμφωνία, 
και τώρα στρεφόμαστε προς την εφαρμογή 
αυτών των νέων υποχρεώσεων εγκαίρως και 
πλήρως». Οι Ευρωπαίοι αξιωματούχοι είχαν 
ξεκινήσει σχετική έρευνα ύστερα από καταγ-
γελία που είχε κάνει η Slack Technologies. 
Αντίστοιχη καταγγελία υπέβαλε αργότερα 
και η γερμανική alfaview.

Η προκαταρκτική διαπίστωση των Αρχών 
ήταν ότι η Microsoft είχε δώσει στο Teams 
αδικαιολόγητο ανταγωνιστικό πλεονέκτημα 
και περιόριζε τον ανταγωνισμό στην αγορά 
για προϊόντα επικοινωνίας με βάση το cloud 
και άλλες πλατφόρμες συνεργασίας, καθώς 
το προσέφερε στο πλαίσιο πακέτου με άλλες 
εφαρμογές παραγωγικότητας όπως το Word, 
το Excel, το PowerPoint και το Outlook.

Μετά την εκκίνηση της έρευνας, η Mi-
crosoft αφαίρεσε το Teams από το πλαίσιο 
των Office, αλλά οι αλλαγές κρίθηκαν ανε-
παρκείς. H Τερέζα Ριμπέρα, εκτελεστική 
αντιπρόεδρος της Κομισιόν για τη Δίκαιη και 
Ανταγωνιστική Μετάβαση, ανέφερε σχετικά: 
«Μικροί και μεγάλοι οργανισμοί σε ολόκλη-
ρη την Ευρωπαϊκή Ενωση και σε ολόκληρο 
τον κόσμο βασίζονται σε μεγάλο βαθμό σε 
εργαλεία τηλεδιάσκεψης, συνομιλίας και 
συνεργασίας, ιδίως μετά την πανδημία του 
κορωνοϊού. Με τη σημερινή απόφαση, κά-
νουμε υποχρεωτικές για επτά ή περισσό-
τερα χρόνια τις δεσμεύσεις της Microsoft 
να τερματίσει τις πρακτικές που ενδέχεται 
να εμποδίζουν τους αντιπάλους να αντα-
γωνίζονται αποτελεσματικά το Teams. Η 
σημερινή απόφαση ανοίγει, επομένως, τον 
ανταγωνισμό σε αυτήν την κρίσιμη αγορά 
και διασφαλίζει ότι οι επιχειρήσεις μπορούν 
ελεύθερα να επιλέξουν το προϊόν επικοινω-
νίας και συνεργασίας που ταιριάζει καλύτε-
ρα στις ανάγκες τους». 

Η Microsoft εφαρμόζει
τους κανονισμούς

της Κομισιόν 

Η επόμενη μέρα για τον οίκο
μόδας του Τζόρτζιο Αρμάνι

Ποιους όρους έθεσε στους κληρονόμους του ο διάσημος σχεδιαστής

Ανοδικά οι ευρωπαϊκές τεχνολογικές εταιρείες

Η σουηδική Klarna έκανε το ντεμπούτο της στο χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης 
με ένα πολυαναμενόμενο IPO που έφερε την κεφαλαιοποίησή της πάνω από τα 17 
δισ. δολάρια.

Το Iδρυμα Τζόρτζιο
Αρμάνι, το οποίο 
σύστησε το 2016 

για να προστατεύσει
τις αξίες και τις αρχές 

του, θα κατέχει
τουλάχιστον το 30%.

Ο αμερικανικός κολοσσός δε-
σμεύθηκε να διαθέτει τα πα-
κέτα του Office 365 και του 

Microsoft 365 χωρίς το Teams 
και σε μειωμένη τιμή.

«Εκτιμάμε τον διάλογο με την Κομισιόν και τώ-
ρα στρεφόμαστε προς την εφαρμογή αυτών 
των νέων υποχρεώσεων εγκαίρως και πλήρως», 
ανέφερε η Νάνα-Λουίζ Λίντε, αντιπρόεδρος της 
Microsoft για τις ευρωπαϊκές σχέσεις. 
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η υποβάθμιση της Γαλλίας από τη 
Fitch την Παρασκευή ήρθε τη χει-
ρότερη στιγμή για τη χώρα και τον 
νέο πρωθυπουργό Σεμπαστιάν Λε-
κορνί, ο οποίος ξεκινάει συνομιλί-
ες για τον προϋπολογισμό, ενώ τα 
συνδικάτα προετοιμάζουν απεργίες 
για τις περικοπές δαπανών και οι ερ-
γοδότες απειλούν με διαμαρτυρίες 
κατά των αυξήσεων φόρων. Ο οίκος 
αφαίρεσε το ένα από τα δύο Α στην 
αξιολόγηση της Γαλλίας (στο Α+ 
από ΑΑ-) δίνοντας πλέον τη χαμη-
λότερη βαθμολογία που είχε ποτέ 
η δεύτερη μεγαλύτερη οικονομία 
της Ευρωζώνης. Αν και οι πιέσεις 
στα γαλλικά ομόλογα ήταν περιο-
ρισμένες καθώς η υποβάθμιση είχε 
λίγο-πολύ αποτιμηθεί από την αγο-
ρά, αναλυτές προειδοποιούν πως 
σε περίπτωση που και άλλοι οίκοι 
ακολουθήσουν τη Fitch το επόμενο 
διάστημα, οι πιθανότητες για μαζι-
κές πωλήσεις των κρατικών τίτλων 
της χώρας είναι υψηλές.

Η Fitch προχώρησε στην υπο-
βάθμιση λόγω της πολιτικής αστά-
θειας και το αυξανόμενο χρέος της 
Γαλλίας με το «καλημέρα» του διορι-
σμού του νέου πρωθυπουργού, του 
πέμπτου μέσα σε δύο μόλις χρόνια, 
τη στιγμή που στις αρχές Οκτω-

βρίου πρέπει να παρουσιαστεί στο 
κοινοβούλιο ένα πρώτο προσχέδιο 
για τον προϋπολογισμό του 2026. 
Οπως τόνισε ο οίκος, ο πολιτικός 
κατακερματισμός εμποδίζει τη δη-
μοσιονομική εξυγίανση, τη στιγμή 
που ο δείκτης χρέους θα συνεχίσει 
να αυξάνεται, αντανακλώντας τα 
επίμονα πρωτογενή δημοσιονομικά 
ελλείμματα. Η Fitch προβλέπει αύ-
ξηση του χρέους στο 121% του ΑΕΠ 
το 2027 από 113,2% το 2024, χωρίς 
σαφή ορίζοντα για σταθεροποίηση 
τα επόμενα έτη. Η Fitch προβλέπει 
δημοσιονομικό έλλειμμα 5,5% του 
ΑΕΠ το 2025, ενώ εκτιμά ότι θα πα-
ραμείνει πάνω από 5,0% του ΑΕΠ 
την περίοδο 2026-2027. Αυτό ενσω-
ματώνει την υπόθεση της Fitch για 
μέτρα εξυγίανσης περίπου 0,5% του 
ΑΕΠ ετησίως.

Οπως σχολιάζει το Reuters, ο 
Λεκορνί αντιμετωπίζει ένα σχεδόν 
αδύνατο έργο, να ικανοποιήσει τις 

περικοπές που απαιτούν οι επενδυ-
τές, ενώ παράλληλα πρέπει να κερδί-
σει την υποστήριξη τριών ιδεολογι-
κά διαφορετικών κοινοβουλευτικών 
συνασπισμών με διαφορετικές από-
ψεις για το πώς να περιοριστεί ο 
προϋπολογισμός. Την ίδια στιγμή, 
τα συνδικάτα έχουν καλέσει σε πα-
νεθνικές απεργίες την Πέμπτη σε 
ένδειξη διαμαρτυρίας κατά των σχε-
δίων για μείωση του ελλείμματος. 
Στις πρώτες συνεντεύξεις του μετά 
την ανάληψη των καθηκόντων του, 
ο Λεκορνί δήλωσε ότι θα εγκατα-
λείψει τα αντιδημοφιλή σχέδια του 
προκατόχου του Φρανσουά Μπαϊ-
ρού για την κατάργηση δύο αργιών, 
ενώ έδωσε λίγες ενδείξεις για τις 
προτεραιότητές του στον προϋπο-
λογισμό, εκτός από το ότι είπε ότι 
ήθελε να δώσει στις τοπικές αυτο-
διοικήσεις περισσότερες εξουσίες 
και να μειώσει τα επίπεδα γραφειο-
κρατίας. «Με το κόστος δανεισμού 
της Γαλλίας να αυξάνεται λόγω ανη-
συχιών για την ικανότητα της Γαλ-
λίας να ελέγξει το έλλειμμά της, ο 

προϋπολογισμός θα πρέπει να θέσει 
τα δημόσια οικονομικά σε μια υγιή 
τροχιά», δήλωσε. Παράλληλα είπε 
πως είναι ανοιχτός στο να συζητή-
σει υψηλότερους φόρους για τους 
πλούσιους, μία προϋπόθεση που 
έχουν θέσει οι Σοσιαλιστές ώστε 
να μην ψηφίσουν την ανατροπή 
και της δικής του κυβέρνησης. Οι 
συντηρητικοί Ρεπουμπλικανοί αντι-
τίθενται σε αυτό το μέτρο καθώς, 
όπως λένε, «μόνο θα χειροτερέψει 
τα πράγματα» στη Γαλλία με την 
ήδη υψηλή φορολογία.

Η απόδοση στα γαλλικά 10ετή 
ομόλογα έφτασε το 3,516% χθες 
από 3,48% την Παρασκευή, ισοφα-
ρίζοντας την απόδοση των 10ετών 
ιταλικών ομολόγων, με το spread 
της Γαλλίας έναντι της Γερμανίας 
να σκαρφαλώνει πάνω από τις 80 
μονάδες, έχοντας αυξηθεί σημα-
ντικά από τις περίπου 65 μ.β. που 
ήταν πριν από περίπου ένα μήνα.

«Η κύρια ανησυχία μας για τη 
Γαλλία προέρχεται από τις επερχό-
μενες αξιολογήσεις από τις Moody’s 

και S&P οι οποίες προς το παρόν 
την αξιολογούν με AA-», όπως σχο-
λιάζει η Jefferies. «Εάν η πολιτική 
αβεβαιότητα παραμείνει, υπάρχει 
κίνδυνος τουλάχιστον μιας ακόμη 
υποβάθμισης. Εάν η Γαλλία πέσει 
κάτω από το διπλό Α από δύο ή πε-
ρισσότερους οίκους αξιολόγησης, 
θα μπορούσαμε να δούμε αναγκα-
στικό sell-off των γαλλικών ομολό-
γων από θεσμικούς επενδυτές και 
σε αυτό το πλαίσιο παραμένουμε 
αρνητικοί για τα spreads της Γαλ-
λίας», όπως προσθέτει.

Σημειώνεται πως οι αξιολογήσεις 
των Moody’s και S&P για τη Γαλ-
λία ακολουθούν στις 24 Οκτωβρίου 
και στις 28 Νοεμβρίου, αντίστοιχα. 
Την περασμένη εβδομάδα η S&P, 
η οποία έχει εδώ και καιρό προει-
δοποιήσει για πιθανή υποβάθμιση 
της χώρας, τόνισε πως τα δημοσιο-
νομικά προβλήματα και το ασταθές 
πολιτικό σκηνικό της Γαλλίας είναι 
απίθανο να λυθούν με τον διορισμό 
του νέου πρωθυπουργού. Η DBRS, η 
οποία επίσης δίνει αρνητικές προ-

οπτικές στο ΑΑ της Γαλλίας, ανα-
μένεται να δώσει τη δική της «ετυ-
μηγορία» στις 19 Σεπτεμβρίου, ενώ 
η Scope Ratings αξιολογεί τη χώρα 
στις 26 Σεπτεμβρίου.

Χαρακτηριστικό της έντονης 
ανησυχίας των επενδυτών για την 
πολιτική κατάσταση και το αυξα-
νόμενο χρέος της Γαλλίας είναι το 
γεγονός ότι το κόστος δανεισμού 
για μια σειρά από γαλλικές εται-
ρείες έχει υποχωρήσει κάτω από 
εκείνο της χώρας. Οι αποδόσεις στα 
ομόλογα ομίλων όπως η L’Oréal, η 
Airbus και η Axa έχουν πέσει κά-
τω από εκείνες του γαλλικού κρα-
τικού χρέους αντίστοιχης διάρκειας 
τις τελευταίες εβδομάδες, σύμφω-
να με στοιχεία που συγκέντρωσε η 
Goldman Sachs. Οπως παρατηρεί η 
αμερικανική τράπεζα, τα ομόλογα 
10 γαλλικών εταιρειών έχουν μι-
κρότερη απόδοση από αυτήν των 
κρατικών, ενώ σε όλη την Ευρωζώ-
νη περισσότερες από 80 εταιρείες 
έχουν αποδόσεις ομολόγων χαμη-
λότερες από της Γαλλίας.

Υπό πίεση
η Γαλλία μετά

την υποβάθμιση
από τη Fitch

Ανησυχίες λόγω πολιτικής αστάθειας

και αυξανόμενου δημοσίου χρέους

Ο οίκος Fitch έδωσε πλέον τη χαμηλότερη βαθμολογία που είχε ποτέ η δεύτερη μεγαλύτερη οικονομία της Ευρωζώνης. Η Fitch προβλέπει αύξηση του χρέους στο 
121% του ΑΕΠ το 2027 από 113,2% το 2024, χωρίς σαφή ορίζοντα για σταθεροποίηση τα επόμενα έτη.

Το TikTok βρέθηκε στο επίκεντρο 
των εμπορικών συνομιλιών μετα-
ξύ ΗΠΑ και Κίνας, με τον Αμερι-
κανό υπουργό Οικονομικών Σκοτ 
Μπέσεντ να ανακοινώνει χθες ότι 
επιτεύχθηκε μια συμφωνία-πλαί-
σιο για το μέλλον της δημοφιλούς 
πλατφόρμας στις ΗΠΑ. Η εξέλιξη 
αυτή σημειώνεται λίγο πριν από 
την εκπνοή της προθεσμίας που 
είχε θέσει η Ουάσιγκτον για την 
εκποίηση των αμερικανικών δρα-
στηριοτήτων της κινεζικής μητρι-
κής εταιρείας της, ByteDance, στις 
17 Σεπτεμβρίου.  

Μιλώντας από τη Μαδρίτη, ο 
Μπέσεντ υπογράμμισε πως παρότι 
η συμφωνία αφορά δύο ιδιωτικές 
εταιρείες, οι εμπορικοί όροι έχουν 
ήδη συμφωνηθεί. Ο ίδιος εξέφρα-
σε την πεποίθηση ότι η συμφωνία-
πλαίσιο, την οποία θα οριστικοποι-
ήσουν οι πρόεδροι των δύο χωρών, 

Ντόναλντ Τραμπ και Σι Τζινπίνγκ 
την προσεχή Παρασκευή (19/9), θα 
ανοίξει τον δρόμο για να αποκτή-
σουν το TikTok εταιρείες αμερικα-
νικών συμφερόντων. Σε ανάρτησή 
του στο Truth Social ο Αμερικανός 
πρόεδρος χαιρέτισε την κίνηση 
που θα «σώσει» μια εταιρεία, την 
οποία «οι νέοι της χώρας μας ήθε-
λαν πολύ να σώσουν». 

Το ζήτημα του TikTok ήταν μία 
από τις πιο ακανθώδεις πτυχές 
των τεταμένων σχέσεων μεταξύ 
των δύο οικονομικών γιγάντων, 
με την Ουάσιγκτον να επικαλείται 
λόγους εθνικής ασφάλειας και να 
εκφράζει φόβους για τον έλεγχο 
των δεδομένων των χρηστών από 
το Πεκίνο. Η κυβέρνηση Τραμπ 
είχε επιβάλει μάλιστα μια σειρά 
από προθεσμίες για την εκποίηση 
της εφαρμογής ή την απαγόρευσή 
της στις ΗΠΑ. Η ByteDance από 

την πλευρά της έχει επανειλημ-
μένως τονίσει ότι οι δραστηριό-
τητές της στις ΗΠΑ είναι πλήρως 
ανεξάρτητες και δεν έχουν κοινο-
ποιηθεί δεδομένα στην κινεζική 
κυβέρνηση, υπογραμμίζοντας ότι 
η απαγόρευση θα παραβίαζε την 
ελευθερία του λόγου για τα 170 
εκατομμύρια χρήστες της στις 
ΗΠΑ. Πολλά ονόματα έχουν πέ-
σει στο τραπέζι ως πιθανών αγο-
ραστών της πλατφόρμας, μετα-
ξύ των οποίων ο ιδιοκτήτης της 
Tesla Ελον Μασκ, ο δημιουργός 
του YouTube Τζίμι Ντόναλντσον 

και ο δισεκατομμυριούχος επενδυ-
τής Φρανκ Μακόρτ. Οι εμπορικές 
διαπραγματεύσεις διεξάγονται σε 
ένα περιβάλλον βαθιάς οικονομι-
κής επιβράδυνσης για την Κίνα. 
Τα στοιχεία που δημοσιεύθηκαν 
χθες για τον Αύγουστο έδειξαν ότι 
βασικοί δείκτες, όπως οι λιανικές 
πωλήσεις και η βιομηχανική πα-
ραγωγή, παρέμειναν κάτω από τις 
προσδοκίες των αναλυτών.  

Οι λιανικές πωλήσεις αυξήθη-
καν κατά 3,4% σε ετήσια βάση, χα-
μηλότερα από τις προβλέψεις για 
3,9% και από την αύξηση του Ιου-
λίου (3,7%). Παράλληλα, η βιομη-
χανική παραγωγή επιβραδύνθηκε 
στο 5,2%, στο χαμηλότερο ποσο-
στό από τον Αύγουστο του 2024. 
Επίσης, οι επενδύσεις σε πάγια 
περιουσιακά στοιχεία, ένας βασι-
κός δείκτης για την υγεία της οι-
κονομίας, αυξήθηκαν μόλις κατά 

0,5%, ενώ η ανεργία στις πόλεις 
αυξήθηκε στο 5,3%. Οι αριθμοί 
αυτοί αντικατοπτρίζουν τη συνε-
χιζόμενη ασθενική εγχώρια ζήτη-
ση και τις επιπτώσεις της εκστρα-
τείας του Πεκίνου για τη μείωση 
της πλεονάζουσας παραγωγικής 
ικανότητας.  

Οι συνομιλίες στη Μαδρίτη εί-
ναι ο τέταρτος γύρος διμερών συ-
ναντήσεων μέσα σε τέσσερις μή-
νες, αλλά το κλίμα ανάμεσα στην 
Ουάσιγκτον και το Πεκίνο παρα-
μένει τεταμένο. Μόλις το Σαββα-
τοκύριακο η Κίνα ξεκίνησε δύο 
έρευνες κατά της αμερικανικής 
βιομηχανίας ημιαγωγών, συμπε-
ριλαμβανομένης μιας έρευνας κα-
τά της Nvidia για φερόμενες πα-
ραβιάσεις του αντιμονοπωλιακού 
νόμου. Ο Μπέσεντ χαρακτήρισε 
το χρονικό σημείο της ανακοίνω-
σης της έρευνας «κακό», την ώρα 

που ειδικοί εκτιμούν ότι πρόκειται 
για μια διαπραγματευτική τακτική 
του Πεκίνου. Η Κίνα είναι πιθα-
νό να υιοθετήσει σκληρή στάση 
και να ζητήσει ανταλλάγματα για 
την άρση των νέων μέτρων, γε-
γονός που καθιστά δύσκολη την 
πρόβλεψη για το μέλλον της οι-
κονομικής σχέσης των δύο χω-
ρών, όπως προέβλεψε η πρώην 
διαπραγματευτής των ΗΠΑ για 
το εμπόριο, Γουέντι Κάτλερ. Οι 
συνομιλίες παρ’ όλα αυτά συνε-
χίζονται, με τους αξιωματούχους 
να συζητούν και το ενδεχόμενο 
μιας πρόσωπο με πρόσωπο συ-
νάντησης μεταξύ των προέδρων 
Ντόναλντ Τραμπ και Σι Τζινπίνγκ 
αργότερα μέσα στο έτος, η οποία 
θα μπορούσε να εγκαινιάσει μια 
νέα φάση στις δύσκολες σχέσεις 
μεταξύ των δύο μεγαλύτερων οι-
κονομιών του κόσμου.

Από την έναρξη της βιομηχανικής 
εποχής, η παγκόσμια οικονομία 
απαιτεί όλο και περισσότερα ορυ-
κτά καύσιμα –άνθρακα, πετρέλαιο 
και φυσικό αέριο– προκειμένου να 
στηρίξει την ανάπτυξη.

Γίνεται ωστόσο όλο και πιο σα-
φές ότι οι επιθετικές προσπάθειες 
της Κίνας να πουλήσει μπαταρίες, 
φωτοβολταϊκά πάνελ και τουρμπί-
νες αιολικών στον κόσμο πρόκειται 
να φέρουν αυτή την εποχή στο τέ-
λος της, σημειώνει νέα έκθεση της 
εταιρείας ερευνών Ember, η οποία 
εστιάζει στις τεχνολογίες καθαρής 
ενέργειας. Η κινεζική κυριαρχία 
«δημιουργεί τις συνθήκες για μεί-

ωση της χρήσης των ορυκτών καυ-
σίμων», τονίζει η έρευνα.

Το μέγεθος της κινεζικής παρα-
γωγής από το 2010 μείωσε το κό-
στος αυτών των τεχνολογιών από 
60% έως 90%, σύμφωνα με τους 
επιστήμονες. Πέρυσι, τουλάχιστον 
το 90% των φωτοβολταϊκών και αι-
ολικών έργων παγκοσμίως παρή-
γαγε ενέργεια με χαμηλότερο κό-
στος από τη φθηνότερη διαθέσιμη 
εναλλακτική σε ορυκτά καύσιμα, 
επισημαίνει η έρευνα. 

«Η Κίνα είναι η μηχανή», είπε 
ο Ρίτσαρντ Μπλακ, συντάκτης της 
έρευνας «Και αλλάζει το τοπίο της 
ενέργειας, όχι μόνο στο εσωτερικό, 

αλλά και σε χώρες ανά τον κόσμο», 
συμπλήρωσε. Αν το Πεκίνο προ-
σπαθεί να «κλέψει» το μέλλον της 
ενέργειας από κάποιον, αυτές κατά 
πάσα πιθανότητα είναι οι ΗΠΑ, η 
μεγαλύτερη παραγωγός και εξαγω-
γός πετρελαίου και φυσικού αερίου 
στον κόσμο. Η κυβέρνηση Τραμπ 
έχει καταργήσει σχεδόν πλήρως 
την κρατική στήριξη για ΑΠΕ και 
ασκεί πίεση σε άλλες χώρες να αγο-
ράσουν αμερικανικά ορυκτά καύσι-
μα στις εμπορικές συμφωνίες τους.

Η πτώση του κόστους των ανα-
νεώσιμων όμως σημαίνει ότι πολλές 
χώρες έχουν ένα ισχυρό κίνητρο 
για να μειώσουν την εξάρτησή τους 

από τα ορυκτά καύσιμα. Σύμφωνα 
με την έρευνα της Ember, η πτώση 
του κόστους της ενέργειας που πα-
ράγεται από αιολικά και φωτοβολ-
ταϊκά έργα κινεζικής κατασκευής 
επέτρεψε σε χώρες όπως το Με-
ξικό, το Μπανγκλαντές και η Μα-
λαισία να ξεπεράσουν τις ΗΠΑ τα 
τελευταία χρόνια σε όρους ηλεκτρι-
κής ενέργειας που παράγεται από 
ανανεώσιμες για δραστηριότητες 
όπως η θέρμανση και η ψύξη των 
κτιρίων ή η ηλεκτροκίνηση. Στην 
Αφρική, οι εισαγωγές ηλιακών πά-
νελ από την Κίνα αυξήθηκαν κατά 
60% το τελευταίο δωδεκάμηνο και 
20 χώρες εισήγαγαν αριθμό-ρεκόρ 

την ίδια περίοδο, σύμφωνα με πρό-
σφατη έρευνα της Ember.

Οι κινεζικές εταιρείες προμη-
θεύουν πλέον το 80% των ηλιακών 
πάνελ και το 60% των τουρμπινών 
για αιολικά διεθνώς.

Η Κίνα επιζητεί την κυριαρχία 
στις ανανεώσιμες εν μέρει για οι-
κονομικούς λόγους, αλλά και για τη 
θωράκιση της εθνικής της ασφάλει-
ας, περιορίζοντας την εξάρτησή της 
από εισαγωγές πετρελαίου. Βέβαια, 
η επιστημονική κοινότητα συμφω-
νεί ότι η κατακόρυφη πτώση στη 
χρήση ορυκτών καυσίμων είναι ο 
πιο σίγουρος τρόπος για επιβράδυν-
ση της κλιματικής αλλαγής. 

Συμφωνία ΗΠΑ - Κίνας για το καθεστώς ιδιοκτησίας της πλατφόρμας TikTok  

Αυξάνεται η κινεζική κυριαρχία στις ΑΠΕ 

Σε ανάρτησή του στο Truth Social ο 
Ντόναλντ Τραμπ χαιρέτισε τη συμφω-
νία που θα «σώσει» μια εταιρεία, την 
οποία «οι νέοι της χώρας μας ήθελαν 
πολύ να σώσουν». 

Το μέγεθος της κινεζικής παραγωγής από το 2010 μείωσε το κόστος των τε-
χνολογιών για ανανεώσιμες πηγές ενέργειας από 60% έως 90%.

Υψηλές οι πιθανότητες 
για μαζικές πωλήσεις 
κρατικών ομολόγων 
αν ακολουθήσουν 

και άλλοι οίκοι.

Ανοίγει ο δρόμος για 
την απόκτησή της από 

εταιρείες αμερικανικών 
συμφερόντων.  
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Του ΝΙΚΟΥ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ

Η Ελληνική Στατιστική Αρχή ανα-
κοίνωσε την Παρασκευή ότι ο 
δείκτης μισθολογικού κόστους 
στο β΄ τρίμηνο 2025 αυξήθηκε 
κατά 10,3% σε σύγκριση με το 
αντίστοιχο τρίμηνο του 2024, συ-
νεχίζοντας μια έντονα ανοδική 
πορεία. Πρόκειται για την υψη-
λότερη μεταβολή της τελευταίας 
δεκαετίας, γεγονός που φανερώ-
νει μια σαφή δυναμική στις αμοι-
βές. Δείχνει ότι κάτι κινείται. Οι 
εργαζόμενοι παίρνουν αυξήσεις, 
η αγοραστική δύναμη βελτιώνε-
ται, η οικονομία δείχνει ζωντάνια. 
Μόνο που υπάρχει και η άλλη 
όψη. Οι επιχειρήσεις, κυρίως οι 
μικρομεσαίες, βλέπουν το κό-
στος εργασίας να εκτοξεύεται. 
Αν δεν ανεβάσουν τις τιμές, χά-

νουν κέρδη. Αν τις ανεβάσουν, 
χάνουν σε ανταγωνιστικότητα 
και τροφοδοτούν νέο πληθωρι-
σμό. Πρόκειται για σταυρόλεξο 
για δυνατούς λύτες.

Η εκτίναξη του δείκτη οφείλε-
ται σε σειρά παραγόντων. Πρώ-
τα από όλα οφείλεται στην πίεση 
που υπάρχει στην αγορά εργασί-
ας. Η μείωση της ανεργίας και 
η έλλειψη εξειδικευμένου προ-
σωπικού αυξάνει τη διαπραγμα-
τευτική ισχύ των εργαζομένων. 
Στην τάση αυτή συμβάλλουν και 
νομοθετικές παρεμβάσεις, όπως 
οι σταδιακές αυξήσεις του κατώ-
τατου μισθού και των κλαδικών 
συμβάσεων, οι οποίες ενίσχυσαν 
το μέσο ωρομίσθιο, αλλά και η 
ψηφιακή κάρτα εργασίας. Οι επι-

χειρήσεις, τέλος, αναγκάστηκαν 
να δώσουν αυξήσεις ώστε να 
αποφύγουν απώλειες προσωπι-
κού, το οποίο δυσκολεύεται λό-
γω της ακρίβειας. Εδώ έρχεται 
ο ρόλος της φορολογικής πολι-
τικής. Η μείωση των φόρων ει-
σοδήματος, που εξήγγειλε η κυ-
βέρνηση και θα ισχύσει από το 

2026, μπορεί να λειτουργήσει ως 
εξισορροπητικός μηχανισμός. 
Για τους εργαζομένους, αυξάνει 
το καθαρό διαθέσιμο εισόδημα 
χωρίς να απαιτείται νέα άνοδος 
στον ονομαστικό μισθό. Για τις 
επιχειρήσεις, περιορίζει την πί-
εση για διαρκείς μισθολογικές 
αναπροσαρμογές και ενισχύει 
την ανταγωνιστικότητα, αφού 
συγκρατεί το τελικό εργασιακό 
κόστος. Σε μακροοικονομικό επί-
πεδο, η μείωση της φορολογίας 
μπορεί να οδηγήσει σε μια πιο βι-
ώσιμη ισορροπία: Οι εργαζόμενοι 
να κερδίζουν πραγματικά από τις 
αυξήσεις, ενώ οι επιχειρήσεις να 
μην επιβαρύνονται δυσανάλογα. 
Για να εξηγούμαστε. Η άνοδος 
του μισθολογικού κόστους είναι 

καλό νέο, αλλά κρύβει κινδύνους 
εάν δεν συνοδευθεί από αύξηση 
της παραγωγικότητας. Η μείωση 
των φόρων εισοδήματος δεν εί-
ναι απλώς δημοσιονομικό μέτρο, 
είναι εργαλείο για να μετατραπεί 
η τρέχουσα δυναμική σε μακρο-
πρόθεσμη ανάπτυξη, χωρίς να 
εγκλωβιστεί η οικονομία σε φαύ-
λο κύκλο πληθωρισμού και πιε-
σμένων επιχειρήσεων. Θα έλεγε 
κανείς ότι έρχεται στην πιο κα-
τάλληλη στιγμή. Δημιουργεί μάλι-
στα μια υποχρέωση στην κυβέρ-
νηση, αν θέλει να συνεχίσει να 
καταγράφει υγιείς ρυθμούς ανά-
πτυξης η χώρα. Να συνεχίσει με 
επιπλέον μειώσεις εισφορών και 
φόρων στην εργασία τον επόμε-
νο χρόνο...

Η μείωση των φόρων 
εισοδήματος είναι ερ-

γαλείο για να μετα-
τραπεί η τρέχουσα 

δυναμική σε μακρο-
πρόθεσμη ανάπτυξη.

Η στενή σχέση μισθών και φόρων στην εργασία

ΚΕΝΕΣ ΘΕΣΕΙΣ 
Η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου (ΚΤΚ) ανακοινώνει ότι 
δέχεται αιτήσεις για την πλήρωση:
• μόνιμων κενών θέσεων Λειτουργού Β’ Τάξης,
• μόνιμων κενών θέσεων Γραφειακού Προσωπικού, και 
• μόνιμης κενής θέσης Ανώτερου Λειτουργού / Φυσική 
Ασφάλεια.
Οι αιτήσεις πρέπει να υποβληθούν μέσω αυτοματοποιημένου 
εργαλείου, το αργότερο μέχρι την Τρίτη, 30 Σεπτεμβρίου 
2025 και ώρα 23:59.
Περισσότερες λεπτομέρειες και πληροφορίες σχετικά
με την υποβολή των αιτήσεων έχουν αναρτηθεί στον 
ιστοχώρο της ΚΤΚ, στη διεύθυνση:
https://www.centralbank.cy/el/the-bank/employment

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Πάνω από 3% αναμένεται να 
κλείσει ο πληθωρισμός (μεταβο-
λή Εναρμονισμένου Δείκτη Τι-
μών Καταναλωτή) και το 2025, 
έναντι της προηγούμενης πρό-
βλεψης για διαμόρφωσή του 
στο 2,5%, όπως αυτή είχε απο-
τυπωθεί στην ενδιάμεση έκθε-
ση της Τράπεζας της Ελλάδος 
για τη νομισματική πολιτική, 
η οποία είχε δημοσιευθεί τον 
περασμένο Ιούνιο. Συγκεκριμέ-
να, σύμφωνα με τις τελευταίες 
προβλέψεις του Ευρωσυστήμα-
τος, οι οποίες αποκαλύπτονται 

στο ειδικό ενημερωτικό δελτίο 
της ΤτΕ για τον πληθωρισμό 
(Inflation Monitor) που δημο-
σιεύθηκε χθες, προβλέψεις τις 
οποίες σημειωτέον υιοθετεί η 
ΤτΕ, ο εναρμονισμένος δείκτης 
τιμών καταναλωτή εκτιμάται 
ότι θα διαμορφωθεί σε 3,1% 
στην Ελλάδα το 2025, δηλαδή 
κατά 0,6 ποσοστιαία μονάδα σε 
σύγκριση με την πρόβλεψη του 
Ιουνίου. Αξίζει, μάλιστα, να ση-
μειωθεί ότι αναθεωρημένη προς 
τα πάνω είναι η πρόβλεψη για 
την πορεία του πληθωρισμού 
και το 2026, με τη νέα εκτίμηση 
να κάνει λόγο για 2,6% έναντι 
2,1% που ήταν η προηγούμενη, 
ενώ –για την ώρα τουλάχιστον– 
παραμένει η ίδια εκτίμηση για 
το 2027 (2,4%). 

Ποιες είναι οι βασικές αιτίες 
για την επιμονή του πληθωρι-
σμού στην Ελλάδα σε υψηλά 
επίπεδα, οι οποίες οδήγησαν 
και στην αναθεώρηση των εκτι-
μήσεων για φέτος, αλλά και για 
την επόμενη χρονιά; Η διατή-
ρηση του πληθωρισμού των 
υπηρεσιών σε υψηλότερα επί-
πεδα από τα προσδοκώμενα, 
απόρροια αυξήσεων που έχουν 
γίνει και αναμένεται να συνεχι-
σθούν σε μισθούς, ενοίκια κα-
τοικιών, η υψηλή τουριστική 
ζήτηση και οι αυξήσεις στους 
έμμεσους φόρους. Σε πρόσφατη 
ανάλυση της Εθνικής Τράπεζας 
(δημοσιεύθηκε στις 2 Σεπτεμ-

βρίου 2025) επισημαίνεται ότι η 
αύξηση του εισερχόμενου του-
ρισμού, ο οποίος συνεισφέρει 
σημαντικά στην αύξηση του 
ΑΕΠ, συντείνει στις ανατιμή-
σεις, κυρίως των υπηρεσιών, 
καθώς ειδικά όσοι επισκέπτες 
προέρχονται από πλουσιότε-
ρες χώρες της Δυτικής Ευρώ-
πης και από τις ΗΠΑ εμφανί-
ζουν μεγαλύτερη ανοχή, λόγω 
της υψηλότερης αγοραστικής 
τους δύναμης, αλλά και λόγω 
των υψηλότερων τιμών στις 
χώρες τους. 

Πληθωριστικές πιέσεις 
ασκούν επίσης, σύμφωνα με 
την ανάλυση της ΤτΕ, οι τιμές 

των τροφίμων και κυρίως των 
νωπών, με τον λεγόμενο πληθω-
ρισμό των τροφίμων να αποδει-
κνύεται περισσότερο επίμονος 
από ό,τι αναμενόταν, ενώ καθο-
ριστικό ρόλο διαδραματίζουν οι 
υψηλές τιμές ηλεκτρικού ρεύ-
ματος, οι οποίες ανέκοψαν τον 
αρνητικό ενεργειακό πληθω-
ρισμό. Σε ό,τι αφορά τα ενοί-
κια των κατοικιών, αν η Εθνική 
Τράπεζα εκτιμά ότι η αυξητική 
τάση των τιμών κατοικιών θα 
επιβραδυνθεί μέχρι τα τέλη του 
τρέχοντος έτους και περισσό-
τερο το 2026, επισημαίνει ότι 
δεν πρέπει να αναμένεται ανα-
στροφή της δυναμικής.

Με βάση τα παραπάνω, κά-
θε άλλο παρά τυχαίο είναι το 
γεγονός ότι αν και αρχικά προ-
βλεπόταν να ισχύσει μέχρι το 
τέλος Οκτωβρίου σειρά μέτρων 
για την καταπολέμηση της ακρί-
βειας, ο υπουργός Ανάπτυξης 
Τάκης Θεοδωρικάκος έχει ήδη 
προαναγγείλει τη μετατροπή 
ενός έκτακτου μέτρου σε μόνι-
μο και συγκεκριμένα την απα-
γόρευση πραγματοποίησης 
προσφορών για τρεις μήνες σε 
κωδικούς ειδών σούπερ μάρκετ, 
εάν έχουν προηγηθεί ανατιμή-
σεις. Ταυτόχρονα έχει απαιτήσει 
από τις αλυσίδες σούπερ μάρκετ 
να μειώσουν το μεσοσταθμικό 
κέρδος τους. Σε μια προσπάθεια 
δε να συγκρατηθεί ο πληθωρι-
σμός, αναμένεται το επόμενο 
διάστημα να ανακοινωθούν τα 
προϊόντα που θα περιλαμβά-
νονται στην πολυσυζητημένη 
πρωτοβουλία «Μείωση τιμής». 

Από τις νέες αναθεωρημένες 
προβλέψεις του Ευρωσυστήμα-
τος και της ΤτΕ προκύπτει ένα 
ακόμη προβληματικό στοιχείο 
για τα ελληνικά νοικοκυριά, αλ-
λά και για την πορεία συνολι-
κά της ελληνικής οικονομίας, 
ειδικά μάλιστα καθώς επηρε-
άζει αρνητικά το κόστος χρή-
ματος. Αν και τον Αύγουστο ο 
εναρμονισμένος δείκτης τιμών 
καταναλωτή αποκλιμακώθη-
κε σε σύγκριση με τον Ιούλιο, 
καθώς διαμορφώθηκε σε 3,1% 
από 3,7%, παραμένει σημα-
ντική η απόκλισή του από τον 
πληθωρισμό στην Ευρωζώνη. 
Εάν επιβεβαιωθούν οι χθεσι-
νές προβλέψεις, τότε το 2025 
ο εναρμονισμένος δείκτης τι-
μών καταναλωτή στην Ελλάδα 
θα είναι υψηλότερος κατά μία 
ποσοστιαία μονάδα από αυτόν 
της Ευρωζώνης (2,1%) και κατά 
0,9 ποσοστιαία μονάδα το 2026.

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Σημαντική είναι η εξάπλωση της 
επιλογής της συγκατοίκησης, 
ιδίως μεταξύ νέων, π.χ. φοιτη-
τών, ή νέων εργαζομένων, ως 
μια ρεαλιστική μείωση της μη-
νιαίας δαπάνης για τη στέγαση. 
Μάλιστα, σε πολλές περιπτώ-
σεις ενδεχομένως και να αποτε-
λεί μονόδρομο, καθώς σε αντί-
θετη περίπτωση δεν θα ήταν 
εφικτή η κάλυψη των μηνιαίων 
αναγκών. Σε σχετική ανάλυσή 
της, η ψηφιακή πλατφόρμα συ-

γκατοίκησης MyRoomie σημει-
ώνει ότι η συγκεκριμένη λύση 
δεν είναι τάση των μέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης. Είναι στρα-
τηγική επιβίωσης. Με βάση τα 
στοιχεία από τους πάνω από 
15.000 χρήστες της, το 78% των 
νέων 22-28 ετών στην Αθήνα 
που ζουν με συγκάτοικο είναι 
από οικονομική ανάγκη. Μάλι-
στα, σε ποσοστό 7% δηλώνουν 
ότι θα προτιμούσαν να ζουν μό-
νοι, αλλά δεν μπορούσαν να το 

υποστηρίξουν οικονομικά. Αντι-
στοίχως, μόνο το 15% επιλέγει 
τη συγκατοίκηση για κοινωνι-
κούς λόγους.

Η άνοδος της τάσης αυτής 
οφείλεται φυσικά στην αύξη-
ση των ενοικίων. Συγκεκριμέ-
να, το μέσο κόστος ενοικίασης 
ανά δωμάτιο έχει αυξηθεί από 
τα 150-250 ευρώ που ήταν την 
περίοδο 2010-2015 σε 280-450 
ευρώ το διάστημα 2021-2025. 
Μάλιστα, με την είσοδο και των 

ψηφιακών νομάδων στην αγο-
ρά, τα ενοίκια αυξήθηκαν κα-
τά 25% κατά μέσον όρο από το 
2020, με τη συγκατοίκηση να 
εξελίσσεται σε δημοφιλή επιλο-
γή ακόμα και για εργαζομένους 
ηλικίας 25-35 ετών.

Κάπως έτσι, λαμβάνοντας 
υπόψη και τις υπόλοιπες μηνιαί-
ες ανάγκες (τρόφιμα, νερό, ηλε-
κτρικό ρεύμα κ.τ.λ.), είναι προ-
φανές ότι με μηνιαίο μισθό 850 
ευρώ, το 50% κατευθύνεται για 

την κάλυψη αναγκών στέγης, 
ρεύματος, νερού και σύνδεσης 
στο Διαδίκτυο (425 ευρώ), εφό-
σον όμως συγκατοικεί κανείς. 
Περισσεύουν 255 ευρώ για τη 
σίτιση και άλλες δαπάνες, όπως 
η μετακίνηση, και περίπου 170 
ευρώ για τυχόν έκτακτα έξοδα 
ή αποταμίευση. Είναι προφανές 
ότι για έναν νέο άνθρωπο που 
λαμβάνει 850 ευρώ, μόνο μέσω 
της συγκατοίκησης είναι εφικτή 
η διαμονή σε δικό του σπίτι.

«Η συγκατοίκηση δεν είναι 
επιλογή τρόπου ζωής. Είναι η 
μόνη λύση για χιλιάδες νέους 
που θέλουν να ζήσουν ανεξάρ-
τητα στην πόλη», αναφέρει ο 
κ. Δομίνικος Πρίτης, ιδρυτής 
και διευθύνων σύμβουλος του 
MyRoomie. Τα νούμερα της 
πλατφόρμας μοιάζουν να τον 
δικαιώνουν, καθώς από τους 
μόλις 600 χρήστες το 2022, σή-
μερα έχουν πλέον φτάσει και 
ξεπεράσει τους 7.400 χρήστες, 
μια αύξηση κατά 164% σε μόλις 
τρία χρόνια.

Ειδικά στην περίπτωση των 
φοιτητών που μένουν στην Ατ-
τική από άλλες πόλεις, το φοι-
τητικό επίδομα στέγασης των 
2.000 ευρώ, που δίνεται σε πε-
ρίπτωση συγκατοίκησης (και 
2.500 ευρώ για πόλη της περιφέ-
ρειας), φαίνεται πως δεν επαρ-
κεί, καθώς το κόστος στέγασης 
ανά δωμάτιο κυμαίνεται από 
4.380 έως 7.500 ευρώ σε ετήσια 
βάση, συνυπολογίζοντας και τον 
επιμερισμό δαπανών, όπως τα 
κοινόχρηστα, το ρεύμα και το 
νερό. Είναι όμως σημαντικό, 
ιδίως αν επιλεγούν πιο προσι-
τές κατοικίες, π.χ. με μηνιαίο 
ενοίκιο 550 ευρώ ή 275 ευρώ 
ανά ένοικο, σε περιοχές όπως τα 
Εξάρχεια ή τα Πετράλωνα, όπου 
το κόστος ανά δωμάτιο κυμαί-
νεται μεταξύ 280 και 380 ευρώ.

Την επιλέγουν κυρίως 
φοιτητές και νέοι που 
εργάζονται, λόγω των 

υψηλών ενοικίων.

Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ 

Τις προσδοκίες που καλλιέργησαν η 
υποχώρηση της χονδρεμπορικής τι-
μής ρεύματος τον Αύγουστο και η 
συνακόλουθη μείωση των κυμαινό-
μενων πράσινων και κίτρινων τιμο-
λογίων του τρέχοντος μηνός διαψεύ-
δει ο Σεπτέμβριος, εξανεμίζοντας το 
έδαφος για τη συνέχιση της ρητορι-
κής περί μειωμένων τιμών ρεύματος 
και αποτελεσματικών παρεμβάσεων 
που ανέπτυξε η κυβέρνηση από το 
βήμα της ΔΕΘ.  

Τα συγκριτικά στοιχεία διακύμαν-
σης των τιμών στη χονδρεμπορική 
αγορά τον Αύγουστο και τον Σεπτέμ-
βριο καταδεικνύουν ότι το μείγμα καυ-
σίμου παραμένει η βασικότερη πα-
ράμετρος καθορισμού της τιμής της 
μεγαβατώρας και ότι όσο το σύστημα 
δεν διαθέτει μπαταρίες αποθήκευ-
σης οι τιμές θα καθορίζονται λιγότε-
ρο από τη φθηνή ενέργεια των ΑΠΕ 
και περισσότερο από την ακριβή του 
φυσικού αερίου.   

Το χάσμα στην Ευρώπη   
Την ίδια στιγμή, ο ευρωπαϊκός χάρ-

της τιμών σήμερα διαψεύδει τα περί 
σύγκλισης των αγορών Ανατολικής 
Ευρώπης και Κεντρικής και Δυτικής 
Ευρώπης.  

Με σημείο τομής την αγορά της 
Αυστρίας, όπου η μέση τιμή της μεγα-
βατώρας διαμορφώνεται σήμερα στα 
90,53 ευρώ, στην ανατολική πλευρά 
του χάρτη και νοτίως μέχρι την Ελ-
λάδα οι τιμές διαμορφώνονται πάνω 
από τα 100 ευρώ και φθάνουν έως και 
στα 125,8 ευρώ (Ουγγαρία).  

Δυτικά της Αυστρίας οι τιμές προ-
σγειώνονται στα 19,53 ευρώ στη Γερ-
μανία, στα 26,75 ευρώ στη Γαλλία και 
στα 24,5 ευρώ στο Βέλγιο. Λίγο πάνω 
από τα 72 ευρώ διαμορφώνεται η τι-
μή της μεγαβατώρας στις χώρες τις 
Ιβηρικής Χερσονήσου και σε επίπεδα 
εκτός συναγωνισμού στις σκανδινα-
βικές χώρες, όπου οι τιμές διαμορφώ-
νονται σε ένα εύρος λίγο πάνω από 
το μηδέν έως και λίγο πάνω από τα 
18 ευρώ.   

Η μέση τιμή στη χονδρεμπορική 
αγορά της Ελλάδας μετά από μια ημε-
ρήσια άνοδο 8% διαμορφώνεται σή-
μερα 102,71 ευρώ/μεγαβατώρα και 
τις πρώτες 16 ημέρες του μήνα στα 
95,02 ευρώ, καταγράφοντας αύξηση 
πάνω από 30% σε σχέση με τη μέση 
τιμή του Αυγούστου. Εάν η ανοδική 
αυτή τάση συνεχιστεί, οι μειώσεις 
των κυμαινόμενων τιμολογίων του 
Σεπτεμβρίου θα εξανεμιστούν τον 
Οκτώβριο και η ανοδική τάση αναμέ-
νεται να συνεχιστεί καθώς θα μπαί-
νουμε στη χειμερινή περίοδο με την 
αυξημένη ζήτηση, καθιστώντας μια 
μικρή παρένθεση τις μειώσεις του 
τρέχοντος μήνα.   

Η ανάλυση των στοιχείων για τον 
Αύγουστο και αντίστοιχα τον Σεπτέμ-
βριο δείχνει ότι η διακύμανση των 
τιμών είναι αποτέλεσμα κυρίως του 
μείγματος καυσίμων, που καθόρισαν 
σε μεγάλο βαθμό οι καιρικές συνθή-
κες και η ζήτηση.   

Η μέση τιμή του Αυγούστου εμ-
φανίσθηκε μειωμένη κατά 27% σε 
σύγκριση με τον Ιούλιο και διαμορ-
φώθηκε στα 73,15 ευρώ/μεγαβατώρα, 
ενώ μειώθηκε κατά 44% σε σχέση με 

τον Αύγουστο του 2024. Στο μείγμα 
καυσίμου τον Αύγουστο οι ΑΠΕ συμ-
μετείχαν με 57% και το φυσικό αέριο 
με 38%. Μαζί με τη συμμετοχή των 
υδροηλεκτρικών η συμμετοχή των 
ΑΠΕ έφθασε τον Αύγουστο στο 62%, 
ενώ καθοδικά σε σχέση με τον προη-
γούμενο μήνα κινήθηκε και η ζήτηση.   

Η υποχώρηση της συμμετοχής των 
ΑΠΕ και η υποκατάστασή της από το 
φυσικό αέριο στο μείγμα ηλεκτροπα-
ραγωγής οδηγούν προς τα πάνω τις 
τιμές τον Σεπτέμβριο. Η μέση χονδρε-
μπορική τιμή της μεγαβατώρας την 
εβδομάδα 8-14 Σεπτεμβρίου αυξήθηκε 
κατά 14,81% σε σχέση με την αμέσως 
προηγούμενη και διαμορφώθηκε στα 
100,99 ευρώ, αποτέλεσμα της αύξησης 
της συμμετοχής του φυσικού αερίου 
στο μείγμα καυσίμου από το 43% στο 
48% και της υποχώρησης της συμμε-
τοχής των ΑΠΕ στο 48% από 52%.    

Το ΔΕΗ myHome Plan 
Σε αυτές τις συνθήκες διακυμάν-

σεων της χονδρεμπορικής τιμής τα 
σταθερά τιμολόγια συνεχίζουν να λει-
τουργούν ως καταφύγιο για τους κα-
ταναλωτές, με τους προμηθευτές να 
εμπλουτίζουν την γκάμα των τιμολο-
γίων τους και με νέα προϊόντα, ελα-

φρώς διαφοροποιημένα από τα αμιγώς 
σταθερά. Eνα αντίστοιχης φιλοσοφί-
ας «συνδρομητικού» τύπου τιμολόγιο 
με το Picasso της Protergia διαθέτει 
από χθες στην αγορά η ΔΕΗ. Η εται-
ρεία ανακοίνωσε το τιμολόγιο ΔΕΗ 
myHome Plan με σταθερό κόστος 
ενέργειας κάθε μήνα (περιλαμβάνει 
χρεώσεις ενέργειας και ρυθμιζόμε-
νες χρεώσεις) και εκκαθάριση λογα-
ριασμού δύο φορές τον χρόνο, στον 
6ο και στον 12ο μήνα. Το νέο προϊόν 
προσφέρει σταθερή τιμή χρέωσης, 
εξασφαλίζοντας στην οικογένεια τη 
δυνατότητα να διατηρεί σταθερό το 
κόστος ενέργειας κάθε μήνα με τη 
βοήθεια του ΔΕΗ myEnergy Coach, 
του ψηφιακού συμβούλου της ΔΕΗ. 
Το νέο πρόγραμμα συνοδεύεται από 
30% έκπτωση στον ναύλο Family και 
έως 2.500 Miles+Bonus μίλια από 
την Aegean, 10% έκπτωση για αγο-
ρές μικροσυσκευών στον «Κωτσόβο-
λο», 5 ευρώ δωροεπιταγή κάθε μήνα 
για την efood, και προσφορές και εκ-
πτώσεις για αγορές, φαγητό, ψυχα-
γωγία και υπηρεσίες μέσω του ΔΕΗ 
myRewards Coupons. Στην ενότητα 
ΔΕΗ myRewards, στο myΔΕΗ, οι πε-
λάτες ΔΕΗ μπορούν να αποκτήσουν 
δωρεάν κουπόνια για φαγητό και κα-
φέ, αποδράσεις, προσφορές για παι-
διά, αγορές, εκπαίδευση, υγεία και 
ευεξία, τεχνολογία, αυτοκίνητο και 
υπηρεσίες, ώστε να καλύπτονται οι 
ανάγκες κάθε μέλους της οικογένειας. 
Η εξαργύρωση γίνεται είτε online είτε 
στα φυσικά καταστήματα των συνερ-
γαζόμενων εταιρειών, με κωδικό που 
λαμβάνεται μέσω Viber, sms ή email.   

Ανοδικά
η χονδρεμπορική

τιμή ρεύματος  

Με πληθωρισμό άνω του 3%
αναμένεται να κλείσει το 2025

Στο 3,1% η εκτίμηση του Ευρωσυστήματος, που υιοθετεί και η ΤτΕ

Κερδίζει διαρκώς έδαφος η συγκατοίκηση

Η αύξηση του φυσικού
αερίου στο μείγμα

της ηλεκτροπαραγωγής 
οδηγεί προς τα πάνω τις 

τιμές τον Σεπτέμβριο.  

Το 78% των νέων 22-28 ετών στην Αθήνα που ζουν με συγκάτοικο είναι από οικονομική ανάγκη. Μάλιστα, σε πο-
σοστό 7% δηλώνουν ότι θα προτιμούσαν να ζουν μόνοι, αλλά δεν μπορούσαν να το υποστηρίξουν οικονομικά.

Η μέση τιμή στη χονδρεμπορική αγορά της Ελλάδας διαμορφώνεται τις πρώτες 16 
ημέρες του μήνα στα 95,02 ευρώ, καταγράφοντας αύξηση πάνω από 30% σε σχέση με 
τη μέση τιμή του Αυγούστου. 

Οι κλάδοι των υπηρε-
σιών και των τροφί-
μων είναι αυτοί που 

συντηρούν τον επίμο-
να υψηλό πληθωρι-
σμό στην Ελλάδα.

Προβλέψεις
εξέλιξης
στην Ελλάδα
και στην Ευρωζώνη

ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΜΕΝΟΣ
ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 

* Εκθεση νομισματικής πολιτικής 
Τράπεζας της Ελλάδος

Iούνιος
2025*

Ευρωσύστημα
(15 Σεπτ. 2025)

2025

ΠΗΓΗ: Τράπεζα της Ελλάδος, Inflation Monitor 

2,5%
3,1%

2,1%

Iούνιος
2025*

Ευρωσύστημα
(15 Σεπτ. 2025)

2026

2,1%
2,6%

1,7%

Iούνιος
2025*

Ευρωσύστημα
(15 Σεπτ. 2025)

2027

2,4% 2,4%
1,9%
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Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

Για την πλειονότητα των εργαζο-
μένων και των συνταξιούχων, 
η ποσοστιαία αύξηση του καθα-
ρού εισοδήματος θα είναι το 2026 
μεγαλύτερη από την αντίστοιχη 
του μεικτού, κάτι που θα συμβεί 
για πρώτη φορά μετά το ξέσπα-
σμα της πληθωριστικής κρίσης. 
Ομως, δεν είναι διασφαλισμένο 
ότι αυτή η αύξηση θα είναι και 
μεγαλύτερη από τον πληθωρισμό 
ώστε τουλάχιστον να μην επιδει-
νωθεί περαιτέρω η κατάσταση 
λόγω ακρίβειας. Για να φτάσει η 
καθαρή ποσοστιαία αύξηση πάνω 
από το 3%, θα πρέπει να υπάρξουν 
και ονομαστικές αυξήσεις, κυρίως 
μέσω της υπογραφής νέων συλλο-
γικών συμβάσεων. Θα υπάρξουν 
και άλλες συνέπειες στην αγορά 
εργασίας μετά την ενεργοποίηση 
του νέου φορολογικού νόμου, ο 
οποίος αναμένεται να ψηφιστεί 
μέσα στον Οκτώβριο: Οι 25άρη-
δες θα λαμβάνουν περισσότερα 
«καθαρά» από τους 35άρηδες αν 
απασχοληθούν με τον κατώτατο 
μισθό. Θα ισχυροποιηθεί το κί-
νητρο για τη «νεανική επιχειρη-
ματικότητα», ενώ στις επόμενες 
εκδηλώσεις που θα προγραμμα-
τιστούν από το υπουργείο Εργα-
σίας για το brain regain –δηλαδή 
την επιστροφή καταρτισμένων 
Ελλήνων που έφυγαν στο εξω-
τερικό για αναζήτηση καλύτερα 
αμειβόμενης θέσης εργασίας– οι 
υπεύθυνοι θα μπορούν να υπο-
στηρίξουν ότι επιστρέφοντας με 
εισόδημα ακόμη και 100.000 ευ-
ρώ στην Ελλάδα, ο πραγματικός 
φορολογικός συντελεστής δεν θα 
ξεπεράσει το 11%-12%, που πλέ-
ον είναι ένας από τους χαμηλότε-
ρους –αν όχι ο χαμηλότερος– σε 
διεθνές επίπεδο.

Ποιοι κερδίζουν
Οι μισθωτοί και οι συνταξιού-

χοι θα είναι οι πρώτοι που θα δουν 

στην πράξη τα αποτελέσματα από 
την ενεργοποίηση της νέας φορο-
λογικής κλίμακας, η οποία επιφέ-
ρει δύο βασικές αλλαγές σε σχέση 
με τα ισχύοντα: συνδέει τη μείωση 
της φορολογικής επιβάρυνσης με 
το ύψος του μισθού ή της σύντα-
ξης (όσο μεγαλύτερο, τόσο μεγα-
λύτερο και το όφελος) αλλά και με 
τον αριθμό των προστατευόμενων 
τέκνων (όσο περισσότερα, τόσο μι-
κρότερη η παρακράτηση φόρου).

O τρόπος λειτουργίας της νέας 
κλίμακας γίνεται κατανοητός με 
τον υπολογισμό της παρακράτη-
σης φόρου για τον μέσο μισθό της 
χώρας, που σήμερα διαμορφώνε-
ται περίπου στα 1.400 ευρώ μει-
κτά. Πόσα θα βάζει επιπλέον στην 
τσέπη του ο μέσος εργαζόμενος; 
Αυτό θα εξαρτηθεί από το αν θα 
πάρει αύξηση ή όχι στις μεικτές 
αποδοχές του και από το αν έχει 
προστατευόμενα τέκνα ή όχι. Ιδού 
τι βγάζουν οι υπολογισμοί:
1. Τα 1.400 ευρώ μεικτά βγάζουν 
σήμερα 1.087 ευρώ καθαρά για κά-
ποιον που δεν έχει παιδιά. Από το 
νέο έτος, χωρίς καμία αύξηση στις 
μεικτές αποδοχές, τα 1.087 θα γί-
νουν 1.097 ευρώ, δηλαδή θα υπάρ-
ξει μια αύξηση της τάξεως του 1%, 
σαφώς μικρότερη του πληθωρι-
σμού. Αυτός που δεν έχει προστα-
τευόμενα τέκνα χρειάζεται αύξηση 
από τον εργοδότη του για να κα-
λύψει την ακρίβεια της επόμενης 
χρονιάς (ο πληθωρισμός θα «τρέ-
ξει» με ρυθμό λίγο μικρότερο του 
2,5% με βάση τις προβλέψεις). Αν 
τα 1.400 ευρώ μεικτά γίνουν 1.442 
ευρώ μεικτά (ονομαστική αύξηση 
3%), τα καθαρά θα ανέβουν από 
τα 1.087 ευρώ σήμερα στα 1.126 
ευρώ. Δηλαδή, η ονομαστική αύ-
ξηση του 3% θα γίνει πραγματική 
αύξηση 3,6%. Χωρίς τη νέα κλί-
μακα ο εργαζόμενος θα λάμβανε 
1.116 ευρώ, δηλαδή η πραγματική 
αύξηση θα ήταν 2,66%, δηλαδή 
μικρότερη της ονομαστικής. Αυ-
τή είναι και μια βασική επίδραση 

της νέας κλίμακας: αντί να «ρο-
κανίζει» την ονομαστική αύξηση 
(φορολογικός πληθωρισμός λόγω 
μη τιμαριθμικής αναπροσαρμογής 
κλιμακίων), την ενισχύει τουλά-
χιστον για το επίπεδο του μέσου 
μισθού της χώρας.
2. Στα 1.400 ευρώ μεικτά, οι καθα-
ρές αποδοχές βελτιώνονται ελάχι-
στα με το ισχύον καθεστώς ανά-
λογα με τον αριθμό των παιδιών, 
καθώς η χώρα εφαρμόζει μια από 
τις δυσμενέστερες για την οικογέ-
νεια φορολογικές πολιτικές της 
Ε.Ε. Ετσι, τα 1.087 ευρώ καθαρά 
για κάποιον που δεν έχει παιδιά γί-
νονται 1.096 για κάποιον που έχει 
ένα παιδί (επιπλέον 9 ευρώ τον μή-
να δηλαδή), 1.112 ευρώ για αυτόν 
που έχει δύο παιδιά (συν 6 ευρώ 
συγκριτικά με αυτόν που έχει ένα) 
και ανεβαίνουν στα 1.127 και στα 
1.143 ευρώ για τους έχοντες τρία 
και τέσσερα παιδιά. Αρα, ακόμη 
και αυτός που εισπράττει τον μέ-
σο μισθό και έχει τέσσερα παιδιά 
λαμβάνει 5% παραπάνω στα καθα-
ρά του σε σχέση με αυτόν που δεν 
έχει παιδιά. Με το νέο σύστημα, 
το ποσοστό διπλασιάζεται. Ετσι, 
αυτός που έχει ένα παιδί θα πά-
ρει αύξηση 20 ευρώ τον μήνα λό-
γω φορολογικής κλίμακας και όχι 
10 που λαμβάνει ο εργένης, ενώ ο 
τετράτεκνος θα λάβει καθαρή αύ-
ξηση στο εισόδημά του 60 ευρώ 
και αντί για 1.143 ευρώ θα παίρ-
νει 1.213 ευρώ. Εννοείται ότι αν 
υπάρξει και αύξηση στα μεικτά, 
το όφελος θα είναι πολύ μεγαλύ-
τερο. Τρίτεκνος με σημερινό μι-
σθό 1.400 ευρώ ο οποίος θα πάρει 
αύξηση 3%, θα δει τα καθαρά του 
να ανεβαίνουν από τα 1.127 στα 
1.225 ευρώ, με την καθαρή μετα-
βολή να διαμορφώνεται στο 8,7%, 
πολλαπλάσια του πληθωρισμού.

Ποιο είναι το πρόβλημα του νέ-
ου φορολογικού συστήματος; Οτι 
το όφελος από την εφαρμογή του 
αποτυπώνεται άπαξ στις καθαρές 
απολαβές. Δηλαδή, τον Ιανουάριο 

του 2027 ο μισθωτός θα πρέπει να 
περιμένει αναπροσαρμογή του μει-
κτού μισθού για να δει τις καθα-
ρές αποδοχές του να αυξάνονται 
ταχύτερα από τον πληθωρισμό. 
Από το 2027 η νέα κλίμακα δεν θα 
προσαυξάνει το ποσοστό αύξησης 
αλλά θα το ψαλιδίζει, καθώς δεν 
υπάρχει τιμαριθμοποίηση.

Ποιοι διασφαλίζουν για το 2026 
ότι θα λάβουν αύξηση μεγαλύτε-
ρη του πληθωρισμού; Οι δημόσι-
οι υπάλληλοι (οι οποίοι κατ’ ελά-
χιστον θα πάρουν 30-40 ευρώ στα 
μεικτά τους και μαζί με την κλί-
μακα θα κινηθούν πάνω από το 
3%), οι δικαιούχοι του κατώτατου 
μισθού αλλά και οι συνταξιούχοι 
που θα λάβουν ολόκληρη την αύ-
ξηση του 2,5% και όχι το μισό πο-
σοστό, όπως θα συμβεί με όσους 
έχουν προσωπική διαφορά.

Οι αποδοχές των νέων
Το ότι ο νεοπροσληφθείς 20-

άρης θα λαμβάνει μεγαλύτερο κα-
θαρό μισθό από τον 35άρη προ-
κύπτει επίσης από την εφαρμογή 
της νέας φορολογικής κλίμακας. 
Τα καθαρά που θα αντιστοιχούν 
στον νέο κατώτατο μισθό (περί-
που 920 ευρώ από τον Απρίλιο 
του 2026) θα είναι 772 ευρώ για 
όλους τους άνω των 30 ετών και 
797 ευρώ για τους νέους. Οσον 
αφορά τους απασχολουμένους 
στο εξωτερικό που θα αποφασί-
σουν να επιστρέψουν στην Ελλά-
δα, θα ωφεληθούν και από τη διά-
ταξη που προβλέπει μείωση κατά 
50% στο φορολογητέο εισόδημά 
τους και από τη νέα φορολογική 
κλίμακα. Το αποτέλεσμα; Σε εισό-
δημα 100.000 ευρώ θα επιβληθεί 
φόρος 12.783 ευρώ για επτά χρό-
νια αν δεν υπάρχουν προστατευ-
όμενα τέκνα και 10.520 ευρώ αν 
υπάρχουν τρία παιδιά. Δηλαδή, 
ο πραγματικός συντελεστής στις 
100.000 ευρώ (ελάχιστοι Ελληνες 
εμφανίζουν τέτοιο εισόδημα) υπο-
χωρεί στο 10,52%.

Οι κερδισμένοι της νέας κλίμακας
Οικογένειες με παιδιά, συνταξιούχοι, δημόσιοι υπάλληλοι, νέοι που εργάζονται

Τον Δεκέμβριο του 2026 όλοι οι συ-
νταξιούχοι της χώρας θα λάβουν με 
τις συντάξεις Ιανουαρίου 2027 τις 
αυξήσεις που θα προβλέπονται με 
βάση την ανάπτυξη και τον πλη-
θωρισμό του 2026. Μέχρι τότε θα 
έχει ολοκληρωθεί η σε δύο δόσεις 
«κατάργηση της προσωπικής δι-
αφοράς», όπως εξήγγειλε από το 
βήμα της Διεθνούς Εκθεσης Θεσ-
σαλονίκης (ΔΕΘ) ο πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης. Ετσι, τον 
Δεκέμβριο του 2025 οι αυξήσεις που 
θα δοθούν θα κυμαίνονται μεταξύ 
1,17% και 2,5%. Κανένας συνταξι-
ούχος δεν θα μείνει χωρίς αύξηση, 
γεγονός που στην πράξη καταργεί 
ίσως τις πλέον «κομβικές» διατάξεις 
του νόμου Κατρούγκαλου, που δι-
ατηρήθηκαν από το 2016 έως και 
σήμερα, αυτές της προσωπικής δι-
αφοράς  και του επανυπολογισμού 
όλων των συντάξεων. Διατάξεις που 
«ταλαιπωρούν» ακόμη και σήμερα, 
παράλληλα με τους περίπου 670.000 
συνταξιούχους που δεν έχουν λά-
βει ευρώ από τις αυξήσεις που δό-
θηκαν και σωρευτικά ανέρχονται 
σε 13,25% (από το 2023 έως και το 
2025), και τον ΕΦΚΑ, που ακόμη 
«τρέχει» με τους επανυπολογισμούς.  

Οσον αφορά το πρακτικό κομμά-
τι, δηλαδή τι θα πάρουν στην τσέπη 
οι συνταξιούχοι, η γενική αύξηση 
των συντάξεων για το 2026 υπολο-
γίζεται στο 2,35%, στην οποία θα 
προστεθεί και η έμμεση αύξηση λό-
γω μείωσης των φόρων (για όσους 
συνταξιούχους είναι πάνω από το 
αφορολόγητο) αλλά και το επίδομα 
των 250 ευρώ που θα δοθεί τον Νο-
έμβριο σε όσους πληρούν ηλικιακά 
και εισοδηματικά κριτήρια.     

Αναλυτικά, οι αυξήσεις που θα 
δοθούν με τις συντάξεις Ιανουαρί-

ου, στο τέλος Δεκεμβρίου 2025, θα 
κυμαίνονται μεταξύ 1,17% και 2,5% 
και θα δοθούν σε όλους τους συντα-
ξιούχους, ανεξάρτητα από το εάν 
έχουν προσωπική διαφορά ή όχι. 
Αν δηλαδή η αύξηση που θα δοθεί 
στις συντάξεις «κλειδώσει» κοντά 
στο 2,35%, όπως θεωρεί πολύ πιθα-
νό το υπουργείο Εθνικής Οικονομί-
ας, οι αυξήσεις θα κλιμακώνονται 
ανάλογα με το ύψος της προσωπι-
κής διαφοράς ξεκινώντας από το 
50% και φθάνοντας στο 100%, εάν 
η προσωπική διαφορά είναι μηδενι-
κή. Δηλαδή θα υπάρξουν συνταξι-
ούχοι από τους συνολικά 671.586 με 
προσωπική διαφορά, των οποίων η 
αύξηση θα ξεπεράσει την προσωπι-
κή διαφορά τους. Αυτοί θα λάβουν 
αναλογικό ποσό αύξησης της τάξης 
του 50,1% με 99,9%. Αν δηλαδή η 
αύξηση είναι 30 ευρώ και η προ-
σωπική διαφορά είναι 10 ευρώ, το 
καθαρό κέρδος θα είναι 20 ευρώ, 
που σημαίνει ότι από τα 30 ευρώ 
της αύξησης παίρνουν το 67%. Αν 
η αύξηση είναι 30 ευρώ και η προ-
σωπική διαφορά 5 ευρώ, το καθα-
ρό κέρδος θα είναι 25 ευρώ, που 
σημαίνει ότι από τα 30 ευρώ της 
αύξησης παίρνουν το 83%.  

Οι συνταξιούχοι που θα έχουν 
αύξηση μικρότερη από το υπόλοι-
πο της προσωπικής διαφοράς θα 
πάρουν στην τσέπη το 50% της 
αύξησης, διατηρούμενης της προ-
σωπικής διαφοράς η οποία θα κα-
ταργηθεί ολοσχερώς το 2027. Αν 
η αύξηση είναι 30 ευρώ και η προ-
σωπική διαφορά είναι 100 ευρώ, 
οι συνταξιούχοι θα βάλουν στην 
τσέπη το 50% της αύξησης, δηλα-
δή 15 ευρώ.  

Να σημειωθεί ότι, σύμφωνα με 
τα διαθέσιμα στοιχεία, υπάρχουν 

671.586 συνταξιούχοι με θετική 
προσωπική διαφορά. Πρόκειται δη-
λαδή για τη διαφορά που προκύπτει 
όταν το καταβαλλόμενο σήμερα πο-
σό της σύνταξης συγκριθεί με το 
ποσό της σύνταξης που θα έπαιρ-
νε ένας συνταξιούχους με τις ίδιες 
προϋποθέσεις συνταξιοδότησης, 
υπολογισμένο όμως σύμφωνα με 
τα όσα ορίζει ο νόμος Κατρούγκα-
λου. Από αυτούς, οι 279.970 έχουν 
εισόδημα από κύρια σύνταξη με-
ταξύ 1.000 και 1.500 ευρώ. Αλλοι 
228.548 έχουν εισόδημα 500-1.000 
ευρώ, ενώ υπάρχουν και 141.139 
συνταξιούχοι με θετική προσωπι-
κή διαφορά, παρά το γεγονός ότι 
η σύνταξή τους δεν υπερβαίνει τα 
500 ευρώ τον μήνα. Σε ό,τι αφορά 
το ύψος της προσωπικής διαφοράς, 
στους περισσότερους από τους συ-
νταξιούχους (159.148 άτομα) κυ-
μαινόταν από 100 έως 200 ευρώ. 
Με βάση το ποσοστό αύξησης των 
συντάξεων το 2026, πιθανότατα 
2,35%, οι ειδικοί εκτιμούν πως θα 
χρειάζονταν έως έξι χρόνια για να 
μηδενιστεί η προσωπική διαφορά. 
Υπάρχουν βέβαια και 64.060 συντα-
ξιούχοι, των οποίων η εναπομείνα-
σα προσωπική διαφορά ξεπερνάει 
τα 300 ευρώ, και για τον μηδενισμό 
της θα απαιτούνταν ακόμη και δέ-
κα χρόνια.  

Σύμφωνα με παράδειγμα που 
έδωσε το υπουργείο Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών, για συντα-
ξιούχο με φορολογητέο εισόδημα 
14.000 ευρώ ετησίως και καθαρό 
μηνιαίο εισόδημα 1.080 ευρώ, η ενί-
σχυση θα φτάσει στο καθαρό ποσό 
των 593 ευρώ, ενώ αν υπόκειται σε 
προσωπική διαφορά θα πάρει 462 
ευρώ καθαρά.  

ΡΟΥΛΑ ΣΑΛΟΥΡΟΥ 

Τι θα πάρουν στην τσέπη
οι συνταξιούχοι  

Η «καυτή πατάτα»
των συντάξεων χηρείας

Η περικοπή ή μη μετά την αρχική τριετία καταβολής τους στους δικαιούχους στον
ιδιωτικό τομέα παραμένει ένα από τα πιο αμφιλεγόμενα ζητήματα του ασφαλιστικού

Οι καθαρ ν ισχύο α
και με τη νέα φορολογική κλίμακα
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Tης ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Ενα άκρως ευαίσθητο –κοινωνικά, 
οικονομικά και πολιτικά– θέμα, 
η περικοπή ή όχι των συντάξεων 
χηρείας μετά την αρχική 3ετία 
καταβολής τους, παραμένει επί-
μονα εκκρεμές καθώς φαίνεται 
πως κανένας υπουργός Εργασίας 
δεν επιθυμεί να το ακουμπήσει. 
Οσο όμως παραμένει εκκρεμές, 
τόσο η λύση του δυσκολεύει.

Το πρόβλημα έχει ως εξής: 
Από το 2016, ο νόμος 4387 ή 
«νόμος Κατρούγκαλου» ορίζει 
πως η σύνταξη χηρείας, για θα-
νάτους που συντελέστηκαν από 
την ψήφιση του νόμου και μετά, 
καταβάλλεται στο 70% της σύ-
νταξης του θανόντος, κατά τα 
πρώτα τρία χρόνια. Στη συνέ-
χεια, εφόσον ο ή η δικαιούχος 
εργάζεται ή λαμβάνει δική του/
της σύνταξη, πρέπει να μειωθεί 
στο 35% της σύνταξης του θα-
νόντος. Η περικοπή αυτή εφαρ-
μόστηκε μόνο για τους δικαιού-
χους του Δημοσίου, ενώ ακόμη 
και σήμερα, δεν εφαρμόζεται σε 
δικαιούχους που προέρχονται 
από τον ιδιωτικό τομέα, αρχικά 
με πρόσχημα την αδυναμία του 
μηχανογραφικού συστήματος 
του ΕΦΚΑ να αντεπεξέλθει. Αυ-
τό σημαίνει ότι υπάρχει μια πο-
λύ μεγάλη ομάδα συνταξιούχων 
- δικαιούχων συντάξεων χηρεί-
ας που συνεχίζει να λαμβάνει το 
70% της σύνταξης ενώ δεν το δι-
καιούται. Υπάρχει μάλιστα και η 
περίπτωση των συνταξιούχων 
του ΟΓΑ, που η καταβολή της σύ-
νταξης συνεχίστηκε για κάποια 
χρόνια, και στη συνέχεια τα χρή-
ματα ζητήθηκε να επιστραφούν. 
Κάτι αντίστοιχο ισχύει και για 
κάποιες περιπτώσεις του Δημο-
σίου, καθώς οι υπηρεσίες είδαν 
ότι η περικοπή δεν εφαρμόζεται 
στον ιδιωτικό τομέα και έπαψαν 
να μειώνουν και τις συντάξεις 
χηρείας του Δημοσίου, παρότι 
έχει παρέλθει τριετία. 

Πρόκειται για ένα από τα πιο 
αμφιλεγόμενα ζητήματα του 
ασφαλιστικού, όχι γιατί δεν υπάρ-
χει νόμος να το ρυθμίζει, αλλά 
γιατί ο νόμος δεν εφαρμόζεται... 

Το υπουργείο Εργασίας καλεί-
ται να αποφασίσει πώς θα αντι-
μετωπίσει την «καυτή πατάτα»: 
θα υπάρξουν αναδρομικές περι-
κοπές; Θα επιβληθούν σταδιακά 
οι αλλαγές; Ή θα αλλάξει συνο-
λικά το καθεστώς; Και αυτό για-
τί πέρα από το όποιο πολιτικό 
κόστος, που δεν είναι καθόλου 
ευκαταφρόνητο, υπάρχει και το 
ουσιαστικό πρόβλημα, του πώς 
θα αντεπεξέλθουν οικονομικά οι 
άνθρωποι που θα τους ζητηθεί 
να επιστρέψουν συντάξεις όχι 
μηνών αλλά ακόμη και 5 ετών. 
Για να ολοκληρωθεί η εικόνα, 
πρέπει να μπουν στο κάδρο και 
οι χιλιάδες δικαιούχοι συντάξε-
ων χηρείας του Δημοσίου, που 
ήδη έχουν υποστεί την περικοπή 
και λαμβάνουν το 35%, οι οποί-
οι βλέπουν κάποιους άλλους, με 
τις ίδιες προϋποθέσεις, να λαμ-
βάνουν ακόμη το 70% της σύ-
νταξης του θανόντος.     

Το πλέον «εύκολο» σενάριο 

προβλέπει να μην υπάρξει κα-
μία μείωση μετά την τριετία. Η 
σύνταξη χηρείας θα παραμένει 
στο 70% ανεξάρτητα από ηλικία, 
εργασία ή ύπαρξη δεύτερης σύ-
νταξης. Στην περίπτωση αυτή βέ-
βαια θα πρέπει να αποφασιστεί 
τι θα ισχύσει για όσους έχουν 
ήδη υποστεί τις περικοπές και 
να μετρηθεί το δημοσιονομικό 
κόστος μιας τέτοιας απόφασης.

Μια άλλη πρόταση είναι για 
τους δικαιούχους που έχουν δική 
τους σύνταξη, να δοθεί η δυνα-
τότητα επιλογής: είτε να μειωθεί 
η προσωπική τους σύνταξη, είτε 
η χηρείας. Ετσι, κι επιλέγοντας 
την επιβολή της περικοπής στη 
χαμηλότερη σύνταξη, θα περιο-
ριστεί η απώλεια εισοδήματος.   

Μεταξύ των προτάσεων εξετά-
ζεται, επίσης, να μειωθεί μόνο η 
εθνική σύνταξη και όχι η αναλο-
γική, καθώς και η ακύρωση των 
αναδρομικών μειώσεων.

Και βέβαια υπάρχουν και οι 

φωνές που θέλουν την εφαρμογή 
του νόμου, ήτοι να επιβληθούν 
αναδρομικά οι μειώσεις. Σε αυ-
τήν την περίπτωση δε, προτεί-
νεται τα ποσά που θεωρούνται 
αχρεωστήτως καταβληθέντα να 
επιστραφούν από τους συνταξι-
ούχους σε δόσεις, ώστε να απο-
φευχθεί μια απότομη οικονομική 
πίεση στους δικαιούχους.

Τέλος, υπάρχει στο τραπέζι η 
πρόταση να θεσπιστεί ένα «δίχτυ 
ασφαλείας», ώστε η μείωση να 
μην οδηγεί σε δραματική μείω-
ση του συνολικού εισοδήματος. 
Για παράδειγμα, να μην πέφτει 
η σύνταξη κάτω από ένα κατώ-
τατο όριο.

Παρά τις λύσεις που εξετά-
ζονται, το ζήτημα παραμένει 
περίπλοκο καθώς το θέμα των 
συντάξεων χηρείας είναι άμεσα 
συνδεδεμένο και με το ερώτημα 
εάν ο δικαιούχος δύο συντάξεων 
πρέπει να λαμβάνει διπλή εθνική 
σύνταξη ή μόνο μία.

Σύμφωνα με τον «νόμο Κατρούγκαλου», υπάρχει μια πολύ μεγάλη ομάδα συνταξιούχων δικαιούχων συντάξεων 
χηρείας που συνεχίζει να λαμβάνει το 70% της σύνταξης ενώ δεν το δικαιούται.
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ΦΑΝΗΣ ΦΑΙΗ ΒΑΣΙΛΗΣΝΑΤΑΛΙΑ

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Στην τελική ευθεία εισέρχεται ο 
πρώτος διαγωνισμός σύμπραξης 
δημοσίου - ιδιωτικού τομέα για 
την αξιοποίηση της ακίνητης πε-
ριουσίας του υπουργείου Τουρι-
σμού και ειδικότερα των τριών 
ιστορικών ξενοδοχείων Ξενία - 
Ηλιος. Η σχετική κοινή υπουργι-
κή απόφαση απεστάλη από την 
υπουργό Τουρισμού Ολγα Κεφα-
λογιάννη στο υπουργείο Οικο-
νομικών και αναμένεται να ολο-
κληρωθεί η υπογραφή της και να 

δημοσιευθεί τις αμέσως επόμενες 
εβδομάδες. Κατόπιν, και καθώς 
παράλληλα προχωράει η σύνταξη 
των τευχών του διαγωνισμού, θα 
γίνει και η σχετική προκήρυξη. 

Στόχος είναι όχι μόνο η αξι-
οποίηση της περιουσίας του 
υπουργείου αλλά και, κυρίως, η 
αναβάθμιση των υποδομών της 
δημόσιας τουριστικής εκπαίδευ-
σης. Θα προκηρυχθούν έτσι το 
επόμενο διάστημα διαδοχικά δι-
αγωνισμοί για τη μακροχρόνια μί-
σθωση των ξενοδοχειακών εγκα-
ταστάσεων στην Ανάβυσσο, στου 
Κοκκίνη το Χάνι στο Ηράκλειο 
Κρήτης και στην Περαία Θεσσα-
λονίκης. 

Οι ιδιώτες που θα εκμισθώ-
σουν τα ακίνητα για να τα λει-
τουργήσουν ως ξενοδοχεία έχουν 
την υποχρέωση να αναβαθμί-
σουν και τους χώρους των σχο-

λών που βρίσκονται στα τρία 
συγκροτήματα. Οι σχολές θα πα-
ραμείνουν υπό τον έλεγχο του 
Δημοσίου και οι φοιτητές τους 
θα φοιτούν δωρεάν. Παράλληλα, 
ο ιδιώτης θα έχει την υποχρέω-
ση να απασχολεί έναν όχι μικρό 
αριθμό εκ των φοιτητών για την 
πρακτική τους εκπαίδευση. 

Το επενδυτικό ενδιαφέρον εί-
ναι ήδη ζωηρό και, σύμφωνα με 
πληροφορίες της αγοράς, περι-
λαμβάνει τόσο μεγάλους ελλη-
νικούς ξενοδοχειακούς ομίλους, 
ορισμένοι εκ των οποίων λειτουρ-
γούν ήδη ξενοδοχεία στις περι-
οχές αυτές, όσο και ορισμένους 
ξένους ομίλους. Υπενθυμίζεται 
πως στο πρόσφατο παρελθόν εν-
διαφέρον για το ακίνητο στην 
Ανάβυσσο είχε διατυπώσει και η 
Accor. Ετσι, δεν αποκλείονται και 
κοινοπρακτικά σχήματα. Το με-

γαλύτερο ενδιαφέρον αναμένεται 
να εκδηλωθεί για το ξενοδοχείο 
στην Ανάβυσσο, που βρίσκεται 
στη χερσόνησο στα βορειοδυτικά 
του κόλπου της Αναβύσσου. Κα-
ταλαμβάνει περίοπτη θέση στην 
Αθηναϊκή Ριβιέρα, ενώ βρίσκεται 
δίπλα σε μία από τις καλύτερες 
παραλίες του Σαρωνικού. Πρό-
κειται για το πρώτο βιοκλιματι-
κό ξενοδοχειακό κτίριο στη χώρα 
και το έχει σχεδιάσει ο αρχιτέ-
κτονας Αλέξανδρος Τομπάζης. 
Η κατάσταση όμως των δωματί-
ων που αποτελούν εφαπτόμενα 
bungalows χαρακτηρίζεται ως 
απαξιωμένη. 

Αντίστοιχα, το κτίριο στου 
Κοκκίνη το Χάνι στο Ηράκλειο 
είναι το ιστορικό συγκρότημα 
του πρώην ξενοδοχείου Ηλιος 
που επίσης στέγαζε σχολή τουρι-
στικών επαγγελμάτων αλλά έχει 

εγκαταλειφθεί εδώ και χρόνια. 
Επιπλέον, οι σεισμοί του 2021 
στην περιοχή έχουν προκαλέ-
σει προβλήματα στο κτίριο. Δι-
αθέτει ωστόσο πολύ καλή θέση 
και με βάση το αρχικό του σχέ-
διο έχει 108 δωμάτια. Το τρίτο 
ξενοδοχείο Ξενία - Ηλιος που θα 
βγει σε διαγωνισμό βρίσκεται στη 
Θεσσαλονίκη και συγκεκριμένα 
στην Περαία. 

Οπως εξηγούν στην «Καθη-
μερινή» κύκλοι της ελληνικής 
τουριστικής βιομηχανίας, ο συν-
δυασμός λειτουργίας ενός ξενο-
δοχείου μαζί με μια σχολή τουρι-
στικών επαγγελμάτων αποτελεί 
τμήμα του ελβετικού μοντέλου, 
του λεγόμενου τουριστικής εκ-
παίδευσης, που αποτέλεσε και το 
πρότυπο με το οποίο αναπτύχθη-
καν πριν από πολλές δεκαετίες τα 
συγκεκριμένα τρία ξενοδοχεία.

Της ΜΑΤΙΝΑΣ ΧΑΡΚΟΦΤΑΚΗ

Στην τελική ευθεία εισέρχεται η 
προσπάθεια για την αξιοποίηση 
της ακίνητης περιουσίας των Ελ-
ληνικών Ταχυδρομείων (ΕΛΤΑ), 
η οποία έχει ξεκινήσει εδώ και 
πάνω από ένα χρόνο. Πρόσφατα, 
ο δημόσιος οργανισμός ανέθεσε 
το έργο της διαχείρισης των ακι-
νήτων του στην ένωση εταιρει-
ών «Alpha Real Estate Services – 
ΕΥ», μετά τη διενέργεια ανοιχτού 
διαγωνισμού, ο οποίος είχε προ-
κηρυχθεί τον Ιούνιο του 2024. 

Η αξία της σύμβασης ανέρχε-
ται στο ποσό των 195.920 ευρώ 
(συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ).

Το πρώτο βήμα προς την κα-
τεύθυνση της αξιοποίησης είχε 
γίνει πέρυσι, όταν ολοκληρώθη-
κε ο εντοπισμός και η καταγρα-
φή των ακινήτων που βρίσκονται 
στην ιδιοκτησία των ΕΛΤΑ. Η 
διαδικασία αυτή είχε εκκινήσει 
από το Υπερταμείο και αφορούσε 
το σύνολο των θυγατρικών του, 
με στόχο να αποτυπωθεί με ακρί-
βεια το σημαντικό χαρτοφυλάκιο 
ακινήτων που διαθέτουν σε όλη 
την ελληνική επικράτεια. Η κα-
ταγραφή και η αποτίμηση των 
περιουσιακών στοιχείων αποτέ-
λεσαν το αναγκαίο πρώτο στάδιο 
ώστε να ανοίξει ο δρόμος για την 
περαιτέρω αξιοποίησή τους, είτε 
μέσω εμπορικής εκμετάλλευσης 
είτε με άλλες μορφές επενδυτι-
κής διάθεσης, προκειμένου να 
αποφέρουν ουσιαστικά έσοδα 
στον οργανισμό.

Μέσα από την έρευνα που 
πραγματοποιήθηκε, προέκυψε 
ότι η δημόσια εταιρεία διαθέτει 
συνολικά 82 ακίνητα σε όλη τη 

χώρα. Ενα μέρος αυτών χρησιμο-
ποιείται για την κάλυψη λειτουρ-
γικών αναγκών του οργανισμού, 
ενώ τα υπόλοιπα κρίνονται κα-
τάλληλα για εμπορική αξιοποίη-
ση μέσα από μισθώσεις και συ-
νεργασίες. Η συνολική εμπορική 
αξία του χαρτοφυλακίου εκτιμά-
ται ότι ανέρχεται περίπου στα 
120 εκατ. ευρώ, ποσό που απο-
τυπώνει το μέγεθος και τη ση-
μασία της ακίνητης περιουσίας 
των ΕΛΤΑ, η οποία μπορεί να λει-
τουργήσει ως «όπλο» για την ενί-
σχυση των οικονομικών του ορ-
γανισμού, ο οποίος τα τελευταία 
χρόνια βρίσκεται σε φάση εξυγί-
ανσης και εκσυγχρονισμού. Στην 
εξίσωση της αξιοποίησης, εκτός 
από την εμπορική εκμετάλλευση 
μέσω μισθώσεων ή συνεργασι-
ών, εξετάζεται και το ενδεχόμενο 
της πώλησης ορισμένων ακινή-
των, καθώς το βασικό ζητούμε-
νο είναι να επιτευχθεί το μέγι-
στο δυνατό οικονομικό όφελος. 
Η διοίκηση της δημόσιας εται-
ρείας, υπό τον Γρηγόρη Σκλήκα, 
εμφανίζεται να επενδύει ιδιαί-
τερα στην αξία που μπορεί να 

φέρει στον οργανισμό η αξιο-
ποίηση των περιουσιακών του 
στοιχείων, θεωρώντας ότι αυτά 
αποτελούν κρίσιμο μοχλό για τη 
μελλοντική του σταθεροποίηση.

Το στοίχημα της αναδιάρθρω-
σης των ΕΛΤΑ έχει αποδειχθεί 
ιδιαίτερα απαιτητικό, καθώς η 
μακροπρόθεσμη οικονομική 
βιωσιμότητα της δημόσιας επι-
χείρησης δεν έχει ακόμη δια-
σφαλιστεί. Δύο χρόνια μετά την 
επανεκκίνηση του πλάνου εκ-
συγχρονισμού, η πορεία εξυγί-
ανσης παραμένει δύσβατη και 
γεμάτη προκλήσεις. Τα αρνη-
τικά ίδια κεφάλαια συνέχισαν 
να αποτελούν σοβαρό «αγκάθι» 
και το 2023, διευρυνόμενα στα 
-132,092 εκατ. ευρώ, σύμφωνα 
με τις μέχρι στιγμής δημοσιευ-
μένες οικονομικές καταστάσεις. 
Την ίδια χρονιά, τα έσοδα κατέ-
γραψαν πτώση κατά 3%, υποχω-
ρώντας στα 243,28 εκατ. ευρώ, 
ενώ οι ζημίες διαμορφώθηκαν σε 
10,17 εκατ. ευρώ, επιβεβαιώνο-
ντας ότι η εξυγίανση της εταιρεί-
ας εξακολουθεί να αποτελεί ένα 
δύσκολο και ανοιχτό μέτωπο.

Στόχος είναι η εκμε-
τάλλευση των ακινή-

των του υπ. Τουρισμού 
και η αναβάθμιση

των υποδομών 
της δημόσιας τουρι-
στικής εκπαίδευσης.

Διαθέτουν χαρτοφυλά-
κιο 82 ακινήτων 
σε όλη τη χώρα, 
με την εμπορική 

αξία του να αποτιμάται 
στα 120 εκατ.

Βγαίνουν σε διαγωνισμό τα τρία
ιστορικά ξενοδοχεία Ξενία - Ηλιος
Συνεργασία Δημοσίου - ιδιωτών για τις μονάδες σε Ανάβυσσο, Ηράκλειο, Περαία

Τα Ελληνικά Ταχυδρομεία 
αξιοποιούν τα ακίνητά τους 

Το πρώτο βήμα για την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας της εταιρείας 
έγινε πέρυσι, όταν ολοκληρώθηκε ο εντοπισμός και η καταγραφή των ακινή-
των που βρίσκονται στην ιδιοκτησία των ΕΛΤΑ.

Οι ιδιώτες που θα εκμισθώσουν τα ακίνητα για να τα λειτουργήσουν ως ξενοδοχεία έχουν την υποχρέωση να ανα-
βαθμίσουν και τους χώρους των σχολών που βρίσκονται στα τρία συγκροτήματα. Οι σχολές θα παραμείνουν υπό τον 
έλεγχο του ∆ημοσίου και οι φοιτητές τους θα φοιτούν δωρεάν.
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– Η γεωργία στην Ελλάδα παραμένει 
ζωτικής σημασίας τόσο από οικονομι-
κής όσο και από κοινωνικής άποψης. 
Κοιτάζοντας το μέλλον, ποιοι είναι 
οι βασικοί παράγοντες που απαιτού-
νται για την ενίσχυση της βιωσιμό-
τητας και της ποιότητας της γεωργί-
ας στη χώρα;

– Η ελληνική γεωργία έχει τη δυνατό-
τητα να διαπρέψει στην παραγωγή υψη-
λής ποιότητας, βιώσιμων προϊόντων που 
ικανοποιούν τόσο τις εγχώριες όσο και τις 
διεθνείς απαιτήσεις. Για να αξιοποιηθεί 
αυτή η δυνατότητα, είναι ζωτικής σημα-
σίας να υποστηριχθεί η ανάπτυξη και η 
εφαρμογή καινοτομιών που θα μπορούν 
να διασφαλίσουν την περιβαλλοντική, 
κοινωνική και οικονομική βιωσιμότητα 
των Ελλήνων αγροτών. Η διαμόρφω-
ση ενός μακροπρόθεσμου οράματος, το 
οποίο θα ενθαρρύνει τις επενδύσεις και 
θα διευκολύνει την ταχύτερη υιοθέτηση 
καινοτόμων πρακτικών, θα αποτελέσει 
καθοριστικό παράγοντα για τον μετασχη-
ματισμό του τομέα. Επιπλέον, η ενεργός 
υποστήριξη των προγραμμάτων κατάρτι-
σης των αγροτών θα παίξει καθοριστικό 
ρόλο στη γρηγορότερη και αποτελεσμα-
τικότερη υιοθέτηση νέων τεχνολογιών, 
οδηγώντας σε μια πιο ανθεκτική και ακ-
μάζουσα γεωργία στην Ελλάδα.

 
– Πόσο ανταγωνιστική είναι η ευρω-
παϊκή φαρμακευτική βιομηχανία σε 
διεθνές επίπεδο; Υπάρχουν ρυθμιστι-
κά ή άλλα εμπόδια για την περαιτέρω 
ανάπτυξή της;

– Βρισκόμαστε σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη 
περίοδο για την ευρωπαϊκή φαρμακευτική 
βιομηχανία. Και αυτό διότι παρά το γεγο-
νός ότι διαθέτουμε εξαιρετική επιστημο-
νική γνώση και σημαντικό ταλέντο και 
καινοτομία, δεν υπάρχει αμφιβολία ότι 
η Ευρώπη υπολείπεται σε επίπεδο φαρ-
μακευτικής ανταγωνιστικότητας. Είναι 
αναγκαίο να αναλάβουμε δράση άμεσα, 
προκειμένου να ενισχύσουμε την ικα-
νότητα της Ευρώπης να ανακαλύπτει, 
να αναπτύσσει και να διαθέτει την επό-
μενη γενιά φαρμάκων. Αυτό προϋποθέ-
τει να επανεξετάσουμε τον τρόπο με τον 
οποίο αποτιμούμε την καινοτομία και να 
διαμορφώσουμε ένα νομοθετικό πλαίσιο 
που να προσφέρει προβλεψιμότητα στους 
επενδυτές, να δημιουργεί κίνητρα για 
καινοτομία και να εξασφαλίζει πρακτι-
κές λύσεις για ταχύτερη πρόσβαση των 
ασθενών στις νέες θεραπείες.

 
– Πώς σχεδιάζει η Bayer να εμπλακεί 
και αν θέλετε να στηρίξει το μέλλον 

της γεωργίας στην Ελλάδα;
– Η Bayer Hellas κατέχει ηγετική θέ-

ση στον ελληνικό γεωργικό τομέα. Ως 
εταιρεία που στηρίζεται στην καινο-
τομία, παρέχει στους Ελληνες αγρότες 
λύσεις οι οποίες τους δίνουν τη δυνα-
τότητα να εξασφαλίσουν πιο βιώσιμες 
αποδόσεις, σε μια εποχή όπου οι προ-
κλήσεις που απορρέουν από την κλι-
ματική αλλαγή γίνονται ολοένα και πιο 
έντονες. Επιτρέψτε μου να αναφέρω 
ορισμένα παραδείγματα: Τα επόμενα 
χρόνια σκοπεύουμε να φέρουμε στην 

Ελλάδα μια νέα, πραγματικά καινοτόμο 
ποικιλία καλαμποκιού. Πρόκειται για το 
Preceon Smart Corn, το οποίο ξεχωρίζει 
αμέσως, καθώς είναι περίπου κατά ένα 
τρίτο μικρότερο σε μέγεθος σε σχέση 
με το παραδοσιακό καλαμπόκι που όλοι 
γνωρίζουμε. Αυτό το καθιστά πιο ανθε-
κτικό στους ισχυρούς ανέμους, επιτρέ-
πει την πιο πυκνή φύτευσή του και, τε-
λικά, οδηγεί σε μεγαλύτερες αποδόσεις. 
Η συγκεκριμένη καινοτομία αλλάζει 
ριζικά τον τρόπο με τον οποίο προσεγ-
γίζουμε την καλλιέργεια καλαμποκιού. 
Πρόσφατα καταθέσαμε αίτηση καταχώ-
ρισης στην Ευρωπαϊκή Ενωση για το ζι-
ζανιοκτόνο Icafolin. Το Icafolin ανήκει 
σε μια νέα κατηγορία χημικών ουσιών. 
Επιτρέπει τη χρήση μικρότερων δόσε-
ων και μια πιο στοχευμένη εφαρμογή, 
ενώ παρουσιάζει εξαιρετικό επίπεδο 
ασφάλειας και βιωσιμότητας. Ερχεται 
να συμπληρώσει τα ήδη υπάρχοντα ζι-
ζανιοκτόνα. Τα ζιζάνια αναπτύσσουν 
ανθεκτικότητα και, επομένως, οι αγρό-
τες χρειάζονται συνεχώς νέα εργαλεία 
στη διάθεσή τους. Παράλληλα, επενδύ-
ουμε στην ανάπτυξη και διάθεση ψηφι-
ακών λύσεων, ειδικά προσαρμοσμένων 
στις ανάγκες των Ελλήνων αγροτών. Εν-
δεικτικά, οι πλατφόρμες Nematool και 
ResiYOU Digital, για φρούτα και λαχα-
νικά, προσφέρουν υποστήριξη στους 
καλλιεργητές αλλά και σε άλλους σημα-
ντικούς κρίκους της αλυσίδας αξίας των 
τροφίμων, βοηθώντας τους να λαμβά-
νουν ορθές αποφάσεις, από το χωράφι 
μέχρι το ράφι. 

Συνέντευξη στον ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟ

«Η Ελλάδα διαθέτει μια δεξαμενή 
εξαιρετικά καταρτισμένων επι-
στημόνων, γιατρών και ερευνη-
τών, πολλοί από τους οποίους 
έχουν αποκτήσει πολύτιμη διε-
θνή εμπειρία, ενώ πανεπιστήμια 
και κέντρα κλινικών μελετών είναι 
άρτια ενταγμένα στα ευρωπαϊκά 
ερευνητικά δίκτυα, γεγονός που 
καθιστά τη χώρα ελκυστικό προ-
ορισμό για πολυεθνικές κλινικές 
δοκιμές». Αυτό υπογραμμίζει ο 
πρόεδρος του Διοικητικού Συμ-
βουλίου του γερμανικού πολυε-
θνικού φαρμακευτικού κολοσσού 
Bayer AG, Μπιλ Αντερσον. «Η Ελ-
λάδα δεν είναι μόνο μια σημαντι-
κή αγορά, στην οποία δραστηριο-
ποιούμαστε και επενδύουμε εδώ 
και 70 χρόνια, συνεργαζόμενοι 
στενά με εγχώριες εταιρείες όπως 
η K&N Ευθυμιάδης, αλλά συμβάλ-
λει επίσης στον παγκόσμιο μηχα-
νισμό καινοτομίας μας για την 
ανάπτυξη φαρμάκων, καθώς και 
νέων προϊόντων προστασίας των 
καλλιεργειών, σπόρων και ψηφια-
κών λύσεων για την υποστήριξη 
των αγροτών», εξηγεί μιλώντας 
στην «Καθημερινή».

Ο Aντερσον βρέθηκε αυτή την 
εβδομάδα στην Αθήνα με αφορ-
μή την εκδήλωση για την επέτειο 
των 90 χρόνων της Efthymiadis 
Agrotechnologies, στρατηγικού 
συνεργάτη της, στην οποία ήταν 
κεντρικός ομιλητής, ενώ κατά τη 
διάρκεια της επίσκεψής του είχε 
επαφές με τον πρωθυπουργό Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη.

«Για την Bayer, η Ελλάδα απο-
τελεί αναπόσπαστο κομμάτι του 
διεθνούς προγράμματος κλινικών 
δοκιμών της», αναφέρει χαρακτη-
ριστικά ο επικεφαλής του γερ-
μανικού ομίλου. Οσον αφορά τις 
προοπτικές του κλάδου διεθνώς 
εντοπίζει ως τομείς ανάπτυξης 
αυτούς της παράτασης της ζωής 
και της βελτίωσης της ποιότητάς 
της, οι οποίοι «παραμένουν στον 

πυρήνα της αποστολής μας». 
Διατυπώνει επίσης τη βεβαιό-

τητα πως «η τεχνητή νοημοσύ-
νη θα επιταχύνει την ανακάλυψη 
νέων θεραπειών, ακόμα και στον 
λεγόμενο μη φαρμακευτικό χώρο, 
ενώ οι κυτταρικές και οι γονιδι-
ακές θεραπείες ανοίγουν νέους 
δρόμους». Πιστεύει ακόμα ότι «η 
ελληνική γεωργία έχει τη δυνατό-
τητα να διαπρέψει στην παραγω-
γή υψηλής ποιότητας, βιώσιμων 
προϊόντων που ικανοποιούν τόσο 
τις εγχώριες όσο και τις διεθνείς 
απαιτήσεις». Εμφανίζεται όμως 
επιφυλακτικός σε μια πανευρω-
παϊκή αναθεώρηση του ρυθμι-
στικού πλαισίου της βιομηχανίας 
και υπογραμμίζει πως πρέπει «να 
επανεξετάσουμε τον τρόπο με τον 
οποίο αποτιμούμε την καινοτομία 
και να διαμορφώσουμε ένα νομο-
θετικό πλαίσιο που να προσφέρει 
προβλεψιμότητα στους επενδυ-
τές, να δημιουργεί κίνητρα για 
καινοτομία και να εξασφαλίζει 
πρακτικές λύσεις για ταχύτερη 
πρόσβαση των ασθενών στις νέ-
ες θεραπείες».

 
– Πόσο σημαντική είναι η ελ-
ληνική θυγατρική για τον όμι-
λό σας;

– Διαθέτουμε μια μακρά και πε-
ρήφανη ιστορία στην Ελλάδα ήδη 
από το 1955, και η θυγατρική μας 
εδώ αποτελεί αναπόσπαστο κομ-
μάτι των παγκόσμιων δραστηριο-
τήτων του ομίλου. Η Ελλάδα δεν 
είναι μόνο μια σημαντική αγορά, 
στην οποία δραστηριοποιούμαστε 
και επενδύουμε εδώ και 70 χρόνια, 
συνεργαζόμενοι στενά με εγχώρι-
ες εταιρείες όπως η K&N Ευθυμι-
άδης· συμβάλλει επίσης στον πα-
γκόσμιο μηχανισμό καινοτομίας 
μας – για την ανάπτυξη φαρμά-
κων, καθώς και νέων προϊόντων 
προστασίας των καλλιεργειών, 
σπόρων και ψηφιακών λύσεων 
για την υποστήριξη των αγροτών.

Συνολικά, λοιπόν, η Bayer στην 
Ελλάδα είναι πολύ περισσότερο 

από μια εμπορική θυγατρική – εί-
ναι ένας στρατηγικός εταίρος για 
τις φιλοδοξίες του ομίλου στον το-
μέα της υγείας και της γεωργίας 
παγκοσμίως.

– Θα μπορούσε η Ελλάδα να ανα-
πτύξει περαιτέρω την έρευνα, 
την ανάπτυξη και την παραγω-
γή στον φαρμακευτικό τομέα 
– και υπό ποιες προϋποθέσεις;

– Η ενίσχυση της έρευνας και 
ανάπτυξης είναι κάτι που η Ευρω-
παϊκή Ενωση οφείλει να επιδιώξει 
συλλογικά, μέσω της δημιουργίας 
ενός ρυθμιστικού πλαισίου πα-

γκόσμιας κλάσης, που θα ευνοεί 
την καινοτομία και θα συμβάλλει 
στην αναζωογόνηση του οικο-
συστήματος των βιοεπιστημών 
στην Ευρώπη.

Σε αυτή την προσπάθεια, η Ελ-
λάδα μπορεί και πρέπει να δια-
δραματίσει καθοριστικό ρόλο, 
όπως έχει πράξει και σε άλλες 
πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει 
σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ενωσης. 
Είναι γνωστό ότι η χώρα διαθέτει 
μια δεξαμενή εξαιρετικά καταρ-
τισμένων επιστημόνων, γιατρών 
και ερευνητών, πολλοί από τους 
οποίους έχουν αποκτήσει πολύ-
τιμη διεθνή εμπειρία. Τα πανεπι-
στήμια και τα κέντρα κλινικών με-
λετών είναι άρτια ενταγμένα στα 
ευρωπαϊκά ερευνητικά δίκτυα, 
γεγονός που καθιστά την Ελλάδα 
ελκυστικό προορισμό για κλινικές 
δοκιμές. Για την Bayer, η Ελλάδα 
αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι 
του διεθνούς προγράμματος κλι-
νικών δοκιμών της. Την περίοδο 
2022-2025, η εταιρεία υποστήρι-
ξε, στην Ελλάδα, την υλοποίηση 
18 παρεμβατικών κλινικών δο-
κιμών Φάσης II και III, οι οποίες 
πραγματοποιήθηκαν σε 130 ερευ-
νητικά κέντρα. Οι μελέτες αυτές 
διεξήχθησαν κυρίως σε δημόσια 
νοσοκομεία της χώρας, δίνοντας 
τη δυνατότητα σε περισσότερους 
από 1.600 ασθενείς –με καρδιαγ-
γειακές, νευρολογικές, νεφρολογι-
κές, ογκολογικές, οφθαλμολογικές 
και γυναικολογικές παθήσεις– να 
έχουν πρόσβαση σε καινοτόμες 
θεραπείες. 

 
– Ποιοι τομείς θεωρείτε ότι 
έχουν τη μεγαλύτερη δυναμι-
κή ανάπτυξης στον κλάδο; 

– Βλέπουμε μεγαλύτερη προ-
οπτική ανάπτυξης σε τομείς με 
υψηλές ακάλυπτες ανάγκες, ιδί-
ως στις καρδιαγγειακές παθήσεις, 
την ογκολογία και τη νόσο του 
Πάρκινσον, όπου η παράταση της 
ζωής και η βελτίωση της ποιότη-
τάς της παραμένουν στον πυρή-

να της αποστολής μας. Η τεχνη-
τή νοημοσύνη θα επιταχύνει την 
ανακάλυψη νέων θεραπειών, ακό-
μα και στον λεγόμενο «μη φαρμα-
κευτικό» χώρο, ενώ οι κυτταρικές 
και οι γονιδιακές θεραπείες ανοί-
γουν νέους δρόμους στον τρόπο 
με τον οποίο αντιμετωπίζουμε, και 
ενδεχομένως μετασχηματίζουμε, 
αυτές τις ασθένειες.

 
– Στο νέο διεθνές γεωοικονο-
μικό περιβάλλον που διαμορ-
φώνεται, ποια είναι η στρατη-
γική σας;

– Πράγματι, βρισκόμαστε 
αντιμέτωποι με σημαντικές γε-
ωπολιτικές και γεωοικονομικές 
μεταβολές. Η παγκόσμια τάξη 
πραγμάτων εισέρχεται σε ένα 
κατακερματισμένο πολυμερές 
περιβάλλον. Χώρες όπως η Βρα-
ζιλία, η Ινδία, η Ινδονησία ή η Νό-
τια Αφρική αποκτούν πλέον πιο 
επιδραστικές θέσεις στη διεθνή 
σκακιέρα. Η ολοένα και μικρό-
τερη διαθεσιμότητα πόρων, υπό 
την πίεση της κλιματικής αλλαγής 
και των εντεινόμενων δημογραφι-
κών ανισορροπιών, αποτελεί μια 
ακόμη καθοριστική εξέλιξη. Αυτό 
απαιτεί από πολυεθνικές εταιρεί-
ες όπως η δική μας να ενεργούν 
με στρατηγική διορατικότητα: να 
αναπτύσσουν μηχανισμούς δια-
χείρισης γεωπολιτικού ρίσκου, 
να διαφοροποιούν τις εφοδιαστι-
κές αλυσίδες, τις δομές προμη-
θειών και τα δίκτυα παραγωγής, 
να προσαρμόζουν τις στρατηγι-
κές ανάπτυξης σε έναν κατακερ-
ματισμένο κόσμο, να επενδύουν 
σε βιώσιμη καινοτομία, να διατη-
ρούν ενεργό διάλογο με τις κυ-
βερνήσεις στις σχετικές αγορές. 
Σε έναν κόσμο που εξελίσσεται 
με γοργούς ρυθμούς, είναι απα-
ραίτητο οι εταιρείες να ενεργούν 
δυναμικά και γρήγορα, χωρίς να 
εγκλωβίζονται στη γραφειοκρατία 
– μια πορεία στην οποία έχουμε 
εισέλθει στην Bayer τα τελευταία 
δύο χρόνια. 

Μπιλ Αντερσον, πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της Bayer AG

Η Ελλάδα καινοτομεί στα φάρμακα
Εχει εξαιρετικά καταρτισμένους ερευνητές και γιατρούς, προσελκύοντας πολυεθνικές για κλινικές δοκιμές

Η αγροτική παραγωγή της χώρας
ξεχωρίζει διεθνώς

Η οικονομική
βιωσιμότητα των αγροτών

Ζωτικής σημασίας για την ελ-
ληνική γεωργία είναι να υπο-
στηριχθούν η ανάπτυξη και η 

εφαρμογή καινοτομιών που θα 
μπορούν να διασφαλίσουν την 
περιβαλλοντική, κοινωνική και 
οικονομική βιωσιμότητα των 

αγροτών. Επιπλέον, η ενεργός 
υποστήριξη των προγραμμάτων 
κατάρτισης των αγροτών θα παί-
ξει καθοριστικό ρόλο στη γρηγο-
ρότερη και αποτελεσματικότερη 

υιοθέτηση νέων τεχνολογιών, 
οδηγώντας σε μια πιο ανθεκτι-

κή και ακμάζουσα γεωργία στην 
Ελλάδα.

Δραστηριοποιούμαστε και επενδύουμε εδώ και 70 χρόνια στην Ελλάδα, λέει ο 
πρόεδρος της Bayer AG, Μπιλ Αντερσον, σημειώνοντας ότι η χώρα μας αποτελεί ανα-
πόσπαστο κομμάτι του διεθνούς προγράμματος κλινικών δοκιμών του γερμανικού 
πολυεθνικού φαρμακευτικού κολοσσού.

Θεραπείες
με τεχνητή 
νοημοσύνη

Βλέπουμε μεγα-
λύτερη προοπτι-

κή ανάπτυξης 
στις καρδιαγγεια-
κές παθήσεις, την 
ογκολογία και τη 
νόσο του Πάρκιν-
σον, όπου η πα-

ράταση της ζωής 
και η βελτίωση 
της ποιότητάς 

της παραμένουν 
στον πυρήνα της 
αποστολής μας, 
τονίζει ο κ. Μπιλ 
Αντερσον. Σε ό,τι 

αφορά την τε-
χνητή νοημοσύνη 
προβλέπει ότι θα 

επιταχύνει την 
ανακάλυψη νέων 
θεραπειών, ενώ 
οι κυτταρικές και 
οι γονιδιακές θε-
ραπείες ανοίγουν 
νέους δρόμους.
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Αξιοποίηση
κτιρίων

του ΥΠΕΘΑ
Εκτός από τα πρώην στρατόπεδα, ση-
μαντικές είναι και οι κινήσεις που γί-
νονται για την εμπορική αξιοποίηση 
υφιστάμενων κτιρίων των Ενόπλων 
Δυνάμεων, καθώς τα έσοδα αξιοποι-
ούνται για τη χρηματοδότηση των 
υπόλοιπων δράσεων στο σκέλος της 
στέγασης του προσωπικού, ιδίως σε 
παραμεθόριες περιοχές. Στο πλαί-
σιο αυτό, στη λίστα των ακινήτων 
που βρίσκονται μεταξύ των προτε-
ραιοτήτων του υπ. Εθν. Αμυνας και 
προβλέπεται να αξιοποιηθούν φέτος 
είναι επίσης κτίριο οκτώ ορόφων και 
συνολικής επιφάνειας 2.000 τ.μ. στην 
οδό Σωκράτους 51, στο κέντρο της 
Αθήνας. Για το συγκεκριμένο ακίνη-
το, στόχος είναι η υπογραφή σύμ-
βασης κατά τη διάρκεια του τρίτου 
τριμήνου του έτους. Αντιστοίχως, 
το τέταρτο τρίμηνο του 2025 ανα-
μένεται η υπογραφή σύμβασης για 
ένα ακόμα ακίνητο «φιλέτο» στο κέ-
ντρο της Αθήνας. Πρόκειται για κτί-
ριο επί της οδού Κολοκοτρώνη 13, 
ιδιοκτησίας του Μετοχικού Ταμείου 
Στρατού. Νωρίτερα εντός του έτους, 
επιτεύχθηκε η αξιοποίηση ενός αυτο-
τελούς κτιρίου έξι ορόφων, επιφάνει-
ας 2.518 τ.μ., στην οδό Ακαδημίας 31, 
στο κέντρο της Αθήνας. Το ακίνητο 
παρέμενε ανεκμετάλλευτο επί σει-
ρά ετών, καθώς οι διαγωνισμοί που 
είχαν προκηρυχθεί δεν είχαν φέρει 
αποτέλεσμα. Ο νέος μισθωτής είναι 
η εταιρεία «Κάναβα Ξενοδοχειακές 
και Τουριστικές Επιχειρήσεις Α.Ε.», 
επικεφαλής της οποίας είναι ο Αντώ-
νης Ηλιόπουλος, πρώην πρόεδρος της 
Ενωσης Ξενοδόχων Σαντορίνης. Το 
κτίριο έχει σημαντική ιστορία, καθώς 
λειτουργούσε ως ξενώνας για τους 
πολύ σημαντικούς καλεσμένους του 
υπ. Εθνικής Αμυνας. Η εταιρεία του κ. 
Ηλιόπουλου συμφώνησε να μισθώσει 
το ακίνητο για 35 χρόνια, με δικαίωμα 
παράτασης κατά 15 ακόμα χρόνια, με 
αρχικό ετήσιο μίσθωμα 800.000 ευρώ. 
Το επόμενο διάστημα θα ξεκινήσει 
η ανακατασκευή του ακινήτου ώστε 
να μετατραπεί σε ξενοδοχείο. Από τα 
περίπου 2.000 ακίνητα των Ε.Δ., τα 
εμπορικά αξιοποιήσιμα υπολογίζεται 
ότι δεν ξεπερνούν τα 320.

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ
Ενισχύεται το πρόγραμμα αξιο-
ποίησης ακινήτων των Ενόπλων 
Δυνάμεων που προορίζονται για 
εμπορική αξιοποίηση, με την προ-
σθήκη τριών στρατοπέδων σε 
Αττική, Θεσσαλονίκη και Πάτρα. 
Πρόκειται για σημαντικές εκτά-
σεις, συνολικής επιφάνειας 423 
στρεμμάτων, όπου προωθείται 
πλέον η ανάπτυξη οικιστικών συ-
γκροτημάτων. Οπως ανακοίνωσε 
στη ΔΕΘ ο πρωθυπουργός Κυρ. 
Μητσοτάκης, το πλάνο προβλέ-
πει ότι το 75% των κατοικιών που 
θα κατασκευαστούν θα διατεθεί 
για κοινωνική στέγη πρώτης κα-
τοικίας, ενώ το υπόλοιπο 25% θα 
διατεθεί για τις ανάγκες στελεχών 
των Ενόπλων Δυνάμεων.

Με τον τρόπο αυτό καλύπτο-
νται δύο βασικές ανάγκες, η πα-
ροχή προσιτής στέγης σε ανθρώ-
πους που βρίσκονται σε οικονο-
μική ανάγκη και ταυτόχρονα η 
ικανοποίηση των στεγαστικών 
αναγκών και των στελεχών των 
Ε.Δ. που επίσης πιέζονται σημα-
ντικά, ιδίως στα δύο μεγάλα αστι-
κά κέντρα, αλλά και στις περιοχές 
που υποδέχονται υψηλό αριθμό 
τουριστών κάθε χρόνο. Το ζητού-
μενο βέβαια είναι τα σχέδια αυ-
τά να μετουσιωθούν όσο το δυ-
νατόν ταχύτερα σε πράξη και να 
μην παραμείνουν σχέδια, όπως 
συμβαίνει μέχρι σήμερα με άλλα 
ακίνητα που επίσης έλαβαν το 
«χρίσμα» ώστε να αναπτυχθούν 
κοινωνικές κατοικίες, χωρίς όμως 
να έχει προχωρήσει το παραμι-
κρό μέχρι σήμερα. Ενα τέτοιο 
χαρακτηριστικό παράδειγμα εί-
ναι το ακίνητο της ΧΡΩΠΕΙ, που 
επίσης αποτέλεσε αντικείμενο 
πρωθυπουργικών εξαγγελιών, 
αλλά στη ΔΕΘ του 2024.

Κατανομή σπιτιών
Οπως έγινε γνωστό, τα τρία 

στρατόπεδα στα οποία θα κατα-
σκευαστούν περίπου 2.000 νέες 
κατοικίες, εκ των οποίων οι 1.500 

θα έχουν κοινωνικό χαρακτήρα, 
είναι το Στρατόπεδο Καραϊσκάκη 
στο Χαϊδάρι, το Στρατόπεδο Ζι-
άκα στον Δήμο Κορδελιού - Ευ-
όσμου στη Θεσσαλονίκη και το 
Στρατόπεδο Μανουσογιαννά-
κη στην Πάτρα. Το ακίνητο του 
Χαϊδαρίου είναι επιφάνειας 145 
στρεμμάτων. Σε αυτό προβλέπε-
ται η κατασκευή 696 κατοικιών, 
επιμερισμένων σε 58 κτίρια των 
12 διαμερισμάτων έκαστο. Στη 
Θεσσαλονίκη, το στρατόπεδο 
των 128 στρεμμάτων αναμένε-

ται να φιλοξενήσει 600 διαμερί-
σματα σε 50 κτίρια επίσης των 
12 διαμερισμάτων έκαστο. Στη 
δε Πάτρα και στο Στρατόπεδο 
Μανουσογιαννάκη, σχεδιάζεται 
η κατασκευή 720 διαμερισμάτων 
μέσω 60 κτιρίων των 12 διαμε-
ρισμάτων το καθένα. Πάντως, 
δεν λείπουν και οι αντιδράσεις, 
καθώς ήδη ο Δήμος Κορδελιού 
- Ευόσμου εκφράζει την έντονη 

αντίρρησή του στην αξιοποίηση 
του πρώην Στρατοπέδου Ζιάκα 
προς την κατεύθυνση της κοι-
νωνικής στέγης, προτάσσοντας 
την ανάγκη το ακίνητο να μετα-
τραπεί σε μητροπολιτικό πάρκο. 
Στα πρώην στρατόπεδα που αξι-
οποιούνται εμπορικά εντάσσεται 
και το πρώην Στρατόπεδο Πλέσ-
σα στη Λ. Μεσογείων 211, πλη-
σίον του κτιρίου του υπουργείου 

Εθν. Αμυνας. Το ακίνητο ανήκει 
στο Ταμείο Εθνικής Αμυνας, που 
το έχει εκμισθώσει στη ΔΕΗ για 
τα επόμενα 50 χρόνια, με δικαί-
ωμα παράτασης κατά 10 ακόμα 
χρόνια. Εκεί η ΔΕΗ σχεδιάζει να 
αναπτύξει το νέο της διοικητή-
ριο, σε μια επένδυση που εκτιμά-
ται ότι θα ξεπεράσει τα 110 εκατ. 
ευρώ. Επειτα από αρκετά χρόνια 
προετοιμασίας και σχεδιασμού, 

το έργο ξεκίνησε πριν από μερι-
κούς μήνες, με την ΤΕΡΝΑ του 
ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ να έχει ανα-
λάβει την πρώτη φάση των σχετι-
κών εργασιών και συγκεκριμένα 
τις εσκαφές, τα χωματουργικά και 
τις αντιστηρίξεις. Στην έκταση 
των 30,5 στρεμμάτων σχεδιάζε-
ται ένα «πράσινο» κτίριο γραφεί-
ων συνολικής επιφάνειας 10.500 
τ.μ., όπως επίσης και ένα πρότυπο 

κατάστημα προβολής και προώ-
θησης όλων της των προϊόντων 
και υπηρεσιών.

Το Στρατόπεδο Γκόνου
Αντιστοίχως, αυτήν την περίο-

δο «τρέχει» και ο διαγωνισμός για 
την αξιοποίηση του πρώην Στρα-
τοπέδου Γκόνου, η ιδιοκτησία του 
οποίου ανήκει στη ΓΑΙΑΟΣΕ, που 
βρίσκεται υπό τη «σκέπη» του 
Υπερταμείου. Πρόκειται για μια 
έκταση 672 στρεμμάτων, στην 
οποία σχεδιάζεται η ανάπτυξη 
του πρώτου εμπορευματικού κέ-
ντρου της Βόρειας Ελλάδας. Σύμ-
φωνα με όσα ανέφερε σε πρόσφα-
τη ημερίδα του Υπερταμείου στη 
ΔΕΘ ο διευθύνων σύμβουλος της 
ΓΑΙΑΟΣΕ Παναγιώτης Μπαλωμέ-
νος, ο ανταγωνιστικός διάλογος 
για το ακίνητο θα ολοκληρωθεί 
μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου και 
θα ακολουθήσει η υποβολή των 
δεσμευτικών οικονομικών προ-
σφορών (το αργότερο μέχρι το 
τέλος του έτους), ώστε στις αρχές 
του 2026 να έχει επιλεγεί ο ανάδο-
χος. Το ακίνητο διεκδικούν ο ΟΛΘ 
και η κοινοπραξία των εταιρει-
ών Goldair Cargo - Aktor - Trade 
Estates. Το ύψος της επένδυσης 
που θα απαιτηθεί εκτιμάται ότι 
θα ξεπεράσει τα 250 εκατ. ευρώ, 
με τον επενδυτή να αναλαμβά-
νει τη χρηματοδότηση, τον σχε-
διασμό, την αδειοδότηση, την 
κατασκευή, τη λειτουργία, συ-
ντήρηση και εκμετάλλευση του 
επιχειρηματικού πάρκου που θα 
αναπτυχθεί στο σημείο. Υπενθυ-
μίζεται ότι πρόκειται για τη δεύτε-
ρη προσπάθεια αξιοποίησης του 
συγκεκριμένου ακινήτου, καθώς 
είχε πραγματοποιηθεί κι άλλη μία 
πριν από μερικά χρόνια, που είχε 
αποτύχει, καθώς δεν υποβλήθηκε 
καμία προσφορά. Αυτός ήταν και ο 
λόγος που το έργο της ωρίμανσης 
του ακινήτου και της προσέλκυ-
σης επενδυτικού ενδιαφέροντος 
ανατέθηκε στη μονάδα PPF του 
Υπερταμείου.

Νέες κατοικίες σε παλιά στρατόπεδα
1.500 για κοινωνική στέγη και 500 για τις ανάγκες στρατιωτικών σε Αττική, Θεσσαλονίκη, Πάτρα

Πρόκειται για 
σημαντικές εκτάσεις, 

συνολικής επιφα-
νείας 423 στρεμμάτων, 
όπου προωθείται πλέ-
ον η ανάπτυξη οικιστι-
κών συγκροτημάτων.

Οι κατοικίες θα ανα-
πτυχθούν στα Στρατό-
πεδα Καραϊσκάκη στο 

Χαϊδάρι, Ζιάκα
στη Θεσσαλονίκη και 

Μανουσογιαννάκη 
στην Πάτρα.

Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ 

Μέτρα ύψους 400 εκατ. ευρώ για 
την αντιμετώπιση της στεγαστικής 
κρίσης και την τόνωση των ενοικι-
αστών αλλά και των ιδιοκτητών πε-
ριλαμβάνει το πακέτο μέτρων της 
κυβέρνησης, το οποίο θα αρχίσει 
να ξεδιπλώνεται από τον προσε-
χή Νοέμβριο. Η αρχή θα γίνει με 
την επιστροφή ενός ενοικίου στο 
80% των ενοικιαστών τόσο για την 
κύρια κατοικία όσο και για τη φοι-
τητική, και από τον Ιανουάριο του 
2026 θα εφαρμοστεί η νέα κλίμακα 
για τους έχοντες εισοδήματα από 
μισθώματα, ενώ θα περιορισθούν 
έως 35% τα τεκμήρια διαβίωσης 
για την πρώτη κατοικία. Παράλλη-
λα, από τον Ιανουάριο του 2026 τα 
ενοίκια θα καταβάλλονται υποχρε-
ωτικά από όλους μέσω του τραπε-
ζικού συστήματος. Επίσης, σταδι-
ακά καταργείται ο ΕΝΦΙΑ για τους 
ιδιοκτήτες ακινήτων σε οικισμούς 
έως 1.500 κατοίκους, ενώ παρατά-
θηκε η ισχύς των μπόνους για ανα-
καινίσεις κατοικιών.  

Οι αλλαγές στον χάρτη
των ακινήτων:  
1. Από τον Νοέμβριο του 2025 και 
κάθε έτος επιστρέφεται ετησίως 
ένα ενοίκιο κύριας και φοιτητικής 
κατοικίας για το 80% των ενοικι-
αστών με εισοδηματικά και περι-
ουσιακά κριτήρια (το μέτρο έχει 
ήδη θεσμοθετηθεί). Η ενίσχυση 
θα καταβληθεί στα τέλη Νοεμβρί-
ου απευθείας στους τραπεζικούς 
λογαριασμούς των δικαιούχων, χω-
ρίς αίτηση, με βάση τα εισοδήματα 

και τα μισθωτήρια του προηγούμε-
νου έτους. Το ποσό μπορεί να φτά-
σει έως τα 800 ευρώ ανά κατοικία, 
με προσαύξηση 50 ευρώ για κάθε 
εξαρτώμενο τέκνο.  
2. Από τον Ιανουάριο του 2026 κάθε 
ενοικιαστής υποχρεώνεται να εξο-
φλεί μηνιαίως το ποσό που αναφέ-
ρεται στο μισθωτήριο συμβόλαιο με 
κατάθεση σε τραπεζικό λογαριασμό 
του ιδιοκτήτη. Σε περίπτωση μη 
καταβολής του μισθώματος ηλε-
κτρονικά, δεν θα εκπίπτουν οι δα-
πάνες για το εισόδημα που αποκτά 
ο εκμισθωτής. Αυτό σημαίνει ότι ο 
ιδιοκτήτης θα χάνει την έκπτωση 
φόρου 5% για τα ενοίκια που έχει 
εισπράξει. Παράλληλα, ο μισθωτής 
θα χάσει κάθε ενίσχυση ή επίδομα 
που παρέχεται από το κράτος για 
μισθώσεις.  
3. Περιορίζονται οι φόροι για 
161.587 ιδιοκτήτες ακινήτων. Στην 
κλίμακα φορολόγησης των εισοδη-
μάτων από ακίνητα εισάγεται νέος 
ενδιάμεσος συντελεστής 25% για 
τα εισοδήματα μεταξύ 12.000 και 
24.000 ευρώ. Η αλλαγή αυτή μειώ-
νει δραστικά τη φορολογική επιβά-
ρυνση για τους ιδιοκτήτες μεσαίων 
εισοδημάτων, οι οποίοι μέχρι σή-
μερα πλήρωναν φόρο 35% για το 
τμήμα του εισοδήματός τους άνω 
των 12.000 ευρώ και έως 35.000 ευ-
ρώ. Η νέα κλίμακα που θα ισχύσει 
από το 2026 έχει ως εξής:  
• Εως 12.000 ευρώ: 15%
• Από 12.001 έως 24.000 ευρώ: 25%
• Από 24.001 έως 35.000 ευρώ: 35%
• Από 35.001 ευρώ και άνω: 45%. 

Συγκεκριμένα, με τη νέα κλίμα-
κα οι φορολογούμενοι με εισοδή-

ματα από 12.001 έως 24.000 ευρώ 
γλιτώνουν φόρο έως και 1.300 ευ-
ρώ τον χρόνο, ανάλογα με το ύψος 
του εισοδήματος. Για παράδειγμα, 
ένας ιδιοκτήτης με ετήσιο εισόδη-
μα 20.000 ευρώ από ενοίκια θα δει 
τη φορολογική του επιβάρυνση να 
μειώνεται κατά 800 ευρώ, ενώ κά-
ποιος με εισοδήματα 25.000 ευρώ 
θα έχει μείωση 1.200 ευρώ.  
4. Τεκμήρια για κατοικίες. «Κου-
ρεύεται» έως 35% το τεκμήριο δι-
αβίωσης για τις κατοικίες. Το νέο 

τεκμήριο διαβίωσης για την κύρια 
κατοικία (ιδιοκατοικούμενη, μισθω-
μένη ή δωρεάν παραχωρούμενη) 
υπολογίζεται κλιμακωτά με βάση 
την επιφάνειά της ως εξής:  
• 28 ευρώ ανά τ.μ (από 40 ευ-
ρώ/τ.μ.) για επιφάνεια κύ-
ριων χώρων μέχρι και 80 τ.μ.
• 45 ευρώ ανά τ.μ (από 65 ευ-
ρώ/τ.μ.) για κύριους χώρους από 
81 τ.μ. μέχρι και 120 τ.μ.
• 77 ευρώ ανά τ.μ (από 110 ευ-
ρώ/τ.μ.) για επιφάνεια κατοικίας 

με κύριους χώρους από 120 τ.μ. 
μέχρι και 200 τ.μ.
• 140 ευρώ ανά τ.μ (από 200 ευ-
ρώ/τ.μ.) για κύριους χώρους από 
201 τ.μ. μέχρι και 300 τ.μ.
• 280 ευρώ ανά τ.μ (από 400 ευ-
ρώ/τ.μ.) για επιφάνεια κατοικίας 
με κύριους χώρους από 301 τ.μ. 
και άνω. 

Τα παραπάνω ποσά προσαυξά-
νονται κατά 40% για κατοικίες που 
βρίσκονται σε περιοχές με τιμή ζώ-
νης από 2.800 ευρώ έως 4.999 ευρώ 
το τ.μ. και κατά 70% για περιοχές 
με τιμή ζώνης από 5.000 ευρώ και 
άνω το τετραγωνικό. Για τις μονο-
κατοικίες εφαρμόζεται προσαύξη-
ση 20%, ενώ αντίθετα για τις δευτε-
ρεύουσες κατοικίες τα παραπάνω 
ποσά μειώνονται κατά 50%. Το νέο 
τεκμήριο για τις κατοικίες εφαρμό-
ζεται για τα εισοδήματα του 2025 
που θα δηλωθούν με τις φορολο-
γικές δηλώσεις του 2026.  
5. Επεκτείνεται η απαλλαγή φόρου 
εισοδήματος για τρία έτη για κενές 
κατοικίες ή ακίνητα τύπου Airbnb 
που θα μισθωθούν με μακροχρόνια 
μίσθωση έως το τέλος του 2026. Η 
φοροαπαλλαγή αφορά εισοδήματα 
από κατοικίες που μισθώνονται με 
μακροχρόνιες συμβάσεις διάρκειας 
τουλάχιστον τριών ετών, εφόσον 
αυτές έχουν συναφθεί μεταξύ 8 Σε-
πτεμβρίου 2024 και 31 Δεκεμβρίου 
2026. Το μέτρο αφορά ακίνητα έως 
120 τ.μ. και η σύμβαση μίσθωσης 
διαρκεί 36 μήνες μετά τον μήνα 
υπογραφής της.  
6. «Παγωμένος» μέχρι και το τέλος 
του 2026 θα παραμείνει ο φόρος 
υπεραξίας. Πρόκειται για ένα φόρο 

ο οποίος επιβαρύνει τους πωλητές 
ακινήτων. Σημειώνεται ότι ο φό-
ρος υπεραξίας, αν και θεσπίστηκε 
το 2013, δεν εφαρμόσθηκε ποτέ.  
7. Περισσότεροι από ένα εκατoμμύ-
ριο κάτοικοι μικρών χωριών θα γλι-
τώσουν από το 50% του ΕΝΦΙΑ για 
τις κύριες κατοικίες τους το 2026, 
ενώ το 2027 θα απαλλαγούν οριστι-
κά από τον φόρο. Η κατάργηση του 
ΕΝΦΙΑ σε δύο φάσεις αφορά πολί-
τες που έχουν κύρια κατοικία σε οι-
κισμούς της Ελλάδας με λιγότερους 
από 1.500 κατοίκους, εξαιρουμέ-
νων των οικισμών που βρίσκονται 
στην Περιφέρεια Αττικής (πλην της 
Περιφερειακής Ενότητας Νήσων). 
Σύμφωνα με όσα ανακοίνωσε το 
οικονομικό επιτελείο, εξαιρούνται 
κατοικίες με συνολική φορολογη-
τέα αξία άνω των 400.000 ευρώ. Η 
σταδιακή κατάργηση του ΕΝΦΙΑ 
αφορά συνολικά 12.720 οικισμούς 
με συνολικό πληθυσμό 2.156.631 
κατοίκων, σε σύνολο 13.586 οικι-
σμών που υπάρχουν στη χώρα μας, 
τόσο στην ηπειρωτική όσο και στη 
νησιωτική.   
8. Σε ό,τι αφορά τις νέες οικοδο-
μές η κυβέρνηση αποφάσισε να 
τις εξαιρέσει για ακόμη ένα χρό-
νο από τον ΦΠΑ. Με την παρά-
ταση της αναστολής του ΦΠΑ οι 
συναλλαγές στα ακίνητα θα συνε-
χίσουν να επιβαρύνονται μόνο με 
φόρο μεταβίβασης 3%. Αυτό μετα-
φράζεται σε αισθητή μείωση του 
κόστους. Για παράδειγμα, σε μια 
νεόδμητη κατοικία αξίας 400.000 
ευρώ η επιβολή ΦΠΑ 24% ανεβά-
ζει το τελικό τίμημα στις 496.000 
ευρώ, ενώ με την εφαρμογή μόνο 

του φόρου μεταβίβασης 3% περι-
ορίζεται σε 412.000 ευρώ.  
9. Ανακαινίσεις κατοικιών. Τη δια-
τήρηση της έκπτωσης φόρου και 
για το 2026 αποφάσισε το οικονο-
μικό επιτελείο της κυβέρνησης. Το 
μπόνους για τους ιδιοκτήτες ακι-
νήτων ανέρχεται έως και 3.200 ευ-
ρώ τον χρόνο για πέντε χρόνια και 
δίνεται σε όσους πραγματοποιούν 
δαπάνες ενεργειακής, λειτουργι-
κής και αισθητικής αναβάθμισης 
ακινήτων (έως 16.000 ευρώ). Ετσι 
λοιπόν όσοι ιδιοκτήτες πραγμα-
τοποιήσουν δαπάνες (υλικά και 
εργασίες) για ανακαίνιση των ακι-
νήτων τους κι εφόσον καλύπτουν 
τις προϋποθέσεις (πληρωμή των 
δαπανών ηλεκτρονικά), θα κερ-
δίσουν έκπτωση φόρου έως 3.200 
ευρώ για πέντε χρόνια. Η έκπτω-
ση θα φανεί στα εκκαθαριστικά 
των φορολογικών δηλώσεων που 
θα υποβάλλουν από το 2026 και το 
2027 έως και το 2030- 2031. Σημει-
ώνεται ότι για τη μείωση του φό-
ρου οι δαπάνες αγοράς υλικών που 
λαμβάνονται υπόψη δεν πρέπει να 
υπερβαίνουν το 1/3 της δαπάνης 
εκτέλεσης εργασιών.  
10. Εως τα τέλη και του επόμενου 
έτους δεν επιτρέπεται η εγγραφή 
στο Μητρώο Ακινήτων Βραχυχρό-
νιας Διαμονής για ακίνητα που βρί-
σκονται στο 1ο, στο 2ο και στο 3ο 
Δημοτικό Διαμέρισμα του Δήμου 
Αθηναίων. Τέλος, αξιοποιείται η 
ακίνητη περιουσία του Δημοσί-
ου για την κατασκευή σύγχρονων 
κατοικιών σχετικά με την κάλυψη 
των στεγαστικών αναγκών των 
πολιτών.  

Τι αλλάζει στη φορολογία ακινήτων στην Ελλάδα 

Τα μέτρα
στην αγορά
ακινήτων

Επιστροφή ενός 
ενοικίου κύριας και 
φοιτητικής κατοικίας 
κάθε Νοέμβριο για το 
80% των ενοικιαστών 
με εισοδηματικά και 
περιουσιακά κριτήρια

∆εν θα δίνονται νέες άδειες 
βραχυχρόνιας μίσθωσης 
και το 2026 στο 1ο, 2ο 
και 3ο δημοτικό 
διαμέρισμα της 
Αθήνας

Από το 2026 
μειώνεται κατά 

50% και από το 2027 
καταργείται ο ΕΝΦΙΑ 

για κύριες κατοικίες σε 
οικισμούς με έως 1.500 

κατοίκους

Αξιοποίηση ακίνητης 
περιουσίας του 

∆ημοσίου για 
κάλυψη στεγαστι-

κών αναγκών Παρατείνεται η 
ισχύς της μείωσης 

του φόρου εισοδή-
ματος για δαπάνες 

αναβάθμισης κτιρίων για 
τα έτη 2025 και 2026

«Παγωμένος»
 μέχρι το τέλος

 του 2026
ο φόρος

υπεραξίας 
ακινήτων

Από το 
φορολογικό 

έτος 2026 
θεσπίζεται 

ενδιάμεσος συντε-
λεστής 25% για 

εισόδημα από ενοίκια 
από 12.000 έως
 24.000 ευρώ

Μειώνονται
έως και 35%
 τα τεκμήρια

 για την κύρια 
κατοικία

Επεκτείνεται 
και το 2026
 η αναστολή 
του ΦΠΑ στις 
νέες οικοδομές

Επεκτείνεται
και το 2026
η απαλλαγή
φόρου
εισοδήματος
για 3 έτη
για κενές
κατοικίες

Στόχος της ανάπτυξης κατοικιών σε εγκαταλελειμμένα στρατόπεδα είναι η παροχή προσιτής στέγης σε 
νοικοκυριά που βρίσκονται σε οικονομική ανάγκη και ταυτόχρονα η ικανοποίηση των στεγαστικών ανα-
γκών των στελεχών των Ε.∆. που επίσης πιέζονται σημαντικά, ιδίως στα δύο μεγάλα αστικά κέντρα, αλλά 
και στις περιοχές που υποδέχονται υψηλό αριθμό τουριστών κάθε χρόνο.
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ExxonMobil Κύπρου

Πρόγραμμα 
ESSO Safe Vision

Η ExxonMobil Κύπρου συνεχίζει με επιτυχία τη 
λειτουργία του πρωτοποριακού προγράμματος 
ESSO Safe Vision, μέσα από το οποίο προ-
σφέρονται δωρεάν οπτικομετρήσεις σε 
οδηγούς, με στόχο την ενίσχυση της οδικής 
ασφάλειας. Το πρόγραμμα υλοποιείται με 
την κινητή μονάδα οπτομέτρησης, η οποία 
επισκέπτεται επιλεγμένα πρατήρια ESSO 
σε όλη την Κύπρο. Ο επόμενος σταθμός 
της μονάδας είναι η Λάρνακα, όπου το 
Σάββατο 20 Σεπτεμβρίου, θα βρίσκεται 
στο πρατήριο ESSO στη Λεωφ. Γρίβα Δι-
γενή 43, προσφέροντας δωρεάν εξετά-
σεις από επαγγελματίες οπτικούς-οπτο-
μέτρες. Στόχος του προγράμματος είναι 
η ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του 
κοινού για τη σημασία της καλής όρασης 
στην ασφαλή οδήγηση, μια σημαντική αλλά 
συχνά παραγνωρισμένη πτυχή της οδικής 
ασφάλειας. Η πρωτοβουλία ESSO Safe Vision
εντάσσεται στο πλαίσιο της κοινωνικής 
υπευθυνότητας της ExxonMobil Κύπρου, 
που στοχεύει στην ανάδειξη της πρόληψης 
ως βασικού εργαλείου για την προστασία της 
ανθρώπινης ζωής στον δρόμο. Απευθύνεται 
κυρίως στους οδηγούς, προτρέποντάς τους 
να ελέγχουν τακτικά την όρασή τους, να 
διορθώνουν εγκαίρως τυχόν προβλήματα 
και να οδηγούν με μεγαλύτερη ασφάλεια. Η 
δράση τελεί υπό την αιγίδα της Αστυνομίας 
Κύπρου (Τμήμα Τροχαίας), σε συνεργασία 
με το Συμβούλιο Οπτικών Κύπρου και την 
εταιρεία A. Potamitis Medicare Ltd. Η κινητή 
μονάδα ESSO Safe Vision πραγματοποίησε 
ήδη επισκέψεις στα πρατήρια ESSO Μεσόγης 
και ΕSSO Τάφοι των Βασιλέων στην Πάφο, 
καταγράφοντας εντυπωσιακή προσέλευση 
και συμμετοχή από το κοινό.

Οι επόμενες δράσεις του προγράμματος θα 
συνεχιστούν σε επιλεγμένα πρατήρια ESSO 
ως ακολούθως:

20/9/25 Σάββατο, 43 Λεωφ. Γρίβα Διγενή, 
6036, Λάρνακα                       

4/10/25 Σάββατο, 1 Οδός Ονησίλου, Άγι-
ος Τύχωνας, 4532, Λεμεσός         

18/10/25 Σάββατο, 12 οδός Κυριάκου 
Μάτση, Άγιος Δομέτιος, 2408, Λευκωσία

1/11/25 Σάββατο, 278 Λεωφ. Στροβόλου
2048 (κοντά στο Jumbo), Λευκωσία.

Ακόμα μια σημαντική διάκριση πρό-
σθεσε στη «φαρέτρα» της η Χ.Α. 
Παπαέλληνας Εμπορική Λτδ, στην 
οποία υπάγονται οι Υπεραγορές Αλ-
φαμέγα και το Bean Bar, επιβεβαιώ-
νοντας στην πράξη τη διαχρονική 
δέσμευσή της για τη διατήρηση ενός 
ασφαλούς, ισότιμου, υποστηρικτικού 
και ανταποδοτικού εργασιακού περι-
βάλλοντος. Η εταιρεία, επαναπιστο-
ποιήθηκε για δεύτερη φορά, μετά 
το 2023, ως Great Place to Work®.

Η επιτυχία αυτή αποκτά ακόμη 
μεγαλύτερη βαρύτητα, καθώς η 
Χ.Α. Παπαέλληνας Εμπορική Λτδ 
αναδεικνύεται ως η μεγαλύτερη 
εταιρεία σε αριθμό εργαζομένων 
στην Κύπρο που έχει πιστοποιηθεί 
έως σήμερα από τον διεθνώς 
αναγνωρισμένο οργανισμό Great 
Place to Work®. Η συγκεκριμένη 
διάκριση επιβεβαιώνει με τον 
πιο αξιόπιστο τρόπο τη συνεπή 
προσήλωση του οργανισμού 
στη διαμόρφωση ενός ποιοτικού 
εργασιακού περιβάλλοντος.

Η εξασφάλιση της πιστοποίησης 
Great Place to Work® προέκυψε μέσω 
ανώνυμης και εθελοντικής συμμετοχής 

των εργαζομένων της εταιρείας σε 
σχετικό ερωτηματολόγιο, το οποίο 
αξιολογεί την εμπιστοσύνη, την 
επικοινωνία, τη δίκαιη μεταχείριση 
και τη συνολική εμπειρία απασχόλησης 
που βιώνουν στο εργασιακό τους 
περιβάλλον. Πρόκειται για μια 
διάκριση, η οποία πηγάζει αυθεντικά 
μέσα από τους ίδιους τους ανθρώπους 
του οργανισμού.

Εκ μέρους της Χ.Α. Παπαέλληνας 
Εμπορική Λτδ, ο CEO του οργανισμού, 
κ. Γιώργος Θεοδότου, εξέφρασε την 
ικανοποίησή του για την εξασφάλιση 
άλλης μιας σημαντικής πιστοποίησης, 
η οποία επιβεβαιώνει την ποιότητα 
του εργασιακού περιβάλλοντος της 
εταιρείας. «Η επαναπιστοποίησή 
μας ως Great Place to Work® έχει 
ιδιαίτερη σημασία για εμάς, γιατί 

πρόκειται για μια διάκριση, η οποία 
προέρχεται από την ίδια μας την 
ομάδα. Είμαστε ευγνώμονες στους 
ανθρώπους μας για την εμπιστοσύνη, 
τον επαγγελματισμό και την αφοσίωσή 
τους και επαναβεβαιώνουμε τη 
δέσμευσή μας να συνεχίσουμε να 
προσφέρουμε την καλύτερη δυνατή 
εμπειρία εργοδότησης, με συνέπεια 
και σεβασμό σε όλους ανεξαιρέτως 
τους ανθρώπους μας».

Η στρατηγική της εταιρείας 
στον τομέα της εργοδοσίας και του 
εργασιακού περιβάλλοντος συνολικά 
δεν περιορίζεται σε μεμονωμένες 
ενέργειες. Αντιθέτως, βασίζεται σε 
ένα ολιστικό μοντέλο που συνδυάζει 
επαγγελματική ανάπτυξη, εργασιακή 
σταθερότητα και κουλτούρα 
συμπερίληψης και συμμετοχής. Το 
γεγονός ότι οι εργαζόμενοι συνεχίζουν 
να επιβεβαιώνουν αυτή την εμπειρία 
με την ψήφο εμπιστοσύνης τους 
στο ερωτηματολόγιο του Great 
Place to Work®, αποδεικνύει με 
τον πλέον καλύτερο τρόπο πως η 
εταιρεία προσφέρει σταθερά μια 
επαγγελματική εμπειρία υψηλής 
ποιότητας.

Alpha Bank

Υιοθετεί την «Πορεία 
με τις Ροζ Φιγούρες» 
της Europa Donna 

Κύπρου

Η Alpha Bank Κύπρου ενδυναμώνει 
ακόμη περισσότερο τη συνεργασία 
της με την Europa Donna Κύπρου, 
υιοθετώντας φέτος την Πορεία με τις 
Ροζ Φιγούρες, η οποία με κεντρικό 
μήνυμα «Από τη σιωπή ΣΤΗ ΦΩΝΗ. 
Διεκδικούμε», θα πραγματοποιηθεί 
το Σάββατο, 4 Οκτωβρίου 2025, στη 
Λευκωσία.

Η σχέση της Alpha Bank Κύπρου 
με την Europa Donna Κύπρου έχει 
εδραιωθεί εδώ και αρκετά χρόνια μέσα 
από κοινές δράσεις και εκστρατείες, 
με στόχο την ενίσχυση της πρόληψης 
και της ενημέρωσης. Φέτος, η συνερ-
γασία κορυφώνεται με την υιοθέτηση 
της Πορείας, αναδεικνύοντας τη δια-
χρονική δέσμευση της Τράπεζας να 
βρίσκεται δίπλα στην κοινωνία και να 
στηρίζει πρωτοβουλίες με ουσιαστικό 
αντίκτυπο.

Ο διευθύνων σύμβουλος της Alpha 
Bank Κύπρου, κ. Μίλτος Μιχαηλάς, δή-
λωσε: «Η Πορεία με τις Ροζ Φιγούρες 
είναι ένας θεσμός που μας υπενθυμί-
ζει ότι πίσω από κάθε αριθμό υπάρχει 
ένας άνθρωπος, μια οικογένεια, μια 
ιστορία. Η Alpha Bank Κύπρου στηρί-
ζει με συνέπεια δράσεις που προάγουν 
την υγεία, την κοινωνική συνοχή και 
τον σεβασμό προς τον άνθρωπο. Η 
υιοθέτηση της Πορείας αποτελεί για 
εμάς φυσική συνέχεια μιας μακρό-
χρονης συνεργασίας με την Europa 
Donna Κύπρου και έκφραση της δέ-
σμευσής μας, μέσα από το Πρόγραμμα 
Εταιρικής Υπευθυνότητας της Τράπε-
ζας, να συμβάλλουμε σε έναν κόσμο 
με περισσότερη φροντίδα, πρόληψη 
και αλληλεγγύη».

Αλφαμέγα & Bean Bar

Επαναπιστοποιούνται ως Great Place to Work

Το IDEA Innovation Center συμπλη-
ρώνει δέκα χρόνια δυναμικής πα-
ρουσίας στο κυπριακό οικοσύστημα 
καινοτομίας και επιχειρηματικότη-
τας. Η επέτειος γιορτάστηκε με μια 
ξεχωριστή εκδήλωση στην αυλή του 
Πολιτιστικού Ιδρύματος της Τράπε-
ζας Κύπρου, γεμάτη ενέργεια, δη-
μιουργικότητα και ανθρώπους που 
μοιράζονται το ίδιο όραμα. Η βραδιά 
συγκέντρωσε συνεργάτες, εκπρο-
σώπους startups, εκπαιδευτές και 
φίλους του IDEA, σε ένα θερμό και 
ενθουσιώδες κλίμα. Ο διευθυντής 
του IDEA, Παναγιώτης Κορινός, κα-
λωσόρισε τους παρευρισκόμενους, 
υπογραμμίζοντας τη σημασία της 
συνεργασίας δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα και την εξέλιξη του IDEA σε 
πυλώνα καινοτομίας στην Κύπρο.

Ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμ-

βουλίου, δρ Χάρης Πουαγκαρέ, ανα-
φέρθηκε στα επιτεύγματα της δεκαετί-
ας, τονίζοντας ότι το IDEA έχει δεχθεί 
πάνω από 1.000 αιτήσεις, έχει υποστη-
ρίξει περισσότερες από 100 startups 
και 260 επιχειρηματίες, ενώ έχει συμ-
βάλει στη δημιουργία περισσότερων 
από 120 θέσεων εργασίας. Αναφέρ-
θηκε επίσης στην αναγνώριση του 
IDEA από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
με το Βραβείο Προώθησης Επιχειρη-
ματικότητας το 2019, καθώς και στην 
επένδυση άνω των 4,5 εκατομμυρίων 
ευρώ στο κυπριακό οικοσύστημα και-
νοτομίας. Ο δρ Πουαγκαρέ ευχαρίστη-
σε θερμά τους στρατηγικούς εταίρους, 
τους εκπαιδευτές, τους μέντορες και 
όλα τα μέλη της κοινότητας για τη 
συνεχή στήριξή τους.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης παρου-
σιάστηκε η νέα δράση του IDEA, με 

στόχο τη στήριξη της ψυχικής υγείας 
των επιχειρηματιών. Η πρωτοβουλία 
«Strong Minds, Strong Startups» ανα-
γνωρίζει ότι η προσωπική ενδυνάμω-
ση και η ψυχική ανθεκτικότητα είναι 
καθοριστικοί παράγοντες για τη βιω-
σιμότητα και την ανάπτυξη των επι-
χειρήσεων. Το IDEA επενδύει πλέον 

όχι μόνο στην επιχειρηματική γνώση, 
αλλά και στην ευημερία των ανθρώ-
πων που την εφαρμόζουν. Την εκδή-
λωση τίμησε με την παρουσία του ο 
υφυπουργός Καινοτομίας, δρ Νικό-
δημος Δαμιανού, ο οποίος εξήρε τη 
συμβολή του IDEA στην εξέλιξη του 
κυπριακού οικοσυστήματος καινοτο-
μίας. Τόνισε την ουσιαστική δουλειά 
που γίνεται μέσα από τις δράσεις του 
Κέντρου και εξέφρασε την ικανοποί-
ησή του για την πρόοδο των startups 
που ωριμάζουν και χαράζουν τον δικό 
τους δρόμο.

Η βραδιά ολοκληρώθηκε με 
networking, ανταλλαγή ιδεών και νέες 
συνδέσεις, σηματοδοτώντας όχι μόνο 
το τέλος μιας επιτυχημένης δεκαετίας, 
αλλά και την αρχή μιας νέας εποχής 
για το IDEA και την επιχειρηματική 
καινοτομία στην Κύπρο.

IDEA

Μια δεκαετία καινοτομίας & επιχειρηματικής έμπνευσης
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Συνεχίστηκε το αρνητικό κλίμα στο Χρη-
ματιστήριο Αθηνών, με τον Γενικό Δεί-
κτη να ακολουθεί τα βήματα των ευρω-
παϊκών αγορών, καταγράφοντας αρκετά 
σημαντικές απώλειες και κλείνοντας 
στα χαμηλά ημέρας. Οι τραπεζικές με-
τοχές βρέθηκαν στο επίκεντρο των 
πωλητών, ενώ και η πλειονότητα των 
blue chips κατέγραψε απώλειες –αν και 
ήπιες στο μεγαλύτερο μέρος τους–, με 
τις πιέσεις να εντείνονται κατά την τε-
λευταία ώρα της συνεδρίασης.

Πιο αναλυτικά, ο Γενικός Δείκτης 
έκλεισε στις 2.033,23 μονάδες με πτώ-
ση 1,18%, ενώ ο τζίρος διαμορφώθη-
κε στα 184,27 εκατ. ευρώ. Ο δείκτης 
υψηλής κεφαλαιοποίησης υποχώρησε 
κατά 1,27% στις 5.117,4 μονάδες, ενώ 
με πτώση 0,21% έκλεισε η μεσαία κε-
φαλαιοποίηση, στις 2.924,94 μονάδες.

Στα μη τραπεζικά blue chips, απώλει-
ες 2,42% σημείωσε η Coca-Cola, ενώ με 
πτώση άνω του 1% έκλεισαν οι Metlen, 
ΔΕΗ και ΕΛΒΑΛΧαλκόρ.

Με κέρδη έκλεισαν πέντε τίτλοι, η 
Lamda Development με άνοδο 2,38%, ο 
ΟΠΑΠ με κέρδη 0,61%, η Βιοχάλκο στο 
+0,29%, ο ΔΑΑ με άνοδο 0,19%, ενώ 

0,06% υψηλότερα έκλεισε η HELLENiQ 
ENERGY.

Ο τραπεζικός δείκτης κατέγραψε 
απώλειες 1,69% κλείνοντας στις 2.202,8 
μονάδες, με την Τράπεζα Πειραιώς να 
υποχωρεί κατά 1,95%, την Εθνική Τρά-
πεζα να καταγράφει απώλειες 1,88%, 
την Τράπεζα Κύπρου να υποχωρεί κα-

τά 1,81%, την Alpha Bank κατά 1,72% 
και τη Eurobank κατά 1,51%, ενώ κέρ-
δη 0,24% σημείωσε η Optima Bank.

Πάντως, κατά τον Δημήτρη Τζάνα, 
σύμβουλο διοίκησης της «Κύκλος ΑΧΕ-
ΠΕΥ», παρά τις πιέσεις του τελευταίου 
διημέρου, το ελληνικό Χρηματιστήριο 
καταγράφει αξιοσημείωτη συμπεριφο-
ρά, θέτοντας υποψηφιότητα ο «δύσκο-
λος» Σεπτέμβριος να αποτελέσει τον 
11ο συνεχόμενο ανοδικό μήνα.

Οι ρευστοποιήσεις των διεθνών 
επενδυτών αντιμετωπίζονται χωρίς 
συμπίεση του Γενικού Δείκτη κάτω 
από το όριο των 2.000 μονάδων, όπως 
τονίζει. 

Μετά δε την πιθανολογούμενη ολο-
κλήρωση της συσσώρευσης, ξεπέρασε 
το κομβικής σημασίας όριο των 2.035 
μονάδων και κινήθηκε πάνω από τις 
2.060 μονάδες, στοχεύοντας πλέον το 
υψηλό έτους των 2.135 μονάδων του 
Αυγούστου.

Συγκεκριμένοι καταλύτες υποβοη-
θούν, σύμφωνα με τον κ. Τζάνα, την 
αναζωπύρωση του αγοραστικού ενδι-
αφέροντος, οι εξής:

Πρώτον, η προσδοκία αύξησης του 
διαθέσιμου εισοδήματος από 1/1/2026, 
που είναι πιθανό να αυξήσει την ιδιω-

τική κατανάλωση αλλά και την προ-
σπάθεια ενίσχυσης των επενδύσεων 
για την απορρόφηση των κονδυλίων 
του Ταμείου Ανάκαμψης.

Δεύτερον, η προσδοκία διενέργει-
ας γεωτρήσεων από τη Chevron στα 
οικόπεδα της Ν. Κρήτης και της Πελο-
ποννήσου, σε συνέχεια της υποβολής 
προτάσεων από την κοινοπραξία των 
Chevron - HELLENiQ ENERGY.

Παράλληλα, ο συνολικός προϋπο-
λογισμός καταγράφει δημοσιονομικό 
πλεόνασμα 2,16 δισ. ευρώ στο 8μηνο, 
σε συνέχεια της υπεραπόδοσης των 
φορολογικών εσόδων.

Την ίδια ώρα, η ολοκλήρωση των 
αποτελεσμάτων εξαμήνου των εισηγ-
μένων (σχεδόν για το 90% της κεφα-
λαιοποίησης στο τέλος της εβδομά-
δας) οδηγεί σε επιδόσεις με βελτίωση 
του κύκλου εργασιών και μικρή μείω-
ση της κερδοφορίας, που αποδίδεται 
στα δυσμενή δεδομένα του κλάδου 
των διυλιστηρίων που ανατρέπονται 
στη συνέχεια. Επιπλέον, οι διεθνείς 
οίκοι συνεχίζουν να αναβαθμίζουν τις 
τιμές-στόχους των ελληνικών τραπε-
ζών ενόψει των προμερισμάτων που 
θα καταβάλουν στο τελευταίο τρίμη-
νο του έτους.

Εισαγόμενες πιέσεις έφεραν
νέα πτώση στο Χρηματιστήριο
Ο Γενικός Δείκτης ακολούθησε την Ευρώπη, καταγράφοντας απώλειες 1,18%

Υποχώρησαν χθες τα ευρωπαϊκά χρηματι-
στήρια ακολουθώντας τις απώλειες των 
τραπεζικών μετοχών και των ασφαλι-
στικών, που επηρεάζονται άμεσα από 
τις αποφάσεις νομισματικής πολιτικής. 
Οι μετοχές των δύο κλάδων υποχώρη-
σαν εν αναμονή της χαλάρωσης της 
νομισματικής πολιτικής από την αμε-
ρικανική Federal Reserve, ενώ σημεί-
ωσαν πτώση και οι μετοχές εταιρειών 
προσλήψεων και ανεύρεσης ταλέντων, 
καθώς οι επικείμενες αποφάσεις της 
Fed ενδέχεται να υποδηλώνουν σοβα-
ρότερα προβλήματα στην αμερικανική 
αγορά εργασίας.

Οπως επισημαίνει η Ρεμπέκα Τσέ-
σγουορθ, στέλεχος της State Street 
Investment Management, η αγορά έχει 
προεξοφλήσει τη μείωση των επιτοκίων 
του δολαρίου κατά 25 μονάδες βάσης, 
αλλά «αν η ομοσπονδιακή τράπεζα προ-
χωρήσει σε μείωση κατά 50 μ.β. ενδέχε-
ται να ερμηνεύσει την απόφασή της ως 
ένδειξη ότι τα πράγματα είναι πολύ χει-
ρότερα από όσο νομίζαμε, ότι η αγορά 
εργασίας επιβραδύνεται ή ότι τα οικο-
νομικά στοιχεία προδίδουν κάτι που δεν 
είχαμε δει». Ενδεικτική ήταν η ελεύθερη 
πτώση 21% που σημείωσαν οι μετοχές 
της εταιρείας προσλήψεων και ανεύρε-
σης ταλέντων SThree, καθώς η εταιρεία 
είχε νωρίτερα ανακοινώσει ετήσια κέρδη 
προ φόρων κατώτερα των προσδοκιών 
της αγοράς. Κατέγραψαν, έτσι, τα χαμη-
λότερα επίπεδά τους από το 2009. Αλλες 
εταιρείες ανεύρεσης ταλέντων όπως οι 

Hays και Randstad υποχώρησαν κατά 
περίπου 2,5% κάθε μία, ενώ η μεγαλύτε-
ρη όλων, Adecco, σημείωσε πτώση 4%.

Φωτεινή εξαίρεση στη χθεσινή υπο-
χώρηση ήταν οι μετοχές των εταιρει-
ών ειδών πολυτελείας, που παρουσί-
ασαν άνοδο 0,9%, καταγράφοντας τα 
υψηλότερα επίπεδά τους από τα τέλη 
Ιουλίου. Ο κλάδος βρίσκεται στο επί-
κεντρο του ενδιαφέροντος τις τελευ-
ταίες ημέρες μετά τον θάνατο του σχε-
διαστή Τζόρτζιο Αρμάνι, ο οποίος στη 

διαθήκη του έχει συμπεριλάβει οδηγίες 
για το ενδεχόμενο πώλησης του οίκου 
μόδας του και ζητάει να δοθεί προτε-
ραιότητα στους κολοσσούς των LVMH 
και L’Oreal και στη βιομηχανία οπτικών 
EssilorLuxottica. Ωστόσο, η μετοχή της 
L’Oreal σημείωσε πτώση 2% αφότου 
προηγήθηκε υποβάθμισή της από την 
Jefferies. Σε αυτό το κλίμα ο πανευρω-
παϊκός δείκτης Eurostoxx 600 έκλεισε 
με απώλειες 1,15%, ο δείκτης FTSE 100 
του Λονδίνου με απώλειες 0,88% και ο 
Xetra DAX της Φρανκφούρτης με απώ-
λειες 1,77%. Ομοίως ο δείκτης CAC 40 
του Παρισιού έκλεισε με απώλειες 1% 
και ο δείκτης FTSE MIB του Μιλάνου με 
πτώση 1,27%.

Στο «κόκκινο» οι ευρωπαϊκές
αγορές, με το βλέμμα στη Fed

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Παρά τις πιέσεις του τελευταίου διημέρου, 
το ελληνικό Χρηματιστήριο καταγράφει αξιο-
σημείωτη συμπεριφορά, θέτοντας υποψη-
φιότητα ο «δύσκολος» Σεπτέμβριος να απο-
τελέσει τον 11ο συνεχόμενο ανοδικό μήνα, 
τονίζουν αναλυτές.

ΞΕΝΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)
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ΓIΕΝ ΙΑΠΩΝΙΑΣ

ΛΕΒ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΤΣΕΧΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΣΤΕΡΛΙΝΑ

ΦΙΟΡΙΝΙ ΟΥΓΓΑΡΙΑΣ

ΖΛΟΤΙ ΠΟΛΩΝΙΑΣ

ΛΕΪ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒΕΤΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΙΣΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΝΟΡΒΗΓΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

ΡΕΑΛ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑΔΑ

ΓΟΥΑΝ ΚΙΝΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑΣ

ΣΕΚΕΛ ΙΣΡΑΗΛ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΙΑΣ

ΓΟΥΟΝ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ

ΠΕΣΟ ΜΕΞΙΚΟ

ΡΙΝΓΚΙΤ ΜΑΛΑΙΣΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ Ν. ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΕΣΟ ΦΙΛΙΠΠΙΝΩΝ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ

ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

710,60

710,60

710,60

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

831,80

436,70

112.100

112,10

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

710,90

373,20

95.800

95,80

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB, 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.

ΤΙΜΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ

ΣΕ ΟΡΟΥΣ ΕΥΡΩ

ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΠΑ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ-ΣΚΩΤΙΑΣ-Β. ΙΡΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2025

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ

ΠΑΛΑΙΑΣ ΚΟΠΗΣ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1973 & ΠΡΟΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1974 & ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

832,65

832,65

824,94

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΕΥΡΩ)

 1,1651

0,8645

7,4649

11,1770

ΤΙΜΕΣ SPOT

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΓIΕΝ ΙΑΠΩΝΙΑΣ

ΛΕΒ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΤΣΕΧΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΣΤΕΡΛΙΝΑ

ΦΙΟΡΙΝΙ ΟΥΓΓΑΡΙΑΣ

ΖΛΟΤΙ ΠΟΛΩΝΙΑΣ

ΛΕΪ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒΕΤΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΙΣΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΝΟΡΒΗΓΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

ΡΕΑΛ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑΔΑ

ΓΟΥΑΝ ΚΙΝΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑΣ

ΣΕΚΕΛ ΙΣΡΑΗΛ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΙΑΣ

ΓΟΥΟΝ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ

ΠΕΣΟ ΜΕΞΙΚΟ

ΡΙΝΓΚΙΤ ΜΑΛΑΙΣΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ Ν. ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΕΣΟ ΦΙΛΙΠΠΙΝΩΝ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ

ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

710,60

710,60

710,60

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

831,80

436,70

112.100

112,10

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

710,90

373,20

95.800

95,80

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB,
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.

1,1807

173,55

1,9558

24,326

7,465

0,8656

389,78

4,2513

5,0629

10,9305

0,9336

143,2

11,59

48,7565

1,7698

6,2689

1,6233

8,401

9,189

19.373,16

3,9471

103,9615

1.631,64

21,6651

4,9648

1,9759

67,207

1,5089

37,446

20,4949

New York/Νέα Υόρκη

(Σε δολάρια)

 Πριν από

Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 154,325 -1,4905

ALCOA CORP 33,37 -0,6845

ALTRIA GROUP 64,66 -0,3544

AMAZON COM 235,3896 1,7109

AMER EXPRESS C 324,18 -0,9411

AMER INTL GROU 76,36 -0,2873

AMGEN 273,26 -0,4155

APPLE INC 239,135 1,0287

BANK OF AMERIC 50,4699 -0,2374

BAXTER INTL IN 23,84 0,1681

BOEING CO 214,5 -0,5794

BRISTOL MYERS  46,185 -0,356

CATERPILLAR IN 436,04 0,0229

THE CIGNA GP O 294 -1,0567

CHEVRON 159,46 1,3667

CISCO SYSTEMS 66,685 -0,4999

CITIGROUP 99,43 -0,3608

CERVECERIAS 12,25 0,1635

COCA-COLA CO 66,18 -0,0453

COLGATE PALMOL 81,53 -0,7305

DANAOS CORP 95,25 0,2526

DIANA SHIPPING 1,925 -1,2821

DOW INC 24,525 1,4688

DUPONT DE NMOU 76,991 -0,1543

GLBL X EM MR E 31,0315 0,487

ENTERGY CP 89,0501 -1,2639

EXXON MOBIL 114,4075 1,8313

FEDEX CORP 226,44 0,3323

FORD MOTOR CO 11,53 -1,2842

INTL BUS MACHI 256,7 0,1795

GENERAL DYNAMI 326,36 -0,1896

GE AEROSPACE O 292,965 2,1567

GOLDM SACHS GR 780,06 -0,8516

HALLIBURTON CO 22,05 1,1932

THE HTFD INS O 129,93 -1,1639

HP INC 27,665 -0,3063

HOME DEPOT INC 421,55 -0,2744

INTEL CORP 24,975 0,8276

JOHNSON JOHNSO 176,705 -0,3918

JPMORGAN CHASE 307,45 -0,4694

LAZARD INC ORD 53,795 -0,6372

MCDONALD’S COR 304,68 0,864

MERCK & CO 80,63 -0,4814

MICROSOFT CP 512,709 -0,5144

3M COMPANY 154,36 -1,4681

MORGAN STANLEY 156,01 -0,4022

NIKE INC CL B 72,17 -1,1776

NORFOLK SOUTHE 279,105 0,7018

PFIZER INC 23,94 -0,1252

PROCTER & GAMB 157,5585 0,4645

ROCKWELL AUTOM 339,43 -2,0234

SCHLUMBERGER L 34,87 0,2876

SOUTHERN 91,89 -0,4226

STEALTHGAS 7,24 -0,6859

UNISYS CORP 4,005 0,3759

UNITEDHEALTH G 340,99 -1,9834

US BANCORP 48,075 -2,465

VERIZON COMMS 43,5601 -0,7064

WALT DISNEY CO 114,91 -0,6141

WELLS FARGO &  80,415 -1,2222

WALMART INC 103,55 -0,135

London/Λονδίνο

(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2580 0,781

A.B.FOOD 1982 1,045

ADMIRAL GRP 3302 -0,662

ASHTEAD GRP. 5354 0,413

ANTOFAGASTA 2287 0,263

AVIVA 661,2 -2,131

ASTRAZENECA 11340 -0,648

BABCOCK INTL 1171 -0,344

BAE SYS. 2026 -1,091

BARCLAYS 376,95 -2,483

BR.AMER.TOB. 4090 -1,041

BERKELEY GP.HL 3640 0,442

BR.LAND 335,8 -0,827

BUNZL 2468 0,407

BP 418,3 0,406

BURBERRY GRP 1069 -0,326

BT GROUP 198,95 -1,437

COCACOLA HBC A 3600,04385 -2,439

CARNIVAL 2039 -0,971

CENTRICA 163,35 -2,127

COMPASS GROUP 2564 -0,156

CAPITA GROUP 252,5 -1,566

CRH 8266 -1,505

DCC 4716 -0,883

DIAGEO 1837,5 -0,542

EXPERIAN 3770 -1,309

EASYJET 457,8 -3,192

FRESNILLO 2247,816 2,368

GLENCORE 309,3 1,222

GSK 1465,5 -0,913

HIKMA 1624 0,373

HAMMERSON 284 -1,045

HSBC HLDGS.UK 1001,6 -1,145

INTL CONSOL AI 384 -0,599

INTERCON. HOTE 8722 -0,661

3I GRP. 3789 -1,89

IMP.BRANDS 3128 -1,674

INTERTEK GROUP 4648 0,129

ITV 81,85 -1,147

JOHNSON MATTHE 1901 -0,731

KINGFISHER 245,5 0,904

LAND SECS. 547,5 -1,354

LEGAL&GEN. 238,595 -1,972

LLOYDS GRP. 83,22 -1,658

MARKS & SP. 48 -1,21

MONDI 1010,5 1,415

NATIONAL GRID 1038,361 -0,954

NEXT 11970 -0,787

PRUDENTIAL 1006,5 -2,233

PERSIMMON 1094,5 -0,092

PEARSON 1028,5 -1,153

RELX 3430 -0,666

RIO TINTO 4629,5 0,291

ROLLS-ROYCE HL 1136 -1,091

SAINSBURY(J) 323,305 1,762

SCHRODERS 373,8 -1,059

SAGE GRP. 1070,5 0,422

ST.JAMES’S PLA 1237,5 -2,328

SMITHS GROUP 2352 -0,676

SMITH&NEPHEW 1376 -0,686

SSE 1662,5 -0,598

STAND.CHART. 1414 -2,213

SEVERN TRENT 2548 -1,546

TRAVIS PERKINS 565,5 -1,05

TESCO 438,5 -0,273

TAYLOR WIMPEY 96,943 -0,288

UNILEVER 4540 -1,025

UTD. UTILITIES 1137 -1,473

VODAFONE GRP. 86,44 -0,802

WPP 382,1 -3,874

WHITBREAD 3138 0,064

Zurich/Ζυρίχη

(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 55,78 -1,66

RICHEMONT N 151,45 -0,79

GEBERIT N1 588,2 -1,01

NOVARTIS N 96,88 -0,8

ROCHE HOLDING  258,4 -0,77

SGS N 82,82 -1,64

SWATCH GROUP I 151,15 0,33

ADECCO N 21,4 -4,97

JULIUS BAER N 56,18 -2,7

GIVAUDAN N 3356 -1,12

NESTLE SA 71,89 -0,1

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 584 -0,09

SWISS RE N 137,75 -3,13

UBS GROUP N 32,47 -1,96

ZURICH INSURAN 556,8 -2,25

Frankfurt/Φρανκφούρτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 175,65 -2,65

ALLIANZ SE 347,3 -8,2

BASF SE 43,61 -0,39

BAY MOT WERKE 82,86 -0,7

BEIERSDORF 92,44 -2,22

BAYER N AG 26,885 -0,615

COMMERZBANK 31,78 -1,34

CONTINENTAL AG 71,88 -0,68

DEUTSCHE BANK  30,87 -1,045

DT BOERSE N 231,9 -6,5

DT LUFTHANSA A 7,396 -0,04

DT TELEKOM N 29,32 -0,52

E.ON  SE NA 15,64 -0,145

FRESENIUS MEDI 42,55 0,49

FRESENIUS SE 47,12 0,26

HEIDELBERG MAT 199,05 -5,55

HENKEL AG&CO V 72,54 -0,88

INFINEON TECH  32,16 -0,49

K S NA 11,21 -0,01

MERCK KGAA 106,5 -0,2

MUENCH RUECK N 517 -12,6

RWE AG 35,73 -0,41

THYSSENKRUPP A 11,425 0,465

VOLKSWAGEN VZ 99,88 -1,52

VONOVIA SE 26,32 -0,25

SIEMENS N 226,05 -4,15

SAP SE 210,55 -4,1

Amsterdam/Αμστερνταμ

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 28,2 -1,4

AEGON 6,52 -3,18

ABN AMRO BANK 25,56 -2,26

AKZO NOBEL 61,04 -1,39

ARCELORMITTAL 29,38 -0,68

ASML HOLDING 735,8 0,88

GALAPAGOS 26,84 -0,74

HEINEKEN 65,58 -1,12

ING GROEP 21,51 -1,76

KPN KON 4,176 -1,14

NN GROUP 57,46 -2,91

IMCD 91,56 0,66

RANDSTAD 35,66 -3,1

RELX 39,54 -0,8

VOPAK 39,18 -1,85

WOLTERS KLUWER 110,5 -0,09

Milano/Μιλάνο

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ENI 14,92 14,86

#N/A Invalid field. 5,476 -2,44

MEDIOBANCA 22,01 22,01

RCS MEDIAGROUP 1,05 1,04

SNAM 5,06 5,11

TELECOM ITALIA 0,44 0,45

TENARIS 15,31 15,25

TERNA 8,39 8,50

UNICREDIT 66,66 -1,3

Tokyo/Τόκιο

(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 4287 0,59

ASAHI GROUP HL 1815 -0,22

ASTELLAS PHARM 1682,5 -0,47

BRIDGESTONE CO 7011 0,23

CANON INC 4397 -0,61

CASIO COMPUTER 1250 -0,75

CITIZEN WATCH 1045 2,15

CREDIT SAISON 3946 0,84

DAIWA SEC GROU 1220 0,83

SUBARU 3117 0,45

FUJIFILM HOLDI 3687 1,26

FUJITSU 3708 -1,9

HINO MOTORS 388,5 0,78

HITACHI 4052 -0,95

HONDA MOTOR 1661 0,7

IHI 16400 1,71

ISUZU MOTORS 2003,5 1,42

KAWASAKI HVY I 9378 1,75

KAJIMA CORP 4527 -1,03

KEIO 3930 0,64

KOBE STEEL 1865,5 0,3

KONICA MINOLTA 543,1 -1,95

JTEKT 1530,5 1,19

MITSUB UFJ FG 2290,5 0,07

MITSUBISHI COR 3472 0,9

MITSUBISHI ELE 3811 -1,12

MITSUBISHI MOT 420,1 1,5

NEC CORPORATIO 4627 0,04

NIKKON HLDG 3415 0,62

NIKON CORP 1760 -0,73

NISSUI CORP 1815 0,65

NISSAN MOTOR C 363 -0,41

NOMURA HOLDING 1107,5 0,77

NISSAN CHEMICA 5527 1,15

NIPPON PAPER I 1248 

OBAYASHI CORP 2530 1,12

ODAKYU ELEC RA 1735 0,78

OJI HOLDINGS 836,4 0,58

OSAKA GAS 4397 0,57

RICOH CO LTD 1384,5 -0,22

SECOM 5693 2,74

SEVEN & I HLDG 1977 0,1

SHARP CORP 858 0,36

SHIMIZU CORP 2115 -1,42

SHISEIDO 2396 1,1

SONY GROUP COR 4221 -1,52

SMFG 4068 -0,78

SUMITOMO CHEM 490,8 0,68

SUZUKI 2213 1,51

TAISEI CORP 10200 -0,49

TDK CORPORATIO 2021,5 2,1

TOBU RAILWAY 2738 0,74

TOKIO MARINE H 6531 1,13

TORAY INDUSTRI 982,6 -0,11

TREND MICRO 8300 1,84

TOPY INDS LTD 3030 0,5

TORAY INDUSTRI 982,6 -0,11

TOYOBO 1164 0,09

TOYOTA MOTOR C 2934,5 1,57

YAMAHA CORP 1019 0,34

Paris/Παρίσι

(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 40,78 -1,43

AIR LIQUIDE 174,76 -1,35

ALSTOM 21,03 -1,77

AXA 39,69 -1,76

BNP PARIBAS 78,99 -1,67

BOUYGUES 37,24 -2,69

CAPGEMINI 123,20 1,78

CARREFOUR 12,02 -0,99

CASINO GUICHAR 0,50 -1,95

CREDIT AGRICOL 16,46 -1,73

DANONE 74,36 0,19

DASSAULT SYSTE 27,38 1,03

L’OREAL 377,40 -2,88

L.V.M.H. 506,00 0,36

LAGARDERE 20,00 -1,96

MICHELIN 31,12 -0,45

PERNOD RICARD 88,82 -1,33

KERING 263,25 3,09

PUBLICIS GROUP 82,30 -0,41

RENAULT 34,88 0,35

SAINT-GOBAIN 93,36 -1,42

SANOFI 78,75 -0,96

SCHNEIDER ELEC 228,80 -2,12

SOCIETE GENERA 56,60 -3,84

SODEXO 52,00 0,29

TF1 8,87 -0,34

THALES 257,90 -1,64

VEOLIA ENVIRON 28,73 -1,61

Madrid/Μαδρίτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 68,55 -1,5086

AENA SME 24,59 0,1629

ACERINOX 10,85 0,0923

ACCIONA 165,7 -1,72

AMADEUS 67,48 -0,7647

BBVA 16,18 -1,1002

BANKINTER 13,02 -1,847

CAIXABANK 8,666 -2,6292

DSTR INT ALIME 24,85 -0,4008

ENDESA 26,47 -1,0467

ENAGAS 13,175 -1,1999

FERROVIAL 48,21 -1,0671

FOMENTO DE CON 11,12 -1,0676

GRIFOLS 12,07 0,4996

IBERDROLA 15,595 -1,4845

INT AIRLINES G 4,399 -0,9234

INDRA SISTEMAS 34,16 -0,3501

INDITEX 45,44 -2,069

MAPFRE 3,798 -1,5552

MERLIN PROP 12,55 -2,7885

ARCELORMITTAL 29,38 -0,6425

REPSOL 14,8 0,373

BCO DE SABADEL 3,258 -2,63

BANCO SANTANDE 8,416 -2,2532

SACYR 3,618 -1,5242

TELEFONICA 4,518 -0,7469

TECNICAS REUN 23,8 0,0841

Υποχώρηση κατέγραψαν 
οι μετοχές τραπεζών και 

ασφαλιαστικών εταιρειών. 
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 XPHMATIΣTHPIO AΘHNΩN

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΓΚΟΣ
ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ

ΑΝΑΛΥΤΛΛ ΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΑΓΟΡΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ
ΠΑΡΑΡΡ ΓΩΓΑ - ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΔΕΓΓ ΛΤΙΟΛΛ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΜΕΓΑΓΓ ΛΥΤΛΛ ΕΡΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

ΚλείσιμοΠΤΩΣΗΚλείσιμοΑΝΟΔΟΣ Μετ. Κλείσιμο

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤΑΤΤΑΞΙΑ

Μετ. Μετ.%

EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ) 29.272.711,88

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ) 23.625.354,44

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 17.964.207,18

METLEN PLC (ΚΟ) 17.076.049,05

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 13.349.103,89

JUMBO (ΚΟ) 8.674.607,04

BANK OF CYPRUS HOLDINGS PLC (ΚΟ) 6.937.764,22

ΟΠΑΠ (ΚΟ) 6.852.737,25

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ) 6.549.518,60

ΟΤΕ (ΚΟ) 6.152.388,50

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ (ΚΟ) 3,65%

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 0,87%

FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ) 0,81%

LAVIPHARM (ΚΟ) 0,58%

QUALITY & RELIABILITY (ΚΟ) 0,42%

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ) 0,41%

ALTER EGO MEDIA Α.Ε. (ΚΟ) 0,40%

ΚΥΡΙΑΚΟΥΛΗΣ (ΚΟ) 0,39%

PERFORMANCE TECHNOLOGIES (ΚΟ) 0,38%

ALPHA ETF FTSE ATHEX LARGE CAP 0,36%

VOGIATZOGLOU (ΚΟ) 2,400 -3,23%

ΚΕΚΡΟΨ (ΚΟ) 2,080 -2,80%

COCA-COLA HBC AG (ΚΟ) 42,000 -2,42%

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ)) 6,952 -1,95%

ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ) 2,800 -1,93%

ATTICA ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ) 2,070 -1,90%

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 12,020 -1,88%

BANK OF CYPRUS HOLDINGS PLC (ΚΟΟ) 7,580 -1,81%

ΔΟΜΙΚΗ ΚΡΗΤΗΣ (ΚΟ) 2,240 -1,75%

METLEN PLC (ΚΟ) 50,400 -1,75%

ΔΑΙΟΣ ΠΛΑΣΤΙΚΑ (ΚΟ) 8,350 16,78%

ΑΤΤΙΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ (ΚΟ) 1,900 16,56%

LAVIPHARM (ΚΟ) 0,895 5,42%

ΙΑΤΡΙΚΟ ΑΘΗΝΩΝ (ΚΟ) 2,150 4,37%

LAMDA DEVELOPMENT(ΚΟ) 7,300 2,38%

CREDIABANK (ΚΟ) 1,676 2,07%

QUALCO GROUP Α.Ε. (ΚΟ) 5,610 1,81%

ΕΛΛΑΔΟΣ ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ) 15,200 1,67%

PROFILE (ΚΟ) 7,400 1,23%

ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ (ΚΟ) 2,530 1,20%

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΑΑ ΙΣΤΗΡΙΟΥ
Προηγ.Κλε οίσιμο

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΑ 2.033,23 2.057,56 -24,33 -1,18%

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP 5.117,40 5.183,16 -65,76 -1,27%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ Χ.Α. 17.796,96 17.651,87 145,09 0,82%

FTSE/Χ.Α.ΥΨΗΛΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 5.066,98 5.088,84 -21,86 -0,43%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΜΙΚΡΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΧΑ 2.357,16 2.348,85 8,31 0,35%

FTSE/Χ.Α. MID CAP 2.924,94 2.931,14 -6,20 -0,21%

FTSE/Χ.Α. ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 1.207,88 1.223,58 -15,70 -1,28%

ΔΕΙΚΤΗΣ ATHEX ESG 2.391,23 2.421,38 -30,15 -1,25%

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ MID & SMALL CAP 2.664,40 2.675,81 -11,41 -0,43%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α. 3.973,73 4.021,30 -47,57 -1,18%

FTSE/Χ.Α. ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2.202,80 2.240,70 -37,90 -1,69%

FTSE/ATHEX ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 6.536,31 6.547,16 -10,85 -0,17%

FTSE/ATHEX ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 10.312,29 10.488,79 -176,50 -1,68%

FTSE/ATHEX ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 5.449,58 5.407,89 41,69 0,77%

FTSE/ATHEX ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 6.278,63 6.287,67 -9,04 -0,14%

FTSE/ATHEX ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 8.460,85 8.552,41 -91,56 -1,07%

FTSE/ATHEX ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 8.351,12 8.368,62 -17,50 -0,21%

FTSE/ATHEX ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 6.579,05 6.630,19 -51,14 -0,77%

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 6.477,90 6.558,67 -80,77 -1,23%

Μετ.Διαφοράά

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 98.420.936,13

ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 17.076.049,05

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 9.004.103,05

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 8.674.607,04

ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 7.603.477,18

ΣΤΑΘΕΡΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑ 6.152.388,50

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 5.358.165,69

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 4.097.598,02

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 2.632.955,83

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 2.178.261,77

ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ 2.145.677,02

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 2.003.349,48

ΔΙΑΡΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 1.863.924,47

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 1.777.787,40

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 1.748.132,80

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 1.708.814,14

ΤΣΙΜΕΝΤΑ 1.598.863,90

ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 1.422.155,72

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 1.279.543,42

ΤΑΞΙΔΙΑ & ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 850.791,27

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 848.319,44

ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 751.925,72

ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ 654.469,99

ΜΗ ΣΙΔΗΡΟΥΧΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 522.470,42

ΤΡΟΦΙΜΑ 373.290,89

ΕΜΠΟΡΙΟ ΕΝΔΥΜΑΤΩΝ 368.715,99

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΘΕΜΑΤΟΦΥΛΑΚΕΣ 271.641,76

ΚΑΤΑΑ ΑΤΤ ΝΟΜΗ ΑΞΙΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΜΕΓΑΓΓ ΛΥΤΛΛ ΕΡΕΣ ΜΕΤΑΒΤΤ ΟΛΕΣ ΟΙ ΜΕΤΟΧΕΣ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ FTSE 25

Σ.Μ.Ε. σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. Τράπεζεζζ ς
FTSE/Χ.Α. Large Cap
MSCI GREECE REBASED
Σ.Μ.Ε. σε Μετοχέςς
ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (KO)
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ)
ΑΚTOR Α.Ε. ΣΥΜ/ΧΩΝ (ΚΟ)
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ)
ATTICA BANK Α.Τ.Ε. (ΚΟ)
AUTOHELLAS (ΚΟ)
ΑΒΑΞ Α.Ε. (ΚΟ)
BANK OF CYPRUS (ΚΟ)
COCA-COLA HBC AG (ΚΟ)
CENERGY HOLDY INGS (ΚΑ)
ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ)
EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ)
ΕΥΔΑΠ (ΚΟ)
FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ)
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ)
ΕΛΛΗΝ. ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ)
HELLENiQ ENERGY (ΚΟ)
INTRACOM HOLDINGS (ΚΟ)
ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ)
JUMBO (ΚΟ)
LAMDA DEVELOPMENT(ΚΟ)
METLEN PLC (ΚΟ)
MIG (ΚΟ)
ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΟΛΠ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
QUEST ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ)
TITAN (ΚΑ)
VIOHALCO SA/NV (ΚΑ)
Δικαιώμματα σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. Large Cag pp
Δικαιώμματα σε Μετοχέςς
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
Συνολικ ρή Δραστηρριότητα

ΠΕΙΡ 6,952 -1,95%

ΕΥΡΩΒ 3,205 -1,51%

ΑΛΦΑ 3,43 -1,72%

ΕΤΕ 12,02 -1,88%

MTLN 50,4 -1,75%

ΕΕΕ 42 -2,42%

ΟΠΑΠ 19,67 0,61%

ΜΠΕΛΑ 31,48 -0,88%

ΟΤΕ 16,81 -0,06%

ΔΕΗ 14,18 -1,46%

BOCHGR 7,58 -1,81%

ΓΕΚΤΕΡΝΑ 22,96 -0,26%

ΜΟΗ 25,74 -0,46%

TITC 36,7 -0,14%

OPTIMA 8,32 0,24%

ΕΛΠΕ 8,39 0,06%

CENER 11,34 -0,87%

ΛΑΜΔΑ 7,3 2,38%

ΔΑΑ 10,37 0,19%

ΑΡΑΙΓ 14,1 -0,28%

AKTR 8,02 -0,25%

ΣΑΡ 13,72 -0,44%

ΒΙΟ 6,88 0,29%

ΕΥΔΑΠ 7,13 -0,28%

ΕΛΧΑ 2,8 -1,93%

310
7

303
0

3.595
81
53
85
304
2
4
34
48
23
192
101
64
51
167
12
63
103
24
61
163
393
9

194
177
3
37
302
38
10
46
4

415
154
7
46
125
21
21
3
0
0
2
0
0
1

3.929

9.823
2.280
7.543

0
293.055

9.822
275

11.033
15.371

8
4

397
374

37
4.132
4.060
2.273

867
7.640

111
1.212

10.177
305

2.137
3.285

185.849
32

5.586
893

12
874

5.072
410

27
511

30
15.571

3.377
19

428
844
280
280

65
0
0

50
0
0

15
303.223

9.956
2.115
7.841

0
805.251

14.597
4.576

80.135
61.891

283
537

1.851
2.325

213
8.620
5.064
6.527
3.302

44.462
9.351
1.325

11.780
2.068
5.650

13.004
406.032

523
10.467

2.859
214

2.922
16.510

2.530
421

2.210
86

50.838
24.574

201
1.373
5.930
5.807
5.807
1.616

256
503
368
159

0
330

822.630

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ

Χρηματοοικονομικά         

ΤΡΚΗ Bank of Cyprus Holdings Plc  7.5600 7.8000 7.6237 -17.3280 “16,200” 7.5400 7.7000 7.5600 -3.08

ΔΗΕΠ Demetra Holdings Plc (EM) 1.6800 1.7000 1.6920 -0.7930 “11,294” 1.6900 1.7000 1.6900 -0.88

ΛΕΠΕ LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD  0.1090 0.1290 0.1206 0.0580 86 0.1090 0.1290 0.1290 7.50

          

Καταναλωτικά Προϊόντα

ΛΟΥΗ LOUIS PLC  (AN)      0.0000 0.1290  

          

Τεχνολογία         

ΛΟΤΖ LOGICOM PUBLIC LTD   4.4400 4.5000 4.4795 -3.5720 304 4.4200 4.4800 4.4400 -1.33

          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ

Χρηματοοικονομικά

ΑΤΑΣ ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD   2.5000 2.6400 2.3312 3.1120 “129,613” 2.5000 2.5200 2.5000 0.00

ΚΟΣΑ ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        0.0000 0.3300  

ΜΙΝΕ ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        0.0420 0.0440  

ΑΙΕΠ ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM)      0.0640 0.0700  

ΑΚΕΠ “ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (EM, Σ)”      0.0120 0.0000  

ΓΙΕΠ “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0530 0.0000  

ΕΛΛΗ ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD        0.4200 0.4620  

ΙΝΕΠ INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)      0.0310 0.0330  

ΙΣΕΠ “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”      0.0250 0.0000  

ΚΕΑΕ CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)      0.0180 0.0000  

ΡΕΕΠ “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0040 0.0090  

ΣΛΕΠ CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)      0.0045 0.0070  

ΦΑΣΤ UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.0000 0.0000  

ΧΑΕΠ “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0000 0.0175  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα

ΑΓΡΟ “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”” ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “      2.5000 0.0000  

ΚΩΝΣ CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.0000 0.2100  

ΛΕΠΤ LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD   0.1720 0.1730 0.1725 -0.8540 “10,000” 0.1650 0.1910 0.1720 -4.44

ΛΟΞΕ LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD        0.0000 1.5300  

ΤΟΚΙ TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD        0.2400 0.2600  

          

Βιομηχανία

ΝΤΙΑ DISPLAY ART PLC (Σ)      0.0270 0.0295  

ΡΟΛΑ ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)      0.0070 0.0000  

ΔΒΚΔ ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        1.1600 0.0000  

ΚΕΤΣ THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD   1.4500 1.4600 1.4598 1.1020 “5,000” 1.4200 1.4600 1.4500 0.00

ΚΥΘΡ K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD        0.5000 0.5500  

ΤΣΙΒ ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ   4.4200 4.4200 4.4200 -6.0000 255 4.4200 4.4800 4.4200 -1.34

          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά

ΙΟΑΝ CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)      0.0000 0.0720  

ΚΕΟ KEO PLC        2.7200 2.8000  

ΜΙΤΣ ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ       0.6350 0.6500  

ΜΠΛΕ BLUE ISLAND PLC   1.5000 1.5000 1.5000 -1.3610 “5,000” 1.5000 1.5700 1.5000 -4.46

ΦΡΟΥ ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD        0.3960 0.4500  

          

Τεχνολογία         

ΝΕΤΙΝ NET INFO PLC  0.0000 0.0000 1.0500 5.0000 “30,000” 0.0000 1.2600 1.1500 0.00

          

Βασικά Υλικά         

ΛΟΡΔ LORDOS UNITED PUBLIC LTD   0.2100 0.2100 0.2100 0.0000 “4,300” 0.0000 0.2100 0.2100 0.00

          

Ακίνητη Περιουσία

ΚΚΟΜ K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ) 0.4900 0.4900 0.4900 -0.3230 “6,912” 0.4840 0.4900 0.4900 2.08

ΠΑΝΔ ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.1890 0.2060 0.1959 1.0550 “100,941” 0.1920 0.1930 0.1930 2.12

ΦΙΛΟ ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)      0.1280 0.0000  

          

Ενέργεια         

ΛΙΝΑ PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD   1.1800 1.1800 1.1800 0.0000 “4,400” 1.1700 1.1800 1.1800 0.00

          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ         

Χρηματοοικονομικά        

ΚΑΕΠ “ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.2080  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΕΡΜΕ ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN)      0.0000 0.0195  

ΤΟΕΠ “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.0315  

ΝΤΟΔ “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”      0.0000 0.0000  

ΤΣΟΚ A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)      0.0000 0.0000  

          

Βιομηχανία         

ΣΤΣΔ “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”      0.2700 0.2860  

          

Ακίνητη Περιουσία         

ΓΟΥΛ “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”      0.0000 0.0000  
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Οι δημοφιλείς κούκλες Labubu που προ-
κάλεσαν φρενίτιδα μέσα στο καλοκαί-
ρι σε εκατομμύρια καταναλωτές σε όλο 
τον κόσμο, φαίνεται πως χάνουν στα-
διακά τη λάμψη τους, «φρενάροντας» 
ένα από τα μεγαλύτερα ράλι μετοχών 
παγκοσμίως και σβήνοντας δισεκατομ-
μύρια δολάρια από την αξία της κατα-
σκευάστριας Pop Mart.

Η μετοχή του κινεζικού κολοσσού κα-
τασκευής παιχνιδιών υποχώρησε σχεδόν 
κατά 9%, στη μεγαλύτερη πτώση από τον 
Απρίλιο, όταν η JP Morgan υποβάθμισε 
την εταιρεία λόγω της μη ελκυστικής 
αποτίμησης. Παρά την πτώση, η Pop 
Mart εξακολουθεί να καταγράφει ετή-
σια αύξηση άνω του 180% και παρα-
μένει η κορυφαία μετοχή στον δείκτη 
Hang Seng. «Πιστεύουμε ότι η αποτίμη-
ση έχει γίνει με γνώμονα την τελειότητα 
και τυχόν μικρές θεμελιώδεις αστοχίες/
αρνητικές αναφορές στα μέσα ενημέ-
ρωσης (π.χ. πτώση τιμής μεταπώλησης 
και αδειοδότηση από τρίτους) ενδέχεται 
να οδηγήσουν σε υποαπόδοση», έγρα-
ψαν οι αναλυτές. Η υποβάθμιση από την 
τράπεζα της Wall Street σημειώθηκε εν 

μέσω ενδείξεων ότι τα πασίγνωστα πλέ-
ον Labubu που συνήθως κοστίζουν από 
30 έως 300 δολάρια, πρωταγωνιστούν 
σε χιλιάδες βίντεο στο TikTok και δη-
μιουργούν ουρές χιλιομέτρων σε κατα-
στήματα Pop Mart από το Παρίσι μέχρι 
το Λος Αντζελες, δεν είναι πλέον τόσο 
δημοφιλή. Η premium αξία που κάποτε 
κατείχαν τα λούτρινα –με τα τεράστια 
μάτια και το πλατύ χαμόγελο, τα οποία 
διαφήμιζαν διασημότητες από τον Ντέι-
βιντ Μπέκαμ μέχρι τη Ριάνα– μειώνεται 
στις δευτερογενείς αγορές στην Κίνα.

Η μετοχή της Pop Mart σημειώνει 
επίσης απότομη πτώση, έχοντας απολέ-
σει σχεδόν 13 δισ. δολάρια –ή περίπου 
το ένα τέταρτο της αξίας της– από τό-
τε που άγγιξε ρεκόρ στις 26 Αυγούστου. 
Μέσα στο 2024, πάντως, υπερτετραπλα-

σιάστηκε καθώς η Labubu πυροδότη-
σε μια τρέλα σε πολλές ασιατικές αγο-
ρές και προστέθηκε στον δείκτη Hang 
Seng και στον δείκτη Hang Seng China 
Enterprises αυτόν τον μήνα. Οι μετο-
χές της διαπραγματεύονται σχεδόν 23 
φορές πάνω από την εκτίμηση κερδών 
τους για τον επόμενο χρόνο. Kαι η Pop 
Mart έγινε μία από τις λίγες κινεζικές 
μάρκες που έχουν κερδίσει παγκόσμια 
αναγνώριση, με την κεφαλαιοποίησή 
της, που ανέρχεται σε 40 δισ. δολάρια, 
να ξεπερνάει πλέον εκείνη των αμερι-
κανικών ομίλων Hasbro και Mattel μα-
ζί. Μεγάλο μέρος της επιτυχίας οφείλε-
ται στην παγκόσμια δημοτικότητα της 
άσχημης, αλλά χαριτωμένης κούκλας 
που απέκτησε φανατικούς θαυμαστές 
σε όλες τις ηλικίες.

Οι αναλυτές ωστόσο έχουν προειδο-
ποιήσει για μια πιθανότατα παροδική 
τάση και λένε ότι η εταιρεία πρέπει να 
συνεχίσει να κυκλοφορεί δημοφιλείς νέ-
ους χαρακτήρες για να διατηρήσει την 
αποτίμησή της. Η Pop Mart σχεδιάζει 
να κυκλοφορήσει κινούμενα σχέδια και 
μια νέα έκδοση του Labubu πριν από τα 
Χριστούγεννα, ενώ επιδιώκει επίσης να 
λανσάρει διαδραστικά παιχνίδια.

Τα τελευταία χρόνια, η Pop Mart έχει 
εγκαινιάσει μία φιλόδοξη παγκόσμια 
επέκταση, με στελέχη της να παραδέ-
χονται στους Financial Times το 2022 
ότι θέλουν να μιμηθούν τη Lego πραγ-
ματοποιώντας το μεγαλύτερο μέρος των 
πωλήσεων σε αγορές του εξωτερικού, 
όπως οι ΗΠΑ και η Ευρώπη. Πλέον η 
εταιρεία λειτουργεί περισσότερα από 

2.000 αυτόματα μηχανήματα πώλησης 
και φυσικά καταστήματα σε περισσό-
τερες από 30 χώρες.

Για τον Guardian, οι τάσεις που γί-
νονται παγκόσμια φαινόμενα δεν γεν-
νιούνται στο κενό. «Είναι ενσωματωμέ-
νες σε ένα πολιτισμικό πλαίσιο, επειδή 
εκφράζουν κοινωνικές ανησυχίες, τε-
χνολογικές αλλαγές και κοινές επιθυμί-
ες. Σε αυτό το πλαίσιο, η κούκλα γίνε-
ται τοτέμ για συλλογική ενδοσκόπηση. 
Οπως οι κινηματογραφικές μεταφορές 
κόμικς, οι επανεκκινήσεις των Ghost-
busters, τα βιβλία ζωγραφικής ενηλί-
κων, τα βιντεοπαιχνίδια, τα Lego, έτσι 
και τα Labubu προσφέρουν ίσως μια 
ψευδαίσθηση παιδικότητας για να ξε-
φύγουμε από τις πολυπλοκότητες που 
κατακλύζουν τον ενήλικο κόσμο μας».

Η Pop Mart λειτουργεί πάνω από 2.000 αυτόματα μηχανήματα πώλησης και φυσικά καταστήματα σε 30 χώρες.
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Ξεθωριάζει η λάμψη των Labubu,
«βουτιά» πολλών δισ. για Pop Mart

Η JP Morgan υποβάθμισε την εταιρεία λόγω της μη ελκυστικής αποτίμησης

Η μετοχή του κινεζικού 
κολοσσού κατασκευής 
παιχνιδιών υποχώρησε 

σχεδόν κατά 9%.

Σε κατάσταση υλικής και κοινωνικής 
στέρησης το 14% του πληθυσμού

Μπορεί την Κυριακή η Ελλάδα να πανη-
γύρισε το χάλκινο μετάλλιο στο Ευρω-
μπάσκετ, όμως δεν έχει κανένα λόγο 
να πανηγυρίζει για το χάλκινο μετάλλιο 
που έλαβε χθες, όπως αποκάλυψαν τα 
στοιχεία τα οποία δημοσιοποίησε χθες η 
Eurostat σχετικά με τον πληθυσμό που 
βρέθηκε το 2024 σε κατάσταση σοβα-
ρής υλικής και κοινωνικής στέρησης.

Σύμφωνα, λοιπόν, με αυτά ,στην Ελ-
λάδα καταγράφηκε την περασμένη χρο-
νιά το τρίτο υψηλότερο ποσοστό πλη-
θυσμού, 14%, μεταξύ των χωρών-μελών 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης που βρίσκεται 
σε αυτή την κατάσταση, με τη Ρουμα-
νία να καταλαμβάνει την πρώτη θέση 
(17,2%) και να ακολουθεί στη δεύτερη 
θέση η Βουλγαρία (16,6%). Πρόκειται 
μάλιστα για τις τρεις μοναδικές χώρες 
της Ε.Ε. που το ποσοστό πληθυσμού σε 
σοβαρή υλική και κοινωνική στέρηση 
υπερέβη το 2024 το 10%, με το μέσο 
ποσοστό να διαμορφώνεται στην Ε.Ε. 
σε 6,4% από 6,8% το 2023. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι αν και το ποσοστό του 
πληθυσμού με σοβαρή υλική και κοι-
νωνική στέρηση υποχώρησε σημαντικά 
το 2024 στη Ρουμανία και στη Βουλγα-

ρία, στην Ελλάδα αυξήθηκε, καθώς το 
2023 είχε διαμορφωθεί σε 13,5%. Στον 
αντίποδα, οι χώρες δηλαδή με τα χαμη-
λότερα ποσοστά πληθυσμού σε υλική 
και κοινωνική στέρηση το 2024, ήταν η 
Σλοβενία (1,8%), η Κροατία (2%), η Πο-
λωνία (2,3%), το Λουξεμβούργο (2,3%) 
και η Κύπρος (2,5%).

Ως σοβαρή υλική και κοινωνική στέρη-
ση ορίζεται η κατάσταση κατά την οποία 
άτομο ή νοικοκυριό στερείται τουλάχι-
στον 7 από έναν κατάλογο 14 αγαθών 
και υπηρεσιών (δυσκολίες στην πλη-
ρωμή παγίων λογαριασμών, αδυναμία 
πληρωμής μιας εβδομάδας διακοπών, 
οικονομική αδυναμία για διατροφή που 
περιλαμβάνει κάθε δεύτερη ημέρα κο-
τόπουλο, κρέας, ψάρι ή λαχανικό, οι-
κονομική αδυναμία να διαθέτουν Ι.Χ. 

αυτοκίνητο κ.ά.). Η Ελλάδα πάντως «κα-
τέκτησε» χρυσό και ασημένιο μετάλλιο 
σε δύο επιμέρους κατηγορίες. Σύμφω-
να με τα στοιχεία της Eurostat, στη χώ-
ρα μας βρίσκεται η περιφέρεια της Ε.Ε. 
με το υψηλότερο ποσοστό πληθυσμού 
σε υλική και κοινωνική στέρηση, 28%, 
η οποία είναι η Περιφέρεια Ιονίων Νή-
σων. Επίσης, ποσοστό πάνω από 20% 
και συγκεκριμένα 21,4% καταγράφηκε 
και στην Περιφέρεια Ανατολικής Μα-
κεδονίας - Θράκης. Συνολικά σε 8 περι-
φέρειες της Ε.Ε. καταγράφηκε το 2024 
ποσοστό πληθυσμού άνω του 20% που 
βρέθηκε σε κατάσταση σοβαρής υλικής 
και κοινωνικής στέρησης. Εκτός από τις 
δύο περιφέρειες στην Ελλάδα, τα υψηλά 
ποσοστά καταγράφηκαν σε τρεις περι-
φέρειες της Βουλγαρίας, δύο περιφέρειες 
της Ρουμανίας και μία στον ιταλικό Νότο.

Τα στοιχεία της Eurostat αποκαλύ-
πτουν επίσης τις έντονες περιφερεια-
κές ανισότητες στην Ελλάδα – και όχι 
μόνον. Συγκεκριμένα, στην Ελλάδα κα-
ταγράφηκε η δεύτερη μεγαλύτερη δια-
φορά (εξ ου και το ασημένιο μετάλλιο) 
μεταξύ περιφερειών σε ό,τι αφορά το 
ποσοστό πληθυσμού με υλική και κοι-

νωνική στέρηση. Το χαμηλότερο ποσο-
στό, 7,7%, καταγράφηκε στη Θεσσαλία, 
την Ηπειρο και το Βόρειο Αιγαίο, ενώ το 
υψηλότερο στα Ιόνια Νησιά, μια «ψα-
λίδα» δηλαδή 20,3 ποσοστιαίων μονά-
δων. Το μεγαλύτερο «χάσμα» μεταξύ 
περιφερειών ως προς το ποσοστό του 
πληθυσμού σε υλική και κοινωνική στέ-
ρηση παρατηρήθηκε στην Ιταλία (24,6 
ποσοστιαίες μονάδες).

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Ως σοβαρή υλική και κοινωνική στέρηση 
ορίζεται η κατάσταση κατά την οποία άτομο 
ή νοικοκυριό έχει, μεταξύ άλλων, δυσκολίες 
στην πληρωμή παγίων λογαριασμών, οικονο-
μική αδυναμία για διατροφή που περιλαμβά-
νει κάθε δεύτερη ημέρα κοτόπουλο, κρέας, 
ψάρι ή λαχανικό κ.ά.

Η Ελλάδα το 2024 βρισκόταν 
στην τρίτη χειρότερη θέση 
στην Ε.Ε. μετά τη Ρουμανία 

και τη Βουλγαρία.
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ΑΝΑΛΥΣΗ

Η συνεδρίαση της ομοσπονδια-
κής τράπεζας των ΗΠΑ, Federal 
Reserve, αυτή την εβδομάδα θα 
γίνει εν μέσω των ιστορικών προ-
κλήσεων που αντιμετωπίζει η ηγε-
σία της, με την προσπάθεια του 
Αμερικανού προέδρου να απολύ-
σει το στέλεχός της Λίζα Κουκ, 
η τύχη της οποίας θα κριθεί στα 
αμερικανικά δικαστήρια, αλλά και 
εν μέσω των προσπαθειών που 
καταβάλλει η Γερουσία για να επι-
κυρώσει τον διορισμό του εκλε-
κτού του Ντόναλντ Τραμπ στην 
κενή θέση του διοικητικού συμ-
βουλίου της. Η απόλυση της Λίζα 
Κουκ είναι μια πρώτη δοκιμασία 
για την ανεξαρτησία της Fed, αλλά 
πιθανώς θα επιφέρει αλλαγές στο 
πώς βλέπουν οι διεθνείς αγορές 
την ομοσπονδιακή τράπεζα των 
ΗΠΑ. Σε ένα ίδρυμα φημισμένο 
για τις νηφάλιες και τεχνοκρατι-
κές συζητήσεις του επί εξαιρετι-
κά σύνθετων θεμάτων, αυτή τη 
στιγμή δεν είναι καν σαφές ποια 
στελέχη θα παρευρεθούν και θα 
ψηφίσουν στη συνεδρίασή της 
σήμερα και αύριο. 

Οπως επισημαίνει ο Ντέρεκ 
Τανγκ της συμβουλευτικής επί θε-
μάτων νομισματικής πολιτικής LH 
Meyer, «όλα αυτά αποτελούν πολύ 
μεγάλη αλλαγή και αναστάτωση 
για τη Fed που έχει διαχρονικά δι-
ατηρήσει μεγάλη απόσταση από 
την πολιτική» και ίσως ο κόσμος 
αρχίσει να βλέπει τα στελέχη της 
με κριτήριο το ποιος τους έχει δι-
ορίσει και όχι ως ειδικούς που θα 
κρίνουν αμερόληπτα και θα απο-
φασίσουν βάσει οικονομικών δε-
δομένων. Ο ίδιος προσθέτει πως 
«η κατάσταση γίνεται όλο και πιο 
δύσκολη». Αυτά που θα συμβούν 
σήμερα και αύριο δεν αναμένεται 
να αλλάξουν την έκβαση της συνε-
δρίασης. Η επιτροπή νομισματικής 
πολιτικής αναμένεται να μειώσει 
το βασικό επιτόκιο κατά 25 μονά-
δες βάσης από το υφιστάμενο επί-
πεδο διακύμανσης του 4,25% έως 
4,50% και θα είναι η πρώτη χαλά-
ρωση της νομισματικής πολιτικής 
της μετά τον Δεκέμβριο του 2024. 
Μπορεί, όμως, να είναι η αρχή που 

θα θέσει τη σφραγίδα του Τραμπ 
στην κεντρική τράπεζα αναδια-
μορφώνοντάς την στα μάτια της 
κοινής γνώμης αλλά και στα μά-
τια των άλλων κεντρικών τραπε-
ζών, και παράλληλα επηρεάζοντας 
τη νομισματική πολιτική της και 
διάφορες άλλες αποφάσεις της. 
Την ώρα που θα αρχίζει σήμερα η 
συνεδρίαση της επιτροπής νομι-
σματικής πολιτικής της Fed ενδέ-
χεται οι ομοσπονδιακοί δικαστές 
να έχουν ήδη αφαιρέσει ένα μέρος 
από την πολιτική ανεξαρτησία της 
ομοσπονδιακής τράπεζας και ίσως 
να έχει ήδη ορκιστεί στέλεχός της 
ο Μίραν, ο σκληρός επικριτής της 
και επικεφαλής της επιτροπής οι-
κονομικών συμβούλων του Τραμπ. 
Σε αυτή την περίπτωση, ο Μίραν 
θα συμμετάσχει στη συζήτηση για 
τις αποφάσεις της.  

Ενδέχεται βέβαια να παραμεί-
νει άθικτο το υφιστάμενο έως τώ-
ρα καθεστώς της ομοσπονδιακής 
τράπεζας αν καθυστερήσει ο δι-
ορισμός του Μίραν ή αν το ομο-
σπονδιακό εφετείο αποφανθεί ότι 
η Λίζα Κουκ, την οποία έχει απο-
λύσει ο Τραμπ, μπορεί τελικά να 
παραμείνει στη  θέση της. Η ουσία 
της διαμάχης περί του κατά πόσον 
νομιμοποιείται η προσπάθεια του 
Τραμπ να απολύσει την Κουκ με το 
επιχείρημα ότι προτού αποτελέσει 
στέλεχος της ομοσπονδιακής τρά-
πεζας είχε κάνει ψευδείς δηλώσεις 
σε αίτησή της για στεγαστικό δά-
νειο, μάλλον θα παραπεμφθεί στο 
ανώτατο δικαστήριο. Στο μεταξύ, 
όμως, η Τζια Κομπ, η περιφερει-
ακή δικαστής του δικαστηρίου 
των Ηνωμένων Πολιτειών, έχει 
καταλήξει στο συμπέρασμα πως ο 
πρόεδρος των ΗΠΑ μάλλον δεν θα 
καταφέρει να απολύσει την Κουκ, 
η οποία ενδέχεται να παραμείνει 
στη θέση της μέχρις ότου διευθε-
τηθεί πλήρως το θέμα. Ο Τραμπ 
έχει ζητήσει από το ομοσπονδια-
κό εφετείο να επιτρέψει την από-
λυσή της μέχρις ότου λάβει τέλος 
η διαμάχη. Από την πλευρά της η 
Fed έχει δηλώσει πως θα σεβαστεί 
την απόφαση του δικαστηρίου 
όποια κι αν είναι.  

Οι προκλήσεις για 
την ανεξαρτησία της Fed 

Των ΧΑΟΥΑΡΝΤ ΣΝΑΪΝΤΕΡ και ΑΝ ΣΑΠΙΡ / REUTERS 

Επανεμφανίστηκαν την Τρίτη, ύστερα 
από αρκετές εβδομάδες, οι σημαντι-
κές πιέσεις στο Χρηματιστήριο Αξι-
ών Κύπρου, οδηγώντας την αγορά 
κάτω από τις 290 μονάδες. Ο Γενικός 
Δείκτης διαμορφώθηκε στις 289,63 
μονάδες, σημειώνοντας σημαντική 
πτώση 1,26%. Ο Δείκτης FTSE/CySE 
20 έκλεισε στις 175,98 μονάδες με 
πτώση 1,28%. Η αξία των συναλλα-
γών ανήλθε στις €524.548. Όλοι οι 
επιμέρους δείκτες έκλεισαν με απώ-
λειες. Η Κύρια Αγορά υποχώρησε κα-
τά 1,75%, οι Επενδυτικές Εταιρείες 
κατέγραψαν ζημιές 0,86%, η Εναλ-
λακτική Αγορά έκλεισε με πτώση 
0,20%, ενώ τα Ξενοδοχεία σημείω-
σαν ζημιές 0,94%. Τη μεγαλύτερη 
εμπορευσιμότητα είχαν οι μετοχές 
της Atlantic Insurance με €302.156 
(τιμή κλεισίματος €2,50 – χωρίς με-
ταβολή), της Τράπεζας Κύπρου, με 
όγκο συναλλαγών €123.503 (τιμή 
κλεισίματος €7,56 – πτώση 3,08%), 
της NET Info με €31.500 (τιμή κλει-
σίματος €1,15 – χωρίς μεταβολή), 
της Πανδώρα Επενδύσεις με €19.774 
(τιμή κλεισίματος €0,193 – άνοδος 

2,12%) και της Δήμητρα Επενδυτική 
με όγκο €19.109 (τιμή κλεισίματος 
€1,69 – πτώση 0,88%) . Από τις μετο-
χές που έτυχαν διαπραγμάτευσης, 3 
κινήθηκαν ανοδικά, 6 πτωτικά και 5 
παρέμειναν αμετάβλητες. Ο αριθμός 
των συναλλαγών ήταν 109. 

Εξάλλου, το Χρηματιστήριο ανα-
κοίνωσε ότι έχει αποδεχθεί την εισα-
γωγή 25.000 Γραμματίων Δημοσίου 
13 Εβδομάδων 9ης έκδοσης, Σειράς 
2025 (19/09/2025 – 19/12/2025) ονο-
μαστικής αξίας €1000 το καθένα, 
συνολικής αξίας €25.000.000, που 
έχουν προκύψει από δημοπρασία η 
οποία διεξήχθη στις 15 Σεπτεμβρίου 
2025. Το Χρηματιστήριο αναφέρει 
επίσης ότι έχει αποδεχθεί την ταυ-
τόχρονη εισαγωγή των Γραμματίων 
αυτών στο Κεντρικό Αποθετήριο 
και Κεντρικό Μητρώο, σύμφωνα με 
τις διατάξεις των εδαφίων (1) και (3) 
του Άρθρου 10 των περί Αξιών και 
Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (Κε-
ντρικό Αποθετήριο και Κεντρικό Μη-
τρώο Αξιών) Νόμων. Προσθέτει ότι 
η ημερομηνία έκδοσης τους είναι η 
19η Σεπτεμβρίου 2025.

Επανεμφανίστηκαν, 
ύστερα από εβδομάδες, 

οι σημαντικές πιέσεις στο ΧΑΚ
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